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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits,
nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction des besoins des
utilisateurs. Le respect du mode d’emploi permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT ! AFIN D’OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE LIRE
ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER
LES AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE
MANUEL POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

|| IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE MANUEL

Table des matiéres

1. Usage conforme de la tondeuse a batterie 6. Hivernage
36cm 7. Rangement
2. Consignes de sécurité 8. Entretien
3. Données techniques 9. Findevie
4. Montage 10. Garantie
5. Transport 11. Déclaration de conformité CE

1. UTILISATION PREVUE DE LA TONDEUSE A GAZON A BATTERIE 36 CM

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d'un batiment. La tondeuse a gazon sans fil est uniquement congue pour étre utilisée dans
des conditions seches et bien éclairées. Cette tondeuse a gazon est congue exclusivement pour couper
I'herbe pour un usage domestique. Ne I'utilisez pas a d'autres fins. Le produit n'est pas destiné a étre
utilisé par des enfants ou des personnes aux capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a
votre revendeur.

Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n'a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins
commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités équivalentes. Ce produit a été concu
pour étre utilisé pendant une période de 6 ans (durée de vie prévue).

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : Lisez toutes les consignes de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et
les instructions peut provoquer une décharge électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour
consultation ultérieure.




2.1 AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

- Ne faites pas fonctionner la tondeuse prés des enceintes en verre, des voitures, des
camions, des puits de lumiére, des rebords, etc. sans régler correctement le systéme de
décharge.

« Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. Il fonctionnera mieux et sera
plus sir lorsqu'il sera utilisé a I'allure pour laquelle il a été congu.

+ Sile produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que toutes les vis sont bien serrées
avant de I'utiliser. Si vous devez assembler le produit, veuillez vous assurer lors de
l'ouverture de I'emballage que tous les éléments nécessaires a l'installation du produit
ont été fournis. Si le produit est endommagé ou sl présente un défaut, ne I'utilisez pas et
rapportez-le au magasin le plus proche.

« Le terme «outil électrique » dans les consignes de sécurité désigne votre outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).
2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

toutes les directives européennes applicables et qu’un test de conformité avec ces

c € Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
directives a été effectué.

douaniere.

@Z Symbole de conformité ukrainien

K Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
|

E H [ Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union

électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

U}] Vous devez avoir lu et compris le mode d’emploi dans son intégralité avant d'utiliser le
produit ; respectez tous les avertissements et toutes les consignes de sécurité.
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" Universel : compatible seulement avec Sterwins UP40, Lexman UP40 et Dexter UP40

ao

IPX1 Degré de protection contre I'humidité

D La

Niveau de puissance acoustique garanti (testé conformément a la directive 2000/14/CE
96dB amendée par la directive 2005/88/CE).
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N'exposez pas le produit a la pluie ou a I'humidité.

Prenez garde aux lames tranchantes. Les lames restent en rotation un certain temps apres
que le moteur a été éteint — Retirez le dispositif de désactivation avant I'entretien.

Maintenez toute tierce personne a distance.

Veillez a ce que le cable d’alimentation flexible reste a distance des lames de coupe.

2.3 SYMBOLES DANS CE MANUEL

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des

blessures physiques ou la mort.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement

peut occasionner des dommages sur l'appareil, sur I'environnement ou sur d'autres biens.

Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

Lisez le manuel : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le manuel
d'utilisation.

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du manuel.

Retirez la batterie pendant le transport, I'entreposage, les travaux de réparation et le
nettoyage.

Point vert : Recyclage de I'emballage



2 P Ce produit est recyclable. Lorsque le produit n'est plus utilisable déposez-le dans un centre
g‘ de recyclage des déchets.

|| ﬁﬁ Label environnemental brésilien : Recyclez ce produit.

DESCARTE
SELETIVO

99

' ‘ Label environnemental brésilien : Recyclez I'emballage du produit.
(|

-

2.4 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

1 Entrainement

- Lisez attentivement le manuel d’utilisation. Familiarisez-vous avec les commandes et
['utilisation correcte de la machine.

« Ne laissez jamais les enfants et les personnes n'ayant pas lu les présentes instructions
utiliser la machine. Les réglementations locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

« N'utilisez jamais la machine si des personnes, en particulier des enfants, ou des
animaux, se trouvent a proximité.

« Gardez a l'esprit que l'opérateur ou |'utilisateur est responsable des accidents ou des
risques causés a autrui ou aux biens d'autrui.

2 Préparatifs

« Pour utiliser la machine, portez toujours des chaussures solides et un pantalon long.
N'utilisez pas la machine pieds nus ou avec des sandales ne recouvrant pas completement
les pieds. Evitez de porter des vétements amples qui ont des cordons ou des lacets.

« Inspectez minutieusement la zone d'utilisation de la machine et enlevez tous les objets
pouvant étre projetés par la machine.

» Avant utilisation, inspectez toujours visuellement la lame, I‘écrou de lame et |'unité
de coupe pour vous assurer qu'ils ne sont ni usés ni endommagés. Afin de préserver
I'équilibre de l'outil, changez toujours les piéces usées ou endommagées par ensembles
complets. Remplacez toute étiquette endommagée ou illisible.

« Avant d'utiliser l'outil, inspectez son cable d'alimentation et la rallonge électrique pour
détecter d'éventuels signes de détérioration ou d'usure. Si le cable est endommagé
pendant |'utilisation, débranchez-le immédiatement de la source d'alimentation. NE
TOUCHEZ PAS LE CABLE AVANT D'AVOIR COUPE LALIMENTATION. N'utilisez pas la machine
si le cable d'alimentation est usé ou endommagé.
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3 Utilisation

« Utilisez l'outil uniquement a la lumiére du jour ou sous un éclairage suffisant.

« N'utilisez pas a machine sur de I'herbe mouillée.

« Soyez toujours siir de vos appuis sur les pentes.

« Marchez, ne courez jamais.

« Tondez perpendiculairement a la pente, jamais vers le haut ni vers le bas.

« Soyez extrémement vigilant quand vous changez de direction sur une pente.

« Ne tondez pas sur des pentes excessivement raides.

- Soyez extrémement vigilant quand vous faites demi-tour ou quand vous tirez la
machine vers vous.

« Arrétez la lame si vous devez incliner la tondeuse pour traverser des surfaces autres que
du gazon ou pour la transporter de/vers les zones a tondre.

« N'utilisez jamais la tondeuse si I'un de ses carters ou capots de protection est
défectueux, ou sans I'un de ses dispositifs de sécurité (par exemple les déflecteurs et/ou
le collecteur d’herbe).

« Mettez le moteur en marche avec précaution, conformément aux instructions et avec les
pieds éloignés des lames.

« N'inclinez pas la machine lors de la mise en marche du moteur, sauf si la machine doit
étre inclinée pour démarrer. Dans ce cas, ne l'inclinez pas plus que nécessaire et ne
soulevez que la partie éloignée de l'opérateur.

« Ne démarrez pas la machine lorsque vous vous tenez devant I'ouverture de décharge.

« Ne placez pas vos mains ou vos pieds pres des pieces rotatives ou en dessous. Ne vous
positionnez jamais devant |'ouverture de décharge.

« Ne transportez pas la machine lorsqu'elle est branchée sur une alimentation électrique
sous tension.

« Eteignez la machine et débranchez-la. Assurez-vous que toutes les pieces mobiles sont
complétement arrétées.

« Arrétez la machine et débranchez-la. Assurez-vous que toutes les pieces mobiles sont
complétement arrétées

- a chaque fois que vous laissez la machine sans surveillance.

- avant de retirer un bourrage ou de dégager l'ouverture de décharge.

- avant d'inspecter, de nettoyer ou d'effectuer une autre opération sur la
tondeuse

- apreés avoir percuté un objet étranger. Inspectez la machine pour vérifier qu'elle
n'est pas endommagée et faites procéder aux réparations nécessaires avant de la
redémarrer et de la réutiliser.



« Sila machine commence a vibrer anormalement (inspectez-la immédiatement).

- Inspectez-la pour vérifier qu'elle n'est pas endommagée.

- Réparez ou changez les pieces endommagées.

- Vérifiez que toutes les pieces sont serrées et resserrez les pieces desserrées.

4 Entretien et entreposage

« Veillez a ce que tous les écrous, vis et boulons soient bien serrés afin de vous assurer que
I'appareil reste en bon état de marche.

« Inspectez fréquemment le sac/bac de ramassage pour vérifier qu'il n'est ni usé ni
détérioré.

« Avec les tondeuses comportant plusieurs lames, prenez garde au fait que faire tourner
une lame peut entrainer la rotation des autres lames.

« Lors des réglages, faites attention a ne pas vous coincer les doigts entre les lames en
rotation et les parties fixes de la tondeuse.

« Attendez toujours que l'outil ait refroidi avant de le ranger.

« Lors de I'entretien des lames, gardez a l'esprit que méme si le moteur est arrété, les
lames peuvent toujours tourner.

« Par sécurité, les pieces usées ou endommagées doivent étre changées. N'utilisez que des
pieces de rechange et accessoires authentiques.

- Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les endroits sombres ou
désordonnés augmentent les risques d'accident.

« N'utilisez pas

« les outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de

liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques génerent des étincelles
pouvant enflammer les poussiéres et vapeurs.

« Veillez a ce que les enfants et les autres personnes restent éloignés pendant I'utilisation
d'un outil électrique. Un moment d'inattention peut vous faire perdre le contrdle de
loutil.

2.5 SECURITE ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT! Ce produit créeunchamp électromagnétique

uand il est en marche ! Dans certaines circonstances, ce
C amtp Ipeut interférer avec des implants médicaux actifs ou
passifs! Afinderéduirelerisque de blessure grave oumortelle,
nous recommandons aux personnes avec des implants
médicaux de consulter leur médecin ainsi que le fabricant de
I'implant médical avant d'utiliser ce produit !
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« N'exposez pas les outils électriques a la pluie ni a I'humidité. La pénétration d'eau a
I'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.
2.6 SECURITE PERSONNELLE

« Restez vigilant, soyez attentif a ce que vous faites, et faites preuve de bon sens lors de
|'utilisation d'un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatiqué,
sous |'emprise de I'alcool ou de drogues ou apres avoir pris des médicaments. Un moment
dinattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut suffire pour provoquer de
graves blessures corporelles.

« Utilisez des équipements de protection individuelle. Portez toujours une protection
oculaire. Un équipement de protection tel qu'un masque antipoussiere, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque dur ou une protection auditive utilisé dans des
circonstances appropriées réduira le risque de blessures corporelles.

« Evitez les démarrages involontaires. Vérifiez que linterrupteur marche/arrét est dans
|a position arrét avant de brancher l'outil sur une prise électrique et/ou une batterie,

de le saisir ou de le transporter. Transporter un outil électrique en ayant le doigt sur
Iinterrupteur ou relier a une alimentation électrique des outils dont linterrupteur est en
position marche est source d'accidents.

« N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'accés. Restez toujours d'aplomb
et gardez constamment un bon équilibre. Cela permet un meilleur contréle de l'outil
électrique dans les situations inattendues.

« Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant d'allumer l'outil électrique. Une clé
ou tout autre outil laissé sur une partie mobile de I'outil électrique peut entrainer une
blessure corporelle.

« Ne forcez pas l'outil électrique. Utilisez I'outil électrique qui convient a votre application.
Loutil électrique approprié permettra d'effectuer le travail plus efficacement et avec une
sécurité accrue en étant utilisé au rythme pour lequel il a été conqu.

« Utilisez l'outil électrique, les accessoires et autres dispositifs conformément au présent
mode d'emploi, en prenant en compte les conditions de travail et la tache a effectuer.
L'utilisation de I'outil électrique a des fins autres que celles prévues peut entrainer une
situation dangereuse.

« Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux.
Veillez a ne pas approcher vos cheveux, vos vétements et vos gants des pieces en
mouvement. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent se prendre
dans les pieces mobiles.

2.7 UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL ELECTRIQUE

- La réglementation de certaines régions restreint I'utilisation du produit dans certaines
opérations. Contactez les autorités locales pour obtenir des conseils.

10



« Ne laissez pas les enfants, les personnes aux capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, les personnes manquant d'expérience et de connaissances ou les
personnes non familiarisées avec ces instructions utiliser le produit. Les réglementations
locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

« Gardez a l'esprit que l'opérateur ou |'utilisateur est responsable des accidents ou des
risques causés a autrui ou aux biens d'autrui.

« Gardez les personnes présentes, les enfants et les animaux domestiques a 15m de la
zone d'opération. Arrétez le produit si quelqu'un pénétre dans la zone.

« Pendant |'utilisation du produit, portez toujours des chaussures adaptées et un pantalon
long. N'utilisez pas I'appareil pieds nus ou avec des sandales ouvertes. Evitez de porter des
vétements amples ou dotés de cordons ou de lacets ; ils peuvent se coincer dans les pieces
mobiles.

« Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux, car ils peuvent étre aspirés dans les
entrées dair.

« Sivous avez les cheveux longs, attachez-les de maniére a ce quiils soient au-dessus du
niveau des épaules afin dempécher tout emmélement dans les pieces mobiles.

« Portez une protection auditive lorsque vous utilisez I'appareil. Le produit est
extrémement bruyant et peut entrainer des lésions auditives permanentes si les
instructions visant a limiter |'exposition, a réduire le bruit et a porter des protections
auditives ne sont pas strictement suivies.

« Portez des lunettes de protection chaque fois que vous utilisez I'appareil. Le fabricant
suggere fortement d'utiliser un masque complet ou des lunettes de protection
entierement fermées. Les lunettes normales ou les lunettes de soleil ne constituent pas
une protection adéquate. Les objets peuvent étre projetés a tout moment par le puissant
jet d'air et peuvent rebondir sur des surfaces dures vers |'opérateur.

« Avant chaque utilisation, assurez-vous que toutes les commandes et les dispositifs de
sécurité fonctionnent correctement. N'utilisez pas l'outil si son interrupteur d'arrét ne
permet pas de 'éteindre.

« Avant chaque utilisation, vérifiez toujours que le boitier n'est pas endommagé. Assurez-
vous que les carters et les poignées sont en place et correctement fixés.

« Utilisez un rateau ou un balai pour détacher les déchets avant de les souffler.

« Nettoyez la zone de travail avant chaque utilisation. Enlevez tous les objets, tels que
les cailloux, le verre brisé, les clous, les fils métalliques ou les ficelles, qui pourraient étre
soufflés a une distance considérable par de I'air a grande vitesse ou se prendre dans le
ventilateur.

« Ne placez pas le produit sur ou a proximité de résidus.
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- N'utilisez pas l'outil électrique si son interrupteur marche/arrét ne permet pas de
Iallumer et de I'éteindre. Tout outil électrique qui ne peut pas étre controlé avec
Iinterrupteur marche/arrét est dangereux et doit étre réparé.

« Débranchez la prise de la batterie avant d'effectuer des réglages, de changer
d'accessoire ou de ranger la machine. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le
risque de démarrage accidentel de 'outil électrique.

« Rangez les outils électriques éteints et débranchés hors de portée des enfants et

ne laissez pas une personne ne connaissant pas l'outil électrique ou le présent mode
d'emploi utiliser l'outil. Les outils électriques sont dangereux entre les mains de personnes
inexpérimentées.

« Entretenez les outils électriques. Inspectez I'outil pour détecter tout défaut d'alignement
ou coincement des piéces mobiles, tout dommage et toute autre condition pouvant

nuire au fonctionnement de l'outil électrique. Si l'outil électrique est endommagé, il doit
étre réparé avant d'étre réutilisé. De nombreux accidents sont provoqués par des outils
électriques mal entretenus.

2.8 UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL SUR BATTERIE

« Rechargez le bloc batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un
chargeur adapté a un type de batterie en particulier peut présenter un risque d'incendie
siil est utilisé avec une batterie différente.

- Utilisez les outils électriques exclusivement avec les batteries spécifiées. L utilisation de
toute autre batterie peut créer un risque de blessures et d'incendie.

« Quand la batterie n'est pas utilisée, elle doit étre rangée a distance de tous les objets
métalliques, tels que les trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis et tous les autres
petits objets métalliques pouvant mettre en contact ses bornes. Mettre en court-circuit
les bornes d’une batterie peut provoquer des brdilures ou un incendie.

- Si la batterie est soumise a des conditions abusives, du liquide peut sen échapper. Evitez
tout contact avec ce liquide. En cas de contact accidentel, rincez abondamment a l'eau. Si
du liquide entre en contact avec les yeux, consultez un médecin. Le liquide qui séchappe
de la batterie peut provoquer des irritations et des briilures.

2.9 AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS A LA TONDEUSE A GAZON

« Utilisez ce produit uniquement aux fins pour lesquelles il a été conqu.
+ Retirez la batterie pendant le transport et pendant I'entreposage.

« Rangez la tondeuse a gazon a l'intérieur - lorsqu'elle n'est pas utilisée, rangez-la a
|'intérieur, dans un endroit sec et fermé - hors de la portée des enfants.
2.10 REPARATIONS

« Faites réparer votre outil par un réparateur qualifié, qui ne devra utiliser que des pieces
de rechange identiques. Cela permet de garantir la sécurité d'utilisation de ['outil.

12



« Faites réviser l'outil par un professionnel qualifié et faites-le réparer si nécessaire avant
de le réutiliser.
2.11 RISQUES RESIDUELS

- Familiarisez-vous avec I'utilisation de ce produit a |'aide de ce manuel d'instructions.
Mémorisez les consignes de sécurité et suivez-les a la lettre. Cela aidera a prévenir les
risques et les dangers. Soyez toujours vigilant pendant I'utilisation de cet outil afin

d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire face. Une
intervention rapide peut éviter des blessures graves et des dommages matériels. Eteignez
et déconnectez de la batterie en cas de dysfonctionnement.

« Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe encore des facteurs
pouvant générer des dangers, tels que des :
- Projections d'éclats.
- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées désignées et essayez de réduire le
temps de travail et d'exposition.
- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et réduisez le temps de
travail et d'exposition.
- Inhalation de poussieres et de particules.
- Blessures causées par des objets volants projetés par les lames de la machine. Portez
toujours une protection oculaire.
Si vous rencontrez I'un de ces facteurs lors de |'utilisation de l'outil, arrétez-le et consultez
immédiatement votre médecin.
« Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par I'utilisation prolongée d'un outil.
Lors de I'utilisation dun outil sur une longue durée, veillez a effectuer régulierement des
pauses.

3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modeéle 40 VLM2 - 36P.1
Tension nominale (V) 36V CC
Poids de la machine (batterie incluse) 12,7 kg
Niveau de puisse::;eua\;:)oustique garanti 96 dB(A)
Niveau de puissance acoustique mesuré 92,21 dB(A)
(dB (A)) K=0,724 dB(A)
Courant de fonctionnement 9-12A
Courant maximum 22A
Protection recommandée Dispositif de protection contre les surintensités
Capacité du sac de ramassage 35L
Largeur de coupe 360 mm
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Hauteur de coupe 25-75mm
Référence de la lame 5130 DC
Régime a vide (min-1) 3500

Niveau de vibration (K=1,5 m/s?)

Poignée gauche = 0,759 m/s’
Poignée droite = 0,940 m/s’

La valeur totale de vibration déclarée a été mesurée conformément a une méthode d'essai standard
et peut étre utilisée pour comparer un outil a un autre. La valeur totale des vibrations déclarée peut
également servir pour effectuer une évaluation préliminaire de l'exposition. L'émission de vibrations
pendant l'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la valeur totale déclarée en fonction du
mode d'utilisation de I'outil; et il peut étre nécessaire d'identifier des mesures de sécurité pour protéger
I'opérateur qui reposent sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments ou I' outil est
mis hors tension et quand il tourne au ralenti en plus du temps de déclenchement).

Batterie
Type de batterie Li-ion
Modéle 40VBA2-50.1
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité nominale de la batterie Li-lon 5 Ah
Nombre de cellules de batterie 20
Poids net (kg) 1,30 kg
Chargeur
Modéle 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Puissance d'entrée 100-240 V~ 220-240V~ 100-240 V~
Puissance de sortie 42vcC 42vcC 42vCC
nominale
Temperatul{'fcc]l utilisation 4°C24°C 4°C~24°C 4°C24°C
Poids net (kg) 0,61 kg 1,05 kg 0,61 kg
4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement
assemblé avant d’étre mis en marche ! N'utilisez pas un
produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces
endommaggées ! Suivez les consignes de montage étape par
étape et utilisez les images fournies comme guide visuel pour
monter facilement le produit !

14



4.1 DEBALLAGE

2
3
4
5 \
1
6 12
e 13
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15
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° 10

1. Levier dinterrupteur 9. Bouton de fixation de roue
2. Boitier de commande 10. Roues avant
3. Poignée supérieure 11. Poignée du bac collecteur d’herbe
4, (lipde cable 12. (Clapet de décharge arriére
5. Molette 13. Poignée inférieure
6. Plaque d'indication du bac collecteur d'herbe  14. Poignée du carter du moteur
7. Bacderamassage 15. Couvercle dulogement de la batterie
8. Rouesarriére

« Portez des gants lors du déballage.

« N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.

« Ne portez la machine que par les poignées.

« Conservez le carton d'emballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et

stockage).

« Conservez le manuel d'instructions dans un endroit sec pour toute consultation

ultérieure.

4.2 INSTALLATION

Configuration de la tondeuse : illustration @ a @

Posez la tondeuse sur un sol plat et rigide pour permettre un fonctionnement stable et s(rr.
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Insérez la poignée inférieure 13 dans le trou de fixation du guidon de la tondeuse et serrez-la avec la vis
autotaraudeuse. Fixez les poignées supérieure 3 et inférieure 13 du guidon avec la molette 5.

Le module principal du boitier de commande est dirigé vers le module latéral situé a droite de la poignée
supérieure 3, et appuyez légérement sur le bouton. Apres le verrouillage, repoussez le module principal
pour confirmer que l'installation est terminée.

Réglage de la hauteur du guidon : illus(3.14)n

Réglez la poignée inférieure du guidon a la hauteur qui vous permet une utilisation confortable, en
alignant la ligne d'extrémité de la poignée sur I'une des 4 lignes de la partie principale de la tondeuse.
Montez les attaches rapides sur la partie inférieure du guidon, puis serrez-les.

Installation / retrait du bac collecteur d’herbe : illustration @ a @

Avant l'installation, veillez a ce que le bac de ramassage 7 soit correctement fixé sur le cadre en métal du
bac a I'aide des clips autour de l'ouverture du bac.

Soulevez le clapet de décharge arriere 12. Tout en maintenant le clapet ouvert, placez le bac de ramassage
7 avec la poignée orientée vers le haut dans les rainures situées sous la charniere du clapet de décharge
arriére 12, en veillant a ce que les crochets reposent correctement dans leurs rainures respectives. Apres
I'arrét, soulevez le clapet de décharge arriére 12 et retirez le bac de ramassage 7.

Si la position de l'ouverture de l'indicateur est trés sale,
lindicateur ne se gonfle pas. Dans ce cas, nettoyez
immédiatement la position de l'ouverture de l'indicateur.

Installation / retrait de la batterie : illustration

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le loquet situé au bas du module de batterie est bien enclenché et
que le module de batterie est correctement installé et sécurisé dans le port de connexion de la batterie
du produit avant de mettre I'outil en marche.

Si vous ne placez pas correctement le bloc-batterie, celui-ci risque de tomber et de vous blesser
gravement.

Installation : Soulevez le couvercle du logement de la batterie et insérez la batterie. Poussez la batterie
dans la partie inférieure du couvercle et assurez-vous qu'elle est bien en place dans le produit avant de
commencer a l'utiliser.

Fermez le couvercle du logement de la batterie.

AVERTISSEMENT : Le couvercle du logement de la batterie doit
étre fermé. S'il ne peut pas étre fermé complétement, la
tondeuse ne pourra pas démarrer.

Démontage :

Retirez le couvercle de la batterie. Enfoncez le bouton de déverrouillage de la batterie et sortez la batterie
en tirant dessus.

Pour des instructions completes sur la charge, reportez-vous aux manuels d'instructions de la batterie et
du chargeur pour votre batterie et votre chargeur.
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4.3 PREMIERE UTILISATION

Vérifiez la batterie: illustration

AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »
au début de ce manuel, y compris tout le texte des sous-
rubriques, avant d'utiliser ce produit.

A\
®

I.a li)]atterie n'est pas complétement chargée au moment de
‘achat.

Avant d'utiliser le produit pour la premiére fois, placez la
batterie dans le chargeur et chargez-la complétement.

Faites particulierement attention lors de I'utilisation de l'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle

ni élément environnant.

4.4 FONCTIONNEMENT

AN

AVERTISSEMENT ! La tondeuse doit uniquement étre utilisée
al'extérieur et jamais a l'intérieur d'un batiment. La tondeuse
doit étre laissee a l'extérieur pendant au moins deux heures
avant d'étre placée a l'intérieur d'un batiment.

Démarrage du produit : illustration a @

AN

AVERTISSEMENT ! Lame mobile en mouvement. Ne tentez
jamais de contourner le fonctionnement de cet interrupteur
et de ce systeme de clé de sécurité, car cela pourrait entrainer
des blessures graves .

AN

AVERTISSEMENT ! Lorsque le moteur est éteint, le dispositif
de coupe continue de fonctionner pendant plusieurs
secondes. Par conséquent, ne touchez pas le dessous de la
itondeuse tant que la machine n'est pas complétement a
‘arrét.

Connectez la batterie complétement chargée. Appuyez sur le bouton et maintenez-le enfoncé. Tirez le
levier d'interrupteur vers le guidon et relachez l'interrupteur marche/arrét pour démarrer la tondeuse.
Pour arréter la tondeuse, relachez le levier d'interrupteur. Patientez jusqu’a l'arrét complet de la lame

avant d'effectuer un réglage sur la tondeuse.
A propos de la clé de sécurité :

La clé de sécurité est un dispositif de désactivation destiné a empécher I'activation involontaire de la

tondeuse a gazon.
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Ne tirez pas la clé en mode de fonctionnement normal, la clé de sécurité n'est pas un dispositif de
controle qui commande le fonctionnement des organes de coupe. Retirez toujours la clé de sécurité si
vous souhaitez laisser la tondeuse a gazon sans surveillance.

Utilisation du produit : illustration @ a

chaussures robustes et un pantalon long. Portez un masque
filtrant si le travail génére des poussiéres. Il est également

: ATTENTION ! Portez toujours des lunettes de protection, des
recommandé de porter des gants de sécurité appropriés.

Tenez toujours le guidon fermement avec vos deux mains lors de la tonte. N'essayez pas de couper des
herbes hautes en une fois. Effectuez plutot une tonte en plusieurs fois. Tondez une fois tous les deux
ou trois jours jusqu’a ce que la pelouse soit coupée uniformément. Lorsque vous tondez le bord de la
pelouse, veillez a ce que le coté gauche de la machine soit orienté vers le bord puis déplacez la machine
le long du bord.

AVERTISSEMENT : Si vous percutez un corps étranger, éteignez le moteur. Retirez la clé de sécurité,
inspectez minutieusement la tondeuse et en cas de dommage, réparez-la avant de la remettre en marche
et de I'utiliser. Des vibrations excessives de la tondeuse a gazon pendant son utilisation indiquent qu'elle
est endommagée. Vous devez dans ce cas rapidement la faire réviser et réparer.

performances de la tondeuse, en particulier lors de la coupe

@ Une lame tranchante améliorera considérablement les
de grandes herbes.

« Tondez perpendiculairement a la pente, jamais vers le haut ni vers le bas.
- Soyez extrémement vigilant quand vous changez de direction sur une pente.
« Ne tondez pas sur des pentes excessivement raides.

- Soyez extrémement vigilant quand vous faites demi-tour ou quand vous tirez la
machine vers vous.

« Arrétez la machine et attendez que les lames s'arrétent si le produit doit étre incliné
(pour le transport lorsque vous traversez des surfaces autres que de I'herbe, lors du
transport de la machine vers et depuis la zone a utiliser). Portez toujours le produit par sa
poignée.

« Ne penchez pas la tondeuse a gazon lors de la mise en marche de son moteur.

« Ne démarrez pas la machine lorsque vous vous tenez devant I'ouverture de décharge.

« Ne placez pas vos mains ou vos pieds pres des pieces rotatives ou en dessous. Ne vous
positionnez jamais devant |'ouverture de décharge.

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop tot le matin ni trop tard le soir
pour ne pas déranger d'autres personnes.

« N'utilisez pas le produit dans une atmosphére explosive.
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« N'utilisez pas l'outil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre.
N'utilisez pas I'appareil sous un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d’une vue
dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers potentiels.

« L' utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements
(cris ou alarmes). Lopérateur doit accorder une attention particuliere a ce qui se passe
dans la zone de travail. Ne vous laissez pas distraire et concentrez-vous toujours sur la
tache.

« Lutilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure
auditive et la possibilité que d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Gardez le pied ferme et maintenez votre équilibre.

« N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Cela peut vous faire perdre
[‘équilibre. Veillez a toujours rester bien d'aplomb sur les pentes.

« Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps éloignées de toute
partie mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans I'équipement approprié.

« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de pieces ou
d'accessoires non recommandés par le fabricant.

Sile produit esttombé, a subiun chocimportant ou commence
a vibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d'un remplacement par un centre de service
agréé.

« Afin de réduire les risques de blessure liés au contact des pieces en rotation, arrétez
toujours la machine, retirez le module batterie et assurez-vous que toutes les pieces
mobiles se sont arrétées :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- avant de le laisser sans surveillance

- avant d'installer ou de retirer des accessoires

- avant de controler, d'entretenir ou de travailler sur le produit

- si l'appareil commence a vibrer de maniére anormale (inspectez-le immédiatement).
Retrait et charge de la batterie : lllustration et manuel d'instructions de la batterie

1. Appuyez sur le bouton de verrouillage en haut au centre de la batterie pour la faire sortir du produit.
2. Placez la batterie dans le chargeur en la faisant glisser dans une position verrouillée jusqu'au déclic.

3. Lorsque le voyant vert clignote, la batterie est en cours de charge. Lorsque le voyant vert ne clignote
plus, la batterie est complétement chargée.
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5. TRANSPORT

Le transport de la machine ou de la batterie peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences
spécifiques a votre pays. Assurez-vous de les respecter en contactant les autorités de votre pays, afin
de les respecter toutes. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la
plage de température indiquée dans le chapitre relatif a I'entreposage.

5.1 TRANSPORT DE LAPPAREIL
lllustration a

Eteignez le produit et enlevez la batterie.

Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée. Protégez le produit contre les chocs importants ou
les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport dans un véhicule. Immobilisez le produit
pour 'empécher de glisser ou de tomber. N'exposez pas le produit au soleil.

5.2 TRANSPORT DES PILES AU LITHIUM

Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de détails.

6. HIVERNAGE
Illustration

Débranchez la batterie de I'outil électrique.
Avant un entreposage prolongé, veuillez vous assurer que la charge de la batterie est conforme aux
instructions fournies dans le manuel d'instructions de la batterie. Suivez toutes les instructions
données dans le chapitre sur I'entreposage ci-dessous. Nous vous recommandons d'utiliser
I'emballage d'origine pour l'entreposage ou de recouvrir le produit avec un chiffon ou un boitier
approprié pour le protéger de la poussiére.

7. ENTREPOSAGE

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiére. Attachez toujours solidement l'outil lors de son transport.

7.1 RANGEMENT DE L'APPAREIL
Illustration a

Débranchez la batterie de I'outil électrique. Examinez I'appareil a la recherche de piéces usées, desserrées
ou endommagées. Nettoyez |'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-
vous que le produit est toujours protégé du froid et de I'humidité.

Laissez toujours I'appareil a I'horizontale.

« Attendez toujours que la machine ait refroidi avant de la ranger.
7.2 STOCKAGE DES PILES AU LITHIUM

lllustration

Assurez-vous que le niveau de charge de la batterie est conforme aux recommandations du manuel
d'instructions de la batterie. Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de
détails.
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8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Retirez la batterie avant de régler, d'inspecter, de nettoyer
ou de stocker le produit.

8.1 NETTOYAGE

Illustration @

Essuyez le boitier et les composants en plastique a I'aide d'un chiffon doux et humide. N'utilisez pas de
solvants ou de détergents puissants sur le boitier en plastique ou ses composants. Certains nettoyants
ménagers peuvent causer des dommages et présenter un risque d'électrocution.

« Veillez a ce que tous les écrous, vis et boulons soient bien serrés afin de vous assurer que
I'appareil reste en bon état de marche.

« Inspectez fréquemment le sac/bac de ramassage pour vérifier quil n'est ni usé ni
détérioré.

« Lors des réglages, faites attention a ne pas vous coincer les doigts entre les lames en
rotation et les parties fixes de la tondeuse.

« Attendez toujours que la machine ait refroidi avant de la ranger.

« Lors de I'entretien des lames, gardez a I'esprit que méme si le moteur est arrété, les
lames peuvent toujours tourner.

« Par sécurité, les pieces usées ou endommagées doivent étre changées. N'utilisez que des
pieces de rechange et accessoires authentiques.

8.2 CHANGEMENT DE LA LAME DE COUPE

Illustration @

Basculez la tondeuse sur le coté pour avoir accés au dessous de la machine. Placez un bloc de bois ou une
butée quelconque entre la lame et le bord du chassis pour empécher la lame de tourner dans le vide. A
I'aide d'une clé, desserrez I'écrou de lame en dessous de la tondeuse. Retirez I'écrou de lame, la rondelle
et la lame de la machine.

Placez la lame neuve sur l'arbre et replacez la rondelle et I'écrou de lame. Serrez I'écrou de lame. Serrez
I'écrou avec un couple de 25-30 Nm. Une fois la lame fixée, vérifiez a la main que tout tourne comme il
faut.
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8.3 VUE ECLATEE
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
1 A021039-018-00 Assembler le guidon 1
1-1 A022034-015-00 Composant du boitier | 1
de commande
1-1-1 A022034-006-00 Boitier de commande 1
1-1-2 A021039-021-00 Plaque de fixation 1
1-1-3 A021039-028-00 Composants de 1
fermeture éclair

1-1-4 8343-510801-02 Bouton de gachette 1
1-1-5 8042-510902-01 Interrupteur 1
1-1-6 A022034-005-00 Boitier de commande 1
1-1-7 8342-510505-00 Ressort a bouton 1
1-1-8 8312-519201-00 Bouton 1
1-1-9 8208-519201-00 Bague d'étanchéité 1
1-1-10 8183-519201-00 Fond 1
1-1-11 8NH-03DO01 Ecrou 1
1-1-12 8183-510906-00 Plaque a crochet 1
1-1-13 8183-510902-02 Plaque de guidage 1
1-1-14 8342-510903-00 Ressort torsadé 1
1-1-15 8SJAD03-25 Vis de machine 1
1-1-16 8323-510903-00 Contact de clé 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Serre-cable 1
1-1-18 A022034-008-00 Support 1
1-1-19 A022034-007-00 Plaque arriere fixe 1
1-1-20 A022034-009-00 Cable 1
1-1-21 8413-515001-00 Cable double pole 1
1-1-22 8045-513001-00 Clé 1
1-1-23 8214-510501-00 Porte-clé 1
1-2 A022034-010-00 Poussoir 1
1-3 A021039-011-00 Support 1
1-4 A021039-003-00 Tige de traction 1
1-5 8331-515701-00 Eponge 1
1-6 A021039-010-00 Support 1
1-7 A021039-009-00 Manchon de tuyau 2
1-8 8206-000001-00 Vis 1
2 8086-513001-00 Goupille 4
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
3 8202-513001-00 Joint d’attache rapide | 4
5 8206-513001-00 Boulon 2
8 8003-513003-00 Poignée de 4
verrouillage rapide
9 8007-512001-00 Déduction de ligne 2
10 8206-513002-00 Vis 2
1M A021039-012-00 Dent de réglage 2
4 A021039-004-00 Poussoir 1
6 A021039-025-00 Poussoir 1
7 8371-513001-01 Valve d'arrét 2
12 8440-513005-00 Composants du bacde | 1
ramassage
12-1 8292-513002-00 Support 1
12-2 8SNAB50-16Q Vis 2
12-3 8WT-05B01 Rondelle 2
12-4 8181-513001-01 Tableau de bord 1
12-5 8020-513005-00 Capot supérieur 1
12-6 8440-512012-00 Assembler le guidon 1
12-6-1 8001-512002-00 Poignée du bac de 1
ramassage
12-6-2 8020-512006-00 Couvercle inférieur 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Vis 1
12-7 8104-513003-00 Sac de ramassage de 1
résidus végétaux
13 A021039-020-00 Support de l'essieu 1
13-1 A021039-015-00 Enjoliveur 2
13-2 8121-511002-02 Roue arriere 2
13-3 8202-989101-00 Rondelle ondulée 2
13-4 8440-513001-00 Composants d'arbre 1
13-5 85QDDO05-12D Boulon 2
13-6 8003-513002-00 Poignée de réglagede | 1
hauteur
13-7 8NE-05D01 Ecrou 2
13-8 8CC-10B Bague de serrage 2
élastique
14 8SNAB50-16Q Vis 17
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
15 8304-511002-00 Plaque de 2
positionnement d’axe
16 A022034-016-00 Ensemble couvercle 1
supérieur
16-1 8342+513001-01 Ressort 1
16-2 8081-513002-00 Axe du capot arriére 1
16-3 8020-513004-00 Capot arriere 1
16-4 8206-000001-00 Vis 1
16-5 A022033-008-00 Poignée 1
16-6 A022034-003-00 Bouclier 1
16-7 A022033-012-00 Goupille 2
16-8 8184-282101-00 Plaque de fixation 2
16-9 8206-000001-00 Vis 10
16-10 A022034-011-00 Arbre 1
16-11 8044-780502-00 Bouton 1
16-12 A022034-002-00 Panneau supérieur 1
16-13 A022034-004-00 Boitier de batterie 1
16-14 A022034-012-00 Ensemble électronique | 1
16-15 236-1004 Serre-cables 3
16-16 8415-510902-00 Bobine d'inductance 1
17 A021039-022-00 Composants du chassis | 1
17-1 8006-513001-00 Chassis 1
17-2 8020-513006-00 Couvercle inférieur 1
17-3 8SNAB50-16Q Vis 2
19 8334-513002-00 Manchon d’arbre 1
18 8231-513001-03 Lame 1
20 8403-513001-00 Pale de ventilateur 1
21 8186-511003-00 Piece de compression 1
de lame
22 8206-511001-01 Boulon de lame 1
23 8301-513001-00 Bloc de contrepoids 1
24 8334-911603-00 Housse 2
25 8020-513003-00 Capot avant 1
26 A021039-023-00 Ensemble de roue 1
universel
26-1 8020-513007-00 Chassis avant 1
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
26-2 8324-463101-00 Joint 1
26-3 8091-940202-00 Goupille 1
26-4 A021041-010-00 Molette 1
26-5 8SJAB40-16Q Vis 3
26-6 8020-513009-00 Enjoliveur droit 1
26-8 8020-513008-00 Enjoliveur gauche 1
26-7 A021039-026-00 Composants de base 1
26-9 A021041-018-00 Boulon 1
27 8440-513027-00 Bloc moteur

27-1 8401-513002-00 Moteur sans balai 1
27-2 8141-513021-00 Logement du moteur 1
27-3 8SJANO5-16D Vis 4
28 8SJAB50-75Q Vis 2
29 8206-000001-00 Vis 2
30 8SNAB50-20D Vis 4
31 A021039-013-00 Dent fixe 1
32 A021039-032-00 Dent fixe 1

8.4 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant tout dépannage, éteignez le produit.
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Problémes

Causes possibles

Solutions

Aucune
qualification
requise

Loutil ne
démarre pas

La batterie n'est pas
correctement insérée.

Pour sécuriser la batterie,
assurez-vous que les loquets
situés sur le dessus de la
batterie sont bien en place.

La batterie n'est pas chargée

Chargez la batterie
conformément aux
instructions fournies avec votre
modele.

Linterrupteur
d'alimentation / de vitesse
est en position d'arrét

Appuyez sur l'interrupteur
marche/arrét.

La batterie n'est pas
correctement installée

Attachez-la correctement

Linterrupteur marche / arrét
n'‘est pas réglé en position
ON (Marche).

Reportez-vous au chapitre «
Démarrage du produit ».

Le guidon
n'est pas
correctement
positionné.

Les boulons du carénage
ne sont pas correctement
insérés.

Réglez la hauteur du guidon

et vérifiez que les boulons du

carénage sont correctement
insérés.

Les leviers a blocage rapide
ne sont pas serrés.

Serrez-les.

La tondeuse
tond
inégalement.

Le gazon est inégal ou épais,
ou la hauteur de coupe
n'a pas été correctement
réglée.

Vérifiez la hauteur des roues.
Toutes les roues doivent étre
réglées a la méme hauteur de
coupe pour que la tondeuse
puisse tondre uniformément.

Le broyage ne
s'effectue pas
correctement.

Le gazon coupé est mouillé
et colle sous la tondeuse.

Attendez que le gazon ait
séché avant de le tondre.

La tondeuse

Le gazon est haut, l'arriere
du carénage de la tondeuse
et la lame trainent dans

est difficile a R Relevez la hauteur de coupe. -
ousser le gazon trés dense, ou la
P ’ hauteur de coupe est trop
basse.
Le gazon
coupé n'est pas
correctement La hauteur de coupe est
R . Relevez la hauteur de coupe. -
récolté dans trop basse.
le bac de
ramassage.
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Aucune
Problémes Causes possibles Solutions qualification
requise
La lame est déséquilibrée
sed Changez la lame. -
ou usée.
La tondeuse Amenez la

vibre a vitesse

Eteignez le moteur, puis

machine dans

Elevée. L'arbre du moteur est tordu. | inspectez l'outil. Faites réparer un centre de
la tondeuse. réparation
agréé.
Le moteur La hauteur de coupe est Relevez la hauteur de coupe.
s'arréte pendant trop basse. -
la tonte.

La batterie est déchargée.

Rechargez la batterie.

La tondeuse
s'arréte
soudainement
lors de la tonte.

Le dispositif de protection
contre la surcharge s'est
peut-étre déclenché.

Arrétez la tondeuse et
patientez pendant 3 minutes
avant de la redémarrer.

L'outil n'atteint
pas sa pleine
puissance.

La capacité de la batterie est
trop faible

Rechargez la batterie

Les ouvertures de
ventilation sont obstruées.

Nettoyez les ouvertures de
ventilation.

Les vibrations
ou le bruit sont

Les boulons/écrous sont

Serrez les boulons/écrous

X desserrés.
excessifs
) Batterie décharaée Enlevez la batterie et
Le produit 9 rechargez-la
s'arréte -

soudainement

Batterie trop chaude

Retirez la batterie et laissez-la
refroidir

9. FINDU CYCLE DEVIE

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir des
conseils sur le recyclage.
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10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés
au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 3 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces et main-d‘ceuvre : pieces et éléments
manquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d'utilisation. Les réparations
et les changements de piéces n‘entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d'achat de ce produit et la date de l'achat. La couverture de la
garantie est limitée a la valeur du produit.

10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d'un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de pieces effectués par un tiers ; ou

- Aucun dégat n'a été causé par des facteurs extérieurs ou des corps étrangers, tels que du sable ou des
pierres.

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau ...) ; ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- L'outil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre Rangement.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des fins non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur
Sterwins. Dans la plupart des cas,

le revendeur Sterwins pourra résoudre le probléme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou
votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Déclarons que le produit
Tondeuse a gazon sur batterie 36 cm
40VLM2-36P.1

Est conforme aux exigences de la directive MD 2006/42/CE et aux réglementations nationales :
Directive CEM 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Directive Bruit 2000/14/CE, Annexe VI et 2005/88/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré : 92,21 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
CEI 62321-1:2013
CEI 62321-2:2013
CEI 62321-3-1:2013
CEl 62321-4:2013+A1:2017
CEl 62321-5:2013
CEl 62321-6:2016
CEl 62321-7-1:2016
CEl 62321-7-2:2017 & 1S017061-1:2017
CEl 62321-8:2017

Ne° de série : Référez-vous a la couverture arriere
et ala plaque signalétique de la machine.

Organisme notifié : Méthode d'évaluation de la conformité aux directives 2000/14 / CE et 2005/88 / CE
L'attestation d'examen de type CE est délivrée par SGS

Organisme notifié pour la directive sur les émissions sonores : ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numéro d'organisme notifié : 0865

Signé a Ronchin, France

Date de signature : 27/09/2019

Eric LEMOINE

Responsable qualité pour les projets internationaux
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de
los usuarios. Siga estas instrucciones para optimizar la vida util del producto.

iIMPORTANTE! PARA QUE ESTE PRODUCTO LE OFREZCA UNA SATISFACCION COMPLETA EN SU
CONFIGURACION, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS
RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

|||I iIMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

Contenidos
1. Uso previsto del cortacésped de bateria 6. Epocainvernal
36cm 7. Almacenamiento
2. Medidas de seguridad 8. Mantenimiento
3. Datos técnicos 9. Finde su vida util
4. Montaje 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracion de conformidad CE

1. USO PREVISTO DEL CORTACESPED DE BATERIA 36 CM

Este producto esta concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna circunstancia. El cortacésped sin cable solo estd disefiado para usarse en condiciones secas
y bien iluminadas. Este cortacésped ha sido disefiado Unicamente para cortar la hierba en uso doméstico.
No lo utilice para otros propdsitos. Este producto no estd hecho para ser utilizado por nifos o personas
con discapacidades fisicas, mentales o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta danado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.
Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para propositos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 6 anos (Expectativa de vida util).
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de
seguridad. El incumplimiento de las instrucciones y
advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o
lesiones de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

2.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD GENERALES

- No maneje el producto cerca de recintos de cristal, automéviles, camiones, pozos de
ventanas, bajadas, etc. sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

« No fuerce ni sobrecargue el producto. El producto funcionard mejor y de manera més
segura cuando se usa a la velocidad para la que fue disefiado.

« Si el producto ya estd montado, asegrese de que todos los tornillos estén bien
apretados antes de usarlo.

Si el producto requiere ser montado, asegurese de que todos los elementos necesarios
para montar el producto estan presentes al abrir el paquete. No utilice el producto si esta
dafiado o tiene algun defecto. Devuélvalo al distribuidor mds cercano.

« El término «<herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

Conforme con los estandares europeos:
Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.

Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Union Aduanera de los
estados miembros.

@Z Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propésito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

|
A E}E Lea y comprenda todas las instrucciones antes de usar el producto, siga todas las
l!!l advertencias y medidas de seguridad.
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UNIVERSAL' POWER

= > I D
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*Universal: compatible solo con Sterwins UP40, Lexman UP40 y Dexter UP40

Grado de proteccion contra la humedad

Nivel de potencia acustica garantizado probado segun la Directiva 2000/14/CC modificada
por 2005/88/CE).

No deje expuesto el producto a la lluvia o a condiciones de humedad.

Tenga cuidado con las cuchillas afiladas. Las cuchillas contintdan girando después de
apagar el motor, retire el dispositivo de desactivacidon antes del mantenimiento.

Mantenga a las personas alejadas.

Mantenga el cable de alimentacién alejado de las cuchillas.

2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar daios al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.

Nota: Este simbolo indica la presencia de informacién importante para entender mejor el

producto.

Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.
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Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.

@ Retire la bateria durante el transporte, almacenamiento, reparacién y limpieza.
®®

Punto verde: Reciclaje del embalaje.

3 2 Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un punto de recogida
q‘ de productos reciclables.

|| aﬁ Etiqueta ambiental brasilefa: Recicle este producto.

DESCARTE
SELETIVO

99

’ ‘ Etiqueta ambiental brasilefia: Recicle el embalaje de este producto.
(|

-

2.4 SEGURIDAD EN EL LUGAR DETRABAJO

1 Formacion

- Lea las instrucciones atentamente. Familiaricese con los controles y con el uso apropiado
de la méquina.

- Nunca permita que los nifios o las personas poco familiarizadas con estas instrucciones
utilicen la herramienta. Las normas locales pueden restringir la edad del operario.

» Nunca utilice la herramienta cuando haya personas, especialmente nifios, 0 animales
domésticos en las inmediaciones de la zona de trabajo.

« El operario, 0 usuario, ser responsable de los accidentes o situaciones de peligro que
ocasione a otras personas 0 a su propiedad.

2 Preparacion

« Lleve siempre calzado robusto y pantalones largos cuando utilice [a maquina. No utilice
la herramienta cuando vaya descalzo o lleve puestas sandalias abiertas. No vista prendas
holgadas o de las que cuelguen cordones o lazos.

« Inspeccione bien el drea donde se vaya a utilizar la maquina y quite todos los objetos
que puedan ser arrojados por la maquina.

« Antes de utilizar la maquina, revise la cuchilla, el tornillo de la cuchilla y el sistema de
corte en su conjunto en busca de daos o signos de deterioro. Reemplace el conjunto
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de componentes desgastados o danados para preservar el equilibrio. Reemplace las
etiquetas danadas o ilegibles.

« Antes de usar la maquina, revise el cable de alimentacion y el alargador en busca de
dafios o signos de deterioro. En caso de que el cable se dafie durante el uso, desenchiifelo
inmediatamente de la red eléctrica. NO TOQUE EL CABLE ANTES DE HABERLO
DESENCHUFADO. No use la maquina si el cable esté dafiado o desgastado.

3 Utilizacién

« Utilice la maquina solamente a la luz del dia o con una buena luz artificial.
« No utilice la maquina en la hierba mojada.

- Tenga cuidado dénde pone los pies en las pendientes.

» Ande a paso normal y no corra nunca.

« Corte el césped siempre en direccion perpendicular a la cara de la pendiente, nuncaen la
direccion de la pendiente.

» Tenga mucha precaucién al cambiar de direccién en una pendiente.
« No corte el césped en terrenos excesivamente inclinados.
» Tenga mucho cuidado cuando retroceda o tire de la maquina hacia usted.

« Detenga las cuchillas si necesita inclinar la maquina para cruzar superficies que no
tengan hierba, o transportar la maquina desde o hacia el drea donde se vaya a utilizar.

« Nunca use la maquina con las protecciones o las pantallas danadas, o sin los dispositivos
de sequridad instalados (p. ej., deflectores, colectores de hierba).

« Encienda el motor con cuidado siguiendo las instrucciones y con los pies bien alejados
de las cuchillas.

« No incline la méquina cuando ponga en marcha el motor, salvo que sea necesario para
arrancarla. En tales casos, no la incline mds de lo absolutamente necesario y levante
solamente la parte més alejada del operario.

« No arranque la mdquina cuando se encuentre delante de la abertura de descarga.

« No ponga las manos o los pies cerca o debajo de las piezas en movimiento. Manténgase
siempre apartado de la abertura de descarga.

« No transporte la méquina mientras esté encendida.

« Pare la mdquina y saque el enchufe de la toma de corriente. Aseguirese de que todas las
piezas mdviles se hayan detenido por completo.

» Detenga la mdquina y quite el dispositivo de desactivacion. Asegdrese de que todas las
piezas moviles se hayan detenido por completo en los siguientes casos:

- Cuando deje la maquina desatendida.

- Antes de retirar obstrucciones o desatorar la tobera de descarga.

- Antes de examinar, limpiar o trabajar en la maquina.
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- tras haber golpeado algun objeto extrafio. Revise la maquina en busca de
dafos y realice las reparaciones oportunas antes de volver a ponerla en marchay
utilizarla.

« en caso de vibraciones inusuales en la maquina (inspeccionar inmediatamente),

- examine la herramienta en busca de dafos,

- Reemplace o repare cualquier parte dafada.

- Compruebe si hay partes aflojadas, y apriételas en su caso.

4 Mantenimiento y almacenamiento

« Asegrese de que todas las tuercas, tornillos y otras piezas de fijacion estén bien
apretados para garantizar el buen funcionamiento de la maquina.

« Revise el colector de hierba con frecuencia para determinar su desgaste o deterioro.

« Extreme el cuidado en herramientas equipadas con mdiltiples cuchillas, ya que el giro de
una de ellas podria hacer girar el resto.

« Al efectuar ajustes, extreme las precauciones para no atraparse los dedos entre las
cuchillas méviles y los elementos fijos de la maquina.

« Espere siempre a que la méquina se haya enfriado antes de guardarla.

« Cuando realice tareas de mantenimiento o reparacion en las cuchillas, sea consciente de
que pueden moverse aunque la maquina esté apagada.

« Por sequridad, reemplace las partes danadas o desgastadas. Utilice inicamente
accesorios y recambios originales.

- Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco
iluminados favorecen los accidentes.

« No utilice

« herramientas eléctricas en entornos explosivos, como por ejemplo en presencia de

liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

- Mantenga a los nifios y las demds personas alejados cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la
herramienta.
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2.5 SEGURIDAD ELECTRICA

jADVERTENCIA!  jEste producto genera un campo
electromagnético durante el funcionamiento! En
determinados casos, jdicho campo podria afectar el
funcionamiento correcto de implantes medicos de tipo activo
o pasivo! jPara reducir el riesgo de lesiones graves o mortales,
recomen&amos a las personas con implantes médicos que
consulten a su médico y al fabricante del implante antes de
utilizar este producto!

« No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion
de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesqgo de descarga eléctrica.
2.6 SEGURIDAD PERSONAL

« Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comtin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si
estd cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos.
(Cualquier momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
ocasionar lesiones fisicas graves.

« Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los
elementos de proteccidn, tales como mdscaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

« Evite la activacion accidental de la herramienta. Aseguirese de que el interruptor estd en
la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la
bateria, o al coger o transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

« No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme
en todo momento. De este modo podrd controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

+ Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla.
Cualquier llave o Gtil enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.

« No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la
tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionara mejor y con mds sequridad a
la velocidad para la que ha sido disefiada.

« Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de la
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herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada
podria resultar peligroso.

« Utilice ropa adecuada. No lleve puesta ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello,
la ropa y los quantes apartados de las piezas méviles de la maquina. La ropa holgada,
asi como las joyas o el pelo largo podrian engancharse en las piezas moviles de la
herramienta.

2.7 USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

« Algunas regiones poseen legislacion que restringe el uso de este producto para ciertas
operaciones. Consulte con la autoridad local sobre el reciclaje de productos.

« No permita nunca que utilicen el aparato nifios o personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales, 0 que no cuenten con la experiencia o los conocimientos
necesarios, ni quienes no estén familiarizados con estas instrucciones. La legislacion local
podria restringir la edad del usuario.

« El operario, 0 usuario, serd responsable de los accidentes o situaciones de peligro que
ocasione a otras personas o a su propiedad.

- Mantenga a las personas, los nifios y las mascotas alejados 15 m del area de trabajo.
Detenga la herramienta si alguien entra en el drea de trabajo.

« Lleve siempre calzado robusto y pantalones largos cuando utilice el aparato. No utilice
el aparato cuando vaya descalzo o lleve puestas sandalias abiertas. No vista prendas
holgadas o de las que cuelguen cordones o lazos ya que pueden engancharse en las
partes maviles.

- No se ponga ropa holgada o joyas que puedan ser atraidos hacia la entrada de aire.

- Atese el pelo largo de forma que quede por encima de los hombros para evitar que
pueda enredarse en las partes moviles.

« Utilice siempre proteccion auditiva cuando esté usando la maquina. El producto es
extremadamente ruidoso y pueden producirse lesiones auditivas permanentes si no se
siguen estrictamente las instrucciones para limitar la exposicion, reducir el ruido y usar
proteccion auditiva.

« Utilice siempre proteccién para los ojos cuando esté usando la mdquina. El fabricante
sugiere una mascara facial completa o gafas completamente cerradas. Las gafas o gafas
de sol normales no son una proteccion adecuada. El potente chorro de aire puede arrojar
objetos a alta velocidad en cualquier momento y puede rebotar desde superficies duras
hacia el operador.

« Antes de cada uso, asegurese de que todos los controles y dispositivos de sequridad
funcionen correctamente. No utilice la herramienta si el interruptor de apagado no
detiene el producto.
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« Antes de cada uso, siempre inspeccione la carcasa en busca de darios. Aseguirese de que
los protectores y las empufiaduras estén en su lugar y debidamente asequradas.

« Utilice rastrillos y escobas para despegar de la superficie los materiales antes de
despejarlos con el soplador.

« Despeje el drea de trabajo antes de iniciar la tarea. Retire todos los objetos, como rocas,
vidrios rotos, clavos, alambres o cuerdas, que puedan volar a una distancia considerable
por aire a alta velocidad o enredarse en el ventilador.

« No coloque el producto sobre o cerca de escombros sueltos.

« No use la herramienta si el interruptor de alimentacién no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

« Desconecte el enchufe de la bateria de la herramienta antes de ajustarla, cambiar
los accesorios 0 guardarla. Estas medidas preventivas reduciran el riesgo de que la
herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

« Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios

y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas instrucciones o
con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin
experiencia.

« Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Examine las herramientas
eléctricas en busca de elementos mdviles desalineados o trabados, piezas rotas o alguna
otra circunstancia que afecte a su funcionamiento. En caso de darios, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a un
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

2.8 USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

« Recarque la herramienta utilizando tnicamente el cargador especificado por el
fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un
incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

« Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas
para las mismas. La utilizacion de otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e
incendios

« Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metdlicos
tales como clips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o cualquier otro objeto
metalico pequefio que pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de corriente. El
cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

« En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del liquido
de la bateria. Evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese con agua
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abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica. El dcido
emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.
2.9 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DEL CORTACESPED DE BATERIA

« Use este producto solo para los fines para los que se ha disefiado.
+ Retire |a bateria durante el transporte y durante el almacenamiento.
« Almacene los cortacésped en interiores: cuando no estén en uso, los cortacésped deben

almacenarse en interiores, en un lugar seco y bajo llave, fuera del alcance de los nifios.
2.10 REPARACION

« Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservaré la sequridad de la
herramienta eléctrica.

« Antes de volver a utilizar el producto, llévelo a un profesional cualificado para que lo
revise y, si es necesario, efectde las reparaciones necesarias.
2.11 RIESGO RESIDUAL

- Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse con la utilizacién
del producto. Memorice las instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto

le ayudard a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre alerta cuando utilice

este producto para poder reconocer y gestionar los peligros con antelacién. Una rdpida
intervencion puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y desconecte de
|a bateria si hay un mal funcionamiento.

« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones, todavia existen algunos
factores que podrian conducir a riesgos, como:
- Partes despedidas de la pieza de trabajo.
- Lesiones por vibracion: use las empufiaduras designadas y trate de reducir el tiempo
de trabajo y la exposicion.
- Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los oidos y reduzca el tiempo de
trabajo y la exposicion.
- Inhalacion de polvo y particulas.
- Lesion por objetos voladores proyectados por las cuchillas de la herramienta eléctrica.
Utilice proteccion ocular en todo momento.
Si experimenta alguno de estos factores mientras usa la maquina, detenga la maquina y
consulte a su médico de inmediato.
- Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la herramienta. Asegurese de
que tomar descansos requlares cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.
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3. DATOS TECNICOS

Modelo 40VLM2 - 36P1
Tensiéon nominal (V) 36V CC
Peso de la maquina (incluida la bateria) 12,7 kg
Nivel de potencia acustica garantizado (dB(A)) 96 dB(A)
Nivel de potencia acustica medido (dB(A)) Kié’;;ﬁgg&)
Corriente de funcionamiento 9-12A
Corriente maxima 22A

Proteccion recomendada

Protector contra subidas de tension

Capacidad del colector de hierba 35L
Anchura de corte 360 mm
Altura de corte 25-75mm
Referencia de cuchilla 5130DC
Revoluciones del motor en vacio (min-1) 3500

Nivel de vibracion (K=1,5 m/s2)

Empunadura Izquierda: 0,759 m/s2, empunadura
derecha: 0,940 m/s2

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total declarado
de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de
exposicion. La emisidon de vibraciones durante el uso real de la herramienta eléctrica puede diferir del
valor total declarado dependiendo de las formas en que se utiliza la herramienta; y puede resultar
necesario identificar medidas de seguridad para proteger al operador que se basan en una estimacion
de la exposicién en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo,
como los momentos en que la herramienta esta apagada y cuando estd inactivo ademds del tiempo de
activacion).

Bateria
Tipo de bateria lon de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Tension nominal (V CC) 36V CC
Capacidad nominal de la bateria 5Ah Li-lon
Numero de células en la bateria 20
Peso (kg) 1,30 kg
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Cargador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
folsusiiioniinalis 100-240 V~ 220-240 V~ 100-240 V~
entrada
Tension nominal de salida 42V CC 42V CC 42V CC
Temperatura operativa [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso (kg) 0,61 kg 1,05 kg 0,61 kg
4. MONTAIJE

jADVERTENCIA! ;EI

producto debe estar completamente

montado antes de utilizarlo! {No utilice un producto que solo
esta parcialmente montado o que se haya montado con
piezas dafiadas! jSiga paso a paso lasinstrucciones de montaje
y consulte las ilustraciones incluidas a modo de referencia

visual para facilitarle el montaje del producto!
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4.1 DESEMBALAJE

2
3
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5 \
1
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e 13
7 < 14
15
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9 —~ @
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° 10

1. Palanca de freno 8. Ruedas traseras
2. (ajadelinterruptor 9. Tuerca de retencion de la rueda
3. Parte superior del asidero 10. Ruedas frontales
4. Recogecable 11. Asade la bolsa colectora de hierba
5. Botdn 12. Tapa de descarga trasera
6. Placaindicadora de la bolsa colectora de 13. Parte inferior del asidero

hierba 14. Asa de la cubierta del motor
7. Bolsa colectora de hierba 15. Tapa del compartimiento de la bateria

« Utilice siempre guantes cuando desembale.

« No utilice cuter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
« Transporte la herramienta sélo por las empufiaduras.

« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).

« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.

4.2 INSTALACION

Configuracion del cortacésped: llustracion @ a @

Ponga el cortacésped sobre un terreno plano y firme para garantizar un trabajo seguro y bien hecho.
Inserte la parte inferior del asidero 13 por los orificios de fijacion correspondientes en el cortacésped y
apriétela con la perilla. Fije las empuiaduras superior 3 e inferior 13 con la perilla 5.
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Alinee el médulo de la caja del interruptor al médulo derecho de la parte superior del asidero 3y
empujelo ligeramente hacia arriba para encajarlo. Una vez asegurado, empuje el médulo principal hacia
abajo otra vez para confirmar que la instalacion se haya completado.

Ajuste de la altura del asidero: llustrac(3.14)

Ajuste el asa inferior a la posicion correcta para una altura cdmoda, alineando la linea en el extremo del
asa inferior con una de las cuatro lineas en el cuerpo del cortacésped. Coloque los cierres rapidos a lo
largo del asa inferior, luego apriételo.

Instalacion/retiro de la bolsa colectora de hierba: llustracion @ a @

Antes de instalarla, asegurese de que la bolsa colectora esté bien fijada al cuadro metélico 7 mediante los
clips que hay alrededor de la apertura de la bolsa.

Levante la tapa trasera de descarga 12. Mientras mantiene la tapa abierta y el asa de la bolsa colectora 7
mirando hacia arriba, enganche la bolsa a las ranuras debajo de la bisagra de la tapa trasera de descarga
12 procurando que los ganchos estén bien apoyados en el interior de sus ranuras respectivas. Después
de detenerse, levante la puerta 12 de descarga trasera, retire la bolsa colectora de hierba 7.

Si la posicion de apertura del indicador esta muy sucia, el
indicador no se inflard; en este caso, limpie la posicion de
apertura del indicador inmediatamente.

Instalacion/retiro de la bateria: ilustracion

ADVERTENCIA: Asegurese de que el pestillo en la parte inferior de la bateria encaje en su lugar y
que la bateria esté completamente asentada y segura en el puerto de acoplamiento de la bateria del
cortacésped antes de comenzar la operacion.

Si no asienta la bateria de manera segura, podria caerse y provocar lesiones personales graves.

Instrucciones de instalacion: Levante la tapa de la bateria e inserte la bateria. Empuje la bateria en la parte
inferior de la cubierta de la bateria y cerciorese de que esta asegurado en el producto antes de comenzar
el funcionamiento.

Cierre la tapa de la bateria.

ADVERTENCIA: Retire la tapa del compartimento de las pilas. Si
no se puede cerrar por completo, el cortacésped no se iniciara.

Para retirarlo:

Levante la tapa de la bateria. Presione el botén de desbloqueo de la bateria y extraiga la bateria.

Para obtener instrucciones completas de carga, consulte los manuales del operador de la bateria y el
cargador para su bateria y cargador.

4.3 PRIMER USO

Compruebe la bateria: ilustracion

jADVERTENCIA! Lea el apartado de MEDIDAS DE SEGURIDAD al
principio de este manual, incluyendo todo el texto de los
subtitulos antes de usar el producto.

44



la compra. . )
Antes de usar el producto por primera vez, coloque la bateria
en el cargador y carguela por completo.

@ La bateria no esta completamente cargada en el momento de

Preste especial atencién a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencion a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni elementos
circundantes.

4.4 UTILIZACION

Jamas lo utilice en un edificio. El cortacésped debe dejarse en
un lugar al aire libre un minimo de dos horas antes de
guardarlo en un lugar resquardado.

2 jADVERTENCIA! El cortacésped solo puede usarse en exteriores;

Puesta en marcha del aparato: llustracion a @

jADVERTENCIA! Cuchilla en movimiento afilada Nunca intente
anular el funcionamiento de este interruptor y el sistema de
llave de seguridad, ya que podria provocar lesiones graves.

jADVERTENCIA! Cuando se apaga el motor, la cortadora
continua funcionando durante varios sequndos. Por lo tanto,
no toque la parte inferior del cortacesped hasta que la
cortadora se haya detenido.

> ||

Conecte la bateria completamente cargada. Mantenga pulsado el interruptor. Tire de la palanca de freno
hacia la empunadura y suelte el interruptor para poner en marcha el cortacésped. Suelte la palanca de
freno para detener el cortacésped. Deje que la cuchilla se detenga por completo antes de hacer cualquier
ajuste en el cortacésped.

Sobre la llave de seguridad:

La llave de seguridad es un dispositivo de desactivacion para evitar la activacion involuntaria del
cortacésped.

No tire de la llave en funcionamiento normal, la llave de seguridad no es un dispositivo de control que
rija el funcionamiento de los dispositivos de corte. Siempre retire la llave de seguridad si el cortacésped
se va a dejar desatendido.
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Operacion del producto: ilustracion @ a

muy importante llevar calzado y pantalon largo. Use una
mascara de filtro si el funcionamiento levanta polvo. También

: iPRECAUCION! Utilice gafas protectoras en todo momento,
se recomienda el uso de guantes adecuados.

Sujete el asidero con firmeza con ambas manos cuando corta el césped. No intente cortar la hierba
crecida con un solo pase. Corte el césped en varios pases. Deje un dia o dos entre un corte de césped y
el siguiente para que el jardin tenga un corte uniforme. Cuando corte por los bordes, mueva la maquina
a lo largo de dichos bordes procurando que el lado izquierdo de la maquina esté mirando hacia estos.

Advertencia: detenga el motor si golpea algun objeto. Retire la llave de seguridad, inspeccione bien
el cortacésped en busca de dafios y repare los dafios antes de volver a poner en marcha y usar el
cortacésped. Las vibraciones excesivas del cortacésped durante su utilizacidon son indicativas de posibles
danos en el mismo. El cortacésped debera ser examinado y reparado inmediatamente.

Una cuchilla afilada mejorara en gran medida el rendimiento
ge Il?’ cobrtadora de césped, especialmente al cortar hojas altas
e hierba

« Corte el césped siempre en direccion perpendicular a la cara de la pendiente, nuncaen la
direccion de la pendiente.

- Tenga mucha precaucién al cambiar de direccién en una pendiente.
« No corte el césped en terrenos excesivamente inclinados.
« Tenga mucho cuidado cuando retroceda o tire de la maquina hacia usted.

- Detenga la maquina y espere a que las cuchillas se detengan si el producto tiene que
inclinarse (para el transporte al cruzar superficies que no sean césped, al transportar
la mdquina hacia y desde el drea que se utilizara). Lleve siempre el producto por su
empunadura.

« 9) No incline la herramienta cuando ponga en marcha el motor.
- No arranque la mdquina cuando se encuentre delante de la abertura de descarga.

« No ponga las manos o los pies cerca o debajo de las piezas en movimiento. Manténgase
siempre apartado de la abertura de descarga.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras
personas. No la utilice a unas horas tempranas ni tampoco demasiado tarde.

« No use el producto en una atmésfera explosiva.

« Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
relampagos. No trabaje en condiciones de poca iluminacidn. El operador requiere una
vista clara del drea de trabajo para identificar posibles peligros.
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« El uso de proteccion auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar especial atencidn a lo que sucede en el drea de trabajo.
No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.

« El uso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la
posibilidad de que otras personas accedan a su drea de trabajo.

« Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado
donde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de
cualquier parte movil.

« Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« « No modifique el producto en modo alguno ni use piezas o accesorios no recomendados
por el fabricante.

Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a
vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente y
examinelo para comprobar si tiene dafios o para identificar la
causa de la vibracion. La reparacion de dafios y reemplazo de
componentes deben ser llevados a cabo por un centro de
servicio técnico autorizado.

« Para reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto de las piezas giratorias,
siempre pare la maquina, retire la bateria y asegurese de que todas las piezas méviles se
hayan detenido:

- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccion

- antes de dejarlo desatendido

- antes de instalar o retirar componentes

- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato

- en caso de vibraciones inusuales (inspeccionar inmediatamente),
Extraccion y carga de la bateria: llustracion y manual de instrucciones de la bateria.

1. Presione el botén de bloqueo en el centro superior de la bateria para extraerla del producto.

2. Coloque la bateria en el cargador deslizandola en una posicion bloqueada hasta que haga clic

3. Cuando la luz verde parpadea, la bateria se esta cargando. Si la luz verde ya no parpadea, la bateria esta
completamente cargada.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina o la bateria puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de
su pais. Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de
que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en
el capitulo de almacenamiento
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5.1 TRANSPORTE DE LA MAQUINA
llustracion a

Apague el producto y retire la bateria.

Transporte siempre el producto por su asa. Proteja el producto de posibles golpes o vibraciones fuertes
que pudieran producirse mientras lo transporta en algun vehiculo. Sujete el aparato de una manera
segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No deje el producto expuesto a al sol.

5.2 TRANSPORTE DE LAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

6. EPOCA INVERNAL
llustracion

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica.

Antes de un almacenamiento prolongado, asegurese de que la carga de la bateria se ajuste a las
instrucciones proporcionadas en el manual de instrucciones de la bateria. Siga las instrucciones del
apartado sobre almacenamiento abajo. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o
cubrirlo con una caja o un paio apropiado para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

Almacene siempre la maquina y la bateria en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4°Cy 24°C. Cubrala para que tenga una mayor proteccion. Se recomienda guardar el producto en
su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pano apropiado para protegerlo del polvo. Procure
asegurar la unidad durante el transporte.

7.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
llustracion a

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o danadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese
de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.

Asegurese de dejar el producto en posicion horizontal.

- Espere siempre a que la méquina se haya enfriado antes de guardarla.
7.2 ALMACENAMIENTO DE LAS BATERIAS DE LITIO

llustracion

Asegurese de que el nivel de energia de la bateria sea el recomendado en el manual de instrucciones de
la bateria. Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

8. MANTENIMIENTO

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
hetire la bateria antes de ajustar, inspeccionar, limpiar o
almacenar el producto.
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8.1 LIMPIEZA

llustracion @

Limpie la carcasa y los componentes de pldstico con un pafio himedo y suave. No use disolventes o
detergentes fuertes en la carcasa de plastico o en los componentes de plastico. Ciertos productos de
limpieza domésticos pueden causar dafios y provocar un riesgo de descarga eléctrica.

« Aseguirese de que todas las tuercas, tornillos y otras piezas de fijacion estén bien
apretados para garantizar el buen funcionamiento de la maquina.

« Revise el colector de hierba con frecuencia para determinar su desgaste o deterioro.

« Al efectuar ajustes, extreme las precauciones para no atraparse los dedos entre las
cuchillas mdviles y los elementos fijos de la maquina.

« Espere siempre a que la mdquina se haya enfriado antes de limpiarla.

« Cuando realice tareas de mantenimiento o reparacion en las cuchillas, sea consciente de
que pueden moverse aunque la maquina esté apagada.

« Por sequridad, reemplace las partes danadas o desgastadas. Utilice inicamente
accesorios y recambios originales.

8.2 COMO CAMBIAR LA CUCHILLA

llustracion @

Ponga el cortacésped de costado para dejar la parte inferior al descubierto. Coloque un bloque de
madera o algun otro objeto entre la cuchilla y el borde del chasis para inmovilizar la cuchilla. Use una
llave para aflojar la tuerca de la cuchilla situada en la parte inferior de la unidad. Retire la tuerca de la
cuchilla, la arandela y la cuchilla de la maquina.

Coloque una nueva cuchilla en el eje y vuelva a poner la arandela y la tuerca de la cuchilla. Apriete la
tuerca de la cuchilla. Apriete la tuerca de la cuchilla hasta un par de 25-30 Nm. Una vez asegurada la
cuchilla, empujela con la mano para comprobar que gira libremente.
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8.3 PLANO DE DESPIECE
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.
1 A021039-018-00 Conjunto del asidero 1
1-1 A022034-015-00 Componente de la caja | 1
del interruptor
1-1-1 A022034-006-00 Caja del interruptor 1
1-1-2 A021039-021-00 Placa de sujecion 1
1-1-3 A021039-028-00 Componentes de cable | 1
de metal

1-1-4 8343-510801-02 Boton disparador 1
1-1-5 8042-510902-01 Interruptor 1
1-1-6 A022034-005-00 Caja del interruptor 1
1-1-7 8342-510505-00 Resorte del botén 1
1-1-8 8312-519201-00 Botdn 1
1-1-9 8208-519201-00 Junta de estanqueidad | 1
1-1-10 8183-519201-00 Placa 1
1-1-11 8NH-03DO01 Tuerca 1
1-1-12 8183-510906-00 Placa de gancho 1
1-1-13 8183-510902-02 Placa guia 1
1-1-14 8342-510903-00 Resorte retorcido 1
1-1-15 8SJAD03-25 Tornillo de maquina 1
1-1-16 8323-510903-00 Contacto principal 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Presilla del cable 1
1-1-18 A022034-008-00 Soporte 1
1-1-19 A022034-007-00 Base fija trasera 1
1-1-20 A022034-009-00 Cable 1
1-1-21 8413-515001-00 Cable de doble borne 1
1-1-22 8045-513001-00 Llave 1
1-1-23 8214-510501-00 Correas clave 1
1-2 A022034-010-00 Varilla de empuje 1
1-3 A021039-011-00 Soporte 1
1-4 A021039-003-00 Varilla de tiro 1
1-5 8331-515701-00 Esponja 1
1-6 A021039-010-00 Soporte 1
1-7 A021039-009-00 Funda de tuberia 2
1-8 8206-000001-00 Tornillo 1
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.
2 8086-513001-00 Pasador 4
3 8202-513001-00 Junta de clip rdpido 4
5 8206-513001-00 Perno 2
8 8003-513003-00 Empunadura de 4
sujecion rapida
9 8007-512001-00 Deduccion de hebilla 2
10 8206-513002-00 Tornillo 2
1 A021039-012-00 Diente de ajuste 2
4 A021039-004-00 Varilla de empuje 1
6 A021039-025-00 Varilla de empuje 1
7 8371-513001-01 Llave de cierre 2
12 8440-513005-00 Componentes del 1
recogedor de hierba
12-1 8292-513002-00 Soporte 1
12-2 8SNAB50-16Q Tornillo 2
12-3 8WT-05B01 Arandela 2
12-4 8181-513001-01 Indicador 1
12-5 8020-513005-00 Cubierta superior 1
12-6 8440-512012-00 Conjunto del asidero 1
12-6-1 8001-512002-00 Asa de la cesta 1
recogedora
12-6-2 8020-512006-00 Cubierta inferior 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Tornillo 1
12-7 8104-513003-00 Bolsa de recortes 1
13 A021039-020-00 Conjunto del ejedela |1
rueda
13-1 A021039-015-00 Tapa de la rueda 2
13-2 8121-511002-02 Rueda trasera 2
13-3 8202-989101-00 Arandela ondulada 2
13-4 8440-513001-00 Componentes del eje 1
13-5 85QDDO05-12D Perno 2
13-6 8003-513002-00 Asa ajustable enaltura | 1
13-7 8NE-05D01 Tuerca 2
13-8 8CC-10B Anillo elastico para 2
el eje
14 8SNAB50-16Q Tornillo 17

52




POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.
15 8304-511002-00 Placa de 2
posicionamiento del
eje
16 A022034-016-00 Conjunto de la cubierta | 1
delantera
16-1 8342+513001-01 Muelle 1
16-2 8081-513002-00 Eje de la cubierta 1
trasera
16-3 8020-513004-00 Cubierta trasera 1
16-4 8206-000001-00 Tornillo 1
16-5 A022033-008-00 Empunadura 1
16-6 A022034-003-00 Pantalla 1
16-7 A022033-012-00 Pasador 2
16-8 8184-282101-00 Placa de sujeciéon 2
16-9 8206-000001-00 Tornillo 10
16-10 A022034-011-00 Eje 1
16-11 8044-780502-00 Boton 1
16-12 A022034-002-00 Cubierta superior 1
16-13 A022034-004-00 Caja de bateria 1
16-14 A022034-012-00 Conjunto electrénico 1
16-15 236-1004 Brida 3
16-16 8415-510902-00 Bobina de choque 1
17 A021039-022-00 Componentes del 1
chasis
17-1 8006-513001-00 Chasis 1
17-2 8020-513006-00 Cubierta inferior 1
17-3 8SNAB50-16Q Tornillo 2
19 8334-513002-00 Manguito del eje 1
18 8231-513001-03 Cuchilla 1
20 8403-513001-00 Aspas del ventilador 1
21 8186-511003-00 Tablero de prensa de 1
cuchilla
22 8206-511001-01 tornillo de cuchilla 1
23 8301-513001-00 Bloque de contrapeso | 1
24 8334-911603-00 Almohadilla 2
25 8020-513003-00 Cubierta frontal 1
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.
26 A021039-023-00 Conjunto de las ruedas | 1
universal
26-1 8020-513007-00 Chasis delantero 1
26-2 8324-463101-00 Junta 1
26-3 8091-940202-00 Pasador 1
26-4 A021041-010-00 Botén 1
26-5 8SJAB40-16Q Tornillo 3
26-6 8020-513009-00 Tapacubo de rueda 1
derecha
26-8 8020-513008-00 Tapacubo de rueda 1
izquierda
26-7 A021039-026-00 Soporte de 1
componentes
26-9 A021041-018-00 Perno 1
27 8440-513027-00 Bloque de motor
27-1 8401-513002-00 Motor sin cepillos 1
27-2 8141-513021-00 Asiento del motor 1
27-3 8SJANO5-16D Tornillo 4
28 8SJAB50-75Q Tornillo 2
29 8206-000001-00 Tornillo 2
30 8SNAB50-20D Tornillo 4
31 A021039-013-00 Diente fijo 1
32 A021039-032-00 Diente fijo 1

8.4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! Apague el motor del producto antes de tratar de
resolver algtn problema.
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Problemas

Posibles causas

Soluciones

Requiere
cualificacion

La herramienta
no se enciende

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esta cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

El interruptor de encendido/
velocidad esta en la
posicion APAGADO

Presione el interruptor de
encendido/apagado.

No se ha colocado
correctamente la bateria

Acoplarla correctamente

El interruptor de encendido/
apagado no estden la
posicion de encendido

Consulte el capitulo «Arranque
del producto»

El asidero
no esta bien
montado

Los pernos del panel no
estan bien insertados

Ajuste la altura del asidero y
asegurese de que los pernos
estén bien insertados

Las palancas de cierre
rapido no estan apretadas

Apriételas

El cortacésped
realiza cortes
irregulares

La hierba no es uniforme o
espesa, o la altura de corte
no esta bien ajustada

Compruebe la altura de las
ruedas. Todas las ruedas deben
ser ajustadas a la misma
altura de corte para que el
cortacésped pueda realizar
cortes uniformes
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. . Requiere
Problemas Posibles causas Soluciones q i
cualificacion
El mantillo La hierba cortada esta .
. Espere a que la hierba se seque
no cae humeday se pega al ) -
. antes de cortar el césped

correctamente cortacésped

El cortacésped
no puede
empujarse con
facilidad

La hierba esta demasiado
crecida, la cubierta trasera
del cortacéspedy la cuchilla
estan arrastrandose por una
hierba demasiado densa, o
el corte esta ajustado a una
altura demasiado baja

Eleve la altura de corte

El saco colector
no recoge bien
la hierba cortada

El altura de corte es
demasiado baja

Eleve la altura de corte

El cortacésped
vibra a una
velocidad alta

La cuchilla estd
desequilibrada o
desgastada

Reemplace la cuchilla

El eje del motor estd torcido

Apague el motor e inspeccione
el cortacésped. Haga que
reparen el cortacésped.

Centro de
reparaciones
aprobado

El motor se
detiene cuando
se esta cortando

el césped

El altura de corte es
demasiado baja

Eleve la altura de corte

La bateria estd descargada

Recargue la bateria

El cortacésped
se detiene de
repente cuando
esta cortando el
césped.

Podria haberse producido
una sobrecarga del
cortacésped.

Detenga la unidad y espere 3
minutos a que se restablezca.
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Requiere

Problemas Posibles causas Soluciones N s
cualificacion
; Capacidad de la bateria .
La herramienta p ) ‘ Cargue la bateria
no alcanza demasiado baja
Sumaxima Las ranuras de ventilacion Limpie las ranuras de
potencia estan bloqueadas ventilacion
Demasiadas . . .
- . Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los
vibraciones o ) -
. aflojados pernos
ruido
El producto La bateria esta descargada Retire la bateria y carguela
se detiene -

Retire la bateria y deje que se

repentinamente | Bateria demasiado caliente enfrie

9. FIN DE SUVIDA UTIL

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los

productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de

recogida provistos para tal proposito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades
B |,cales o su distribuidor.

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos STERWINS estén disefados segun los mas altos estandares de calidad para productos
destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afos a partir de la
fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra:
piezas y elementos en falta y danos que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones
y la sustitucién de piezas no permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba
de compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esta limitada
al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Danos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Daios causados por factores externos u objetos extrainos como arena o piedras; o

- Dafos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente humedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); 0

- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de
«Almacenamienton.
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Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura
o recibo, porque seran necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nosotros: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

Declaramos que el producto
Cortacésped de bateria 36 cm
40VLM2-36P.1

Cumple con los requisitos de la directiva MD 2006/42/CE y con las siguientes normas nacionales:

Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo VI'y 2005/88/CE

Nivel de potencia acustica medido: 92.21 dB (A)
Nivel de potencia acustica garantizado: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 y ISO17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

N.o de serie: Consulte la contraportaday la
etiqueta de clasificacion eléctrica de la herramienta.

Organismo homologador: Método de evaluacién de conformidad segun la Directiva 2000/14/CE y
2005/88/CE

El certificado de examen de tipo CE lo otorga SGS

Organismo notificado en relacion a la directiva sobre ruido: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numero del organismo notificado: 0865
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Firmado en Ronchin, Francia

Fecha de la firma: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Jefe de control de calidad de proyectos internacionales
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Introducao

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades dos
utilizadores. Seguir estas instru¢des permite a otimizagdo do tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A QUE ESTE PRODUTO LHE FORNECA SATISFACi\O COMPLETA DURANTE
A MONTAGEM, UTILIZACi\O E MANUTENCi\O, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENCi\O ESTE
MANUAL ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCf\O AOS AVISOS BASICOS RELACIONADOS
COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

|| IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGAO

indice
1. Utilizacdo prevista da maquina de cortar 6. Guardar noinverno
relva a bateria de 36 cm 7. Armazenamento
2. Instrugdes de seguranga 8. Manutengao
3. Dados técnicos 9. Final do tempo de vida
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracéo de conformidade CE

1. UTILIZAGAO PREVISTA DA MAQUINA DE CORTAR RELVA A BATERIA DE
36 CM

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndao pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio. A maquina de cortar relva sem fios foi criada para ser usada apenas em
condigoes secas e locais bem iluminados. Esta maquina de cortar relva foi criada apenas para cortar
relva e para um uso doméstico. Nao use com outros intuitos. O produto nao foi criado para ser usado por
criangas ou pessoas com capacidades fisicas, mentais ou sensoriais reduzidas.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e
devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrugoes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso comercial ou
industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negécios comerciais
ou industriais, ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado durante um
periodo de 6 anos (tempo de vida esperado).
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2. INSTRUGCOES DE SEGURANCA

AVIS0: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.
0 incumprimento das instrucoes e avisos de seguranca pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de
choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.

2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nunca utilize o produto perto de locais de vidro, automéveis, camides, janelas, etc., sem
0 devido ajuste da saida de descarga.

« Nao force nem sobrecarregue o produto. Este fard o trabalho melhor e de forma mais
segura quando usado a taxa para que foi criado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao bem
apertados antes da utilizacao. Se o produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao
abrir a embalagem, todos os elementos necessrios para a montagem do produto foram
fornecidos. Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o
a0 seu revendedor.

- 0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).
2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um

c € Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
teste de conformidade com estas diretivas.

E H [ Marca de circulagao de produtos no mercado dos Estados Membros da Uniao Aduaneira.

Marca de Conformidade Ucraniana

Os produtos elétricos nao deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
pontos de recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para se aconselhar acerca da reciclagem.

1 @

U}] Leia e compreenda todas as instrucoes antes de utilizar o produto. Siga todos os avisos
e instrucdes de seguranca.

BB

4
5
3

wi

o *Universal: Compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40.

D
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Grau de protecéo contra liquidos

Nivel de poténcia de som garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE, alterada
pela 2005/88/CE).

Néo exponha o aparelho a chuva ou a condi¢ées humidas.

Tenha cuidado com as laminas afiadas. As laminas continuam a rodar aps o motor ser
desligado. Retire o dispositivo de desativacao antes da manutencéo.

Mantenha terceiros afastados.

Mantenha o fio da alimentagao afastado das laminas de corte.

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

ENCON

Tipo e fonte do perigo: O nao seguimento deste aviso pode dar origem a lesdes fisicas ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica que existe informacao importante para uma melhor compreensao

do produto.

Leia 0 manual: Este simbolo indica que precisa de ler com atencao o manual de utilizagéo.

Consulte a respetiva ilustracdo no final do manual.
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@ Retire a bateria durante o transporte, armazenamento, trabalhos de reparacgao e limpeza.

®
@ Ponto verde: Recicle a embalagem.

4 2 Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de
g‘ reciclagem de residuos.

Il ﬁﬁ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle este produto.

DESCARTE
SELETIVO

0%
’. ) Etiqueta ambiental brasileira: Recicle a embalagem do produto.

-

2.4 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

1 Formacao
« Leia as instrucdes com atencao. Familiarize-se com todos os controlos e com a utilizacdo
correta da maquina.

« Nunca permita que uma crian¢a ou uma pessoa que nao esteja familiarizada com estas
instrugbes use o aparelho. Os requlamentos locais podem restringir a idade do utilizador.

« Nunca utilize 0 aparelho com pessoas, especialmente criangas, ou animais por perto.

- Tenha em conta que o operador ou utilizador é o responsavel por acidentes ou perigos
que ocorram a outras pessoas ou a sua propriedade.

2 Preparacao

» Enquanto utiliza o aparelho, utilize sempre calcado robusto e cal¢as compridas.

Ndo utilize a maquina descalco ou de sandalias. Evite usar roupa larga que tenha fios
pendurados.

« Inspecione cuidadosamente a drea onde vai usar a maquina e retire quaisquer objetos
que possam ser atirados pela maquina.

« Antes da utilizacao, inspecione sempre visualmente se as laminas, parafusos das
ldminas e o conjunto de corte ndo estdo gastos ou danificados. Substitua os componentes
gastos ou danificados em conjunto, para manter o equilibrio. Substitua as etiquetas
danificadas ou ilegiveis.
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- Antes da utilizacao, verifique o fio da alimentacdo e a extensao quanto a sinais de danos
ou desgaste. Se o fio ficar danificado durante a utilizagao, desligue imediatamente o fio
da alimentacao. NAO TOQUE NO FIO ANTES DE O DESLIGAR DA ALIMENTACAQ. Nao use o

aparelho se o fio estiver gasto ou danificado.

3 Funcionamento

« Utilize o aparelho apenas a luz do dia ou com boa luz artificial.

« Evite utilizar a maquina em relva molhada.

« Nos locais inclinados, certifique-se sempre do local onde coloca os pés.
« Caminhe, nunca corra.

- Caminhe sempre de lado em encostas, nunca de cima para baixo.

« Tenha muito cuidado quando mudar de dire¢do em encostas.

« Nao corte a relva em encostas excessivamente inclinadas.

« Tenha muito cuidado quando virar ou puxar a maquina na sua diregao.

« Desligue 0 motor e deixe que as laminas parem por completo caso necessite de inclinar
amaquina de cortar relva para passar de uma zona para outra ou para a transportar de/
para outras zonas de corte.

« Nao inicie o funcionamento da maquina se uma ou mais das protecdes estiver
defeituosa ou se um dos dispositivos de sequranca nao estiver colocado (ex: Os defletores
ou o cesto de recolha).

« Ligue cuidadosamente 0 motor de acordo com as instrugoes e com os pés bem afastados
das laminas.

« Nao incline a maquina quando ligar o motor, exceto se a mdquina tiver de ser inclinada
para ser ligada. Neste caso, ndo a incline mais do que o absolutamente necessario e
levante apenas a parte afastada do operador.

« Ndo ligue a maquina quando estiver a frente da saida de descarga.

« Nao coloque as maos ou pés perto ou debaixo das pecas rotativas. Mantenha sempre as
aberturas de descarga abertas.

- Nao transporte a maquina enquanto a alimentacdo estiver a funcionar.

- Pare améquina e retire a ficha da tomada. Certifique-se de que todas as pecas moveis
pararam por completo.

- Pare améquina e retire o dispositivo de desativacao. Certifique-se de que todas as pecas
mdveis pararam por completo

- Sempre que a maquina for deixada sem supervisao,

- Antes de limpar os bloqueios ou desbloquear a rampa,

- Antes de verificar, limpar ou trabalhar na maquina,

- Ap6s bater num objeto estranho. Inspecione a maquina quanto a danos e faca
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as reparagdes necessarias antes de reiniciar e utilizar a maquina.
« Se amdquina comegar a vibrar anormalmente (verifique imediatamente)

- Inspecione quando a danos,

- Substitua ou repare as pecas danificadas,

- Verifique se existem pecas desapertadas e aperte-as, se for o caso.

4 Manutencao e arrumacao

« Mantenha todas as porcas e parafusos bem apertados, para se certificar de que o
aparelho estd em boas condi¢des de funcionamento.

« Verifique frequentemente o compartimento de recolha da relva quanto a danos ou
deterioracao.

« Em mdquinas com vdrias laminas, tenha cuidado, pois a rotacdo de uma ldmina pode
fazer com que as outras laminas rodem também.

« Tenha cuidado durante o ajuste da maquina, para evitar ficar com os dedos presos entre
as laminas moveis e pecas fixas da maquina.

« Deixe a maquina arrefecer sempre antes de a guardar.

« Quando reparar as laminas, tenha em conta que, mesmo que a alimentacdo esteja
desligada, as laminas ainda podem estar em movimento.

« Para sua sequranca, substitua as pecas gastas ou danificadas. Use apenas pecas
sobresselentes e acessrios genuinos.

« Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras
50 propicias a acidentes.

« Ndo use

- ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por exemplo, na presenca de liquidos,
gases ou pds inflamdveis. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem provocar a
ignicao dos fumos ou po.

« Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma
ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com que perca o controlo.

2.5 SEGURANGA ELETRICA

AVISO! Este aparelho cria um campo eletromagnético durante
o funcionamento! Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para
reduzir o risco de ferimentos graves ou fatais, é recomendado
que pessoas com implantes médicos consultem o seu médico
e o fabricante do implante médico antes de operarem este
produto!
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- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢es himidas. A entrada da
adqua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.
2.6 SEGURANCA PESSOAL

« Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum quando estiver a
trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, dlcool ou medicagao. Um momento de falta
de atencdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesdes sérias.

« Use equipamento pessoal de protecdo. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento
de sequranca, tal como mascara de p6, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de
seguranca, ou protecdo auditiva, utilizado nas condi¢des adequadas, reduzird a hipdtese
de lesdes.

« Evite ligacoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posicao
de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a
ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a
acidentes.

« Nao se estique sobre a ferramenta. Mantenha sempre a base e 0 equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

« Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia. Uma chave
de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesdo.

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi
concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

- Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas instrugdes,
tendo em conta as condices de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacao da
ferramenta elétrica para operacdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar
origem a uma situagdo perigosa.

« Vlista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas afastados das partes mdveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pe¢as em movimento.

2.7 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

« Algumas regi6es tém requlamentos que restringem o uso do produto nalgumas
operagdes. Consulte as autoridades locais para se aconselhar.

- Nunca permita que criangas, pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia ou de conhecimentos, ou pessoas que nao estejam
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familiarizadas com estas instrugdes usem o produto. Os requlamentos locais podem
restringir a idade do utilizador.

« Tenha em conta que o operador ou utilizador é o responsavel por acidentes ou perigos
que ocorram a outras pessoas ou a sua propriedade.

« Mantenha criangas, animais e outras pessoas afastadas 15 metros da drea de trabalho.
Pare a maquina se alguém entrar nessa area.

« Enquanto utiliza o produto, utilize sempre calcado robusto e cal¢as compridas. Nao
utilize a maquina descalco ou de sandalias. Evite usar roupa larga que tenha fios
pendurados. Estes podem ficar presos nas pecas maveis.

« Nao utilize roupa folgada ou joias, pois estas podem ficar presas nas entradas de ar.

« Prenda o cabelo comprido, de modo a que fique acima dos ombros, para evitar que
fique emaranhado nas pecas moveis.

« Use protecao auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica. Este produto é
extremamente ruidoso e pode dar origem a les6es auditivas permanentes se as instrugdes
para limitar a exposicdo, reduzir o ruido e a utilizacao de protecdo auditiva nao forem
estritamente sequidas.

« Use sempre protecdo ocular enquanto utiliza a maquina. 0 fabricante sugere fortemente
uma mascara completa para o rosto ou dculos de prote¢ao. Oculos normais ou de sol ndo
fornecem uma protecao adequada. Os objetos podem ser atirados a alta velocidade pelo
poderoso jato de ar a qualquer altura, e podem ressaltar em superficies duras na dire¢ao
do operador.

« Antes de cada utilizacao, certifique-se de que todos os controlos e dispositivos de
seguranca funcionam corretamente. Nao utilize a ferramenta se o interruptor de desligar
nao desligar o produto.

« Antes de cada utilizacdo, inspecione sempre a estrutura quanto a danos. Certifique-se
de que as protecdes e pegas estao no devido lugar e bem fixadas.

» Use ancinhos e vassouras para libertar o lixo antes de o soprar.

« Desobstrua a drea de trabalho antes de cada utilizacdo. Remova todos os objetos como
pedras, vidros partidos, pregos, cabo de aco, fio, etc., que possam ser atirados a distancias
considerdveis pelo ar a alta velocidade, ou podem enrolar-se em torno da cabeca de corte.
« Nao coloque o produto em cima ou perto de residuos soltos.

« Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
reparada.

« Desligue a ficha da bateria da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,

mudar de acessorios, ou quardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de seguranca
preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.
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- Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao permita

que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrugbes trabalhem com a
ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem
formacao.

« Proceda a manutencdo das ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos ou
bloqueios das pecas mdveis, pecas partidas e quaisquer outras condi¢bes que possam
afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta
elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados pela fraca
manutencdo das ferramentas elétricas.

2.8 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM BATERIA

« Recarreque apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador que
seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio quando usado com
outra bateria.

« Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente designadas. A
utilizagdo de outras baterias pode criar um risco de lesao e incéndio.

« Quando ndo usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos de metal
que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria em
curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

- Sob condicdes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer
um contacto acidental, lave com dqua abundante. Se o liquido entrar em contacto com
0s olhos, procure ajuda médica. 0 liquido ejetado da bateria pode provocar irritagdo ou
queimaduras.

2.9 AVISOS DE SEGURANCA DA MAQUINA DE CORTAR RELVA A BATERIA

« Use este produto apenas com os intuitos para que foi criado.

« Retire a bateria durante o transporte e armazenamento.

« Guarde a mquina de cortar relva no interior. Quando nao for utilizada, aguarde-a no
interior, num local seco, alto ou trancado, fora do alcance das crianas.

2.10 REPARAGAO

- A manutencao da sua ferramenta elétrica deverd ser sempre efetuada por pessoas

qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird assequrar que
seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

« 0 produto devera ser verificado por um especialista qualificado e reparado, se
necessario, antes de voltar a utiliza-lo.
2.11 RISCOS RESIDUAIS

- Familiarize-se com a utilizacao deste aparelho, lendo o manual de instrugdes. Memorize
as indicagdes de sequranca e siga-as. Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Esteja sempre

68



alerta quando usar este produto, de modo a consequir reconhecer e tratar dos riscos com
antecedéncia. Uma intervencao rdpida pode evitar lesoes sérias e danos de propriedade.
Desligue e retire a bateria se reparar nalgum mau funcionamento.

« Mesmo que todas s instrucdes sejam estritamente sequidas, ainda ha alguns fatores que
podem dar origem a perigos, como:
- Ressaltos de pecas da peca a ser trabalhada.
- Lesdes devido a vibragdo: Use as pegas e tente reduzir o tempo de trabalho e
exposicao.
- Lesdes devido ao ruido: Use protecdo auditiva e reduza o tempo de trabalho e
€xposicao.
- Inalagdo de particulas de po.
- Lesdes devido a objetos projetados pelas [dminas da ferramenta elétrica. Use sempre
protecdo ocular.
Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina, pare a maquina e consulte
imediatamente um médico.
« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar lesdes. Quando usar uma
ferramenta durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas
regulares.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40 VLM2 - 36P.1
Voltagem nominal (V) 36V DC
Peso da maquina (incluindo bateria) 12,7 kg
Nivel da poténcia do som garantido (dB(A)) 96 dB(A)
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) Kiéi;jgg&)
Corrente de funcionamento 9-12A
Corrente maxima 22A
Protecao recomendada Protecéo contra sobrecorrente
Capacidade do saco de recolha da relva 35L
Largura de corte 360 mm
Altura de corte 25-75mm
Referéncia da lamina 5130 DC
Velocidade sem carga (min-1) 3500

Pega esquerda = 0,759 m/s2

Nivel de vibracao (K=1,5m/s2) Pega direita = 0,940 m/s2
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O valor total declarado da vibracéo foi medido de acordo com um método de teste padrdo e pode ser
usado para comparar duas ferramentas. O valor total declarado da vibragdo também pode ser usado
numa avaliacdo preliminar da exposicdo. A emissao de vibracdo durante a utilizacado da ferramenta podem
diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada, da necessidade de
identificar medidas de seguranca para proteger o operador, baseadas numa estimativa da exposicao nas
condic¢bes atuais de utilizagdo (tendo em conta todas as pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes
em que a ferramenta é desligada, quando funciona sem carga e o tempo em que o gatilho é premido).

Bateria
Tipo de bateria l&o de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade nominal da bateria ldo de litio 5Ah
Numero de células da bateria 20
Peso (Kg) 1,30 kg
Carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Saida nominal 42V DC 42V DC 42V DC
Peso (Kg) 0,61 kg 1,05 kg 0,61 kg

4. MONTAGEM

AVISO! 0 aparelho tem de ser completamente montado antes
de o ligar! Nao use um aparelho apenas parcialmente
montado, ou montado com pecas danificadas! Siga as
instrucdes de funcionamento passo-a-passo e use asimagens
fornecidas como quia visual para montar facilmente o
aparelho!
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4.1 DESEMPACOTAR
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1. Barra dointerruptor 9. Manipulo de retencdo da roda
2. (aixa dointerruptor 10. Rodas dianteiras
3. Pega superior 11. Pega da caixa de recolha da relva
4, (lipedofio 12. Porta de descarga traseira
5. Manipulo 13. Pega inferior
6. Placadeindicacao da caixa de recolha darelva 14. Pega da cobertura do motor
7. (aixaderecolha darelva 15. Cobertura da bateria
8. Rodas traseiras

« Use luvas ao desempacotar.

- Nao use x-ato, faca, serra nem qualquer ferramenta semelhante para desempacotar.

- Transporte a ferramenta apenas pelas pegas.

« Guarde a caixa para futuras utilizacoes (transporte e armazenamento).
« Guarde o manual de instru¢bes numa drea seca para futuras consultas.

4.2 INSTALACAO

Montagem da maquina de cortar relva: Imagem @ a @

Monte a maquina de cortar relva numa superficie plana e firme, para garantir a seguranca e resisténcia.
Insira a pega inferior 13 no orificio de fixacdo da pega da méquina de cortar relva e aperte com o parafuso

de puncao. Fixe as pegas superior 3 e inferior 13 com o manipulo 5.
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O maodulo principal do grupo da caixa do interruptor esta virado para o médulo lateral a direita da pega
superior 3 e pressiona ligeiramente o botao. Apos fixar, cruze de novo o moédulo principal para verificar
se a instalacdo esta completa.

Ajuste da altura da pega: Imagem

Ajuste a pega inferior para a posicdo correta para uma altura confortavel, alinhando a linha na extremidade
da pega inferior com uma das quatro linhas na estrutura da maquina de cortar relva. Encaixe as molas
rapidas através da pega inferior, depois aperte.

Instalar/retirar a caixa de recolha da relva: Imagem @ a @

Antes da instalacéo, certifique-se de que a caixa de recolha da relva foi devidamente fixada na respetiva
estrutura 7 através das molas em redor da entrada da caixa.

Levante a porta de descarga traseira 12. Enquanto mantém a porta aberta, coloque a caixa de recolha da
relva 7 com a pega virada para cima nas ranhuras por debaixo da dobradica na porta de descarga traseira
12, certificando-se de que os ganchos permanecem devidamente no interior das respetivas ranhuras.
Apds parar, levante a porta de descarga traseira 12 e retire a caixa de recolha da relva 7.

Se a posicao do indicador de abertura estiver muito suja, o
indicador nao enche. Limpe imediatamente a posi¢ao do
indicador de abertura.

Colocar/retirar a bateria: Imagem

AVISO: Certifique-se de que a patilha na parte inferior da bateria fica fixada no seu lugar e que a bateria
fica bem posicionada e fixa na porta de acoplamento da bateria antes de comecar a utilizacdo.
Nao fixar bem a bateria pode fazer com que esta caia, dando origem a lesdes pessoais sérias.

Para instalar: Levante a cobertura da bateria e insira a bateria. Pressione a bateria para o fundo da
cobertura da bateria e certifique-se de que esta fica fixada no produto antes de comecar a utilizagao.
Feche a cobertura da bateria.

AVISO: A cobertura da bateria tem de ser fechada. Se nao puder
ser fechada por completo, a maquina de cortar relva nao
comega a funcionar.

Para retirar:

Levante a cobertura da bateria. Pressione o botdo de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora.
Para instrucdes sobre um carregamento completo, consulte o manual de utilizacdo da bateria e
carregador.

4.3 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria: Imagem

AVISO! Leia a secﬁéo “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no inicio
deste manual, incluindo todo o texto por baixo do cabecalho,
antes de usar este produto.
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Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria

@ A bateria nao é vendida completamente carregada.
no carregador e carregue-a por completo.

Preste especial atencdo quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencao
a esta primeira utilizacdo. Faca um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

4.4 FUNCIONAMENTO

AVISO0! A maquina de cortar relva s pode ser usada no exterior
e nunca dentro de um edificio. A maquina de cortar relva tem
de ser deixada no exterior durante, pelo menos, duas horas
antes de entrar num edificio.

>

Ligue o produto: Imagem a @

AVISO! Lamina afiada em movimento. Nunca tente anular o
funcionamento deste interruptor e do sistema de chave de
seguranca, pois pode dar origem a lesoes sérias.

AVISO! Quando o motor for desligado, a Iamina continua a

irar durante varios segundos. Assim, nao toque na parte
inferior da maquina de cortar relva até que a lamina pare por
completo.

> ||B>

Ligue a bateria completamente carregada. Prima e mantenha premido o interruptor. Puxe a barra do
interruptor na direcao da pega e liberte o interruptor para ligar a maquina de cortar relva. Liberte a barra
do interruptor para parar a maquina de cortar relva. Deixe a ldamina parar por completo antes de efetuar
quaisquer ajustes na maquina de cortar relva.

Acerca da chave de seguranca:

A chave de seguranca é um dispositivo de desativacdo para evitar uma ativacao acidental da maquina
de cortar relva.

N&o puxe a chave para fora durante o funcionamento normal. A chave de seguranca nao é um dispositivo
de controlo do funcionamento dos meios de corte. Retire sempre a chave de seguranca se a maquina de
cortar relva for deixada sem supervisao.
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Utilize o produto: Imagem @ a

CUIDADOQ! Use sempre dculos de sequranga.

Use sempre cal¢ado forte e cal¢as compridas. Use umamascara
com filtro se a operacao criar p6. Também recomendamos a
utilizacao de luvas de protecao.

Segure firmemente a pega com ambas as maos quando cortar a relva. Nao tente cortar a relva alta de
uma vez. Em vez disso, corte a relva por fases. Deixe um dia ou dois entre cortes, até que a relva fique
uniformemente curta. Quando cortar a relva em extremidades, certifique-se de que fica com o lado
esquerdo da maquina virado para a extremidade, e mova a maquina ao longo da extremidade.

AVISO: Se bater num objeto estranho, pare o motor. Retire a chave de seguranca, inspecione bem a
maquina de cortar relva quanto a danos e repare os danos antes de reiniciar e utilizar a maquina de cortar
relva. Vibracao prolongada da méaquina de cortar relva durante o funcionamento e um sinal de danos. A
maquina de cortar relva deverd ser imediatamente inspecionada e reparada.

Uma lamina afiada ajuda imenso ao desempenho da maquina
de cortar relva, especialmente quando cortar erva muito alta.

« Caminhe sempre de lado em encostas, nunca de cima para baixo.

« Tenha muito cuidado quando mudar de dire¢do em encostas.

« Nao corte a relva em encostas excessivamente inclinadas.

« Tenha muito cuidado quando virar ou puxar a maquina na sua diregao.

« Desligue 0 motor e deixe que as laminas parem por completo caso necessite de inclinar
amaquina de cortar relva para passar de uma zona para outra ou para a transportar de/
para outras zonas de corte. Transporte sempre o produto pela pega.

» Nao incline a maquina quando ligar o motor.
« Ndo ligue a maquina quando estiver a frente da saida de descarga.

« Nao coloque as maos ou pés perto ou debaixo das pecas rotativas. Mantenha sempre as
aberturas de descarga abertas.

« Utilize a mdquina apenas a horas razoaveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite,
quando possa perturbar as outras pessoas.

« Ndo use o aparelho em atmosferas explosivas.

« Evite usar a maquina com mads condices atmosféricas, especialmente quando existir o
risco de trovoada. Nao utilize o aparelho com fraca iluminacao. O operador necessita de
uma visdo nitida da drea de trabalho para identificar potenciais perigos.

« A utilizacdo de protecao auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou
alarmes). 0 operador tem de prestar muita aten¢ao ao que se passa na drea de trabalho.
Nao se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.
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« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesdes auditivas e os
potenciais riscos a outras pessoas que entrem na area de trabalho.

« Mantenha sempre o equilibrio.

- Nao se estique sobre a ferramenta. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha
sempre 0s pés estaveis em encostas.

- (aminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas moveis.
« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

« Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessérios que nao
sejam recomendados pelo fabricante.

Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o
produto e inspecione o fio quanto a danos, ou identifique a
causa da vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente
reparado ou substituido por um centro de reparacao
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesdes associadas ao contacto com as peqas rotativas, pare sempre
amdquina, retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas méveis pararam:

- Antes de limpar ou eliminar um blogueio

- Sempre que deixe o produto sem supervisao

- Antes de instalar ou retirar acessorios

- Antes de verificar, proceder a manutencao ou trabalhar no produto

- Se a mdquina comegar a vibrar anormalmente (verifique imediatamente)
Retirar e carregar a bateria: Imagem e manual de instrucoes da bateria

1. Pressione o botao de blogueio na parte central superior da bateria para a fazer deslizar para fora do
produto.

2. Coloque a bateria no carregador, fazendo-a deslizar para uma posicao de bloqueada, até haver um
clique.

3. Quando a luz verde estiver a piscar, a bateria esta a carregar. Se a luz verde deixar de piscar, a bateria
estd completamente carregada.
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5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina ou a bateria, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu
pais. Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a
temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA
Imagem a

Desligue o produto e retire a bateria.

Transporte sempre o produto pela pega. Proteja o produto de impactos fortes ou vibragdes fortes que
possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Fixe o produto para evitar que ele escorregue ou caia.
Néao exponha o produto a luz direta do sol.

5.2 TRANSPORTE DE BATERIAS DE LiTIO

Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instru¢oes da bateria.

6. GUARDAR NO INVERNO
Imagem

Retire a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de guardar durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que a carga da bateria segue as
instrucdes fornecidas no manual de instrucdes da bateria. Siga todas as instru¢oes apresentadas no
capitulo de armazenamento apresentado abaixo. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e 0s 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po. Fixe bem
a unidade durante o transporte.

7.1 GUARDAR A MAQUINA
Imagem a

Retire a bateria da ferramenta elétrica. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou
danificadas. Limpe a unidade antes de a guardar. Ndo exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-
se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade.

Certifique-se de que o produto é deixado na horizontal.

« Deixe a méquina arrefecer sempre antes de a quardar.
7.2 GUARDAR AS BATERIAS DE LITIO

Imagem

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria é o recomendado no manual de instru¢des da bateria.
Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugcdes da bateria.
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8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Retire a bateria antes de ajustar, inspecionar, limpar ou

guardar o produto.

8.1 LIMPEZA

Imagem @

Limpe a estrutura e os componentes de plastico com um pano suave ligeiramente embebido em 4gua.
Nao use detergentes fortes nem solventes na estrutura de plastico ou componentes de plastico. Alguns
produtos de limpeza domésticos podem causar danos ou um perigo de choque.

« Mantenha todas as porcas e parafusos bem apertados, para se certificar de que o
aparelho estd em boas condi¢des de funcionamento.

« Verifique frequentemente o compartimento de recolha da relva quanto a danos ou
deterioracao.

« Tenha cuidado durante o ajuste da maquina, para evitar ficar com os dedos presos entre
as laminas moveis e pecas fixas da maquina.

« Deixe a maquina arrefecer sempre antes de proceder a limpeza.

« Quando reparar as laminas, tenha em conta que, mesmo que a alimentagao esteja
desligada, as laminas ainda podem estar em movimento.

- Para sua sequranca, substitua as pecas gastas ou danificadas. Use apenas peqas
sobresselentes e acessorios genuinos.

8.2 MUDAR A LAMINA DE CORTE

Imagem @

Vire a maquina de cortar relva de lado para ver a parte inferior. Coloque um bloco de madeira ou algum
tipo de batente entre a lamina e a extremidade do fundo para evitar que a lamina se mova livremente.
Com uma chave, desaperte a porca da lamina na parte inferior da unidade. Retire a porca da lamina, a
anilha e a ldamina da maquina.

Coloque uma nova lamina no eixo e volte a colocar a anilha e a porca. Aperte a porca da [amina. Binario
da porca da lamina: 25-30 N.m. Quando a lamina estiver fixada, verifique com a mao se tudo roda
normalmente.
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8.3 VISTA PORMENORIZADA
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.
1 A021039-018-00 Conjunto da pega 1
1-1 A022034-015-00 Componente da caixa 1
do interruptor

1-1-1 A022034-006-00 Caixa do interruptor 1
1-1-2 A021039-021-00 Placa de fixacédo 1
1-1-3 A021039-028-00 Componentes de fecho | 1
1-1-4 8343-510801-02 Gatilho 1
1-1-5 8042-510902-01 Interruptor 1
1-1-6 A022034-005-00 Caixa do interruptor 1
1-1-7 8342-510505-00 Mola do botéo 1
1-1-8 8312-519201-00 Botdo 1
1-1-9 8208-519201-00 Anel vedante 1
1-1-10 8183-519201-00 Base 1
1-1-11 8NH-03DO01 Porca 1
1-1-12 8183-510906-00 Placa do gancho 1
1-1-13 8183-510902-02 Placa guia 1
1-1-14 8342-510903-00 Mola torcida 1
1-1-15 8SJAD03-25 Parafuso da maquina 1
1-1-16 8323-510903-00 Chave de contacto 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Bracadeira do fio 1
1-1-18 A022034-008-00 Suporte 1
1-1-19 A022034-007-00 Assento fixo traseiro 1
1-1-20 A022034-009-00 Fio 1
1-1-21 8413-515001-00 Fio de terminal duplo 1
1-1-22 8045-513001-00 Chave 1
1-1-23 8214-510501-00 Correias da chave 1
1-2 A022034-010-00 Haste de pressao 1
1-3 A021039-011-00 Suporte 1
1-4 A021039-003-00 Haste de puxar 1
1-5 8331-515701-00 Esponja 1
1-6 A021039-010-00 Suporte 1
1-7 A021039-009-00 Manga do tubo 2
1-8 8206-000001-00 Parafuso 1
2 8086-513001-00 Cavilha 4
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POS NUMERO DA PECA DESCRIGCAO NUM.
3 8202-513001-00 Junta de fixagao rapida | 4
5 8206-513001-00 Parafuso 2
8 8003-513003-00 Pega do fixador rapido | 4
9 8007-512001-00 Redutor do fio 2
10 8206-513002-00 Parafuso 2
1 A021039-012-00 Dente de ajuste 2
4 A021039-004-00 Haste de pressao 1
6 A021039-025-00 Haste de pressao 1
7 8371-513001-01 Torneira 2
12 8440-513005-00 Componentes do cesto | 1
darelva
12-1 8292-513002-00 Suporte 1
12-2 8SNAB50-16Q Parafuso 2
12-3 8WT-05B01 Anilha 2
12-4 8181-513001-01 Painel 1
12-5 8020-513005-00 Cobertura superior 1
12-6 8440-512012-00 Conjunto da pega 1
12-6-1 8001-512002-00 Pegado cestodarelva |1
12-6-2 8020-512006-00 Cobertura inferior 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Parafuso 1
12-7 8104-513003-00 Saco dos restos de 1
corte
13 A021039-020-00 Conjunto do eixo da 1
roda
13-1 A021039-015-00 Tampéo da roda 2
13-2 8121-511002-02 Roda traseira 2
13-3 8202-989101-00 Anilha ondulada 2
13-4 8440-513001-00 Componentesdo eixo | 1
13-5 85QDDO05-12D Parafuso 2
13-6 8003-513002-00 Pega de ajuste da 1
altura
13-7 8NE-05D01 Porca 2
13-8 8CC-10B Anel elastico para o 2
eixo
14 8SNAB50-16Q Parafuso 17
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.
15 8304-511002-00 Placa de 2
posicionamento do
eixo
16 A022034-016-00 Conjunto da cobertura | 1
superior
16-1 8342+513001-01 Mola 1
16-2 8081-513002-00 Eixo da cobertura 1
traseira
16-3 8020-513004-00 Cobertura traseira 1
16-4 8206-000001-00 Parafuso 1
16-5 A022033-008-00 Pega 1
16-6 A022034-003-00 Escudo 1
16-7 A022033-012-00 Cavilha 2
16-8 8184-282101-00 Placa de fixagdo 2
16-9 8206-000001-00 Parafuso 10
16-10 A022034-011-00 Eixo 1
16-11 8044-780502-00 Botédo 1
16-12 A022034-002-00 Cobertura superior 1
16-13 A022034-004-00 Caixa da bateria 1
16-14 A022034-012-00 Conjunto eletrénico 1
16-15 236-1004 Fio de entrancamento | 3
16-16 8415-510902-00 Bobina estranguladora | 1
17 A021039-022-00 Componentes do 1
chassis
17-1 8006-513001-00 Chassis 1
17-2 8020-513006-00 Cobertura inferior 1
17-3 8SNAB50-16Q Parafuso 2
19 8334-513002-00 Manga do eixo 1
18 8231-513001-03 Lamina 1
20 8403-513001-00 Lamina da ventoinha 1
21 8186-511003-00 Quadro de pressaoda | 1
lamina
22 8206-511001-01 Parafuso da lamina 1
23 8301-513001-00 Bloco de contrapeso 1
24 8334-911603-00 Cobertura da almofada | 2

25

8020-513003-00

Cobertura dianteira

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

POS NUMERO DA PECA DESCRIGCAO NUM.
26 A021039-023-00 Conjunto universalda | 1
roda
26-1 8020-513007-00 Estrutura dianteira 1
26-2 8324-463101-00 Junta 1
26-3 8091-940202-00 Cavilha 1
26-4 A021041-010-00 Manipulo 1
26-5 8SJAB40-16Q Parafuso 3
26-6 8020-513009-00 Cobertura da roda 1
direita
26-8 8020-513008-00 Cobertura da roda 1
esquerda
26-7 A021039-026-00 Componentes stent 1
26-9 A021041-018-00 Parafuso 1
27 8440-513027-00 Conjunto do motor
27-1 8401-513002-00 Motor sem escovas 1
27-2 8141-513021-00 Assento do motor 1
27-3 8SJANO5-16D Parafuso 4
28 8SJAB50-75Q Parafuso 2
29 8206-000001-00 Parafuso 2
30 8SNAB50-20D Parafuso 4
31 A021039-013-00 Dente fixo 1
32 A021039-032-00 Dente fixo 1

8.4 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue o produto.
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Sao necessarias

Problemas Causas provaveis Solucoes . A
qualificagoes.
Para fixar a bateria, certifique-
N . se que as patilhas na parte
A bateria ndo esta fixa. qu p - p
superior da bateria ficam no
devido lugar.
Recarregue a bateria de
A bateria ndo esta acordo com as instrugdes do
carregada. fabricante do modelo que
O produto utiliza.
nao comeca a . . -
mes O interruptor da energia/ ) . .
funcionar. - . } . Prima o interruptor de ligar/
velocidade esta na posicéao -
- desligar.
de desligado.
A bateria nao esta Fixe adequadamente
devidamente fixada. q ’
O interruptor de ligar. . .
. ruptor de fig / < Consulte o capitulo “Ligar o
desligar ndo estd na posicao ”
) produto”.
de ligado.
. Ajuste a altura da pega
Os parafusos do painel JuSt peg
) 3o f . d e certifique-se de que os
A pega nao nao foram Inseridos parafusos do painel ficam
foi colocada corretamente. inseridos corretamente. -
corretamente.

As alavancas de aperto
rapido nao estdo apertadas.

Aperte-as.

A maquina de
cortar relva corta
de um modo
pouco uniforme.

A relva ndo esta uniforme

ou estd grossa, ou a altura

de corte nao foi ajustada
corretamente.

Verifique a altura das rodas.
Todas as rodas tém de ter
amesma altura de corte,
de modo a que a maquina
de cortar relva possa cortar
uniformemente.

O adubar
nao é feito
corretamente.

Os cortes da relva estdao
hdmidos e colam-se na
maquina de cortar relva.

Espere que a relva seque antes
de cortar.

E dificil empurrar
amaquina de
cortar relva.

A relva esta comprida, o
painel traseiro da maquina
de cortar relva e a lamina
arrastam-se em relva muito
densa ou a altura de corte
foi definida para uma altura
muito baixa.

Aumente a altura de corte.

Os cortes de
relva ndo séao
recolhidos
corretamente
para a caixa de
relva.

A altura de corte é
demasiado baixa.

Aumente a altura de corte.
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Problemas

Causas provaveis

Solugoes

Sao necessarias
qualificacoes.

A maquina de
cortar relva
vibra a alta
velocidade.

Alamina esta
desequilibrada ou gasta.

Mude de lamina.

O eixo do motor esta
torcido.

Desligue o motor e inspecione
a maquina de cortar relva. Leve

amaquina para ser reparada.

Contacte um
centro de
reparagao.

O motor para
enqguanto corta
relva.

A altura de corte é
demasiado baixa.

Aumente a altura de corte.

A bateria esta descarregada.

Recarregue a bateria.

A maquina para

A maquina de cortar relva

Pare a maquina de cortar relva

ruido excessivo.

Porcas/parafusos soltos.

Aperte as porcas/parafusos.

de repente ) . .
en uan?o corta pode ser sofrido uma e espere 3 minutos até voltar
q sobrecarga. aliga-la.
arelva.
A capacidade da bateria .
O produto pacidac f Carregue a bateria.
ndo atinge esta muito fraca. )
a p9tgncia Os orificios de ventilagdo do | Limpe os orificios de ventilagao
maxima. ar estdo bloqueados. doar.
Vibracéo ou

O produto péra
de repente.

A bateria esta descarregada.

Retire a bateria e recarregue-a.

A bateria estd muito quente.

Retire a bateria e deixe-a
arrefecer.

9. FINALDO TEMPO DE VIDA

Os produtos elétricos ndo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.
Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em pontos de
recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para

se aconselhar acerca da reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 A NOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de material e mao-de-obra: Pecas e
elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias normais de utilizacdo. As reparagdes e pecas
sobresselentes ndo déo origem ao prolongamento da duragao da garantia inicial. Tem de fornecer uma
prova de compra deste produto com a respetiva data de compra. A garantia estd limitada ao valor do

produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacdo incorreta do produto.
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Os seguintes pontos nao sao abrangidos pela garantia:

- O produto foi usado incorretamente, ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto, ou

- Reparagdes e/ou substituicdes de pegas por terceiros, ou

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras, ou
- Danos resultantes da nao conformidade com as instrucdes de seguranca e utilizagéo, ou

- O produto foi desmontado ou aberto, ou

- O produto esteve em ambientes humidos (mofo, chuva ou colocados dentro de agua...), ou

- O produto foi usado com intuitos profissionais, ou

- O produto foi exposto a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.

O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da STERWINS.
Em grande parte dos casos,

o revendedor da STERWINS sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura
ou recibo, pois estes serdo pedidos para o processamento das queixas.
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11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Nos: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declaramos que o produto:
Maquina de cortar relva a bateria de 36 cm
40VLM2-36P.1

Se encontra em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/CE e com as normas nacionais:
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
Diretiva do ruido 2000/14/CE, Anexo VI, e 2005/88/CE

Nivel de poténcia do som medido: 92,21 dB(A)
Nivel de poténcia do som garantido: 96 dB(A)

EN 60335-1:2012+A11:20144+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 e 1ISO17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

Numero de série: Consulte a capa traseira e a
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita
degli utenti. Il rispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.
IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI, SIRACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE
IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO
MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

I||| IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

Indice
1. Destinazione d'uso del tosaerba a batteria 6. Stoccaggio invernale
36cm 7. Conservazione
2. Avvertenze disicurezza 8. Manutenzione
3. Specifiche tecniche 9. Smaltimento
4. Assemblaggio 10. Garanzia
5. Trasporto 11. Dichiarazione di conformita CE

1. DESTINAZIONE D'USO DEL TOSAERBA A BATTERIA 36CM

Questo apparecchio e destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso. Questo tosaerba cordless deve essere utilizzato esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati. Questo tosaerba & destinato esclusivamente al taglio di erba in ambito domestico. Non usarlo
per altri scopi. Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita
fisiche, mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto e danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.
Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
I'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita di
6 anni. (Durata prevista).

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di
sicurezza. Il mancato_rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o
lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
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2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

« Non usare il prodotto in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di lupo,
discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

« Non forzare o sovraccaricare |'apparecchio. Il prodotto & piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale € stato progettato.

« Seil prodotto € gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti siano fissate saldamente
prima dell'uso. Se il prodotto richiede I'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi
che nella confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per I'assemblaggio del
prodotto. Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il
rivenditore.

« |l termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).
2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

Conformita agli standard europei: questo apparecchio e conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

[ H [ Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

@Z Marchio di conformita ucraino.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

]
A EIE Leggere e comprendere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto; rispettare tutte le
!...I avvertenze e le precauzioni di sicurezza.

U

omeeceowes FUNIVersale: compatibile esclusivamente con Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40.

ao

IPX1 Gradodi protezione contro I'umidita

b Livello di potenza sonora garantito (testato conformemente alla direttiva 2000/14/EC
96&5 emendata da 2005/88/EQ).

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita.
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Fare attenzione alle lame affilate. Le lame continuano a ruotare anche dopo lo
spegnimento del motore. Rimuovere il dispositivo di disabilitazione prima della
manutenzione.

Tenere a distanza le altre persone.

Tenere il cavo di alimentazione lontano dalle lame.

2.3 SIMBOLIIN QUESTO MANUALE

Tipo e fonte del pericolo: Il mancato rispetto di questa avvertenza comporta il rischio di
lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa

avvertenza comporta il rischio di danni all'apparecchio, all'ambiente o ad altre proprieta.

Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che & necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

Rimuovere la batteria prima di trasportare, riporre, riparare e pulire I'apparecchio.

Punto Verde: imballaggio riciclabile.
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> #  Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
f riciclaggio.

|| aﬁ Marchio ambientale brasiliano: riciclare questo prodotto.

DESCARTE
SELETIVO

9y
'. ®  Marchio ambientale brasiliano: riciclare I'imballaggio del prodotto.

-

2.4 SICUREZZA DELLAREA DI LAVORO

1 Formazione all'uso

« Leggere attentamente le istruzioni. Familiarizzarsi con i comandi e I'uso corretto
dell'apparecchio.

« Non permettere I'uso dell'apparecchio a bambini o a persone che non hanno letto
queste istruzioni. Le normative locali possono limitare |'uso in base all'eta dell'operatore.
« Non usare 'apparecchio in prossimita di altre persone, in particolare bambini, o animali.
« Tenere presente che |'operatore o utente & responsabile per incidenti o rischi causati ad
altre persone o proprieta.

2 Preparazione

« Durante I'uso dell'apparecchio, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi.
Non usare |'apparecchio a piedi nudi o indossando sandali. Non indossare indumenti ampi
0 provvisti di stringhe e lacci.

« Ispezionare accuratamente I'area di lavoro e rimuovere tutti gli oggetti che potrebbero
essere lanciati dall'apparecchio.

« Prima di utilizzare |'apparecchio, verificare visivamente che le lame, i bulloni delle
lame e |'utensile da taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire tutto il gruppo

di componenti danneggiati o usurati per preservare il bilanciamento dell'apparecchio.
Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

« Prima di usare |'apparecchio, controllare che il cavo di alimentazione e la prolunga

non siano danneggiati o usurati. Se il cavo subisce danni durante I'uso, scollegarlo
immediatamente dalla rete elettrica. NON TOCCARE IL CAVO PRIMA DI AVERLO
SCOLLEGATO DALLA RETE ELETTRICA. Se il cavo & danneggiato o usurato, non usare
I'apparecchio.

3 UTILIZZO
« Usare I'apparecchio solo alla luce del giorno o con una buona illuminazione artificiale.
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« Evitare |'uso dell'apparecchio su erba bagnata.
« Puntare bene i piedi sui terreni pendenti.
- Camminare e non correre.

« Su terreni pendenti, lavorare sempre perpendicolarmente alla discesa, mai verso I'alto o

verso il basso.

« Prestare particolare attenzione quando si cambia direzione sui terreni pendenti.

« Non usare I'apparecchio se la pendenza del terreno & eccessiva.

« Prestare particolare attenzione quando si retrocede o si tira I'apparecchio verso di sé.
« Arrestare le lame se & necessario inclinare |'apparecchio per attraversare superfici non
erbose o durante il trasporto da/verso |'area di lavoro.

« Non utilizzare 'apparecchio se uno dei dispositivi di protezione & danneggiato oppure
senza i dispositivi di sicurezza, per esempio se manca il deflettore e/o il raccoglierba.

« Accendere il motore conformemente alle istruzioni e tenendo i piedi lontani dalle lame.

« Non inclinare I'apparecchio durante I'accensione del motore, se non espressamente
indicato. In tal caso, non inclinare I'apparecchio piu dello stretto necessario e sollevare
solo la parte distante dall'operatore.

« Non avviare |'apparecchio quando si € rivolti verso I'apertura di scarico.

« Non posizionare mani o piedi in prossimita o sotto le parti rotanti. Tenersi sempre
distanti dalle aperture di scarico.

- Non trasportare I'apparecchio quando € acceso.

« Spegnere I'apparecchio e scollegare la spina dalla presa di corrente. Assicurarsi che le
parti mobili siano completamente ferme

« Arrestare il motore e rimuovere il dispositivo di disattivazione. Assicurarsi che le parti
mobili siano completamente ferme

- quando si lascia incustodito I'apparecchio,

- prima di rimuovere un blocco o un'ostruzione dallo scivolo di scarico,

- prima di controllare, pulire o eseguire lavori sull'apparecchio,

- dopo avere colpito un oggetto estraneo. Ispezionare e riparare I'apparecchio

prima di riutilizzarlo,
« in caso di vibrazioni anomale (controllare immediatamente),

- verificare se vi sono eventuali danni,
- riparare o sostituire parti danneggiate,
- controllare e serrare eventuali parti allentate.
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4 Manutenzione e stoccaggio

« Vlerificare che tutti i dadi, le viti e i bulloni siano serrati e che |'apparecchio funzioni
correttamente.

« Controllare con frequenza che il raccoglierba non sia usurato o danneggiato.

« Sugli apparecchi con piu lame, fare molta attenzione perché facendo ruotare una lama
potrebbero ruotare anche le altre.

« Prestare attenzione durante le operazioni di regolazione dell'apparecchio per evitare che
le dita rimangano intrappolate tra le lame in movimento e le parti fisse dell'apparecchio.
- Attendere che |'apparecchio si raffreddi prima di riporlo.

- Manipolare le lame con cautela perché, anche se la batteria & stata scollegata o rimossa,
le lame possono comunque muoversi.

« Per motivi di sicurezza, sostituire i componenti usurati o danneggiati. Usare
esclusivamente accessori e parti di ricambio originali.

- Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

«Non

- usare |'utensile elettrico in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o
polveri inflammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare polveri o
fumi.

« Durante |'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

2.5 SICUREZZA ELETTRICA

AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio
genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o
attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto

prima di utilizzare I'apparecchio.

« Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua all'interno di
un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.
2.6 SICUREZZA PERSONALE

« Durante |'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e utilizzare
il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto di droghe,
alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile
elettrico puo provocare gravi infortuni.

92



« Indossare attrezzatura di protezione. Indossare sempre occhiali di protezione. |
dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo,
caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il
rischio di infortuni.

« Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di
spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare I'utensile elettrico alla presa di
corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili
elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se
'interruttore € in posizione di accensione.

« Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e mantenere
sempre |'equilibrio. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.

« Rimuovere eventuali chiavi di serraggio prima di avviare 'utensile elettrico. Una chiave
di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare
infortuni.

« Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare |'utensile piu adatto al lavoro da svolgere.
L'utensile elettrico € piu sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale é stato
progettato.

« Usare I'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste istruzioni,
tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & progettato puo
comportare situazioni di pericolo.

« Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

2.7 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

« In alcune regioni sono in vigore normative che limitano I'uso del prodotto in alcune
condizioni. Contattare le autorita locali per maggiori informazioni.

« Non permettere |'uso del prodotto a bambini, persone con ridotte capacita fisiche,
mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza o persone che non conoscono
queste istruzioni. Normative locali possono limitare I'uso in base all'eta.

« Tenere presente che l'operatore o utente & responsabile per incidenti o rischi causati ad
altre persone o proprieta.

« Tenere le altre persone, i bambini e gli animali domestici a 15 metri di distanza dall'area
di lavoro. Arrestare |'apparecchio se un'altra persona accede all'area di lavoro.
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« Durante I'uso del prodotto, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi. Non
usare |'apparecchio a piedi nudi o indossando sandali. Non indossare indumenti ampi o
provvisti di stringhe e lacci perché possono impigliarsi nelle partiin movimento.

« Non indossare abiti larghi o gioielli che potrebbero essere aspirati nella presa d'ingresso
dell'aria.

« Raccogliere i capelli lunghi sopra I'altezza delle spalle per evitare che siimpiglino nelle
parti in movimento.

« Indossare sempre protezioni per le orecchie durante I'uso dell'utensile elettrico. Questo
prodotto e estremamente rumoroso, e il mancato rispetto delle istruzioni per la riduzione
dell'esposizione e della rumorosita comporta il rischio di danni permanenti all'udito.

« Indossare sempre dispositivi di protezione per gli occhi durante |'uso dell'apparecchio.
Il fabbricante raccomanda di indossare una maschera facciale o occhiali con schermi
laterali. Occhiali standard o da sole non forniscono una protezione adeguata. Oggetti
possono venire lanciati ad alta velocita dal potente getto d'aria e rimbalzare su superfici
dure verso l'operatore.

« Prima di ogni utilizzo, assicurarsi che tuttii dispositivi di controllo e di sicurezza
funzionino correttamente. Non utilizzare |'apparecchio se l'interruttore non lo arresta.

» Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'involucro esterno per assicurarsi che non sia
danneggiato. Assicurarsi che le impugnature e i dispositivi di protezione siano installati e
fissati correttamente.

« Usare rastrelli e scope per smuovere i detriti prima di soffiarli.

« Ispezionare |'area di lavoro prima di ogni utilizzo. Rimuovere oggetti come pietre, vetri
rotti, chiodi, cavi o corde perché potrebbero venire lanciati a una distanza considerevole
dall'aria ad alta velocita o impigliarsi nella ventola dell'apparecchio.

« Non posizionare |'apparecchio sopra o in prossimita di singoli detriti.
« Non usare I'utensile elettrico se I'interruttore non funziona correttamente. Un utensile

elettrico che non puo essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

« Scollegare il connettore del gruppo batteria dall'utensile prima di regolarlo, riporlo
0 sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

« Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne I'uso a

persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili
elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

- Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano
disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti
altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
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elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.
2.8 USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA

+ Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore. Un
caricabatteria adatto a un certo tipo di gruppo batteria comporta il rischio di incendio se
utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso..

« Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo utensile
elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

« Quando il gruppo batteria non € in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici,
ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un
collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il
rischio di incendio o ustioni.

« L'utilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare il contatto
con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a
contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria pud
causare irritazioni o ustioni.

2.9 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER BATTERIA E TOSAERBA

« Usare ['apparecchio esclusivamente per gli scopi per cui & progettato.
« Rimuovere la batteria prima di trasportare e riporre |'apparecchio.

« Conservare i tosaerba in interni. Quando non sono in uso, conservare i tosaerba in
interni, in un luogo asciutto e chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.
2.10 RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche. Ci0 garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

- Affidare l'ispezione e I'eventuale riparazione dell'utensile a un tecnico qualificato prima
di utilizzarlo nuovamente.
2.11 RISCHI RESIDUI

» Familiarizzarsi all'uso del prodotto leggendo questo manuale di istruzioni. Memorizzare
le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi e pericoli. Rimanere
sempre vigili durante |'uso dell'utensile, per poter riconoscere e affrontare i rischi
tempestivamente. Un rapido intervento pud prevenire gravi infortuni e danni. Arrestare
I'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni, permangono i potenziali
rischi elencati di sequito.
- Lesioni causate da schegge di parti del materiale in lavorazione.
- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare le impugnature e ridurre il tempo di utilizzo
e l'esposizione.
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- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orecchie e ridurre il tempo di

utilizzo e l'esposizione.

- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.
- Lesioni causare da oggetti lanciati dalle lame dell'apparecchio. Indossare sempre

dispositivi di protezione per gli occhi.

In caso di comparsa di uno o piti dei sintomi descritti in precedenza, interrompere |'uso

dell'apparecchio e consultare un medico.

« L'uso prolungato dell'apparecchio pud causare lesioni o aggravarle. In caso di uso
prolungato dell'apparecchio, assicurarsi di fare pause regolari.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 40 VLM2 - 36P1
Tensione nominale (V) 36V c.c
Peso dell'apparecchio (con gruppo batteria) 12,7 Kg
Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) 96 dB(A)
Livello di potenza sonora misurato (dB(A)) Kz?)%fgg(,)m
Corrente di funzionamento 9-12A
Corrente max. 22A

Protezione raccomandata

Protezione da sovracorrente

Capacita del contenitore dell'erba 35L
Ampiezza di taglio 360 mm
Altezza di taglio 25-75mm
Riferimento lama 5130CC
Velocita a vuoto (min-1) 3500

Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s2)

Impugnatura sinistra = 0,759 m/s2
Impugnatura destra = 0,940 m/s2

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione standard e
puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale di vibrazioni indicato puo
essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione. Le vibrazioni durante
l'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita
d'uso dell'utensile. Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla stima
dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di
utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).

Gruppo batteria

Tipo di batteria

agliioni di litio




Modello 40VBA2-50.1
Tensione nominale (V c.c) 36Vc.c.
Capacita nominale batteria 5Ah agli ioni di Litio
Numero di celle della batterie 20
Peso (kg) 1,30kg

Caricabatteria

Modello 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Tensione in ingresso 100-240V~ 220-240 V~ 100-240V~
nominale
Tensmne_dl uscita 42V c.c. 42V c.c. 42V c.c.
nominale
Temperatura di 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
funzionamento (°C)
Peso (kg) 0,61 Kg 1,05 Kg 0,61 Kg

4. ASSEMBLAGGIO

AVVERTENZA! L'utensile deve essere completamente
assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se é
assemblato solo parzialmente o assemblato con parti
danneggiate. Sequire le istruzioni per I'assemblaggio passo
dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida per
assemblare facilmente il prodotto.
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4.1 DISIMBALLAGGIO

2
3
4
5
1
6 12
X 13
7 < 14
15
o
8 &
9 ~
&
0 10

1. Barrainterruttore 9. Manopola difissaggio della ruota
2. Scatola interruttori 10. Ruote anteriori
3. Manubrio superiore 11. Impugnatura del contenitore dell'erba
4, Serracavo 12. Sportello dello scarico posteriore
5. Manopola 13. Manubrio inferiore
6. Piastra indicatori del contenitore erba 14. Impugnatura del coperchio del motore
7. Contenitore dell'erba 15. Coperchio della batteria
8.  Ruote posteriori

« Indossare guanti durante il disimballaggio.

« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.

« Trasportare |'utensile usando le impugnature.

« Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

- Conservare questo manuale di istruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.

4.2 MONTAGGIO

Assemblaggio del tosaerba: figure da @ a @

Per motivi di sicurezza, assemblare il tosaerba su un terreno piano e solido.
Inserire il manubrio inferiore 13 nell'apposita apertura di fissaggio sul tosaerba e serrarlo con la vite
autofilettante. Fissare il manubrio superiore 3 e il manubrio inferiore 13 con la manopola 5.
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Fissare il modulo principale del gruppo interruttore sul modulo laterale a destra del manubrio superiore
3 e spingere leggermente il pulsante. Dopo aver fissato il modulo principale, spingerlo nuovamente
verso il basso per verificare che sia bloccato in posizione.

Regolazione dell'altezza del manubrio(3.14)a

Regolare I'impugnatura inferiore nella posizione corretta per un'altezza confortevole, allineando la linea
all'estremita dell'impugnatura inferiore con una delle quattro linee sul corpo del tosaerba. Inserire le clip
rapide attraverso la maniglia inferiore, quindi serrare.

Installazione/rimozione del contenitore dell'erba: figure da @ a @

Prima diinstallare il contenitore dell'erba, assicurarsi che sia fissato correttamente al telaio del contenitore
dell'erba 7 tramite i fermagli intorno all'apertura del contenitore.

Sollevare lo sportello dello scarico posteriore 12. Tenendo lo sportello aperto, posizionare il contenitore
dell'erba 7 con l'impugnatura verso l'alto nelle scanalature sotto la cerniera dello sportello 12 dello
scarico posteriore, assicurandosi che i ganci siano all'interno delle rispettive scanalature. Dopo l'arresto,
sollevare lo sportello dello scarico posteriore 12 ed estrarre il contenitore dell'erba 7.

Se la posizione dell'apertura dell'indicatore & molto sporca,
I'indicatore nonsigonfiera;intal caso, pulireimmediatamente
la posizione dell'apertura dell'indicatore.

Installazione/rimozione del gruppo batteria: Figura

AVVERTENZA! Prima dell'uso, assicurarsi che I'attacco sulla parte inferiore del gruppo batteria scatti in
posizione e che il gruppo batteria sia completamente e saldamente inserito nell'alloggio per batteria
sull'apparecchio.

Se installato scorrettamente, il gruppo batteria potrebbe cadere, con il rischio di lesioni gravi.

Installazione: sollevare il coperchio della batteria e inserire il gruppo batteria. Infilare il gruppo batteria
nella parte inferiore del coperchio della batteria e assicurarsi che sia fissato saldamente all'apparecchio
prima di iniziare il lavoro.

Chiudere il coperchio del vano batterie.

AVVERTENZA! Il coperchio della batteria deve essere chiuso. Se
non é completamente chiuso, il tosaerba non si avviera.

Rimozione:

Rimuovere il coperchio della batteria. Premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre il gruppo
batteria.

Per le istruzioni di ricarica complete, consultare il manuale del gruppo batteria e del caricabatteria.

4.3 PRIMO UTILIZZO

Controllare la batteria: figura

AVVERTENZA! Leggere la sezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di
usare il prodotto.
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carica.
Prima di usare |'apparecchio per la prima volta, inserire la
batteria nel caricabatteria e ricaricarla completamente.

@ Al momento dell'acquisto, la batteria non é completamente

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la
massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.4 UTILIZZO

AVVERTENZA!llItosaerbadeve essere utilizzato esclusivamente
all'aperto, e in nessun caso in ambienti chiusi. Il tosaerba
deve essere lasciato all'aperto per almeno due ore prima di
portarlo in ambienti chiusi.

>

Avvio del prodotto: Figura da a @

AVVERTENZA! Lama mobile affilata Non tentare di modificare
il funzionamento dell'interruttore e della chiave di sicurezza
per evitare il rischio di lesioni gravi.

AVVERTENZA! Dopo I'arresto del motore, la lama continua a
ruotare per qualche secondo. Pertanto, non toccare la parte
:cnferlore del tosaerba finché la lama non & completamente
erma.

> ||B>

Collegare la batteria completamente carica. Tenere premuto il pulsante di sicurezza. Tirare la barra di
avvio verso il manubrio e rilasciare il pulsante di sicurezza per avviare il tosaerba. Per arrestare il tosaerba,
rilasciare la barra di avvio. Attendere che la lama si arresti completamente prima di regolare I'apparecchio.
Chiave di sicurezza:

La chiave di sicurezza é un dispositivo di disattivazione che evita I'avvio accidentale dell'apparecchio.
Non estrarre la chiave durante I'uso normale; la chiave di sicurezza non deve essere usata come
dispositivo di controllo del funzionamento delle lame. Rimuovere la chiave di sicurezza prima di lasciare
I'apparecchio incustodito.

Utilizzo de prodotto: Figure da @ a

robuste e pantaloni lunghi. Indossare una maschera con filtro

ATTENZIONE! Indossare sempre occhiali di protezione, scarpe
A se l'operazione crea polvere. Si raccomanda inoltre di

indossare guanti adatti.

Impugnare saldamente il manubrio con entrambe le mani. Non tentare di tagliare I'erba lunga in una
volta sola, ma tagliarla in pit passaggi. Attendere uno o due giorni tra un taglio e l'altro, finché I'erba non
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raggiunge un'altezza omogenea. Durante il taglio dell'erba in prossimita del bordo del prato, assicurarsi
che il lato sinistro del tosaerba sia rivolto verso il bordo, quindi passare I'apparecchio lungo il bordo.

ATTENZIONE: se si urta un oggetto estraneo, spegnere il motore. Rimuovere la chiave di sicurezza e
ispezionare accuratamente il tosaerba per assicurarsi che non sia danneggiato; in caso contrario, riparare
il danno prima di riavviare e usare il tosaerba. Un livello eccessivo di vibrazioni durante il taglio indica che
I'apparecchio ha subito danni. Ispezionare immediatamente il tosaerba e ripararlo.

del tosaerba, in particolare durante il taglio di erba alta.

@ Una lama affilata aumenta in modo significativo le prestazioni

« Su terreni pendenti, lavorare sempre perpendicolarmente alla discesa, mai verso I'alto o
verso il basso.

« Prestare particolare attenzione quando si cambia direzione sui terreni pendenti.
« Non usare I'apparecchio se la pendenza del terreno & eccessiva.
« Prestare particolare attenzione quando si retrocede o si tira I'apparecchio verso di sé.

« Arrestare 'apparecchio e attendere che le lame si fermino se & necessario inclinare
I'apparecchio per attraversare superfici non erbose o durante il trasporto da/verso l'area
di lavoro. Trasportare sempre |'apparecchio usando I'impugnatura..

« Non inclinare I'apparecchio durante ['avvio del motore.
- Non avviare |'apparecchio quando si & rivolti verso I'apertura di scarico.

« Non posizionare mani o piedi in prossimita o sotto le parti rotanti. Tenersi sempre
distanti dalle aperture di scarico.

» Usare I'apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera
tardi, per evitare di disturbare altre persone.

« Non usare |'apparecchio in atmosfere esplosive.

« Non utilizzare I'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste
il rischio di fulmini. Non utilizzare I'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. E
necessario avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter identificare potenziali
pericoli.

« L'uso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o
allarmi). E necessario prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro.
Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni
all'udito e di contatto con altre persone.

« Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente, perché si potrebbe perdere 'equilibrio. Puntare bene i
piedi sui terreni in pendenza.
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- Camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo distanti dalle partiin
movimento..

« Non avviare I'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.

« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non
raccomandati dal fabbricante.

Seil prodotto e caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare che
non sia danneggiato o individuare la causa della vibrazione.
Se la pompa é danneggiata, deve essere riparata o sostituita
da un centro di assistenza autorizzato.

« Per ridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare
'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che tutte le parti mobili siano
ferme:

- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;

- prima di lasciarlo incustodito;

- prima di installare o rimuovere un accessorio;

- prima diispezionarlo, pulirlo o effettuare altri interventi sul prodotto;

- Se I'apparecchio vibra in modo anomalo (ispezionarlo immediatamente).
Rimozione ericarica della batteria: Figura e manuale di istruzioni della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio sulla parte superiore centrale della batteria per estrarla
dall'apparecchio.

2. Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria facendolo scorrere finché non si blocca.

3. Quando l'indicatore verde lampeggia, la batteria e sotto carica. Quando l'indicatore verde rimane
acceso, la batteria € completamente carica.

5. TRASPORTO

Per trasportare I'apparecchio o la batteria & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a seconda del
Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura
durante il trasporto rispetti i limiti riportati nel capitolo riguardante la Conservazione".

5.1 TRASPORTO DELL'APPARECCHIO
Figure da a

Arrestare l'apparecchio e rimuovere il gruppo batteria..

Trasportare sempre I'apparecchio usando I'impugnatura. Proteggere il prodotto da forti urti o vibrazioni
che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare I'apparecchio per evitare che scivoli o
cada. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.

5.2 TRASPORTO DELLE BATTERIE AL LITIO

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

6. STOCCAGGIO INVERNALE
Figura
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Rimuovere la batteria dall'apparecchio.

Prima di un periodo prolungato di inutilizzo, assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda
a quello riportato nel manuale di istruzioni della batteria. Seguire tutte le istruzioni riportate nel
capitolo di seguito riguardante la “Conservazione". Si raccomanda di riporre l'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE

Riporre l'apparecchio e la batteria in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.
Assicurare l'apparecchio durante il trasporto.

7.1 CONSERVAZIONE DELLAPPARECCHIO
Figure da a

Rimuovere la batteria dall'apparecchio. Ispezionare accuratamente I'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che l'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.

Assicurarsi che il prodotto sia lasciato in posizione orizzontale.

« Attendere che 'apparecchio si raffreddi prima di riporlo.
7.2 CONSERVAZIONE DELLE BATTERIE AL LITIO

Figura

Assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda a quello riportato nel manuale di istruzioni
della batteria. Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Rimuovere il gruppo batteria prima di regolare, ispezionare,
pulire o riporre I'apparecchio.

8.1 PULIZIA

Figura @

Pulire le superfici esterne e i componenti in plastica con un panno morbido e umido. Non utilizzare
detergenti o solventi aggressivi sull'alloggiamento in plastica o sulle parti in plastica. Alcuni detergenti
domestici possono danneggiarle e comportare il rischio di scossa elettrica.

« Vlerificare che tutti i dadi, le viti e i bulloni siano serrati e che |'apparecchio funzioni
correttamente.

« Controllare con frequenza che il raccoglierba non sia usurato o danneggiato.

- Prestare attenzione durante le operazioni di regolazione dell'apparecchio per evitare che
le dita rimangano intrappolate tra le lame in movimento e le parti fisse dell'apparecchio.

« Attendere che I'apparecchio si raffreddi prima di pulirlo.

« Manipolare le lame con cautela perché, anche se la batteria & stata scollegata o rimossa,
le lame possono comunque muoversi.
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« Per motivi di sicurezza, sostituire i componenti usurati o danneggiati. Usare
esclusivamente accessori e parti di ricambio originali.

8.2 SOSTITUZIONE DELLA LAMA

Figura @

Posizionare il tosaerba su un lato per accedere alla parte inferiore dell'apparecchio. Posizionare un
blocco di legno o un oggetto similare tra la lama e il bordo dell'apparecchio per evitare che lama ruoti
liberamente. Allentare il dado della lama sulla parte inferiore dell'apparecchio con una chiave. Rimuovere
il dado della lama, la rondella e la lama dall'apparecchio.

Posizionare la nuova lama sull'albero motore e riposizionare la rondella e il dado della lama. Serrare
il dado della lama. Serrare il dado della lama con una coppia di 25-30 Nm. Quando la lama e fissata
saldamente, controllare manualmente che tutto ruoti correttamente.

104



8.3 VISTA ESPLOSA
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POS N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA
1 A021039-018-00 Montaggio del 1
manubrio
1-1 A022034-015-00 Scatola interruttori 1
Componente
1-1-1 A022034-006-00 Scatola interruttori 1
1-1-2 A021039-021-00 Piastra di fissaggio 1
1-1-3 A021039-028-00 Componenti con fili 1
metallici
1-1-4 8343-510801-02 Tasto a grilletto 1
1-1-5 8042-510902-01 Interruttore 1
1-1-6 A022034-005-00 Scatola interruttori 1
1-1-7 8342-510505-00 Molla pulsante 1
1-1-8 8312-519201-00 Pulsante 1
1-1-9 8208-519201-00 Guarnizione di tenuta 1
1-1-10 8183-519201-00 Piastra 1
1-1-11 8NH-03DO01 Dado 1
1-1-12 8183-510906-00 Piastra gancio 1
1-1-13 8183-510902-02 Piastra guida 1
1-1-14 8342-510903-00 Molla intrecciata 1
1-1-15 8SJADO03-25 Vite macchina 1
1-1-16 8323-510903-00 Contatto chiave 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Serracavo 1
1-1-18 A022034-008-00 Supporto 1
1-1-19 A022034-007-00 Sedile fisso posteriore | 1
1-1-20 A022034-009-00 Cavo 1
1-1-21 8413-515001-00 Cavo terminale doppio | 1
1-1-22 8045-513001-00 Chiave 1
1-1-23 8214-510501-00 Cinghiette chiave 1
1-2 A022034-010-00 Asta di spinta 1
1-3 A021039-011-00 Supporto 1
1-4 A021039-003-00 Tirante 1
1-5 8331-515701-00 Spugna 1
1-6 A021039-010-00 Supporto 1
1-7 A021039-009-00 Manicotto tubo 2
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POS N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA
1-8 8206-000001-00 Vite 1
2 8086-513001-00 Perno 4
3 8202-513001-00 Guarnizione rapida 4
fermaglio
5 8206-513001-00 Bullone 2
8 8003-513003-00 Leva di bloccaggio 4
rapida
9 8007-512001-00 Deduzione linea 2
10 8206-513002-00 Vite 2
1 A021039-012-00 Dente di regolazione 2
4 A021039-004-00 Asta di spinta 1
6 A021039-025-00 Asta di spinta 1
7 8371-513001-01 Rubinetto di arrresto 2
12 8440-513005-00 Componenti cesto erba | 1
12-1 8292-513002-00 Supporto 1
12-2 8SNAB50-16Q Vite 2
12-3 8WT-05B01 Rondella 2
12-4 8181-513001-01 Indicatore 1
12-5 8020-513005-00 Copertura superiore 1
12-6 8440-512012-00 Montaggio del 1
manubrio
12-6-1 8001-512002-00 Impugnatura cesto 1
erba
12-6-2 8020-512006-00 Copertura inferiore 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Vite 1
12-7 8104-513003-00 Fermagli sacco 1
13 A021039-020-00 Gruppo albero ruota 1
13-1 A021039-015-00 Copri-ruota 2
13-2 8121-511002-02 Ruota posteriore 2
13-3 8202-989101-00 Rondella ondulata 2
13-4 8440-513001-00 Componenti 1
13-5 85QDD05-12D Bullone 2
13-6 8003-513002-00 Regolazione altezza 1
impugnatura
13-7 8NE-05D01 Dado 2
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POS N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA
13-8 8CC-10B Anello elastico per 2
albero
14 8SNAB50-16Q Vite 17
15 8304-511002-00 Piastra di 2
posizionamento asse
16 A022034-016-00 Gruppo copertura 1
superiore
16-1 8342+513001-01 Molla 1
16-2 8081-513002-00 Albero copertura 1
posteriore
16-3 8020-513004-00 Copertura posteriore 1
16-4 8206-000001-00 Vite 1
16-5 A022033-008-00 Impugnatura 1
16-6 A022034-003-00 Schermo 1
16-7 A022033-012-00 Perno 2
16-8 8184-282101-00 Piastra di fissaggio 2
16-9 8206-000001-00 Vite 10
16-10 A022034-011-00 Albero 1
16-11 8044-780502-00 Pulsante 1
16-12 A022034-002-00 Copertura superiore 1
16-13 A022034-004-00 Alloggiamento gruppo | 1
batteria
16-14 A022034-012-00 Gruppo elettronico 1
16-15 236-1004 Fascetta cavo 3
16-16 8415-510902-00 Bobina valvola dell'aria | 1
17 A021039-022-00 Componenti telaio 1
17-1 8006-513001-00 Telaio 1
17-2 8020-513006-00 Copertura inferiore 1
17-3 8SNAB50-16Q Vite 2
19 8334-513002-00 Manicotto albero 1
18 8231-513001-03 Lama 1
20 8403-513001-00 Lama ventola 1
21 8186-511003-00 Pressa lama 1
22 8206-511001-01 Bullone della lama 1
23 8301-513001-00 Blocco contrappeso 1
24 8334-911603-00 Copertura cuscinetto 2
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POS N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA
25 8020-513003-00 Copertura anteriore 1
26 A021039-023-00 Gruppo ruota 1
universale
26-1 8020-513007-00 Telaio anteriore 1
26-2 8324-463101-00 Guarnizione 1
26-3 8091-940202-00 Perno 1
26-4 A021041-010-00 Manopola 1
26-5 8SJAB40-16Q Vite 3
26-6 8020-513009-00 Copriruota destro 1
26-8 8020-513008-00 Copriruota sinistro 1
26-7 A021039-026-00 Supporti per 1
montaggio ruota

26-9 A021041-018-00 Bullone 1
27 8440-513027-00 Gruppo motore

27-1 8401-513002-00 Motore brushless 1
27-2 8141-513021-00 Sede motore 1
27-3 8SJANO5-16D Vite 4
28 8SJAB50-75Q Vite 2
29 8206-000001-00 Vite 2
30 8SNAB50-20D Vite 4
31 A021039-013-00 Dente di fissaggio 1
32 A021039-032-00 Dente di fissaggio 1

8.4 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare le operazioni descritte di sequito,
arrestare |'apparecchio.
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Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio non
siavvia

La batteria non e fissata
bene

Per fissare il gruppo batterie,
assicurarsi che i fermi sopra
il gruppo batterie siano
agganciati bene.

La batteria non é carica.

Caricare il gruppo batterie
seguendo le istruzioni fornite
con l'apparecchio.

Linterruttore di avvio/
arresto € in posizione di
arresto.

Premere l'interruttore di avvio/
arresto.

Il gruppo batteria non &
collegato correttamente.

Collegarlo correttamente.

L'interruttore di avvio/
arresto non & in posizione
di avvio.

Consultare il capitolo
riguardante I"Avvio
dell'apparecchio”.

Il manubrio
non é installato
correttamente.

| bulloni non sono inseriti
correttamente.

Regolare l'altezza del manubrio
e assicurarsi che i bulloni siano
inseriti correttamente.

Le leve a serraggio rapido
non sono serrate.

Serrarle.

Il tosaerba taglia
in modo non
uniforme.

L'erba non & uniforme

0 spessa, o l'altezza di

taglio non & impostata
correttamente.

Controllare I'altezza delle ruote.

Perché il taglio sia regolare,
tutte le ruote devono essere
alla stessa altezza.

La pacciamatura
non viene
effettuata

correttamente.

L'erba tagliata € umida e si
incolla al tosaerba.

Attendere che I'erba si asciughi
prima di triturarla.

Il tosaerba
e difficile da
spingere.

Lerba € lunga, il pannello
posteriore del tosaerba e la
lama sono frenati dall'erba

molto densa, o I'altezza

di taglio non € impostata

correttamente.

Aumentare |'altezza di taglio.

L'erba tagliata
non viene raccolta
correttamente
nel contenitore
raccoglierba.

L'altezza di taglio e troppo
bassa.

Aumentare |'altezza di taglio.
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riparare il tosaerba.

. - I ualifica

Problemi Cause probabili Soluzioni Q .
richiesta

La lama é sbilanciata o -
Sostituire la lama -
usurata.
Il tosaerba vibra

alle alte velocita. Spegnere il motore & Centro di
L'albero motore é piegato. ispezionare il tosaerba. Fare assistenza

autorizzato

L'altezza di taglio e troppo

improvvisamente
durante il taglio
dell'erba.

probabilmente
sovraccarico.

attendere 3 minuti prima di
riavviarlo.

Il motore si b Aumentare l'altezza di taglio.
spegne durante la assa. -
rasatura. La batteria & scarica. Ricaricare la batteria.
Il tosaerba
si arresta Il tosaerba e Arrestare il tosaerba e

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

Il gruppo batteria non &
abbastanza carico.

Ricaricare il gruppo batteria.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Vibrazioni o
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.

L'apparecchio
si arresta
improvvisamente.

Il gruppo batteria € scarico.

Rimuovere e ricaricare il
gruppo batteria.

La batteria e troppo calda.

Rimuovere il gruppo batteria e

attendere che si raffreddi.

9. SMALTIMENTO

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi

alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia € valida per un periodo di 3 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto del
prodotto recante la data di acquisto. La copertura della garanzia & limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:
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- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o l'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuati da terzi;

- non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;

- disassemblaggio o apertura del prodotto;

- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- utilizzo del prodotto per scopi professionali;

- esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato nel capitolo riguardante
la "Conservazione".

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi,

il rivenditore Sterwins sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura o
lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Il costruttore ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 RONCHIN - Francia

dichiara che il prodotto:
Tosaerba a batteria 36 cm
40VLM2-36P.1

e conforme ai requisiti della direttiva Macchine 2006/42/EC e alle normative nazionali:
Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
Direttiva Rumorosita 2000/14/EC, Allegato VI e 2005/88/EC

Livello di potenza sonora misurato: 92,21 dB(A)
Livello di potenza sonora garantito: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 &1S0O17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

N. di serie: fare riferimento al retro della
copertina e alla targhetta sull'apparecchio

Organismo notificato: Metodo di valutazione della

conformita ai sensi della direttiva 2000/14/EC e 2005/88/EC
L'attestato di esame CE del tipo e rilasciato da SGS

Organismo notificato per la direttiva sulla rumorosita: ISET S.r.l.
Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numero dell'organismo notificato: 0865

Ronchin - Francia

Data della firma: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Responsabile Qualita per progetti internazionali
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 RONCHIN - Francia
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Eicaywyn

Euxaplotoupe mou emAé€ate autd To TPoidv. Katd tov oxedlaoud Kal TNV KATAOKEUN TWV OIKIOKWY
TPOIOVTWV pag, KataBdAoupe KABe MPooTdbEIa WOTE va €XOUV £EAIPETIKN TTOIOTNTA KAl VA KOAUTITOUV
TI¢ avdykeg oag. H mpnon autwv Twv odnylwv emtpénel Tn Bertiotonoinon tng didpkelag (wng Tou
TIPOIGVTOG

ZHMANTIKO! F'1A NA MEINETE MAHPQX IKANOMOIHMENOI AMIO TO MAPON MPOION XYETHNOYME
NA AIABAZETE MPOXEKTIKA AYTO TO ErXEIPIAIO MPIN THN EFKATAXITAXIH, XPHXIH KAl
ZYNTHPHZH TOY MPOIONTOZ. AAMBANETE YNOWH TIZ BAZIKEE MPOEIAOMOIHZEIZ EXETIKA ME
THN AZQAAEIA XTO NMAPON ErXEIPIAIO KAl ®YAATE TO A MEANONTIKH ANAOOPA.

IllI ZHMANTIKO: ®YAATE TO EFXEIPIAIO FA MEAAONTIKH
ANAOOPA: AIABAZTE NMPOXEKTIKA

Meprexopeva
1. ZKOTOUMEVN XPrON TOU XAOOKOTITIKOU UE 6. Alaxeipaon
pmatapia 36 ex. 7. Amobrikeuon
2. Odnyiec aopaheiag 8. Xuvtnpnon
3. Texvikd dedopéva 9. Télog diapkelag (wng
4. JuvappoAloynon 10. Eyyunon
5. Metagopd 11. ARAwon Zuppopewong EK

1. ZKOMOYMENH XPHXZH TOY XAOOKONTIKOY ME MINATAPIA 36 EK.

AuTO TO TTPOIOV TPoOoPIleTalLYIa XPr 0N ATTOKAEIOTIKA O€ EEWTEPIKO XWPO, KAl SEV TTPETTEL VA X PN OLLOTTOLEITAL
OTO E0WTEPIKO OTIOIOUSHTIOTE KTIOHATOG O€ Kaia mepImTwon. To YA\OOKOTITIKO e pratapia mpoopiletal
UOVO yla Xprion O€ OTEYVEG CUVONRKEG HE KANO QWTIONO. AUTO TO XAOOKOTTIKO TIpoopiletal povo yia
KOTI YpaotdloU Kat yia olkiakr xprion. Na pnv xpnotpomoleitat yia dA\oug okomoulg, mépa amd tnv
npoPAendpuevn xprion. To mpoidv dev mpoopiletal yia xprion amod maidid 1} ATOHA e HEIWUEVEG PUOIKEG,
SlavonTIKEC 1 AloONTNPIAKEG IKAVOTNTEG.

A@OTOU apalpéoeTe TN ouokevaoia eao@alioTe OTI To TPOIdV gival TAPEG e Ta aeooudp Tou (epdoov
umdpyouv). EQv to mpoiodv €xel {nUIEG 1 ENATTWUATA, KNV TO XPNOLUOTIOW|OETE Kal EMOTPEYTE TO OTOV
AVTITPOOWTIO.

Edv Swoete autod To epyaleio o€ TPITOUC, TapadwOoTe Kal To Tapdv eyXELPiSIo Xprong.

Emonpaivoupe 6Tt To pnxavnpa Sev éxel oXeSIO0TEL yia Xprion Of EUMOPIKEG 1} Bropnxavikég
£pappoyéc. H eyyonon 8a akupwOei av to pnxavnpa xpnoipomoinOei 0 EUmMopPIKEG, EMAYYEAHATIKEG
1 BlopNXaviKEG EQapHOYEG, 1) Yia TapOpoloug oKotroug. To mapov mpoidv el oxediactei yia xprion
O€ pia EPiodo 6 eTwV (avapevopevn Siapkeia {wng).
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2. OAHTIEXZ AXOANEIAX

MPOEIAOMOIHZH: AMaPdote OAeC TIC TPOEIGOTIOIRGELC KAt TIC
odnyiec ac@aheiac. Av dev akohouBnoete Ti¢ mpoeldomotoelg
Kat Ti¢ odnyiec, umapyer Kivbuvog nhektpomAnéiag, @wtiag
Kai/1 cofapou tpavpatiopoy.
Ouldére OMe¢ Ti¢ mposibomomoelg Kat Ti¢ 0dnyie¢ yia peAlovTiki
avagopd.

2.1 TENIKEXZ OAHTIEZ AZOANEIAX

« Mn Bétete o€ Nerroupyia o mpoidv kovtd 6 YuaMvoug epLPPAYHEVOUS XPOUC,
autokivnTa, eoptyd, pwtaywyolg, xwpoug mapddoong KA. xwpic va éxel pubpioTei
000TG 0 0TOX0¢ £€060U.

« Mnv empBapuveTe 1) uTEPPOPTWVETE T0 TPOidV. To mpoidv Ba €xel kaATepn Kat
ac@aléoTepn amddoon 6Tav ypnotpomoLEiTal 0TNV TaXUTNTA Yia TN oroia £xel oXeOIaOTE
va AetToupysei.

« Edv To mpoidv €xe1 16n ouvappoloynBei, e¢aopahiote 0Tt OAEC 01 BideC Exouv o@IyTE
kaha mpwv T xpron. Edv To mpoidv mpémet va cuvappoloynBei and eodc, e§aopaliote
Katd To Gvotypa TS 6UoKevaoiag 6Tt mapéxovial 6Aa Ta eEapTApATa TOU amartovvTal
Y10 TN ouvapoAdynon Tou mpoidvTog. Av To mpoidv Exel {nIéG i ENATTpATA, PNV TO
XPNOLOTIOIOETE KAl EMOTPEPTE TO 0TO MANOIEGTEPO KATAOTN A,

« 0 6po¢ «nAeKTPIKO pyaheio» aTIC TPOEIGOMOINOEIC AVaPEPETAL GTO NAEKTPIKO 6ag
epyaeio mou Aertoupyei €ite pe ouvdeon oty mpila (pe kahwdlo) gite pe pmatapieg
(Ywpic kaAwd10).

2.2 XYMBOAA EMANQ ZTO MPOION

OUOKEUN CUHHOPQWVETAL HE TNG loXUouoeg Eupwraikég Odnyieg kat 6T éxel Sie€ayOei

c E Suppopwvetal pe ta Eupwmaika mpétuma: Auto to oUpBolo onpaivel 6Tt n mapovoa
SOKIUI) OE CUMHOPPWON HE AUTEG TIG OSNYIEG.

E H [ Eviaia orjpavon KUKAo®opiag mpoidvTwy TNV ayopd TWV KPATWY HEAWV TNG TEAWVELAKAG
évwonge.

@Z 2AMavon cuppdpewong yla tnv Oukpavia

Ta nAekTpIKA TPoidVTa SV TPETTEL VA ATTOUAKPUVOVTAL LE TA OIKIOKA amoppiupata. Ta

XPNOMOTIOINHUEVA NAEKTPIKA TTPOIOVTA TIPETTEL VA CUNNEYOVTAL EEXWPLOTA Kal va

anmoppinmTovtal o€ onueia GUAOYIG TTOU TTAPEXOVTAL Yla AUTS TO OKOTTO. EMKovwvroTE pe
B 7oV Ao 060G 1) TO KATAoTNHA ayopdg Ylo TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TNV AVOKUKAWON.
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A EE AlapdoTe kal katavorote OAeG TIC 0dnyieg mplv Béoete og Aettoupyia To mpoidv. Tnpeite

OMEC TIG TPOEISOTOINOELG KAl TIG 08nyieg ao@AAelag.

*TevikA: ouuBatoTnTa Hovo pe poiovta Sterwins UP40, Lexman UP40 kat Dexter UP40.

Babuég mpootaciag évavti vypaciag

Eyyunpévn otddun nxntikng 1oxvog (Sokiur cupgewva pe Tnv Odnyia Tng EK 2000/14/EC
onwg tpormomolriBnke amd tnv Odnyia 2005/88/EC).

Mnv ekBéteTe TO MPOIOV O€ Bpoxn 1y LYPEG CUVONKEG.

Mpooéxete TIG koPTEPEC AemiSeg. O1 Aemideg ouveyiouv va TepLoTPEPovTal agol o3 oel
TO HOTEP. ATTOUAKPUVETE TN CUCKEUN ATTEVEPYOTTOINCNG TIPIV TN CUVTHPNON.

AlaTnpeite HaKpLd TOUG TTOPEVUPIOKOUEVOUG,.

‘Exete 10 UAUYL0TO KOAWSIO TPOYOoSOTiAg HAKPLE amd TIG AeMISEG KOTIAG.

2.3 2YMBOAA ZTO NMAPON ETXEIPIAIO

®oon kat Ny Tou Kivduvou: Av Sev TnpnBei n mapovoa mpoeldomoinon, Umopei va
TPOKANBE( TpavpaTiopodg 1 BAavatog.

®oon kal Ny Tou Kivéuvou: To mapov cUBoAo umodnAwvel 6Tt umopei va mpokUYeL {npid
0Tn oUOKeLH, 0To TEPIBANNOV 1} O€ AOLTTEC IOIOKTNOIEC WC ATTOTENECHA KN THPNONG AUTAG
¢ mpogidonoinong.

S nueiwon: To mapov cuUBoAo UTTOSNAWVEL CNUAVTIKE TTANPO@OpPIa yia TNV KAAUTEPN
KATOVONON TOU TIPOIOVTOG,.
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Awofdote 10 gyxelpidlo: Autd to cUpBoNo uodnAwvel Tt TIPEMeL va S1aBACETE TTPOOEKTIKA
TO gyXelpidlo xprotn.

B

Avatpé€te oTnv avtioTtolyn amelkdvion oTo TENOG Tou eyxelpidiou.

ATIOUAKPUVETE TNV UIatapia Katd tn HETAPOopPd, TNV amoBnKeUoN, TIG EPYACIEC ETTIOKEVWV
Kat KaBapiopov.

Mpdotvn teheia: AVOKUKAWON CUOKELAGTiag.

AuTo T0 TIPOIOV gival avaKUKAWGLHO. Av Sgv Popei va xpnotpomotnBei mAéov, mapadwoTte
TO O€ KEVTPO AVOKUKAWONG AIMOPPIMHATWY.

I BN

Il ﬁﬁ ETIKETO OXETIKA pe TO TrEPIBANOV yia T Bpalihia: AVOKUKAWVETE QUTO TO TTPOIOV.

DESCARTE
SELETIVO

"“ ETikéta oxeTIKA pe To ePIBANNoV yia T Bpalihia: AVAKUKAWVETE Tn CUOKELATia TOU
- ’ TPOIOVTOG.

2.4 AXOANEIA XTO XQPO EPTAZIAX

1 Eknmaiéeuon

« Mapaote pe mpoooyn OAeg Tic 0dnyieg. E¢oikeiwbeite pie Ta xeiprotrpia kai mv opb
XPr0n TOU UNXavIHATOG.

« Mnv emtpépete moté oe madid 1y dropa mou dev ivar e0IKEIWEVA e QUTEC TIC 08T yieg
XPOEWC va Xpnatpomolrioouy To pnxavnua. Tomikr vopoBeaia pmopei va mepiopiCel v
nAkia Tou xprot).

« Mn xpnotpomolite moté Tn 6UoKeur 6tav Bpiokovtat Kovid atopa, 1iw maididn
Katolkiia.

« Exete umoyn oag 61 0 Xe1PI0THC 1 0 XPri0TNG Eivat amokAEIOTIKA uebBuvoc yia

omotodrote atoynua f kivduvo mpokAnOei amévavtt o A\a dtopia 1y v mEpLOVaia TouC.
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2 MposTopacia

« Otav xpnotpomoleite To pnxdvnpa, popdte mavtote yepd mamoyTola Kat pakpy
navtehovt. M ypnotporotrjoete 1o pnxdvnpa SumdAntol i 6tav gopdte avolxtd cavodhia.
Anogevyete va popdte apdid pouxa Kat avTIKEipeva mou Kpépovtal 1y ypapdteg.

« EmBewpniote d1e€odika tov xwpo otov omoio Ba xpnotpomondei to pnydvnpa Kat
amopakpOveTe ONa Ta QVTIKEipEVA TTOU pmopei va mETayTouv amo auTo.

« [pw amd ™ ypion, eENéyxete mavta omtikd Primwe ot Aemide, ot Bidec Twv Aemidwv N

10 e€apnpa korm¢ £xouv eBopd 1} (npuid. AvtikaBiotdte PBappéva 1 KateoTpappéva
eCaptipata w¢ oovola (Celyn, KAL), wote va datnpeitat n soppomia. Aviikadiotare Ti
KaTeoTPappEVEC I} SUOaVAYVWOTEC ETIKETEC.

« [pw amd ) yprion, eENéyxete v mapoxn Tpo@odoaiag kat 1o KaASI0 TPOEKTAoNC

yla evéeiéeic BAapne i eBopdc. Av To kahwdio maber BAGPN katd T Sidpkela tng

xpriong, amoouvdéote to apéows amd v mpila. MHN ATTIZETETO KAAQAIO MPIN TO
AMOXYNAEZETE AMO THN TPO®OAQZIA PEYMATOL. Mn XpnGIHOMOIOETE TO PNXavnpa o€
nepimwon eBopdc 1} BAGBNS Tov kaAwdiov.

3 Aartoupyia

« XpNOIHOTIOLEITE TO PNXGVNA HOVO JIE TO PWE TNE NUEPAS I} e KAND TEXVNTO QWTIONO.
« Amo@ebyete TN Aertoupyia Tou pnyavipatog o uypo xopTo.

« lMatare navra otabepd mvw o€ emkAveg Edagoc.

« [epmatdre, pnv Tpéyete moté.

« X emKMVEC £0aog, koupeLeTe opI{OVTIa, TTOTE IPOC TA AVW 1 KATW.

« Na €iote 101aitepa mpooekTikoi 6tav aAalete katevBuvon oTi¢ mAayIég.

« Mnv koupevete o€ mOAD amdTopo emKAIVEC £5aoc.

« [poaéxete oAb 6tav yupilete avamoda 1} Tpapdrte T0 AOOKOTITIKG TTPOC TO €POG 00,
« Ytapatote T Aemida 1 Ti¢ Aemideg og mepimwon mou To pnydvnpa xpetaletatva
avaonkwei yia petagopd 1y dtav mepvdrte mave amod mdveles xwpic ypacidl, omwe kat
0TaV TO HNYAVNHa PETaQEPETAL AMO/MPOC TOV XWPO EPYaciac.

« Mn XpnOIHOTIOINOETE TTOTE TO PNXAVNA i EAATTWHATIKA TPOOTATEVTIKG 1) Bwpdkion,
N Xwpic va givar atn B¢on Toug o1 dlatddelg aopaleiag, m.y. ekTpomeic f/kat GUAEKTNG
Xoprou.

« Avdpete To potép o0pQwva pe TIC 0dnyieg Kat €xovtag Ta modia oag HaKpLd amo T
Aemida iy g Aemidec.

« Mn yépvete To punydvnpa otav EeKIvATe T PoTép, EKTOC av XpelddeTal va To YEipeTe yia
10 Sekivnpa. & quTr TV MEPITWON, LNV T0 YEPVETE TIEPIOOOTEPO AT’ 60O Eival AmOA)TwC
amapaitnTo Kat avaonKVETE POvVo To THA To omoio PpioKeTal HaKpid amd Tov XEpLoT.

« Mipv {ekvioeTe To pnyAvnpa av 0TEKEOTE UMPOOTA 0TO AVOLYHA EKKEVWONG.
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« Mnv tomoBeteite Ta xépia fj Ta mod1a KOVTA O€ I KATwW Ao mePLOTpEPOpEVa EapTrApaTa.
Kpatdte mdvta amdataon and T xodvn eKKEVWONC.

« Mn petagpépete 1o pnxdvnpa evoow Ppioketat ouvdedepévo 0o peupa.

« 2Tapatiiote T Aettoupyia Tou pnxavipatog Kat Bydhte 1o gi¢ amé m mipida.
BeBaiwBeite 611 OMa Ta KivoupEva pépn £xouv oTaPATOEL TEAEIWC.

« 2TapaTAOTE TO PnYAvna, Kat agaipéote To epmddio. Befaiwveote 6t OAa Ta Kivoupeva
eCaptripata éouv oTapatioel TeAeiwg.

- OTIOTE APHVETE TO UNXavnua,

- TIPIV AMOUAKPUVETE EUMASIA amd TO Unxavnua r amé tn xodvn,

- TIPWV KAVETE €AeyX0, kaBaplopd i AN epyacia mavw OTo Unxavnua,

- 0€ TTEPIMTWON TTOU XTUTTAOETE O€ E€VO avTikeipevo. EmBewpriote To unxdvnua
y1a TUXOV {nIA KA, v XPELAOTEL, EMOKEVAOTE TO TPV EEKIVAOETE TTANL TN
A€LTOUpPYia TOU UNXAVARATOG KAl TO XPNOLILOTOIROETE,

« Qv TO PnYdvnpa apyioet va doveitat acuviBiota (ehéyéte apéowc)

- eNéyCte yia (nuia

- QVTIKATOOTAOTE 1 EMOKEVAOTE OMOIAOATIOTE KATEOTPAMUEVA ECOPTAMATA,

- eNéy€Te Kal 0gi€te omoladrmote e€apTrpaTa £XOUV AAOKAPEL.

4 TuvTtipnon Kat amoBniKevon

« OAeg ot Bidec kau Ta ma&ipddia mpémet va eivat mvta o@ixtd wote va dlac@aiCetar otin
OUOKeUN Aertoupyei e aopdhela.

« ENéyyete ouyva tov ouNéKTn YOpTOU yia @Bopd.

« X nyavijpata pe moANE Aemideg, mpoaexeTe yiati n meplotpon pag Aemidag pmopei va
TIPOKAAEOEL TV TIEPLOTPOPN Kat ANV Aemidwv.

« Na iote mpooeyTikoi Katd T didpkela Twv pubuioewv TS unxavic kovpépatog ykalov
WOTE va PN eyKAwPLoTouv Ta dAyTuAd oag avapeoa oTi¢ Kivoopevee Aemideg Komi¢ kat Ta
otaBepd e€aptrpata e pnxavig.

« Aprivete mvta To pnydvnpa va KpuwoeL v arnd Ty amobrikeuon

« Otav kdvete 0€pPig 0TI Aemideg ExeTe UMOYN OTL AKOPN KL AV N LOXUC Eivat
amevepyomoinpévn, ot Aemide¢ pmopei va ouvei(ouv va KivoovTal.

« Avtikataotrote Ta uydv eBappéva 1 KateoTpappéva Tpfpata. Xpnotpomoleite povo
yviola avtaMakTKa kat e¢apTripaTa.

« Matnpeite 10 Ywpo epyaciag kaBapd kat kaAd pwTiopévo. H akatacTasia Kai o Kakog
QOWTIOPOC avéavouy T mBavoTnTa ATUXNHATWY.

« Mn xpnowonoteite.
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« NAeKTPIKA epyaleia o€ mepIBAMoV pe E0QAEKTN aTpdOQaIPa, 6TTOL UTIAPKOLV EVPAEKTA
vypd, aépia 1 okovn. Ta nhektpikd epyakeia dnpioupyouv omverpec mou pmopei va
ava@Aé§ouv T okovn 1 Ti¢ avaBupidoelc.

« Kpatdre ta maibid kat Toug mapeupiokOpEVOUC Pakpld Katd T Xprion evog NAEKTPIKoD
epyaheiov. Av ka1 amoomaoel Ty mPoooy1 6ag, pmopéi va YAoeTe Tov é\eyyo Tou
pyaeiov.

2.5 HAEKTPIKH AZQAAEIA

MPOEIAONOIHZH! Auto To mpoidv mapayéet NAEKTpOPayVNTIKO
medio katd ) didpkeia ¢ Aerroupyiag tou! Auto o medio
HMOpEl O OPIOHEVEC TEPIMTWOELC Vva  Onpiovpynoel
mapepPoléc oe evepyd i mabnTIKA ATPIKA Ep@uTEVpaTAl
Mpokeipévov va pelwdei o kivduvog gofapol i Bavdoipov
TPAVHATIGHOY, GUVIOTOUHE OTA ATOA HE LATPIKA EPQUTEDPAT
va 0UPBOUAEUTOUV TOV YIATPO TOUG KAl TOV KATAGKEVAOTH) TOU
LATPLIKOU EPPUTEVATOC TTPLV VA XPNOIHOTIOICOUY TO TTPOIOV!

« Miv exBétete Ta nekTpikd epyaleia oe Bpoxn 1 ouvBrikeg uypaciag. Av sloywproel
vEPO 0T0 NAEKTPIKO pyaleio, avéavetal o kivduvog nhektpomAnéiac.
2.6 MPOXQMIKH AZQAAEIA

« Otav xpnoponoleite nAektpikd epyaleia, va gioTe mvta o€ £ypryopon, va TPOOEXETE
TLKAVETE Kat va xpnatpomoleite v kowr Aoyikr. Mn xpnotpomoteite nAektpikd epyaleia
0TV €i0TE KOUPATEVOL I} UTIO TNV EMMPELA VAPKWTIKWY, GAKOOA 1} @appdkwv. Otav
XPNOpomolEiTe NAEKTPIKG Epyaleia, pia oTtyur| ampooediag umopei va mpokahéael coBapo
TPAUNATIONO.

« Xpnotpomoteite péoa atopkn¢ mpootaciac. Na gpopdte mava mpooTatevTIKA yia Ta
pdtia. H yprion tou katdMnAou mpoatateuTikol e§omAiopol avahoya e Tiq ouvOnkeg,
OMW( PAoka okovng, avtioloBnTikd mamouTota, kpAvog fj WToaoTiOES, PEIWVEL TOV
Kivouvo TpaupaTIoOD.

« NaBete pétpa yia va pnv evepyomoinei katd AdBog To pyaheio. BefaiwBeite 6tio
SlakomTng eivat khewotoc (OFF), mpiv ouvdéoete To nhekTpikd epyaheio otnv mpia kai/n
0TnV umatapia, kaBwg kat 6Tav ONKWVETE I HETaQEPETE To epyaeio. Mn petapépete
T0 NAEKTPIKG £pyaleio pe To dAkTuNo mAvew oTov dtakdmTn kai pn Badete 1o nAekTpIKO
epyaheio otnv mpida pe avokTo Tov drakdmn, S16Tt auédvetar o Kivouvog atuyrpaToc.

« Mnv tevtwveote yia va gtdoete oto embupuntd onpeio. Na matdre mdvra otabepd Kat
va latnpeite T 1ooppomia oag. Erot Ba eNéyxeTe kahutepa o nAekTpIKO Epyaleio av
TIPOKOYEL KAmola ampoadOKNTN KatdoTaon.

- Amopakpuvete omotodrimote epyaheio puBuiong 1 pnxaviko kAeidi mov Ppioketal mavw
0T0 epyaheio, TPIv T0 evepyomoloeTe. Av To punxaviko KA1 1 To puBpIoTIKG epyaleio
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mapaeivel ouvedepEVo 0TO MEPICTPEPOPEVO TUTA TOL NAEKTPIKOD Epyaleiov, pmopéi va
mpokAnBei TpavpaTiopoc.

« Mnv méCete 10 nhekTpIKo epyaheio mépa amd Ti¢ duvatdtnTég Tou. Xpnotpuomolrote 1o
katdAAnAo nAekTpIKO epyaleio yia T ekdotote epyacia. H epyacia Ba mpaypatomoinbei
kahUTepa Kat aopahéatepa av xpnotpomoinOei to katdAnAo nAekTpIKO epyaleio oty
TayUTNTa yla TV omoia el oxedlaoTei.

« Xpnopomoteite 1o nAeKTPIKG £pyaleio, Ta e&apTpata, TIC PUTEC KA. GOPQWVA [E

TI¢ mapovoeg 0dnyie¢ kat AapBavovtag umoyn Tig ouvBrke kat Ty epyacia mov Ba
eKteNeoTel. Av 0 nhekTpikG epyaheio xpnopomondei yia epyaoia yia v omoia dev
mpoopiletay, umopei va dnuovpynBolv emkivéuvee KataoTaoeIC.

« Ntoveote katdMnAa. Mn @opdte gapdid pouya i kooprpata. Kpatiote ta pahhid, ta
poUya Kal Ta yavTia oag pakpid amé kivoopeva pépn. Ta apdid pouya, Ta KooPRuaTa Kat
Ta HaKPLd pahNid propei va EUMAAKOUV O KIVOUEVA pPéPN.

2.7 XPHEIH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY

« 2€ OPIOJIEVEC TIEPLOYXES LoX DOV dlaTdEElC yia Tov EPLOPLOpO TNG XPrONG TOU TPOiovTog 0€
oplopévec Aertoupyieg. EMKowvAOTE e TIC TOTIKES apxéq yia apoyr GUUBOVAGVY.

« Mnv emtpénete o€ maidid, ATopa e PEIWUIEVEC PUOIKEC, ALOBNTNPLAKEC ) VONTIKEC
duvatotnTeq 1 pe ENNen epmelpiag Kal yveoewv 1 0€ ATOpa PN ECOIKEIMPEVA HIE QUTEC
TI¢ 0dnyieg, va xpnotpomolovv To mpoidv. Eyxwpieg diatadeig sivar mbavo va Bétouv
NAIKIKOUG TTEPLOPIGHOUG YIa TN XPF0N TOU UNYavAUaToc.

« Exete umoyn oag 0t 0 XEIpIoT¢ 1 0 XpRoTNG €ivat amokAeloTikd umebBuvog yia
omolodnmote atoynua 1 kivéuvo mpokAnBei amévavTt o€ AMa dropa rj TV TEPLOVGia TOUC.

« Mo peite Tou¢ MapEVPIOKOEVOUE, Ta TaLdId Kal Ta KaTolkidta 15 . pakpid amo

TV mEPLOy Aertoupyiag. & mepimmwon mou KAmolog £10¢NBeL 0To Xwpo, dlakOYTE Tn
Aertoupyia Tov mpoidvToc.

« Otav xpnotyorolsite To mpoidv, opdte MaAvToTe yepd mamoiTala Kat pakpy mavteAov.
Mn xpnotpomouoete To pnyavnpa {uméAnTot 1 6tav gopdte avolytd oavddhia
Amogeuyete va gopdte papdid pouya kat avTikeipeva mou Kpépovtal 1y ypapdre. Eivat
mbavov va macTtolv oTa KIVOUPEVa PépN.

« Mn @opdre yahapd polxa 1} KOGPNATa, Ta omoia pmopei va TpapnyTolv péoa oto
OTOHI0 £10000U TOU a€pa.

« Midvete Ta pakpid padid €101 (oTe va Ppiokovtal Mavw amé TOUC WHOUC WOTE va
eumodieTal paykwpa o€ Kivopeva eéaptipata.

« Mopdte mAvTa MPOOTATEVTIKA aKORE KATd T Xprion Tou mpoidvTog. To mpoidv auto
eivat e§aipetikd BopuPwde¢ Kat pmopei va mpokOPeL povipn PAAPN oty akor edv dev
PoUVTaL AUOTNPG 01 0dNYiEC yia Tov epLopLopd TnE ékBeang, T peinon tov BopuBou
KaL TN Xprion mpoataoiag yla Ty aKor.
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« Xpnotpomoleite mavTa MPOOTATEVTIKY) PAGKA Yia TA PATIA KATA TN A€rToupyia Tou
MpoidvTog. O KATAOKEVAOTHE GUOTHVEL OWOOHTOTE T XPri0n POOTATEVTIKIS PAOKAS
yla Ta pdtia f mpootatevtikd yuahid kKAEwoto Tomov. Ta guatoloyikd yuakid 1 Ta
yuahid nhiov dev amoteholv emapkr mpootacia. Mmopei avd mdoa oTiypr va metayToov
QVTIKEipEVa pe LPNAEC TayuTNTEC amd T LoXUPO OTOHIO AEPQ Kal va avamndrfoouvy amo
OKANPéEC EM@AvELEC AL TIPOC TO XELPLOTH.

« [pwv amd kdBe xprion e¢aopahiCete 6t1 OAa Ta oTOIKElQ EAEYXOU Kat 01 dlatdSelg
acpahetag Aettoupyouv 6wotd. Mn ypnotpomoteite To epyaleio av o Slakomng
anevepyomoinang dev pmopei va dlakoyel T Aertoupyia Tou mpoidvToc.

« [pw amd kdbe xprion, eAéyxete mdvta to mepifAnua yia (nuiés. E¢aopahilete ot Ta
TIPOOTATEVTIKG Kaut o1 AaBég eivat otn B¢on Toug Kat Kahd ao@ahiopiéva.

« Xpnotpomoteite Toovykpava 1} OKOUTIA yia VA AQPATEPETE TOUC PUTTOUE TTPLV TO GUONAL.
« KaBapiCete v mepioxn epyaciag mptv amd kabe yprion. Apapéote OAa ta avTikeipieva,
OMwg, METpeC, omacpéva yualid, kap@td, kahwdia 1y oxowid, Ta omoia Ha pmopovoav va
€KOPEVOOVIOTOUV aPKETA pakpLd AGyw ¢ uPnAi¢ TaxitnTag aépa r va eykAwpiotoov
0TOV QVEWLOTHPA.

« Miv TomoBeteite To mpoidv mdvew amé 1 kovtd o€ eAeVBepa Keipleva umoAeippara.

« Mn xpnotpomoioete 1o nAeKTpIKG £pyaleio av ev eivat duvatdv va tebei o Nertoupyia
N va dlakomei n Aerroupyia tou pie Tov diakomtn. Kabe nAektpikd epyaleio mou dev
eNéyyetal amd Tov dlakomn eivar emkivouvo kai mpémel va emokevdletal.

« AOOUVAEETE TO QIC MG TO IAKETO Pmatapiag 0To NAEKTPIKO epyaheio mpiv kaAveTe
omotadmote puBuion, alaéete e¢aptripata i) amoBnkedoeTe T0 NAEKTPIKG £pyaleio. Etal
meplopietat o kivouvog va evepyoroinBei katd AddBog To nAekTpiké epyaleio.

« QuNdooete TO NAEKTPIKO Epyaleio pakpid amd Ta maidid 6tav dev xpnotomoleital, Kat
unv empémete o€ dTopa mou dev eival e§oIkelwpEva pe To epyaleio 1 e TIC Tapoyoeg
0dnyie¢ va ypnotpomototv To epyaleio. Ta nAektpikd epyaleia sivar emkivouva ota yépta
aTopwV 1o dev Eyouv eKMaldEVTEL 0Tn Xprion Tou.

« 2uvTNpeite 0wotd ta nAeKTpIKA epyaheia. ENEyxeTe yia kakn evBuypappion 1 epmokn
TWV KIVOUHEVWY E6apTNUATWY, Yia oTacpéva e¢apTripata Kat yia kaBe aAn katdotaon
mou pmopei va emmpedoet T Aettoupyia Tou nAektpikou epyaheiov. Av umdpyel {npud,
EMoKeVAoTe To NAEKTPIKO Epyaleio Tpv To ypnotpomotoeTe. MoAd atuyfuata
o@eilovrarl o nAekTpIkd epyaheia mou dev Exouv ouvtnpnbei owoTtd.

2.8 XPHIH KAl ®PONTIAA TOY EPTAAEIOY MMATAPIAZ

« Emavagopriete to epyaleio povo pe Tou optioTéC mou opiCovtal amo Tov
kataokevaoT. Evag goptioTr¢ mou eivat katdMnAog yia évav Tumo pmatapiag pmopéi va
dnuioupynoel kivouvo mupkayidg av xpnotpomonbei pe AN pmatapia.
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« Xpnowomoleite Ta nAeKTPIKA Epyaleia povo pe TIC pratapieg mou mpoopiCovTat yia
auta. H yprion omotoudrjmmote dMou makétou pmatapiag pmopei va mpokahéoel kivouvo
TPAUHATIOHOU Kat IupKayIdg

« Otav To makéto pmatapiag dev xpnotporoleital, UAAOOETE TO PaKpLA amd peTaNNKA
vTIKEipeva 0mw¢ ouvdeTpeg, vopiopata, KAedid, kap@td, Pideg i AMa pikpd peTalhika
avTIKEipeva, Ta omoia pmopei va dnpiovpynoouv ouvoeon petal Twv akpodekTwv. Av
BpayukukhwBolv ot akpodékTeg TnC pmatapiag petal Toug, propei va mpokAnBolv
gyKaopata f wtd.

« 2 TIEPIMTWON KAKNS XPRoNG, Umopei va ektodeutel uypo amd T pratapia. AmoguyeTe
v enagn pe autd. Xe mepimrwon mov undpéel emagr katd AaBog, Eemhuvete pe vepo. Av
10 UypO épBet oe emaqn pe Ta pdria, avaldnthote emmAéov atpikn) Boribeia. Ta vypd mou
EKTIVGooOVTaL amo TNV pmatapia evoéxetar va mpokaréaouy peBiopd 1} éykavpa.

2.9 NMPOEIAOMOIHZEIZ AS®AAEIAZ MNA XAOOKONTIKA ME MMATAPIA

« Na xpnotpomourogte autd To mpoiov Povo yia Toug GKOMoUC yLa TOUC 0moioug éxel
0X€OLa0TE.

« AmopakpUveTe TV pmatapia Katd T petagopd Kat v amoBrkeuon.

« AmoBnKevETe Ta YAOOKOTTIKA 0€ E0WTEPIKO XWPO — 6TAV dEV XPNOIUOTIOLOUVTAL TIPEMEL
va amoBnkevovTal o€ E0TEPIKO, OTEYWO, A0QAAT XPO — Hakpid amd maidid.

2.10 EPBIZ

« H ouvtripnon tov nAektpikol epyaleiov oag mpémel va yivetal amo e§e10IKEVEVO TEXVIKO
EMOKEVWV, XPNOILOMOLWVTAS Povo ta idia avtaMakTikd. Etot daopahiletal n acpalig
Aettoupyia Tou nAekTpIKOU epyaliov.

« Emrpéye Tov €Aeyxo Kat eveyopévmg T EMOKEUT TOU TIPOIOVTOC amo Evav E10IKO
enayyehpatia mpoto0 To Béoete maht o Aertoupyia.

2.11 YNOAEIMOMENOI KINAYNOI

« E€oike1o0Bsite pe T yprion avtoo tou mpoidvtog pe T PoriBeta autou Tou eyxelpidiov
odnylav. AmopvnpovenoTe Ti¢ 0dnyiec aospaleiag kai npeite Ti¢ emakpipwe. Etol Ha
eumodiCete Tuyov Kivduvoug. Na €iote mdvta o€ eypriyopon Kata tn xprion autol Tou
TIPOIOVTOC, £T01 WOTE VA UMTOPEITE VAl AVAYVWPIOETE KA VO XELPLOTEITE EYKAIPA TOUG
kivoovoug. Mia ypriyopn mapéppaon pmopei va epmodioel 6oPapd TPAUPATIONO Kal
UAK1 {npued. EAv umdpyouv duchertoupyieg, amevepyomolroTe Kat amoouvoEoTe amo v
matapia.
« Akopa kar 6tav Tpouvtar OAeg o1 0dnyieg, ouveyi(ouv va vgiotavtal mapdyovteg mou Ba
Hmopovoav va 0dnynaouy o€ KIvouvoug omu:

- Ext0evon Tunudtwy amé to Tepdylo emeéepyaciac.

- Tpavpaiopoi Myw kpadaopawv: Xpnotpomoleite Tig avtiototyec Aapég kai mpoomabeite

VOl PELWVETE TOV XPOVO £pYaciag Kat T €kBeon.
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- Tpavpatiopoi mov mpokaAovvtat amd Bpuo: Popdte mpooTasia yia TV akor Kat
HELWVETE TO XPOVO £pyaciag kat v ékBeon.
- Eiomvon| okovn¢ kat owpatidiov.
- TpavpaTiop6c amo (mrdpeva avTikeipeva mou ektoéevovtal amd Ti¢ Aemideg Tou
nAektpiKou epyaheiov. Dopdte mava mpooTateuTikd yuaid.
Edv katd ) xprion Tou pnXavipatog SIamoToETe KATL amd Ta AVWTEPW avapepOpEva,
0TapATAOTE TO UnYdvnpa Kat oupBouAevTeite apéowg éva ylatpo
« TpavpaTiopoi mou mpokaAovVTaL ) EMAEVWVOVTAL AMTO TTAPATETAEVN XPH0N EVOC
epyaeiov. Otav xpnopomoteite omolodrmote epyaleio yia mapatetapéveg mepiodoug,
€€ao@aNiCete 0Tt KAveTe TAKTIKG Slogippara.

3. TEXNIKA AEAOMENA

Movtélo 40 VLM2 - 36P.1
OvopaoTikn taon (V) 36Vd.c.
Bapog unxavri¢ (cupnepihappavopévou Tou 12.7 k\d
TOKETOV pmarapiag) !
Eyyunpévn otadpn nxntikig toxvoc (dB(A)) 96 dB(A)
Méetpnpévn otadun nxntikng ioxvog (dB(A)) Kzf)ilfz(fﬁ,)t\)
PeUpa Aertoupyiag 9-12A
MéyioTo pevpa 22A
Mpotewvopevn poctacia Ac@Alela uTrEpEVTAONG
XwpnTiKoTNTa GAKOU Ypaoidiov 35A.
MAdtog Komn g 360 XIA.
"YYog Komn ¢ 25-75 XA
Trouyeia Aemidag 5130DC
Taxutnta xwpig poptio (min-1) 3500
Enminedo kpadaouwv (K=1,5m/s2) AFXS;;P{]Q)EGEIBE (:)/84"70512252

H avagepopevn ouUVONKN TIUN Kpadaopwy €xel HETPNOEl cUPPWVA pE pia TTPOTUTIN péBodo eAéyxou
Kal umopei va xpnotpomolnBei yia tn olykpion evog epyaleiou pe éva alo. H avagepopevn GUVONIKN
Ty dévnong pmopei va xpnotdomoinBei emiong yia TNV mPOKATAPKTIKA aflohoynon tng ékBeong. Ot
EKTTOMTTEG KPASAOHWY KATA TNV TIPAYHATIKY XPiON TOu NAEKTPIKOU gpyaleiou pmopei va Siagépouv
amé ™ dSnAwBeica cUVONIKN TIUR AvaAdywg Tou TPOTIoU XPriong Tou epyaleiou. Eival mBavi n avaykn
TPOOSIOPICHOU PETPWY ACPAAELNG YIa TNV TIPOOTACIA Tou XElPIoTH, Ta omoia Ba Bacifovtal og pia
€KTIUNON €KBEONG OTIC TPEKOVOEG OUVONKEG Xpriong (AapBdvovtag umoyn dAa Ta TUAHATA TOU KUKAOU
Aerroupyiag Omwg ivat ol XpOVol ameVEPYOToinong Tou £pYaAEiou Kat 6Tav ival o adpdvela emmAéov
TOU XPOVOU gVEPYOTIOINONC).
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MNakéro pmatapiag

Tomog prratapiag Li-lon (\iBiov - 16vTwv)
Movrtého 40VBA2-50.1
OvopaoTiki taon [V d.c.] 36V d.c.
OvopacoTiKi amédoon pmarapiag 5Ah Li-lon
Ap1Ou6¢ KUPEAWV prratapiag 20
Bapog [Kg] 1,30kg

MNMakéto popTioTh

Movtélo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
OVOMACTIKI) I0XUG E1GOS0V 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
OvVopaGTIKN 16XUG 42V d.c. 42V d.c. 42V d.c.
Ogppokpacia epyaciag [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Bapog [Kgl 0,61 KING 1,05 KNG 0,61 KING

4. YNAPMOANOIHZH

AN

NPOEIAONOIHZH! To mpoidv mpénmel va éxel ouvappoloynBei
mApw¢ mpwv amé ) Aetovpyia! Mn xpnmkonmana é&va
mpoiov ToU  &ival _HEPIKWG  GUVAPUOAOYNHEVO
ouvappoloynpévo pe xahaopéva e¢aptipatal Ako ouenora
¢ odnyiec ouvappodoynong PBrpa mpo¢ Pripa  Kat
xpnotponour&\ors TIC EIKOVEC TIOU TTAIEXOVTAL 0AV OTITIKO 00NnY0
yla tThv eUKoAn cuvappoAdynon tov mpoidvrog!
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4.1 ANNOXYXIKEYAZIA

2
3
4
5 \
1
6 12
e 13
7 > 14
15
8 &S a
9 ~
&
0 10

1. Mndpa Stakémtn 9. Koupni ouykpdtnong tpoywv
2. Kouti diakontwv 10. MmpooTwvoi tpoyoi
3. Ndvw MaPn 11. AaPn kddov cuhhoyii¢ xopTou
4,  I@yktpag kaAwdiov 12. MNiow B0pa e€aywyng
5. Koyhiag 13. Kdtw Mapr
6. MAdka deiktn KAdov cuNoyr¢ XopTOV 14. MaPn KaAOppatog potép
7. Kadog culoyng xoptou 15. Kdalvppa pratapiag
8. TMiow tpoyoi

« Qopdte yavTia Katd Tnv amoouoKevaoia.

« Mn xpnopomoteite k6@, paxaipt, mpiovi fj omotodrmote Ao mapdpolo epyaeio yia
TNV aMOOUOKEVADia.

« Meta@épete 10 mpoidv povo amd Ti¢ Aapéc.

« QuAdére To KouTI yIa peTémeLTa ypron (Letagpopd Kat amobrikeuon).

« QuAd&Te To €yXELPidlo 0ONYILV O OTEYVO PO YIa TIEPAITEPW TTAPOXT) CUHBOUAWV.

4.2 ETKATAZTAZH

ZuvappoAéynan Tou xAookomTikoU: amsikévion (2.1) éwe (2.2)

TomoBetr\ote T0 XAOOKOTTIKO O€ €mimedn Kal oTabepr} EMEPAVELD Yla va §A0@ANIOTEL N ACPANAG Kal
otaBepn) Aertoupyia Tou.

Elcaydyete Tnv KaTw Xelpohafny 13 péca otnv omr oTEPEWONG XEIPOAARNG TOU XAOOKOTITIKOU Kal OPiETe
™V UE T Bida aUTOKOXAIOTOUNONG. ZTEPEWOTE TNV EMAVW 3 KAl TNV KATW XELPoAafri 13 pe to koupi 5.
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TomoBetrote TNV KUpla povdda Tng opdadag mivaka SIOKOTITWY €101 WOTE va Seixvel TPog TNV TAAyLd
povada Se€1d amd tnv emdvw Aapn 3 kat méote EAa@pd To Koupri. Metd To KAeidwpa mepdote maAl KATw
v KUpLa povada yia va empPePawoete v éxel oOhoKANPwOEi n eykatdotaon.

PUBpIoN Tou UPouG XErporaPric: aneik(3.14)

PuBuiote Tnv kKaTw XelpoAafri otn owaotr B€on yla dveto VYo, evBuypappifovTag Tn ypapur oto dkpo
NG KATW XEPOAABG UE pia amod TIG TEGOEPIG YPAUMESG OTO KUP{WG OWHA XYAOOKOTITIKOU. ZTEPEWOTE TOUG
TOXUOPIYKTAPEG MECA amod TNV KATW Aafn, Katdmiv o@i&Tte Tnv.

TomoBétnon/Amopudkpuvan Tou KaSou GUALOYIG XOPTOU: ATIEIKOVIOH @ £wg @

Mpwv Tnv TomoB£tnon e§ao@alioTe OTI 0 KASOG GUANOYG XOPTOU EXEL TPOCAPTNOEI CWOTA OTO PETANNIKO
mAaioto Kadou GUANOYNG XOPTOU 7 pe Tn BonBela Twv oPIyKTHPWY YUPW amod To Avolypa Tou Kadou.
InKkwoTe Tn BUpa miow ekkévwong 12. Kpatwvtag th BUpa avolyTr, TomoBeTOTE ToV KAG0 GUANOYNG
XOPTOU 7 he TNV MAeUpd AaPg TTPOG Ta EMAVW HECA OTIC E0OXEG KATW amd TOV PEVTEGE TNG Tow BUpag
e€aywyng 12, e€ao@alifovTag 0TI Ta AYKIOTPA AKOUUTTAVE OWOTA PECA OTIC AVTIOTOIXEG VIO OUTA ECOXKEG.
MeTd amd 1o OTARATNHA ONKWOTE TNV Tiow BUpa eaywyng 12, amoUaKpUVETE Tov KASO GUANOYNG
XOpTou 7.

Edv n B¢on Tou avoiypatog évderdng civat moAv Bpwpikn, n
év6£||1{n 0¢ev Ba ovokwael o€ avt T mepintwon. Kabapiote
apéowc t B¢on avoiypatog évoeigne.

TomoBétnon/AMoOpAKPUVGH TOU MOKETOU PITATAPING: ATTEIKOVION

MPOEIAOMOIHXH: BefaiwBeite 0TI TO HAVTANO OTO KATW HEPOG TOU TIOKETOU pImaTapiag éxel ao@alioel
oTn B€on Tou Kat 6Tt To TTAKETO pmatapiag edpdletal MARPWC Kat gival ac@aliopévo otn Bdon umodoxng
pmatapiag Tou mpoidvTog PoToU eKKIvnBei n Aettoupyia.

Edv 1o makéto pmatapiag dev edpdletal pe ao@Alela pmopei va méoel £§w pe amotéleoua coBapo
OTOUIKO TPAUMATIOUO.

Ma TNV €yKATAOTAON: TNKWOTE TO KAANUHUA XWPEOU UMATAPIOG KAl EI00YAYETE TO TIAKETO WIMATAPIAC.
0B oTe TO MOKETO pmatapiag Péoa 0To KATW HEPOG TOU KAOAUMHUATOG XWPou uratapiag kat Befaiwbdeite
OTI TO TTOKETO UMATAPIAG £XEL ACPANOTEL OTO TIPOIOV TIPLV EKKIVIOETE TN AElTOLpYid.

KAeioTe TO KAAUPHA XWPEOU prmatapiag.

givat k\e1oto. Edv dev kheivel KaAd, To YAOOKOTTIKO Oev pmopei

c MPOEIAOMOIHZH: To kdAvppa Ywpov pmatapia¢ mpémel va
va eKKivnOei.

MNa tnv amopdkpuvon:

INKWOTE TO KAAUPMO TOU XWPou pmatapiag. Méote To Kouumi amac@ANong TOKETOU pmatapiog
TPABWVTAC €W TO TTAKETO YMATAPIAG.

MNa mA\Rpelg odnyieg @oépTiong avatpéfte ota eyxelpidla xpriong tng SIKAG oag pmatapiag Kat Tou
POPTIOTH.
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4.3 MPQTH XPHXH

‘EAeyxog prratapiag: ameikovion

ALOAAEIAL» otqv  apxq autou TOU  Ey)xelpidiov
ovpmepIAapBavopévey GAWY TWV KEPEVWY 0Ta UoKEQAAata
TPV TN XPNON TOU TTPOioVTOC.

2 MPOEIAONOIHZH! AwaBdote to amdomacpa «OAHIIEX

H pumatapia dev ivat miijpw¢ @opTiopévn Katd TV ayopa.
MpwvXpNOIHOTOIGETE TOTIPOIOVYIATIPW T POPQ, TOTODETAOTE

TNV Unatapia 6To GopTIOTH) Kat YopTIoTE TRV MARPWC.

MpooéxeTe 181AiTEPA KATA TNV TIPWTN XPr0N TOU UNXAVAHATOG: E0TIACTE KAl AQLEPWOTE TNV TPOCOXH 0AG
oTnV MPWTN xpPnon. Kavte tv mpwtn SOKIUA 0g avolxTo xwPo, xwpeic eumddia kal dAa oTolxeia yupw-
yUpw.

4.4 NEITOYPTIA

MPOEIAOMNOIHZH! To YAookomrTikd pmopei va ypnotpomotndei
HOVO 0€ EWTEPIKOUC XWPOUC Kl 0€ Kapia MEPIMTWON péoa o€
KTipto. To XAOOKOTTIKO MPEMeEL va MAPAPEVEL OF Elngile(')
XWPO y1a TOUAAYLOTOV GU0 WPEC TIPIV IMEL péoa O€ KTipLo.

Ekkivnon tou mpoidvtog: ameikovion £wg @

2 MPOEIAONOIHZH! Awgunpr kwvovpevn Aemiba. Moté pnv

npoomadeite va mapakapmtete T Aetroupyia autol Tov
Slakomn kat Tov ovotpatog KAewbiov acpaleiag kabug
pmopei va mpoKUYeL 6ofapog TpavpATIOHAC.

KO@TNG ouveyilel va }\sltoupx\si yla pepikd devtepoAenta. M
autTo punv GW)I%iTi TNV KATw TAEVPA TOU XAOOKOMTIKOU PEXPL O

: MPOEIAOMOIHZH! Otav el amevepyomoindei to potép, o
KO@TN¢ va akvnromotnOei mijpwc.

Juvdéote TNV umatapia epdoov gival mANPwE QopTIoUEVN. MNATAOTE Kal KPATAOETE TTATNUEVO TO KOUWTT
Slakémtn. Tpafrte tn pmdpa Slokomtn mpog ™ AaBn Kal amodeOUEVOTE TO KOUUTT SLOKOTTN yla va
EKKIVAOETE TO XAOOKOTITIKO. Ml VO OTAUATAOETE TO XAOOKOTTIKO, ArmoSeCUEVOTE TN Umdpa SLOKOTTN.
A@roTe T Aemida va OTAUATHOEL EVIEAWG TIPOTOU KAVETE PUBUIOELG OTO XYAOOKOTITIKO.

IXETIKA e TO KAESi ao@alelag:

To KAeISi aoPANEIOG ATTEVEPYOTIOLEL TN CUOKEUN WOTE va UMOSIOTEL PN NOEANpEVN evepyomoinon Tou
XNOOKOTITIKOU.
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Mnv Tpafdte £€€w To KAEISI 0TNV KAVOVIKN AetToupyia, To KAEWSi ao@dalelag Sev gival Siatadn mou eAéyxel
™ Aettoupyia Tou péoou KoTmG. MAvTa amopaKPUVETE To KAEIST a0QAAEING EGV TO YAOOKOTITIKO TTIPOKELTAL
va peivel avemTrpnTo.

A&rToupyia Tov IPOIGVTOG: ATMEIKOVION @ f(nld

ao@aleiag, yepd vmoonpata Kat pakpu mavteAovi. Na gopdte
HAOKa mpoowmov e QIATpo, EQOcov N epyacia dnpiovpyei

f NPOZOXH! Na (pogdts mavta  MPOOTATEVTIKA  yvahid
oKOvN. ZueTivETaL EMiONG N XPION CWOTWV YAVTIWV.

Kpatdte otabepd n Aafn pe ta duo xépia Katd To Koupepa. Mnv mpoomadeite va KOPETe peyala xOpTa
pe pia @opd. AvtiBeta, koupéPTe Ta SladoxIKA. AQPOTE KeVO pia 1 SU0 HEPEG HEXPL TO XOPTO va Yivel
opoIOpopPPa KovTo. Otav KoupeleTe 0TnV AKpn, £€a0palioTe 0TI avTiKpilel N aploTepr) MAgUpd Tou
MNXavAHATOG TPOG TNV AKEN, KAl EMEITA KIVOTE TO UNXAVNHA KATA AKOG TNG AKENG.

MPOEIAOMOIHXZH: av XTUMNOETE O€ KATIOIO QVTIKE(UEVO, OTAMATAOTE TO HOTEP Bydhte to KAeldi
ao@aleiag, emMOewPOTE TTPOCEKTIKA TO XAOOKOTITIKO yla TuXOV (npid Kal KAVTE TIG amapaitnTeg
ETNOKEVEG TIPIV APYIOETE TTAAL VA TO XPNOIMOTIOLEITE. Ol EKTETAPEVOL KPASAOHOI TOU XAOOKOTITIKOU KATA
™ Sidpkela TnG Aettoupyiag givat évoei€n (nuidg. To xYAooKomTiko Ba mpémel va emBewpnBei apéowg kat
Va ETMOKEVAOTEI, av XpeldleTal

X\OOKOTITIKOU, £181Kd Katd tv ko PnAwv @UAAWV ypactdLo.

@ Mia atypnpn Aenida Ba evioyveel anpavtika Ty amdédoon tou

« X emKAIVEC £0aog, KoupeLeTe 0pI{6VTIa, TTOTE IPOC TA IAVW I KATW.

« Na €iote 161aitepa mpooekTikoi dtav aAaleTe KatevBuvon oTi¢ MAayLEC.

« Mnv koupeveTe o€ TOAD amoTopo EMKAIVEC E0a@oc.

« [poagxete moAv dtav yupilete avamoda 1 Tpapdte 10 XAOOKOTTIKO TTPOG TO PEPOC 0.

« 2TAPATAOTE TO HNYAvNHa Kt IEPIEVETE VA OTAPATAO0LV 0L AEMiEC TOU TPOIOVTOC O€
TEPIMTWOn Tov XpeldeTal va YeipeTe To P0GV (yLa va To PETAPEPETE, OTav MEPVATE AV
ano6 emeAdveleg Xwpic ypaoidl kat 6tav To pnydvnpa PETagépetat and/mpog Tov Xwpo
epyaoiac). Metagpépete mavra 1o mpoiov amd tn Aapn Tou.

« Mn yépvete o pnxavnua kabwg Bétete o€ Aerroupyia To poTép.

« Mnv {ekivioete T0 pnydvnpa av 0TEKEOTE PMPOOTA 0TO AVOLYHA EKKEVRIOTC.

« Mnv TomoBeteite Ta xépia 1} Ta mOS1a KovTd 0€ ) KATW amo MEPIOTPEPOEVA EEAPTHUATAL
Kpatdre mdvta amdotacn amd T Xoavn EKKEVWONC.

« Xpnotpomoteite 1o mpoidv povo oe hoyikég wpec-0x1 vwpic To mpwi 1y apyd o fpddu,
WOTE Va PNV eVoxARoETe Tou GANOUC.

« Mn Aetoupyeite 10 mPoidv 0€ EKPNKTIKY ATHOGPAIPAL.

« Amo@euyeTe Xpron Tou POioVTo¢ o€ AoynuES KalpikéC ouvOnkeg, e11kd tav umdpyet
kivéuvog aotpamav. Mn xpnotpomoleite o mpoidv e avemapkr ewTiopo. O XeipioTAc
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TIPEMEL VA EXEL KON 0pATOTNTA 0TO XWPO £PYATIAC WOTE va SlamoTtwvel mBavoug
Kvdovouc.

« Hxprjon mpootaciag yia Ty akon PHEWVEL TV IKAVOTNTA VA aKOUTE TIC TPOELSOMOI €L
(pwvéc N ouvayeppoug). O xeploTrg mpémel va mpoaexel 1laitepa Tt oupfaivel 0o Xwpo
epyaoiac. H mpoooyn oag dev mpémet va amoomatal Kat PEMEL VA GUYKEVIPWVEDTE 0TV
epyaoia.

« Xprjon mapoépotwv epyaheiwv kovtd avédvel 1600 Tov Kivduvo BAABNC otV akor) 660 Kat
v mBavétnta PAAPNC o€ ATopa TOU EI0EPKOVTAL OTO XWPO.

« [Matare otaBepd kau diatnpeite T 10oppoMia oag.

« My tevtwveoTe yia va ¢tdoete oto emBupntd onpeio. Av mpoekTeiveaTe umopei va
xdoete v 1ooppomia oac. Na matdte mvta otabepd otav epydleote o€ £6agog pe khion.
« lepmatdre, pnv Tpéxete moté. Alatnpeite 6Aa Ta péAn Tov 0WHATOC 0ag HakpLd amd
KIVOUpEva THRpaTa.

« lMoté pn B¢tete 10 Mpoidv og Aertoupyia eav dev Exel mpooaptnBei 0 owoTdg e§omiopoc.
« Minv Tpororoleite T P06V e Kavéva TpOMo Kal v xpnotpomoleite e§apTrpata Kat
aeooudp Ta omoia dev oUGTAVOVTAL OO TOV KATAOKEVAOTH.

Edv To mpoidv méoel kdtw, umootei cofapi) kpovon 1 Soveital
AQUOIKA, OTAPATAOTE TO ApEOWC Kal EAEYCTE yia (npuéc N
Bpeite v artta twv dovioewv. Omotadmote (nud mpemetva
emokevaletal owota Kat evdeXOpeveC AVTIKATAOTAOELS
mpémerva yivovtat amo e§ovatodotnpévo kévipo aépPig.

« [0 va PEIwoETE KIVOUVOUC TPAVHATIOHGV TTOU OXETICovVTal HE TV EMAQK LE KIVOUEVa
TUAMATA, OTOATATE TAVTA TO PNXAVNHa, AOHAKPUVETE TO IAKETO PIatapiag Ka
€€ao@aNifete 0TL £gouv OTaPATAOEL OAA TA KIVODEVA TURATA:

- TipotoD dteéayete KabBapiopo 1} APaIPEOETE pia EUMAOKN

- 0TQV aQrVETE TO IPOTOV aVEMITIPNTO

- TIPWV EYKATAOTIOETE 1] AQAIPECETE TIPOOAPTHHATA

- TIPWV KAVETE éNeyxo, ouvTripnon 1} GMn pyacia oTo mpoiov

- €Qv T0 pnxavnua apyiogt va doveitar aouvhBiota (eNéyEte apéowg).
Amopdkpuveon Kat popTIon TG pratapiag: Aeikovion Kal eyXElpidio odnylwv pmarapiag

1. TIi€OTE TO KOUUTTI AOQANONG OTO EMAVW PECO TNG MIMATAPIAC YIa VA TO GUPETE £€w Ao To TIPOIOV.

2. TOTIOBETAOTE TO TMAKETO YMATAPIAG HECA OTO POPTIOTH CUPOVTAG TO OF Mia A0PANCHEVN Ban péxp!
Va KOUUTTWOEL

3. ‘Otav 1o Mpdoivo ew¢ avaBoofrvel, n umatapia @optiel. Eav n mpdotvn Auyvia dev avaBoofrvet
mAéov, N urmatapia £xel @OPTIOTEI TARPWC.

5. META®OPA

H pETAQOPA TOU PNXAVAKATOC 1 TNG UMATAPIOG UITOPEL VO AMmAITEl GUYKEKPIUEVES OTTAUTHOELG EIOIKEG
yla TN xwpa oag. E€ao@aliote 0TI TIC 0EREOTE EMKOWVWVWVTAG HE TIG APXEC TNG XWPASG OAG, WOTE va
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avtamokpiveoTte o€ OAeG. E§aopalilete 611 n Beppokpacia katd T petapopd Sev unepPaivel TOTE TO
€Upo¢ Beppokpaaiag mou avagépetal oto Kepdhalo Ammobrikeuon

5.1 METAOOPA TOY MHXANHMATOZX
Amngikoévion £wg

ATTEVEPYOTTOIOTE TO TTPOIOV KAl ATTOUIOKPUVETE TO TIAKETO PIATAPIag.

Metagépete mavta to mpoidv amod T Aafri Tou. Katd tn petagopd mavw o€ dXnUa, MPOoTATEUOTE TO
TPOIOV amd Suvatd XTummipata Kat Suvatoug Kpadaopous. Ac@alilete To TPoidv WoTe va eumodifete
ohioBnon 1 mtwon Tou. Mnv ekBéTeTE TO TTPOIOV O NALAKT akTivoBoAia.

5.2 METAOOPA TQN MIMATAPIQN AIGIOY

Avatpé€te 0To YXEIPiSI0 08NYIWV TNG PIATAPIAG YA TTEPIOCOTEPEG AEMTTOPEPELEG.

6. AIAXEIMAZH
Angikévion

ATOCLVOEDTE TNV pratapia amd To NAEKTPIKS epyaleio.

Mpwv amé pakpd amoBrikeuon e§ao@alileTe 0TI TO QOPTIO PIATAPIAG AVTIOTOIXEL OTIG TTOPEXOUEVES
odnyieg oto eyxelpidlo odnywv TG pmatapiag. TnpRote OAeg TG odnyie¢ mov mapéxovral GTo
Ke@Aalaio ATOONKEVON KATWTEPW. ZUVIOTOUE Va amoBNKeVOETE TO TPOTIOV 0TNV aPXIKA CuoKevaaia i
VA TO OKEMAOETE e KatdAANAo mavi i epiBAnUa yla TpooTacia anmod Tn okovn.

7. ANOOHKEYZH

ATOONKEVETE TO PNYXAvVNHA Kal TNV pratapia o€ kabBapo, oteyvo, e€aepl{OUEVO XWPO OE éva €VPOG
Beppokpaciag amd 4°C éwg 24°C. KaAUYTE TN yla HeYOAUTEPN TTPOCTACIA. ZUVIOTOUE Va armoBnKeVoETE
TO TIPOIOV OTNV APXIKI CUOKEUACIA 1} VO TO OKETTACETE PE KATAMNAo mavi | TepiBAnua yia mpooTtasia
a6 n okovn. Opovtilete va ao@alileTe To pnxavnUa Katd Tn YeTagopd

7.1 ANOOHKEYXH TOY MHXANHMATOX
Ameikovion £€wg

ATOOUVOEDTE TNV UmaTapia armod To NAEKTPIKO epyaleio. E€etdote Tn povada eovuyioTikd yia @Bappéva,
XoAapd f kateotpappéva pépn. Kabapiote tn povdda mpiv Tnv amobrikeuon. Mnv ekBETeTe TO TIPOIOV OE
nAtakn aktivoPolia. EEao@alioTe 0TI TO TPOIOV TPOCTATEVETAL CUVEXWG ATTO TO KPUO KAl TNV LYPAsia.
E€aopalioTe o011 T0 MPOoidV mapapével og opt{ovTia Béon.

« ApriveTe mdvTa To pPnXavnpa va Kpuwoel ipwv and Ty amoBrikeuon.
7.2 AOOHKEYEH TQN MMATAPIQN AIGIOY

Ansgikoévion

E€aogpaliote ot To emimedo 10xV0O¢ pmatapiag avtioTolxel oTIG odnyieg Tou gyxelpidiou pmatapiag.
Avatpé€te 0To gyxelpidlo 0dnylwv TN Hrmatapiag yla mepIooOTEPEG AEMTOUEPELEG.

8. ZYNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopou Aoyw nAektpominéiac.
Amopakpuvete 1o makéto pmatapiac mpiv o1e€ayete o€ auto
pUBon, emBewpnon, kabapiopé i mpwv amobnkeboeTe To
TpoLov.
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8.1 KAGAPIZMOZX

Ansikovion @

SkoumioTe To TEPIBANUA Kal TA TAAOTIKA OTOIXEID XPNOILOTTOIWVTAG €va VWO, Malakd mavi. Mn
Xpnotporoloete Suvatd SIOAUTIKA 1 amopPUTTAVTIKA 0To TAAOTIKS TTEPIBANUA 1} O TTAAOTIKA OTOIXE(A.
Oplopéva OLKIAKA ATTOPPUTTAVTIKA UMTOPEL VA TIPOKANEGOUV {NUIEC Kal KivOuvo nAektpomAnéiag.

« OA&g ot Bidec kai ta ma&ipddia mpémet va eivat mvta o@iytd wote va dlao@ahiCetal 6tin
ouoKeLn Aettoupyei pe ao@aela.

« ENéyyete ouyva tov ouléxTn xOptou yia eBopd.

« Na eiote mpooeyTikoi katd T Sidpkela Twv pubpiogwv ¢ pnxavi¢ Koupépatog ykalov
WOTe va pnv eykAwProtolv ta dayTuld oag avapeoa oTig Kivoupeves Aemibeg Komi¢ kal Ta
otabepd e§aptrpata TG pnxavrg.

« Agrivete mavta To pnyAvnia va KpUwoeL Tptv amo Tov kadapiopo.

« Otav kdvete 0€pPig oTi¢ Aemideg ExeTe uMOYN OTL AKOUN KL av N LOXUC Eivat
amevepyomoinpévn, ot Aemide¢ pmopei va ouvexi(ouv va Kvolvral.

« Avtikataotrote Ta Tuxov @Bappéva 1 KaTeoTpappéva TNpata. Xpnotpomoleite povo
yvrola avtaMaKTIKG Kat e§apTipata.

8.2 AAAATH THZ KONTIKHZ AEMIAAZ

Ansikovion @

[UpiOTE TO XYAOOKOTITIKO OTO TIAAL Y1a VA ATTOKOAUQOEL N KATW TTAEUPA TOU UNXAVHATOG. TomoBeTroTe éva
KOMMATL E0NO 1| éva oTOT KATOLoU €id0U¢ avapeoa oTn Aemida kat TNV akpn T BAong yla va amo@uyeTe
v eAeLBepN MEPLOTPOWPN TNG AeMiSac. Me Tn xprion evog PNxavikou KAEISI0U, XaAapWoTe To magipddt
e Aemidag otn Baon g povadag. Apaipéote To magiuddi g Aemidag, Tn podéha kat tn Aemida amod to
unxavnua.

TomoBetriote T véa Aemida otov dfova Kal avTIKaTaoTHoTE TN PpodéAa kat To madiuadt tng Aemidag.

> @i€te To ma&padt tng Aemidac. NeplotpéPte 1o mMa&Iadt Tng Aemidag og 25-30 N.m. MOAIG ao@aMoTEl
Aemida, eAéyETe e To XEPL OTL T TAVTA TIEPIOTPEPOVTAL OTIWG TIPETIEL
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8.3 ANAAYTIKH ANEIKONIZH
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OEXH APIGMOZ MEPITPA®H MOZOTHTA
EZEAPTHMATOX
1 A021039-018-00 JuyKpOTNHaA 1
xetpohapric
1-1 A022034-015-00 >TolXEi0 KOUTIOU 1
SlaKOTTTWV
1-1-1 A022034-006-00 Kourti Siakomtwv 1
1-1-2 A021039-021-00 MA\aka otepéwong 1
1-1-3 A021039-028-00 ZTotxeia HETANNIKOU 1
olppATOG
1-1-4 8343-510801-02 Koupmi okavéding 1
1-1-5 8042-510902-01 AloKOTTNG 1
1-1-6 A022034-005-00 Kouti Stakomtwv 1
1-1-7 8342-510505-00 EAatriplo koupmiov 1
1-1-8 8312-519201-00 Koupmi 1
1-1-9 8208-519201-00 AakTOAog 1
oteyavormoinong
1-1-10 8183-519201-00 MAaka 1
1-1-11 8NH-03DO01 MNa&padt 1
1-1-12 8183-510906-00 MA\aka dykiotpou 1
1-1-13 8183-510902-02 MA\aka odnyou 1
1-1-14 8342-510903-00 2UVEOTPAUUEVO 1
e\atplo
1-1-15 8SJADO03-25 Mnxavikn Bida 1
1-1-16 8323-510903-00 Emaepr kAeiS100 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Zeiyktipag kahwdiov | 1
1-1-18 A022034-008-00 Bdon 1
1-1-19 A022034-007-00 MNiow otaBepn €6pa 1
1-1-20 A022034-009-00 KaAwbio 1
1-1-21 8413-515001-00 AmAS kKaAwSilo 1
TEPHUATIKOU
1-1-22 8045-513001-00 Kheldi 1
1-1-23 8214-510501-00 luavteg kAeldlov 1
1-2 A022034-010-00 PRS0 wBNoNC 1
1-3 A021039-011-00 Ymootpién 1
1-4 A021039-003-00 Papdoc éAéng 1
1-5 8331-515701-00 Mahaké tuRua 1
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OExZH APIOMOX MNEPIFPA®OH MOXOTHTA
ESEAPTHMATOX
1-6 A021039-010-00 Baon 1
1-7 A021039-009-00 XITwvio cwAva 2
1-8 8206-000001-00 Bida 1
2 8086-513001-00 MNeipog 4
3 8202-513001-00 ONavtla 4
TAXVOQPIYKTAPA
5 8206-513001-00 MmouAévt 2
8 8003-513003-00 Aapn Taxvoeiyktipa 4
9 8007-512001-00 Kovpmwpa 2
10 8206-513002-00 Bida 2
11 A021039-012-00 PuBuotikr odovtwon | 2
4 A021039-004-00 Pa&pdoc wbnong 1
6 A021039-025-00 PaBdog wbnong 1
7 8371-513001-01 ZTpoépyya 2
12 8440-513005-00 >totxeia kahabiov 1
ouNoynig
12-1 8292-513002-00 Ynootiptén 1
12-2 8SNAB50-16Q Bida 2
12-3 8WT-05B01 Podéna 2
12-4 8181-513001-01 MNivakag evéeifewv 1
12-5 8020-513005-00 Avw KAALppa 1
12-6 8440-512012-00 SuykpOTNHA 1
XepoAaPnic
12-6-1 8001-512002-00 Aapn kahabiov 1
OUN\OYIG
12-6-2 8020-512006-00 Katw kdAuppa 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Bida 1
12-7 8104-513003-00 2 AKOG OTTOKOUUATWY 1
13 A021039-020-00 Juykpotnua aova 1
TPOXOU
13-1 A021039-015-00 Kamdkt tpoxol 2
13-2 8121-511002-02 Miow tpoxXo6¢ 2
13-3 8202-989101-00 Kupatiot) podéha 2
13-4 8440-513001-00 Ytoixeia a&ova 1
13-5 85QDD05-12D Mmoulovt 2
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OExXH APIOGMOZ MEPITPA®H MOZOTHTA
EEAPTHMATOX
13-6 8003-513002-00 AaBn pubuiong voug | 1
13-7 8NE-05D01 Ma&ipadt 2
13-8 8CC-10B EAQOTIKOC SAKTUAIOG 2
yla aova
14 8SNAB50-16Q Bida 17
15 8304-511002-00 MA\aka tomoBétnong 2
a&ova
16 A022034-016-00 JUYKPOTNHA Avw 1
KAAUOTOG
16-1 8342+513001-01 Ehatriplo 1
16-2 8081-513002-00 Aovag miow 1
KAAUPUOTOG
16-3 8020-513004-00 Miow kdAuppa 1
16-4 8206-000001-00 Bida 1
16-5 A022033-008-00 Xetpohapr 1
16-6 A022034-003-00 MNpootateuTikd 1
16-7 A022033-012-00 Meipog 2
16-8 8184-282101-00 M\dka otepéwong 2
16-9 8206-000001-00 Bida 10
16-10 A022034-011-00 Afovag 1
16-11 8044-780502-00 Koupmi 1
16-12 A022034-002-00 Emavw kaAuppa 1
16-13 A022034-004-00 Kouti makétou 1
umatapiag
16-14 A022034-012-00 SUYKPOTNHA 1
NAEKTPOVIKWV
16-15 236-1004 Juppatodétng 3
16-16 8415-510902-00 >TolXEi0 1
oTpayYOAoHOU
17 A021039-022-00 JTolxEia OKENETOU 1
17-1 8006-513001-00 TKENETOC 1
17-2 8020-513006-00 Kétw kdAuppa 1
17-3 8SNAB50-16Q Bida 2
19 8334-513002-00 Xitwvio dova 1
18 8231-513001-03 Nemida 1
20 8403-513001-00 Mtepvylo aveplotipa 1
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OExZH APIOMOX MNEPIFPA®OH MOXOTHTA
ESEAPTHMATOX
21 8186-511003-00 Mpeocaptoto e€dptnua | 1
Aemidag
22 8206-511001-01 MmouAévi Aemidag 1
23 8301-513001-00 MmAok avtifapou 1
24 8334-911603-00 KéAuppa 2
anoofeotripa
25 8020-513003-00 MmpooTivo KdAuppa 1
26 A021039-023-00 JuyKpOTNHa TPOXOU 1
YEVIKNC Xprong
26-1 8020-513007-00 MMPOOTIVOG OKENETOG 1
26-2 8324-463101-00 OAavtla 1
26-3 8091-940202-00 Meipog 1
26-4 A021041-010-00 KoxAiag 1
26-5 8SJAB40-16Q Bida 3
26-6 8020-513009-00 KéAuppa &e€lou 1
TPOXOU
26-8 8020-513008-00 AploTEPO KANUPA 1
TPOXOU
26-7 A021039-026-00 >tolxeia Baong 1
26-9 A021041-018-00 MrmouAovt 1
27 8440-513027-00 JUYKPOTNHA TOU LOTEP
27-1 8401-513002-00 Motép xwpiq Yriktpeg | 1
27-2 8141-513021-00 ‘ESpavo potép 1
27-3 8SJANO5-16D Bida 4
28 8SJAB50-75Q Bida 2
29 8206-000001-00 Bida 2
30 8SNAB50-20D Bida 4
31 A021039-013-00 >100epn 0dévTwon 1
32 A021039-032-00 >100epry 066vTWON 1
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8.4 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

KINAYNOZ! Kivduvocg tpauuarlouou Aoyw n}\ekrpon)\n&ac

Mpocibonoinon!  Mpwv  amod onoménnors QVTIPETQION
POPANUATWY, AMEVEPYOTIOLROTE TO TTPOIOV.
MpoBAjpata MOavég artieg Noosig A::;?:‘x?l

To mpoiov dev

Ma v aopdaela tng
umatapiag, BePawbdeite 61 TO
pévtaho oto mavw HEPOG TNG

pmatapiag €xel mMaoTei 0t
0éon Tou

H pmatapia dev givat
aACPANNG

DoptioTe TNV pnatapia
H pnatapia dev @optiCetal oUPPWVA PE TIC 0dnyieg Tou
ouVoSeVOLV TO HOVTENO OAG

O1 poxhoi taxeiag cuoeLEng

Sev £xouv oQIxTE Spifte TOUG

Gexwve. BeBaiwbeite 611 0 SlakOTTNG
loxvog/TayutnTag eivat otn Méote 1o Stakomtn ON/OFF
0éon OFF
To makéto pnatapiog Sev . .
. ) ) MPoocaPTrOTE TOo CWOTA
£xel mpooapTnOei cwoTd
O Sakontng On/Off Sev éxel AvaTtpé€Tte 0TO Ke@ANALO
1e0ei ot Bon ON «Evepyomoinon Tou mpoidvTog»
PuBpiote T0 UYOG TNG
) ) Ta pmouAovia mavel Sev XElpoAafng kat BePaiwBeite
Hapn bev EXEL | €xouv TomoBetnBei owoTd | TLTA UMOUAGVIA TTGVE éXouV
TonoBenBei 1000l owotd -
owoTa

To xAookomTiko

EAéy&Te TO VYOG TWV TPOXWV.

To ypaoidi dev eivau ‘OMot o1 Tpoxoi pémel va

OHOIOHOP®YO 1 TTaxV A TO

edagoug dev
yivetat owotd

Mepipévete va oTEYVWOEL TO

VWO Kal KOAAEL 6TO , o
YPAGISI TPOTOU KOYETE

XAOOKOTITIKO

KO,BEI UYog korrig Sev pubuiotnke pulepllCovml otoido Uq)qc i
akavoviota . KOTING WOTE TO XAOOKOTITIKO VAl
owotd . .
KOBeL opotdpoppa.
H kd\uyn To Koppévo ypaoidt givat

To XAOOKOTITIKO
wBeitat Suokoha

To ypacidt givat oAU
YNnAO, To Tiow TAVEN Tou
XAOOKOTITIKOU Kat N Aemida
o€pvovTal G€ TTOAU TIUKVO
ypaoidi 1 To UPog KOTNC
£XEL PUOULOTEL TTOAU XapNnAd

Au&noTe To UYPOC KOTTAG
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o o q a Amartovvtat
MpoBAnpara MOavég artieg Nvoeig npogévta

To KOppéVo

ypaoidi dev , I .

OUN\éyeTaL To upog korrg F,'Wal Mo Auériote T0 UYOG KOTIAG -

. . XOUNAO
OWOTA OTO KOUT(
ypaoidlou

To X\OOKOTITIKO

H Aemida givat ektdg
1ooppormiag 1 @Oappévn

AN\GETe T Aemiba

Soveital os ATevePYOTTOIOTE TOV KIVNTAPA O€ EYKEKPILEVO

UPNAA TaxUTNTa O &&ovag Kvntpa £xel Kalt s)\lsy&s T0 X}\OOKOTTITIKO. KEVEPO
oTpaBwoel AvaB£0TE TNV EMOKELT} TOU ,
. EMOKEVWV
XAOOKOTITIKOU,
To UYPoC KOTTAC givatl TTOAD X , ,

O KivnThHpPaAC ¥ XGH?])\C) Au€noTte To VYOG KOTING

OTAMATAEL KATA — -
™ Kot H umatapia £xel EnavagopTiote Tnv pnatapia

Qamo@opTIoTEl

To X\OOKOTITIKO
OoTapdTNOoE
Eapvika katd
TNV KOTIA
ypacotdiou.

Mrmopei va mpoékupe
uUTTEPPOPTWON OTO
XAOOKOTITIKO

STOMOTAOTE TO XYNOOKOTITIKO
KOl TIEPIMEVETE 3 AETTA yla TNV
€MavekKivnon.

To mpoiov dev

H anédoon makétou
pmatapiag ivat ToAw

QopTioTe To MAKETO pmatapiag

QTAVEL 0TV XaHNAR B}
TAREN 10X0. Exouv @pd&el ol oTég , , .
£€QEPIOHOU. KaBapiote Ti¢ omég e€aeplopon.
:gsgggﬁl;or; Ta pmouvAovia/ma&ipdadia T @i&te Ta pmovAdvia/ )
86puBoC eival A\aokaplopéva madipadia
To makéto pmatapiag €xel AQPaIpEOTE KAl POPTIOTE TO
To mpoidy amo@opTIoTEl TTAKETO pmatapiag
OTC‘“QTC‘F' AMOpAKPUVETE TO TTAKETO -
aQVIka Mnatapia ToNO Kauth pmatapiag kat aproTe To va

KPUWOEL
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9. TEAOZX AIAPKEIAZ ZQHZ

Ta nAekTpIKA TIPOIOVTA SV TIPETEL VA ATTOMOKPUVOVTAL HE Ta OIKIOKA amoppippata. Ta
XPNOLHOTIOINUEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPETTIEL VO CUANEYOVTAL EEXWPLOTA KAl VO ammoppintovTal
|

O€ ONPEia GUNOYIG TTOU TTApEXOVTAL Yla AuTo To okomd. EmkolvwvroTe pe Tov Ao oag fj To
KOTAOTNUA ayopdg yla TANPOQOPIEG OXETIKA HE TNV aVOKUKAWON.

10.EFTYHZH

10.1 HEITYHZH MAZ

Ta mpoiévta tng STERWINS oxedialovtal pe TIC uPnAotepeg mpodlaypapég moldTnTag yia Tnv
KATAVOAWTIKA ayopd. H mapoloa eyyvnon mwAnNong KOAUTITEL ia TTEPIOSO 3 ETWV Ao TNV NUEPOUNVIa
TWANONG Tou TPOIdvVTOC. H apoloa eyyunon KAAUTITEL OAA TA EAATTWHATA O€ LAIKA Kal KATAOKEUN:
e€apTrpaTa Kal OTOIXEIa TTOU A&iTouV Kat {NUIEG TTOU TTPOKUTITOUV UTIO (UOIOAOYIKEG OUVORKESG XPONG.
Ol €MOKEVEG Kal N AVTIKATAOTAON €£0pTNUATWY Sgv CcuvendyovTal mapdtaon TNG aApXIKNAG TTEPLOSOU
gyyunong. Mpémel va pmopeite va mapéxete amodelén tng ayopdg autol Tou TPOIGVTOG KAl TNG OXETIKAG
nuepounviag. H kdAuyn tng eyyunong neptopiletal otnv aia autol Tou MPOoIGVTOC,.

10.2 EEAIPEZEIZ THZ EITYHZHZ

H mapovoa eyyunon Sev kahumtel mpoBAata rp cupBdavta mou ogeilovtal o€ AavBaocpévn xprion Tou
TPOIOVTOG,.
Ta mapakdtw €i6n dev kahuTTovTal amd TV £yyunon:

- To epyaleio €xel xpnotpormoinOei pe AavBaouévo tpomo

- Exouv mpokUWYEIG {NUIEG KATA TN PETAPOPA 1 TNV EYKATACTACN AuToU TOU TTPOIoVTOG I

- 'EXouv eKTENEOTE Ao TPITOUG EPYATIEG EMOKEVNG /KAl AVTIKATAOTAOEIC Iy

- Exet mpokAnBei {nuia améd e§wtepikolg mapdyovteg i {€va owpata, OTwe AUPoG i TTETPEG

- Exouv mpokUWeL {nUIEG aTTO YN CUPHOPPWON HE TIG 0ONYiEG ao@AAELag Kal Xpriong n

- To epyaleio €xel amoouvappoloynOei i avolyTein

- To epyaleio €xel Bpedei og ypo mepIBalov (vypaoia, Bpoxn, BuBion oe vepd KAL)

- To epyaleio €xel xpnotpormolnOei yia emayyeAUaTIKO oKoTé 1y

- To epyoleio éxel ektebei oe o Oeppokpacia €KTOC Tou KaBopIoUévou €UPOUG OTO KEPAAALO
«AmoBrkeuon»

To mpoidv TPEmeL va XPNOIUOTIOLEITAL UTIO KAVOVIKEG OUVOKEG Kal YO M €MAYYEAUATIKOUG OKOTTOUG.
Suvenwg, amd aut TV €yyunon e€alpolvtal TIPOIOGVTA TIOU XPNOIUOTIOIOUVTAL OTf6  ETAIPE(ES
SlapdpeWong KAMWY, TOTIKEG ApXES, KABWG Kal amod €Talpeieg mou voikidlouv fj mapaxwpouv Swpedv
e€oMAIONO.

Y& nmepinmtwon KAmolou MPoBAAUATOC i} EAATTWHATOC, CUMBOUAEVECTE APXIKA TOV EUMOPO TNG Sterwins.
O éumopog tng STERWINS,

UITopEl TIG TTEPIOCOTEPES POPEG VA 0AG EEUMNPETNOEL KAl va EMAUCEL TO TPOPRANUA 1 va emdlopbwoel
10 eAdTTwpa. GUAAETE TO TIHOAGYIO 1) TNV amodelén ayopdg: autd ta éyypaga Ba oag {nTnBouvv yla Tnv
emefepyaoia Tou aAITUATOG.
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11. AHAQXZH ZYMMOPO®QXHX EK

Epeig, n etaipeia: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

AnAWVOUNE OTI TO TIPOIOV
XA0OOKOTITIKO pE pmatapia 36 eK.
40VLM2-36P.1

CUPWVEI HE TIG amautroelg Tng Odnyiag Tng EK MD 2006/42/EC kat pe TiG €BVIKEG SlaTASEIG:

Odnyia 2014/30/EE mepi HAektpopayvntikig cupfatétntag (EMC)
Odényia RoHS (EE) 2015/863 yia tnv tpomomnoinon Tng odnyiag 2011/65/EK
Odnyia oxeTIKd pe TNV ekmoprr) BopuBou 2000/14/EK, Mapdptnua VI kat 2005/88/EK

Metpnpévn 6TtdOun NXNTIKAG LoxVog: 92,21 dB (A)
Eyyunuévn otaBun nxntikig toxvog: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 &1S017061-1:2017
IEC 62321-8:2017

Ap. oelpd¢: Avatpélte oTnV Tow CUVOSEVTIKN
0€ANiSa Kal 0TNV ETIKETA OVOUAOTIKWY TIHWV TOU PUNXAVAHATOG

Dopéag Kotvomoinong: Aladikaaoia a&loAdynong CUHHOPPWONG CUMPWVA HE Tig O8nyieg 2000/14/EC

Ka 2005/88/EC

To moTtomoinTiko e&étaong tumou EK exdidetar amd tnv SGS

Dopéag Kolvomoinong TG odnyiag OXETIKA P TNV ekmopr BopUBou: ISET S.r.l.
Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Ap1Budc opéa kovomoinong: 0865
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Ymoypdagtnke oto Ronchin, laAAia
Huepopnvia umoypaengc: 27/09/2019
Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych produktéw,
doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonata jako$¢, ktora spetni potrzeby uzytkownikow.
Przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACIJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCIJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZLOSC.

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZtOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

Spis tresci
1. Przeznaczenie kosiarki akumulatorowej 6. Przechowywanie przez zime
36cm 7. Przechowywanie
2. Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa 8. Konserwacja
3. Dane techniczne 9. Zakonczenie uzytkowania
4. Montaz 10. Gwarancja
5. Transport 11. Deklaracja zgodnosci WE

1. PRZEZNACZENIE KOSIARKI AKUMULATOROWEJ 36 CM

Wyréb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywac
w budynkach. Kosiarka akumulatorowa jest przeznaczona wytgcznie do uzywania w suchych miejscach i
przy dobrym oswietleniu. Ta kosiarka jest przeznaczona wyfgcznie do koszenia trawy w zastosowaniach
domowych. Nie nalezy jej uzywac¢ do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzywania przez
dzieci lub osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewni¢, ze wyréb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia — nalezy
je wtedy zwrdcic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekaza¢ niniejszg instrukcje
obstugi.

Prosimy pamieta¢, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celéw komercyjnych,
profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do
uzywania przez okres 6 lat (oczekiwany czas uzytkowania).
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie si¢ do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
urazow.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukgje.

2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

« Bez odpowiedniego wyregulowania kata nachylenia wyrzutu, kosiarki nie nalezy nigdy
uzywac w poblizu szklanych $cian, samochodéw, cigZaréwek, studzienek okiennych,
wylotow itp.

« Urzadzenia nie nalezy forsowac ani przecigzac. Urzadzenie wykona prace lepiej

i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato
zaprojektowane.

« Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie upewni¢, ze wszystkie Sruby

s3 mocno dokrecone. Jezeli produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajdujq sie w nim wszystkie elementy potrzebne do przygotowania
produktu do pracy. W przypadku jakichkolwiek uszkodzer lub usterek, produktu nie
nalezy uzywac — nalezy go wtedy zwrdci¢ w najblizszym sklepie.

- Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego
0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie

c E Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
zgodnosci z w/w dyrektywami.

E H [ Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii
Celnej.

@Z Ukrainski znak zgodnosci

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbioérki i utylizacji w przeznaczonych do
|

tego punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora
lub wtadz lokalnych.

A U}] Przed rozpoczeciem uzywania produktu przeczytaj ze zrozumieniem wszystkie
instrukcje, stosuj sie do wszystkich ostrzezen i zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.
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UNIVERSAL' POWER

*Uniwersalno$¢: wspétpracuje tylko z modelami Sterwins UP40, Lexman UP40 i Dexter
UP40.

IPX1 Stopien zabezpieczenia przed wilgocig

[

4B

é

2>

£a
==

=

Gwarantowany poziom mocy akustycznej (zmierzony zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE
zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).

Nie naraza¢ produktu na dziatanie deszczu lub wilgotnych warunkéw atmosferycznych.

Uwaga na ostre ostrza. Po wytaczeniu silnika ostrza przez chwile jeszcze sie kreca — przed
przystapieniem do czynnosci konserwacyjnych usun urzadzenie odblokowujace.

Osoby postronne trzymaj z dala od siebie.

Elastyczny przewdd zasilajacy trzymaj z dala od ostrzy tnacych.

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

ERCE b

Rodzaj i zrodto niebezpieczenstwa: Zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do
urazéw fizycznych lub nawet do $mierci.

Rodzaj i zrodto niebezpieczenstwa: ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania
ostrzezenia moze dojs¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia Srodowiska lub majatku.

Uwaga: ten symbol oznacza wazng informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

Zapoznaj sie z instrukcja: ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac
instrukcje obstugi.
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Prosimy zapoznac sie z odpowiednig ilustracja na korcu ksigzeczki.

@ Na czas transportu, przechowywania, naprawy i czyszczenia nalezy wyja¢ akumulator.
®®

Zielony punkt: recykling opakowania.

2 P Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywac, nalezy go odda¢ do
q‘ punktu recyklingu odpadoéw.

|| ﬁﬁ Brazylijska etykieta Srodowiskowa: oddaj ten produkt do recyklingu.

DESCARTE
SELETIVO

99

’ " Brazylijska etykieta srodowiskowa: oddaj do recyklingu opakowanie produktu.
(|

2.4 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

1 Szkolenie

« Prosimy uwaznie przeczytac instrukcje. Nalezy zapoznac sie z elementami sterujgcymi i
metodami poprawnego uzywania maszyny.

« Nigdy nie nalezy pozwala¢ uzywac maszyny dzieciom lub osobom nieobeznanym
Zniniejszg instrukgja. Przepisy lokalne mogg naktadac ograniczenia dotyczace wieku
operatora.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia, gdy w poblizu znajduja sie ludzie (zwfaszcza
dzieci) lub zwierzeta domowe.

- Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dotyczace 0s6b trzecich lub ich wiasnosci.

2 Przygotowanie

« Podczas uzywania maszyny nalezy zawsze nosi¢ solidne obuwie i dtugie spodnie. Nie
wolno uzywac maszyny na boso lub w otwartych sandatach. Nalezy unika¢ noszenia
luznej odziezy lub ubran ze zwisajacymi sznurkami lub tasiemkami.

« Nalezy dokfadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym bedzie uzywana maszyna. Usuna¢ z
niego wszystkie przedmioty, ktore maszyna mogtaby wyrzuci¢ w gére.
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« Przed uzyciem nalezy zawsze skontrolowa¢ maszyne wizualnie, aby upewnic sie, czy
ostrze, sruba mocujaca ostrze i modut ostrza nie s3 zuzyte lub uszkodzone. Aby utrzymac
réwnowage urzadzenia, zuzyte lub uszkodzone podzespoty nalezy wymieniac catymi
kompletami. Uszkodzone lub nieczytelne etykiety nalezy wymienic.

« Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ przewdd zasilajacy i przedtuzacz pod katem oznak
uszkodzen lub starzenia sie. Jesli przewdd zostanie uszkodzony w trakcie uzytkowania,
nalezy go natychmiast odtgczyc od zasilania. PRZED ODEACZENIEM ZASILANIA NIE WOLNO
DOTYKAC PRZEWODU. Jezeli przewdd jest uszkodzony lub zniszczony, maszyny nie wolno
uzywac.

3 Uzytkowanie

« Maszyny nalezy uzywac wytacznie przy swietle dziennym lub przy dobrym oswietleniu
sztucznym.

- Nalezy unikac uzywania maszyny na mokrej trawie.

« Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

- Nalezy chodzi¢, a nie biegac.

- Nalezy zawsze kosi¢ w poprzek stoku, a nigdy w gdre i w dét.

« Podczas zmiany kierunku na pochytosciach nalezy zachowac szczegdlng ostroznosc.

« Nie nalezy kosi¢ na nadmiernie stromych pochytosciach.

« Podczas cofania lub ciggniecia maszyny do siebie nalezy zachowac szczegéing
0stroznosc.

« Jezeli maszyne trzeba przechyli¢ na potrzeby transportu podczas pokonywania
powierzchni innych niz trawa oraz podczas transportowania maszyny w miejsce pracy i z
powrotem, ostrze/-a nalezy zatrzymac.

« Nigdy nie nalezy uzywac maszyny z uszkodzonymi ostonami lub zabezpieczeniami lub
bez urzadzen bezpieczeristwa, np. bez oston kierujacych lub pojemnika na trawe.

+ Silnik nalezy wiaczac uwaznie i zgodnie z instrukcjami, stopy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od ostrza/-y.

« Podczas wiaczania silnika nie nalezy przechyla¢ maszyny, chyba ze w celu uruchomienia
jest to niezbedne. W takim przypadku urzadzenia nie nalezy przechylac bardziej niz jest
to absolutnie konieczne. Nalezy wtedy podnosic tylko czes¢ znajdujaca sie z dala od
operatora.

- Nie nalezy wiaczac urzadzenia, gdy uzytkownik stoi przed otworem wylotowym.

« Nie nalezy ktas¢ dtoni ani stawiac stop w poblizu obracajacych sie czesci lub pod nimi.
Nalezy zawsze trzymac sie z dala od otworu wyrzutowego.

» Maszyny podtaczonej do zasilania nie nalezy transportowac.

146



« Po wytaczeniu urzadzenia, nalezy wyja¢ wtyczke z gniazdka. Prosimy upewnic sig, ze
wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty.

- Nalezy wytaczy¢ maszyne i wyjac blokade. Prosimy upewnic sie, ze wszystkie
poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty:

- za kazdym razem, gdy uzytkownik zostawia urzadzenie,

- przed czyszczeniem, gdy urzadzenie lub otwor wyrzutowy sa zapchane,

- przed kontrola, czyszczeniem i pracami przy urzadzeniu,

- po uderzeniu w jakikolwiek przedmiot. Nalezy sprawdzi¢, czy maszyna nie
jest uszkodzona, a w razie potrzeby przed jej ponownym wigczeniem i uzyciem

nalezy dokonac naprawy.
« Jezeli urzadzenie zacznie nietypowo drgac (skontrolowac natychmiast), nalezy:

- przeprowadzi¢ kontrole pod katem uszkodzen,

- wymienic¢ lub naprawi¢ uszkodzone czesci,

- sprawdzi¢ i dokrecic¢ czesci, ktdre sie poluzowaty.
4 Konserwacja i przechowywanie

» Nalezy dbac o to, aby wszystkie nakretki, Sruby i wkrety byty mocno dokrecone, tak aby
maszyna dziatata w sposob catkowicie bezpieczny.

» Nalezy czesto sprawdzac, czy pojemnik na trawe nie jest zuzyty lub uszkodzony.

« W maszynach z kilkoma ostrzami nalezy pamietac, ze ruch jednego z ostrzy moze
spowodowac krecenie sie pozostatych.

« Podczas requlowania maszyny nalezy uwazac, aby nie przytrzasna¢ palcow miedzy
poruszajacymi sie ostrzami i elementami mocujacymi urzadzenia.

« Przed schowaniem nalezy zawsze odczekac, az maszyna ostygnie.

« Podczas serwisowania ostrzy nalezy pamietac, Ze nawet gdy jest odfaczone zasilanie,
ostrza da sie mimo to obracac.

« Z uwagi na bezpieczenstwo, zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymieniac. Nalezy
uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamiennych i akcesoriow.

« W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre o$wietlenie. Batagan i zte oswietlenie
sprzyjaja wypadkom.

« Nie nalezy

- uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci
tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktore moga
zapali¢ opary lub pyt.

« W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i 0s6b postronnych.
Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
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2.5 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

OSTRZEZENIE! W czasie pracy urzadzenie wytwarza pole
elektromagnetyczne! Poletomozew pewnych okolicznosciach
zaktocac raceA aktywnych lub pasywnych implantow
medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
Smiertelnych obrazen, zaleca sig, aby osoby z implantami
medycznymi przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem
implantow.

« Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do $rodka
elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia pradem.
2.6 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

« Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, co sie robi i kierowac
sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest
zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

« Nalezy uzywac srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne
zmniejszy ewentualne obraZenia.

« Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed
podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji, wytaczone”.
Trzymanie palca na przetaczniku wiyczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podfaczanie ich do zasilania, gdy przefacznik ustawiony jest w pozycji, wiaczone’, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

- Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i pewne
podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepszg kontrole nad
narzedziem.

« Przed wtaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze requlacyjne i

inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie cze$¢ narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

« Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia dostosowanego do
wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej,
gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.
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« Elektronarzedzi, akcesoridw, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejsza
instrukja, z uwzglednieniem warunkéw i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

« Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubrar ani bizuterii.
Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub dtugie wtosy moga zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

2.7 UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

« W niektdrych regionach obowiazuja przepisy ograniczajace uzytkowanie produktu do
pewnych dziatan. Porade na ten temat mozna uzyskac¢ u wiadz lokalnych.

« W nastepujacych przypadkach nie nalezy pozwala¢ uzywac tego produktu: dzieci, osoby
0 ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia lub wiedzy oraz osoby, ktdre nie zapoznaty sie z niniejszg instrukgja.
Przepisy lokalne moga naktadac ograniczenia dotyczace wieku operatora.

- Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dotyczace 0s6b trzecich lub ich wasnosci.

« Osoby postronne, dzieci i zwierzeta powinny znajdowac sie w odlegtosci co najmnie;
15 m od strefy pracy. Jesli ktokolwiek znajdzie sie w powyzszej strefie, urzadzenie nalezy
wytaczyc.

« Podczas uzywania produktu nalezy zawsze nosic solidne obuwie i dtugie spodnie. Nie
wolno uzywac maszyny na boso lub w otwartych sandatach. Nalezy unikac noszenia
luZnej odziezy lub ubran ze zwisajacymi sznurkami lub tasiemkami; mogtyby one
zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

« Nie nosi¢ luznych ubran ani bizuterii, ktore mogtyby zosta¢ wciagniete przez wlot
powietrza.

« Aby nie dopusci¢ do wkrecenia sie w poruszajace sie czesci, dtugie whosy nalezy spigc
tak, aby nie siegaty ponizej ramion.

« Podczas pracy urzadzeniem nalezy nosi¢ ochronniki stuchu. Urzadzenie jest bardzo
gtosne; niestosowanie sie do instrukcji majacych na celu ograniczenie ekspozycji na hatas
i nieuzywanie nausznikw ochronnych moze doprowadzic¢ do trwatego uszkodzenia
stuchu.

« W czasie uzywania urzadzenia nalezy zawsze uzywac petnego wyposazenia
zabezpieczajaceqo oczy. Producent zdecydowanie zaleca noszenie petnej maski na twarz
i catkowicie zamknigtych gogli ochronnych. Zwykte okulary lub okulary przeciwstoneczne
nie zapewniaja wystarczajacej ochrony. Silny strumieri powietrza moze w kazdej chwili
wyrzucic¢ przedmioty z duzg predkoscia w strone operatora lub mogg sie one odbic od
twardych powierzchni i trafi¢ w operatora.
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« Przed kazdym uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie elementy sterujace i
mechanizmy zabezpieczajace dziataja prawidtowo. Nie nalezy uzywac narzedzia, jezeli
przetacznik go nie wytacza.

« Przed kazdym uzyciem nalezy zawsze skontrolowac obudowe pod katem uszkodzen.
Nalezy upewnic sig, ze ostony i uchwyty znajduja sie na miejscu i sg prawidtowo
przymocowane.

« Przed uzyciem dmuchawy nalezy wzruszy(¢ zanieczyszczenia grabiami i miotta.

« Przed kazdym uzyciem nalezy uprzatnac miejsce pracy. Nalezy usuna¢ wszystkie
przedmioty, takie jak kamienie, rozbite szkto, gwozdzie, druty, sznurki itp, ktére moga
zosta¢ wyrzucone przez dmuchawe na znaczng odlegtos¢ lub moga zaplatac sie w
wiatrak.

« Nie nalezy umieszczac urzadzenia na niezwigzanym gruzie lub odpadach lub wich
poblizu.

« Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie wytacza.
Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest potencjalnie
niebezpieczne i wymaga naprawy.

« Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriéw lub schowaniem elektronarzedzia
nalezy odtaczy¢ od narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze $rodki ostroznosci
zmniejszajq ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.

« Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie zapoznaly sie zinstrukcja nie nalezy
pozwalac go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia moga
stanowic zagrozenie.

« Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowac, czy czesci
ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinajg sie i nie s peknigte lub uszkodzone w
inny sposob, ktory mogtby wptynac na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia,
przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkow wynika ze zte]
konserwacji narzedzi.

2.8 UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

» Do fadowania nalezy uzywac wytacznie tadowarki wskazanej przez producenta. Uzycie
tadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania innego akumulatora grozi
pozarem.

« Elektronarzedzi nalezy uzywac wylacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami.
Stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen ciafa i pozaru.

« Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych
przedmiotéw metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych drobnych
przedmiotéw metalowych, ktdre mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzer
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akumulatora. Zwarcie wyprowadzen akumulatora moze doprowadzi¢ do oparzenia lub
pozaru.

« W niesprzyjajacych warunkach moze dojé¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy
wtedy unikac wszelkiego kontaktu z tg ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem,
nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy dodatkowo zasiegnac
porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub
oparzenia.

2.9 OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYTKOWANIA KOSIARKI
AKUMULATOROWE)J

» Urzadzenia nalezy uzywac wyfacznie do celéw, do ktdrych zostato ono zaprojektowane.

« Na czas transportu i przechowywania nalezy wyjac z urzadzenia akumulator.

« Kosiarke nalezy przechowywac w pomieszczeniu — gdy narzedzie nie jest uzywane,
nalezy je przechowywac w miejscu suchym, zamknigtym i niedostepnym dla dzieci.
2.10 SERWISOWANIE

« Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu serwisantowi, a
do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni
to bezpieczeristwo eksploatadji elektronarzedzia.

» Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy oddac do przegladu i naprawy, ktdra
powinien wykona¢ wykwalifikowany specjalista.

2.11 RYZYKA RESZTKOWE

« Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym celu przeczytac
instrukgje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczenstwa,
a potem Scisle przestrzegaC ich i stosowac sie do nich. Pomoze to unikna¢ ryzyka i
niebezpieczenstw. Podczas uzywania urzadzenia nalezy by¢ zawsze czujnym, aby méc

z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka interwencja pozwala
zapobiec powaznym urazom i stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy
wytaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

- Nawet jesli sg przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal istniej czynniki, ktére moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji, np.:
- Wyrzucenie w powietrze jakich$ elementdw.
- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych uchwytéw i starac sie
ograniczac czas pracy i narazenia na drgania.
- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosi¢ ochronniki stuchu i ograniczac czas pracy i
narazenia na hatas.
- Wdychanie drobin i pytéw.
- Urazy spowodowane przedmiotami wyrzuconymi w powietrze przez ostrza
elektronarzedzia. Nalezy zawsze nosi¢ srodki ochrony oczu.
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Jezeli podczas uzywania maszyny uzytkownik doswiadcza ktérychkolwiek z powyzszych
czynnikow, nalezy natychmiast zatrzymac maszyne i zasiegnac porady lekarza.

« Dlugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub zaostrzy¢ urazy. W przypadku
dtugotrwatego uzytkowania narzedzia nalezy koniecznie robic requlare przerwy.

3. DANE TECHNICZNE

Model

40 VLM2 - 36P.1

Napiecie znamionowe (V)

36V, prad staty

Ciezar urzadzenia (lacznie z akumulatorem) 12,7 kg
Gwarantowany p?;iBo(T) )mocy akustycznej 96 dB(A)
Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A)) Kzf) ?lfg(fﬁk)
Prad roboczy 9-12A
Prad maksymalny 22A
Zalecane zabezpieczenie Zabezpieczenie nadpragdowe
Pojemnos¢ pojemnika na trawe 351
Szerokosc koszenia 360 mm
Wysokos¢ koszenia 25-75mm
Nr kat. ostrza 5130 DC
Predkos¢ bez obcigzenia (obr./min) 3500

Poziom drgan (K=1,5 m/s2)

Uchwyt lewy = 0,759 m/s2
Uchwyt prawy = 0,940 m/s2

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan
moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania. W zaleznosci od sposobu uzytkowania,
emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej
wartosci catkowitej. Na podstawie szacunkowej oceny ekspozycji w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i
czas dziatania bez obcigzenia obok czasu wigczania) nalezy ustali¢ srodki bezpieczenstwa potrzebne do

zabezpieczenia operatora.

Akumulator

Rodzaj akumulatora

Litowo-jonowy

Model

40VBA2-50.1

Napiecie znamionowe [V, prad staly]

36V, prad staty

Pojemnos¢ akumulatora

5 Ah, akumulator litowo-jonowy

Liczba ogniw akumulatora

20

Ciezar [kg]

1,30 kg




tadowarka
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
AT 100-240 V~ 220-240 V~ 100-240 V~

wejsciowy

Moc znamionowa

42V, prad staty

42V, prad staty

42V, prad staty

Temperatura pracy [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Ciezar [kg] 0,61 kg 1,05 kg 0,61 kg
4. MONTAZ

OSTRZEZENIE! Przed rozlpoczgciem uzywania produkt musi
zostac w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, jezeli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gd?f czesdi, z ktorych jest
on ztozony, s3 uszkodzone! Aby tatwo ztozyc produkt, nalezy z
pomoca ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane w

Instrukcji montazu!
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4.1 ROZPAKOWANIE

2
3
4
5
1
6 12
X 13
7 > 14
15
8 &
9 ~
&
0 10

1. Diwignia przetacznika 9.  Pokretto przytrzymujace koto
2. Modut przetacznikowy 10. Kota przednie
3. Gorna czes¢ uchwytu 11.  Uchwyt pojemnika na trawe
4.  Klips na przewdd 12. Pokrywa tylnego otworu wyrzutowego
5. Pokretto 13. Dolna czes¢ uchwytu
6. Wskaznik zapetnienia pojemnika na trawe 14. Uchwyt pokrywy silnika
7. Pojemnik na trawe 15. Pokrywa akumulatora
8. Kofatylne

« Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.

« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek
podobnych narzedzi.

« Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyty.

- Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i
przechowywanie).

« Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.
4.2 INSTALACJA

Przygotowanie kosiarki do pracy: ilustracje od @ do @

Aby zagwarantowac bezpieczenstwo uzytkowania, nalezy na ptaskim i twardym podtozu przygotowac
kosiarke do pracy.
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Wiozy¢ dolng czes¢ uchwytu 13 w otwdr mocujacy uchwyt w kosiarce i dokreci¢ wkretem
samogwintujacym. Skreci¢ pokrettem 5 gdérna 3 i dolng 13 czes¢ uchwytu.

Modut gtéwny zespotu przetacznika jest skierowany w strone modutu bocznego po prawej stronie
gornej czesci uchwytu 3. Lekko wcisnaé¢ przycisk. Po zablokowaniu nalezy upewni¢ sig, czy instalacja
zostata zakonczona.

Regulacja wysokosci uchwytu: ilustrac(3.14)

Ustawi¢ dolng cze$¢ uchwytu w pozycji zapewniajacej wygodna wysokos¢, w tym dopasowac linie
zaznaczong na koncu dolnej czesci uchwytu do jednej z 4 linii zaznaczonych na korpusie kosiarki. Zatozy¢
szybkie zatrzaski na dolnej czesci uchwytu, a potem zacisnac je.

Zaktadanie/zdejmowanie pojemnika na trawe: ilustracje od @ do @

Przed zatozeniem nalezy upewnic¢ sig, ze pojemnik na trawe zostat prawidtowo zamocowany do
metalowej ramy pojemnika na trawe 7 za pomoca klipséw mocowanych wokét otworu pojemnika.

Podnies¢ pokrywe tylnego otworu wyrzutowego 12. Przytrzymaé pokrywe w pozycji odchylonej,
pojemnik na trawe 7 wtozy¢ w rowki pod zawiasem pokrywy tylnego otworu wyrzutowego 12, strona
z uchwytem do géry i upewnic sie, ze zaczepy sa prawidtowo wtozone w odpowiadajgce im rowki. Po
zatrzymaniu sig, nalezy podnies¢ pokrywe tylnego otworu wyrzutowego 12 i wyjaé pojemnik na trawe 7.

Jesli okolice wskaznika otwarcia s3 bardzo zabrudzone,
wskaznik nie bedzie dziatat, w takim przypadku nalezy go
natychmiast wyczyscic.

Zaktadanie/wyjmowanie akumulatora: ilustracja

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania narzedzia nalezy sie upewni¢, ze zatrzask na spodniej
czesci akumulatora jest dobrze zamkniety oraz ze akumulator jest catkowicie i pewnie osadzony w porcie
dokujacym akumulatora.

Nieprawidtowe zamocowanie akumulatora moze doprowadzi¢ do wypadniecia akumulatora, co moze
spowodowac ciezkie urazy ciata.

Wktadanie: Nalezy podnie$¢ pokrywe akumulatora i wtozy¢ do $rodka akumulator. Przed rozpoczeciem
uzytkowania nalezy wsung¢ akumulator pod pokrywe i dopilnowa¢, aby byt dobrze zamocowany w
urzadzeniu.

Zamkna¢ pokrywe akumulatora.

OSTRZEZENIE: Pokrywa akumulatora musi by¢ zamknieta.
Jezeli nie da sie¢ jej catkowicie zamknac, kosiarka nie wiaczy

sie.

Wyjmowanie:

Podnies¢ pokrywe akumulatora. Aby wyja¢ akumulator, nalezy wcisng¢ przycisk odblokowujacy i
wysuna¢ akumulator.

Petng instrukcje tadowania podano w instrukcji obstugi akumulatora i tadowarki dotaczonym do
akumulatora i tadowarki.
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FR 4.3 PIERWSZE UZYCIE

Sprawdzanie akumulatora: ilustracja

ES -
OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania E)roduktu,naleiy

PT przeczytac czes¢ ,INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA”
na poczatku niniejszej instrukgji, tacznie z catym tekstem

T zamieszczonym pod nagtowkiem.

EL W chwili zakupu akumulator nie jest catkowicie natadowany.
Przed pierwszym uze(/g!em urzadzenia nalezy wiozy¢

PL akumulator do tadowarki i catkowicie go natadowac.

RU Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswiecic catg swoja uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkod i innych elementéw otoczenia.

KZ
4.4 UZYTKOWANIE

UA = . . . . r .

OSTRZEZENIE! Kosiarki mozna uzywac wyfacznie na dworze,

RO nigdy za$ w budynku. Przed wprowadzeniem do budynku

kosiarka musi by¢ pozostawiona na dworze na co najmniej 2
aR godziny.

EN Wiaczanie produktu: ilustracje od do @

OSTRZEZENIE! Ostre poruszajace sie ostrze. Nigdy nie nalezy
probowac recznie sterowac dziataniem tego przetycznika
oraz kluczyka zabezpieczajacego — grozi to ciezkimi
obrazeniami.

OSTRZEZENIE! Gdy silnik zostaje wylaczony, ostrze kreci sie
jeszcze przez kilka sekund. Dlatego tez do momentu, az ostrze
catkowicie sie zatrzyma nie wolno siegac pod kosiarke.

> B

Podtaczy¢ catkowicie natadowany akumulator. Wcisnac i przytrzymac przetacznik. Aby wiaczyc kosiarke,
pociagna¢ dzwignie przefgcznika do uchwytu i pusci¢ przefacznik. Aby wytaczy¢ kosiarke, wystarczy
pusci¢ dzwignie przefacznika. Przed przystgpieniem do jakichkolwiek czynnosci regulacyjnych przy
kosiarce, nalezy pozwoli¢, aby ostrze catkowicie sie zatrzymato.

Kluczyk zabezpieczajacy - informacje:

Urzadzeniem blokujacym, ktére zapobiega nieumysinemu wigczeniu kosiarki jest klucz zabezpieczajacy.
W czasie normalnego uzytkowania kluczyka nie nalezy wyjmowag, nie jest on elementem sterujgcym
praca podzespotéw tnacych. Jesli kosiarka ma zosta¢ pozostawiona bez nadzoru, nalezy zawsze wyja¢ z
niej kluczyk zabezpieczajacy.

156



Obstuga urzadzenia: ilustracje od @ do

OSTROZNIE! Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne, solidne
obuwie i d’fugie spodnie. Podczas prac powodujacych pylenie
nalezy zaktada¢ na twarz maske z filtrem. Ponadto zalecane
jest noszenie odpowiednich rekawic.

W czasie koszenia nalezy mocno trzymac uchwyt obiema rekoma. Nie nalezy prébowac krotko kosic
trawy juz za pierwszym razem. Zamiast tego trawnik mozna skosi¢ w kilku krokach. Miedzy kolejnymi
koszeniami dobrze jest odczeka¢ dzien-dwa, az trawa stanie sie rownomiernie taka krétka. Podczas
koszenia krawedzi, nalezy koniecznie ustawi¢ maszyne lewym bokiem do krawedzi, a potem kosi¢
wzdtuz krawedzi.

OSTRZEZENIE: W przypadku uderzenia w przeszkode nalezy wytaczy¢ silnik. Nastepnie nalezy wyja¢
kluczyk zabezpieczajacy i doktadnie skontrolowa¢ kosiarke pod katem uszkodzen. Przed ponownym
wigczeniem i uzyciem kosiarki wszystkie uszkodzenia nalezy usuna¢. Nadmierne wibrowanie kosiarki w
czasie pracy jest sygnatem uszkodzenia. Kosiarke nalezy wtedy bezzwtocznie skontrolowac i naprawic.

zwilaszcza w przypadku koszenia wysokiej trawy.

@ Ostre ostrze bardzo zwieksza wydajnos¢ pracy kosiarki,

- Nalezy zawsze kosi¢ w poprzek stoku, a nigdy w gdre i w dét.
« Podczas zmiany kierunku na pochyfosciach nalezy zachowac szczegdlng ostroznosc.
« Nie nalezy kosi¢ na nadmiernie stromych pochytosciach.

« Podczas cofania lub ciggniecia maszyny do siebie nalezy zachowac szczegding
0stroznosc.

« Jezeli maszyne trzeba przechyli¢ (na potrzeby transportu podczas pokonywania
powierzchni innych niz trawa oraz podczas transportowania maszyny w miejsce pracy
i z powrotem), nalezy ja wytaczy¢ i odczekac na zatrzymanie sie ostrza/-y. Podczas
przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt.

» Przy wiaczaniu silnika maszyny nie nalezy przechylac.

« Nie nalezy wiacza¢ urzadzenia, gdy uzytkownik stoi przed otworem wylotowym.

« Nie nalezy ktas¢ dtoni ani stawiac stop w poblizu obracajacych sie czesci lub pod nimi.
Nalezy zawsze trzymacsie z dala od otworu wyrzutowego.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wezesnie rano lub pzno wieczér, gdy
mogtoby to przeszkadza¢ innym osobom.

« Urzadzenia nie nalezy uzywac w miejscach zagrozonych wybuchem.

« Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza za$ wtedy, gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym $wietle.
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Aby méc dostrzec potencjalne niebezpieczeristwa, operator musi miec zapewniong dobra
widoczno$c.

« Stosowanie $rodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolnos¢ ustyszenia ostrzezer (wotania
lub alarméw). Operator musi zwracac szczegdlng uwage na wszystko, co dzieje sie

w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy by¢ caty czas skoncentrowanym na
wykonywanej pracy.

» Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zarowno ryzyko uszkodzenia stuchu
jak i mozliwos¢ wejscia innych osob na miejsce pracy.

- Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie ndg i zachowanie rownowagi.

- Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzic do utraty réwnowagi.
Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

» Nalezy chodzi¢, a nie biegac. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czesci.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

« Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposob przerabiac, nie nalezy tez uzywac czescii
akcesoriow, ktre nie s zalecane przez producenta.

Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub
zacznie nienaturalnie drga¢, nalezy go natychmiast wylaczyc,
skontrolowa¢ pod katem ewentualnych uszkodzen i ustalic
przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia
nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymieni¢
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane
przez autoryzowany punkt serwisowy.

« Aby ograniczy¢ ryzyko urazow zwigzane z dotknieciem obracajacych sie czedci, nalezy
zawsze wytgcza¢ maszyne, wyjmowac akumulator i sprawdzac, czy wszystkie czesci
poruszajace sie catkowicie sie zatrzymaty:

- przed czyszczeniem lub udraznianiem zapchanego urzadzenia

- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru.

- przed instalowaniem i demontowaniem osprzetu dodatkowego

- przed kontrola, konserwacja i wykonywaniem prac przy produkcie

- jezeli maszyna zacznie nietypowo drgac (skontrolowac natychmiast)
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Wyjmowanie i tadowanie akumulatora: llustracja oraz instrukcja obstugi akumulatora

1. Aby wysunac¢ akumulator z urzadzenia, nalezy nacisna¢ przycisk blokady u géry na srodku akumulatora.
2. Wtozy¢ akumulator do tadowarki — wsunac go tak aby sie zablokowat (klikniecie).

3. Gdy zacznie miga¢ zielona kontrolka, oznacza to, ze akumulator sie taduje. JezZeli zielona kontrolka
przestanie migac¢, akumulator jest catkowicie natadowany.

5. TRANSPORT

Transport maszyny lub akumulatora moze wymagac¢ spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla
danego kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia. Nalezy pilnowac, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata
poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.

5.1 TRANSPORT MASZYNY
llustracje od do

Wylaczy¢ urzadzenie i wyja¢ akumulator.

Podczas przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed
wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie
dopusci¢ do zedlizgniecia sie lub spadniecia, urzadzenie nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chroni¢
przed stoncem.

5.2 TRANSPORT AKUMULATOROW LITOWYCH

Szczegdtowe informacje na ten temat podane sg w instrukcji obstugi akumulatora.

6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
llustracja

Wyja¢ akumulator z narzedzia.

Przed przechowywaniem przez dtugi czas nalezy dopilnowac, aby stan natadowania akumulatora byt taki
jakzalecono winstrukgji obstugi akumulatora. Wykonacinstrukcje podane w czesci, Przechowywanie”
ponizej. Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
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zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu
lub wlozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE

Maszyne i akumulator nalezy przechowywac wytgcznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w
temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykrywac. Do
przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudta o odpowiedniej wielkosci. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

7.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
llustracje od do

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia. Skontrolowa¢ cate narzedzie pod katem zuzytych,
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzgdzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed storicem. Nalezy dopilnowa¢, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed
zimnem i wilgocia.

Urzadzenie nalezy koniecznie zostawi¢ w pozycji poziome;j.

« Przed schowaniem nalezy zawsze odczekac, az maszyna ostygnie.
7.2 PRZECHOWYWANIE AKUMULATOROW LITOWYCH

llustracja

Nalezy upewni¢ sie, ze poziom natadowania akumulatora jest taki jak zalecany poziom natadowania
podany w instrukcji obstugi akumulatora. Szczegétowe informacje na ten temat podane s3 w instrukgcji
obstugi akumulatora.

8. KONSERWACJA

NIEEEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
radem.

rzed regulacjg, kontrola, czyszczeniem lub schowaniem
urzadzenia nalezy z niego wyja¢ akumulator.

8.1 CZYSZCZENIE

llustracja @

Obudowe i elementy plastikowe nalezy przeciera¢ wilgotng, migkka Sciereczka. Do elementéw
plastikowych lub plastikowych czesci obudowy nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych rozpuszczalnikow
lub detergentow. Niektére domowe srodki czyszczace mogg spowodowac uszkodzenie i moga stwarzac
zagrozenie porazenia pradem.

« Nalezy dbac o to, aby wszystkie nakretki, Sruby i wkrety byty mocno dokrecone, tak aby
maszyna dziatata w sposéb catkowicie bezpieczny.

« Nalezy czesto sprawdzac, czy pojemnik na trawe nie jest zuzyty lub uszkodzony.

« Podczas requlowania maszyny nalezy uwazac, aby nie przytrzasnac palcéw miedzy
poruszajacymi sie ostrzami i elementami mocujacymi urzadzenia.

« Przed czyszczeniem nalezy zawsze odczekac, az maszyna ostygnie.
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« Podczas serwisowania ostrzy nalezy pamigtac, ze nawet gdy jest odfaczone zasilanie,
ostrza da sie mimo to obracac.

« Z uwagi na bezpieczenstwo, zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymieniac. Nalezy
uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamiennych i akcesoriow.

8.2 WYMIANA OSTRZA TNACEGO

llustracja @

Kosiarke nalezy potozy¢ na boku, tak aby uzyskac dostep do podwozia maszyny. Wtozy¢ kawatek drewna
lub inny klocek blokujacy miedzy ostrze a krawedz korpusu kosiarki, aby uniemozliwi¢ swobodne
krecenie sie ostrza. Odkreci¢ kluczem nakretke ostrza od spodu urzadzenia. Zdja¢ z maszyny nakretke
ostrza, podktadke i ostrze.

Zatozy¢ na watek nowe ostrze i zatozy¢ z powrotem podktadke i nakretke mocujaca ostrze. Dokrecic¢
nakretke mocujaca ostrze. Moment dokrecania nakretki mocujacej ostrze wynosi 25-30 N-m. Po
dokreceniu ostrza sprawdzic¢ recznie, czy caty mechanizm kreci sie tak, jak trzeba.
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8.3 WIDOK ROZSTRZELONY
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
1 A021039-018-00 Uchwyt (zespot) 1
1-1 A022034-015-00 Modut przefgcznikowy | 1
(zespot)
1-1-1 A022034-006-00 Modut przefacznikowy | 1
1-1-2 A021039-021-00 Ptyta mocujaca 1
1-1-3 A021039-028-00 Drut metalowy 1
1-1-4 8343-510801-02 Przycisk spustowy 1
1-1-5 8042-510902-01 Przetgcznik 1
1-1-6 A022034-005-00 Modut przefgcznikowy | 1
1-1-7 8342-510505-00 Sprezyna przycisku 1
1-1-8 8312-519201-00 Przycisk 1
1-1-9 8208-519201-00 Pierscien 1
uszczelniajacy
1-1-10 8183-519201-00 Ptyta 1
1-1-11 8NH-03DO01 Nakretka 1
1-1-12 8183-510906-00 Plytka z zaczepem 1
1-1-13 8183-510902-02 Prowadnica 1
1-1-14 8342-510903-00 Skrecona sprezyna 1
1-1-15 8SJAD03-25 Sruba maszynowa 1
1-1-16 8323-510903-00 Styk kluczyka 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Zacisk na kabel 1
1-1-18 A022034-008-00 Uchwyt 1
1-1-19 A022034-007-00 Gniazdo tylne 1
1-1-20 A022034-009-00 Kabel 1
1-1-21 8413-515001-00 Kabel zdwiema 1
koncéwkami
1-1-22 8045-513001-00 Klucz 1
1-1-23 8214-510501-00 Paski klucza 1
1-2 A022034-010-00 Popychacz 1
1-3 A021039-011-00 Wspornik 1
1-4 A021039-003-00 Ciegno 1
1-5 8331-515701-00 Gabka 1
1-6 A021039-010-00 Uchwyt 1
1-7 A021039-009-00 Tuleja 2
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
1-8 8206-000001-00 Sruba 1
2 8086-513001-00 Sworzen 4
3 8202-513001-00 Uszczelka 4
szybkozatrzaskowa
5 8206-513001-00 Sruba 2
8 8003-513003-00 Uchwyt 4
szybkozatrzaskowy
9 8007-512001-00 Klamra 2
10 8206-513002-00 Sruba 2
1 A021039-012-00 Zab regulacyjny 2
4 A021039-004-00 Popychacz 1
6 A021039-025-00 Popychacz 1
7 8371-513001-01 Ogranicznik 2
12 8440-513005-00 Podzespoty kosza na 1
trawe
12-1 8292-513002-00 Wspornik 1
12-2 8SNAB50-16Q Sruba 2
12-3 8WT-05B01 Podktadka 2
12-4 8181-513001-01 Wskaznik 1
12-5 8020-513005-00 Pokrywa gérna 1
12-6 8440-512012-00 Uchwyt (zespét) 1
12-6-1 8001-512002-00 Uchwyt kosza na trawe | 1
12-6-2 8020-512006-00 Pokrywa dolna 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Sruba 1
12-7 8104-513003-00 Pojemnik na trawe 1
13 A021039-020-00 05 kota komplet 1
13-1 A021039-015-00 Nasadka kota 2
13-2 8121-511002-02 Koto tylne 2
13-3 8202-989101-00 Podktadka falista 2
13-4 8440-513001-00 Elementy sktadowe 1
watka
13-5 85QDD05-12D Sruba 2
13-6 8003-513002-00 Uchwyt regulagji 1
wysokosci
13-7 8NE-05D01 Nakretka 2
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
13-8 8CC-10B Pierécien elastyczny na | 2
watek
14 8SNAB50-16Q Sruba 17
15 8304-511002-00 Ptytka pozycjonujaca 2
0$
16 A022034-016-00 Pokrywa gérna (zespdt) | 1
16-1 8342+513001-01 Sprezyna 1
16-2 8081-513002-00 Tylna pokrywa watka 1
16-3 8020-513004-00 Pokrywa tylna 1
16-4 8206-000001-00 Sruba 1
16-5 A022033-008-00 Uchwyt 1
16-6 A022034-003-00 Ostona 1
16-7 A022033-012-00 Sworzen 2
16-8 8184-282101-00 Ptyta mocujaca 2
16-9 8206-000001-00 Sruba 10
16-10 A022034-011-00 Watek 1
16-11 8044-780502-00 Przycisk 1
16-12 A022034-002-00 Pokrywa gérna 1
16-13 A022034-004-00 Ostona akumulatora 1
16-14 A022034-012-00 Modut elektroniczny 1
16-15 236-1004 Opaska kablowa 3
16-16 8415-510902-00 Cewka dfawikowa 1
17 A021039-022-00 Elementy sktadowe 1
podwozia
17-1 8006-513001-00 Podwozie 1
17-2 8020-513006-00 Pokrywa dolna 1
17-3 8SNAB50-16Q Sruba 2
19 8334-513002-00 Tuleja watka 1
18 8231-513001-03 Ostrze 1
20 8403-513001-00 topatki wentylatora 1
21 8186-511003-00 Ptytka dociskajaca 1
ostrze
22 8206-511001-01 Sruba ostrza 1
23 8301-513001-00 Bloczek przeciwwagi 1
24 8334-911603-00 Pokrywa wyscietana 2
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
25 8020-513003-00 Pokrywa przednia 1
26 A021039-023-00 Koto uniwersalne 1
(zespot)
26-1 8020-513007-00 Przednia czes¢ 1
podwozia
26-2 8324-463101-00 Uszczelka 1
26-3 8091-940202-00 Sworzen 1
26-4 A021041-010-00 Pokretto 1
26-5 8SJAB40-16Q Sruba 3
26-6 8020-513009-00 Kotpak prawego kota 1
26-8 8020-513008-00 Kotpak lewego kota 1
26-7 A021039-026-00 Podzespoty mocujace 1
koto
26-9 A021041-018-00 Sruba 1
27 8440-513027-00 Silnik (zespot)
27-1 8401-513002-00 Silnik bezszczotkowy 1
27-2 8141-513021-00 Gniazdo silnika 1
27-3 8SJANO5-16D Sruba 4
28 8SJAB50-75Q Sruba 2
29 8206-000001-00 Sruba 2
30 8SNAB50-20D Sruba 4
31 A021039-013-00 Zaczep nieruchomy 1
32 A021039-032-00 Zaczep nieruchomy 1

8.4 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NIEEEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazow wskutek porazenia
pradem.

Ostrzezenie! Przed przystapieniem do rozwigzywania probleméw
urzadzenie nalezy wylgczyc.
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Problemy

Prawdopodobne
przyczyny

Rozwiazania

Wymagane
kwalifikacje

Urzadzenie nie
wigcza sie

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowac¢ akumulator,
nalezy upewnic sie, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac akumulator
zgodnie z instrukcja dotaczona
do posiadanego modelu

Przefacznik zasilania/
predkosci ustawiony w
pozycji ,wytaczone”

Nacisna¢ wtacznik

Akumulator nie jest
prawidtowo zamocowany

Zamocowac go prawidtowo

Wiacznik nie jest ustawiony
w pozycji ,wtaczone”

Patrz czes¢ ,Wiaczanie
urzadzenia”

Uchwyt nie
jest poprawnie
zamocowany

Sruby panelu nie zostaty
poprawnie wiozone

Wyregulowac wysokos¢
uchwytu i sprawdzi¢, czy Sruby
panelu sa poprawnie wtozone

Dzwignie szybkozaciskowe
nie zostaly docisniete

Zacisnac je

Kosiarka kosi
nierébwno

Trawa jest nieréwna lub
gesta lub nieprawidtowo
ustawiono wysokos¢
koszenia

Sprawdzi¢ wysokos¢
ustawienia kot. Aby kosiarka
kosita réwno, wszystkie kofa
muszg by¢ ustawione na taka

samga wysokos¢ koszenia
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Problemy R IO Rozwigzania WynTagan'e
przyczyny kwalifikacje
Mulczowamg Skoszona trawa jest mokrai | Przed koszeniem odczeka¢, az
nie odbywa sie o - ) . -
- przykleja sie do kosiarki trawnik wyschnie
prawidtowo
Trawa jest dtuga, tylny panel
Trudnosci z kosiarki i ostrze poruszaja
pchaniem sie w bardzo gestej trawie Podnies¢ wysokos¢ koszenia -
kosiarki lub wysokos¢ koszenia
ustawiona jest zbyt nisko
Skoszona
trawa nie jest
pr§W|d%owo Zbytniska WYSOkOSC Podnies¢ wysokos¢ koszenia -
zbierana do koszenia
pojemnika na
trawe
Ostrze jest niewywazone Lo
Przy duzej lub zuzyte Wymienic ostrze -
predkosci —— -
kosiarka wpada Watek silnika jest Wy’fq.czyc silnik |lskon'trolowac Autoryzowany
w drgania skrzywiony kosiarke. Oddac kosiarke do punkt serwisowy

naprawy.

Silnik przestaje
pracowac w
czasie koszenia

Zbyt niska wysokos¢
koszenia

Podnies¢ wysokos¢ koszenia

Roztadowany akumulator

Natadowac akumulator

W czasie
koszenia trawy
kosiarka nagle
sie wylgczyta.

By¢ moze nastapito
przeciazenie kosiarki

Wytaczy¢ kosiarke i przed
ponownym wtaczeniem
odczekac 3 minuty.
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Prawdopodobne Rozwiazania Wymagane

Problemy przyczyny kwalifikacje

o Zbyt niski poziom
Urzadzenie nie natadowania akumulatora
osigga swojej -

Natadowac akumulator

petnej mocy Zapchane otwory Wyczyscic otwory
wentylacyjne wentylacyjne
Nadmierne
drgania lub Poluzowane sruby/nakretki Dokreci¢ sruby/nakretki -
hatas
Urzadzenie Roztadowany akumulator | Wyjac¢ i naladowac akumulator
nagle -

Wyja¢ akumulator i pozwoli¢

zatrzymuje sie | Akumulator jest zbyt goracy mu ostygnad

9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.

Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do tego

punktach zbierania odpadoéw. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub
BN |iadz lokalnych.

10. GWARANCJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty marki STERWINS zostaly zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktow konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 3 lat
od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci
i elementéw oraz uszkodzenia, ktére wystapia podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana
czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie
okazac dowod zakupu produktu z datg zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje probleméw lub incydentéw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

- Uszkodzenia spowodowane czynnikamizewnetrznymi lub ciatami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami;
lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub

- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

-Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych pozazakres podany w czesci,Przechowywanie”
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Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odptatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowa¢ sie z dystrybutorem
firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkéw

dystrybutor firmy Sterwins bedzie w stanie rozwigza¢ problem lub naprawi¢ usterke. Fakture lub paragon
kasowy nalezy zachowad¢: w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do
rozpatrzenia reklamacji.
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Firma: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja

Oswiadcza, ze produkt
Kosiarka akumulatorowa 36 cm
40VLM2-36P.1

Spetnia wymogi dyrektywy maszynowej 2006/42/WE oraz stosowne przepisy krajowe:

Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Dyrektywa HALASOWA 2000/14/WE, zatacznik VI i dyrektywa 2005/88/WE

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 92,21 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 96 dB(A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 11SO17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

Nr seryjny: Patrz okfadka tylna i etykieta znamionowa maszyny

Organ oceniajacy: Metoda oceny zgodnosci wg dyrektywy 2000/14/WE i 2005/88/WE
Swiadectwo badania typu WE zostato wydane przez SGS

Organ oceniajacy w zwigzku z dyrektywa hatasowa: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue, 9-46024 Moglia (MN)

Numer powiadomionego organu: 0865

Podpisano w Ronchin, Francja

Data ztozenia podpisu: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Lider jakosci projektow miedzynarodowych
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja
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BBegeHume

Bnaropgapum 3a nprobpeteHue Halero nsgenus. [pu pas3paboTke U N3roTOBAEHNM HaLLe MPOAY KLU Mbl
Hanpas/AeM BCe yCunnA Ha obecrneyeHrne NPeBOCXOAHOIO KauecTBa, KOTOPOe OTBEYaEeT NOTPeGHOCTAM
nonb3osateneil. CobnofeHNe STUX MHCTPYKLMIA MO3BONNT ONTUMU3NPOBATL CPOK CITYKObl YCTPOWCTBA.
BAXKHO! A1 NONYYEHUA MAKCUMAJIbHOI YOOBJIETBOPEHHOCTU OT AAHHOIO U3AENUA
MPU HACTPOWKE, SKCIJTYATALMU N OBCNTY>KUBAHUN Mbl PEKOMEHAYEM BHUMATEJIbHO
MPOYUTATb OAHHOE PYKOBOACTBO MEPEJ WUCMOJIb3OBAHVUEM YCTPOMCTBA. OBPATUTE
BHMMAHME HA OCHOBHbLIE NPEAYMPEXAEHNA OTHOCUTEJSIbHO BE3OMACHOCTH,
COAEPXALUMECA B OJAHHOM PYKOBOACTBE, U COXPAHUTE Ero Anda MNMOCJNEAYIOLLEIO
NCNOJIb3OBAHMA.

.. BAKHO! COXPAHUTE JAHHOE PYKOBOACTBO A1
L.lLv-I MOCNEAYIOLWErO UCMOMb30BAHUA. TPOYTUTE

BHUMATEJIbHO.
CopepxaHue
1. Ha3sHauyeHue akkyMynAToOpHON 6. CopepxaHue 3umon
rasoHOKOCWAKN 36 CM 7. XpaHeHwne
2. VHcTpyKuma no TexHuke 6e3onacHocTy 8. O6cnyxnBaHne
3. TexHUueckne xapakTepuUcTnkm 9. OKOHYaHMe cpoKa Clyx6bl
4. Cbopka 10. lapaHTuA
5. TpaHcnopTupoBKa 11. Oeknapauma cooTBeTCcTBUA Hopmam EC

1. HABHAYEHUE AKKYMYNATOPHON TA30HOKOCUJIKA 36 CM

3TO YCTPOWCTBO MpefHa3HAaUYeHO TONMbKO AMA MCMOJSIb30BAaHUA Ha OTKPLITOM BO3JyXe U HU NPY KaKnx
YCNOBUAX He [OPKHO WCMONb30BaTbCA BHYTPY MOMELLEHNA. AKKYMYISTOPHas Ta30HOKOCWIIKA
npefHasHayeHa Ans WCMOSIb30BaHUA TONMBKO B CYXMX UM XOPOLWIO OCBELEeHHbIX MecTax. [laHHas
ra3oHOKoCU/IKa NnpefiHa3HayeHa ToNbKO /1A CKaliMBaHWA TpaBbl B AOMALIHUX cagax. He ucnonb3ynte
YCTPOWCTBO ANA APYrUX Lienei. YCTPONCTBO He NpeAHa3HaueHo ANs UCNOb30BaHWsA 4eTbMU UV INLAMU
C orpaH1YeHHbIMY GU3NYECKMM, YMCTBEHHBIMU VST CEHCOPHBIMU BO3MOXKHOCTAMY.

Mocne pacnakoBKy y6eanTech, uTo Bce akceccyapbl (eciv NpesycmMoTpeHbl) MMetoTca B Hanuuun. Ecnm
YCTPOMCTBO MOBPEXKAEHO WM MMEET Kakne-imbo HencrnpaBHOCTU, HE UCMOJb3yMTe ero v BepHUTe
06paTHO NpogaasLyy.

Mpwv Nepefaye yCTPOMNCTBA APYIVM NMLAM NepefaBaiTe TakKe 1 JaHHOe PYKOBOACTBO.

MomHuTe, YTO Halwe o6opynosaH|ne He npeaHasHa4YeHoO ANA NCnosib30BaHNA B KOMMepYecKunx,
TOProBbIX Wi NPOMbIWJIEHHbIX uUenAax. FapaH'rvm 6yne'r AHHYJ/IMPpOBaHa, e/l NHCTPYMEHT
NCnoJib3yeTcAa B KOMMepYeCKNX, TOProebiX Win NPpOMbILLIJIEHHbIX Lenax unv ana nOHOGHbIX HyXA.
AaHHOe yCTPOﬁCTBO paccunTaHO Ha 3KCn/lyaTauuio B Te4eHne 6 net (O)KMHaeMblﬁ CPOK Cﬂy)K6bl).
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2. UHCTPYKLUMA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTHU

MPEAYNPEMAEHUE. Mpountaiite BCe npeaynpexaeHua u

Q NHCTPYKLMN NO TeXHUKe be3onacHocTu. HecobniopeHme stux

npeAynpeaeHuii M WMHCTPYKUMA MOXET NpuBeCTU K

Nopa)keHuio 3NEeKTPUYeCkKUM TOKOM, noxapy wu (unu)
TAXKeNbIM TpaBMaMm.

CoxpaHuTe BCe NpeynpexaeHNUA N UHCTPYKLUN ANA UCNONb30BaHUA B

oynywem.

2.1 OBWME NPEAOCTEPEXXEHUA O6 ONACHOCTU

« He ncnonb3yiiTe ycTpoiicTBO BOAN3I CTEKNAHHDIX OrPaXkAeHWiA, aBTomobunei,
rPy30BMKOB, OKOH, KOIOALEB, NOABE3/0B 1 T. 1. 663 COOTBETCTBYIOLLEN HACTPOIAKM
HanpaBeHns BbIOpoca.

« He npunaraiite upe3amepHbIX yCunnii v He nieperpysaite Tpummep. YCTporicTso
pabotaeT nyuLue 1 6e3onacHee B TOM pexxume, AnA KOTOPOro OHO NPeAHa3HAYeHo.

« Ecm ycTpoiictBo yake cobpaHo, nepes ncnonb3oBaHmnem yoeauTech, YTo BCe BUHTbI
HaZeXHo 3akpenneHbl. Ecm ycTpoiicto TpebyeT c6opKu, Npy BCKPbITUN YNIaKOBKM
ybeautech, uTo BCe 3n1eMeHTbI, HeobX0ANUMbIe ANA YCTAHOBKM YCTPOICTBA, UMEIOTCA B
Hanuuum. Ecm ycTpoiicTBo NOBpeXeH0 i MeeT HeCNpaBHOCTH, He UCMonb3yiiTe
ero 1 BepHuTe 00paTHO B MarasitH.

« TepMUH «ONeKTPOUHCTPYMEHT» B NPeAYNPEXAeHNAX 03HAUAET IeKTPUYeCKNiA
MHCTPYMEHT C MTaHNeM 0T CeTu (C Kabenem) i 3NeKTPUYECKMil MHCTPYMEHT
MUTaHUeM oT akkymynaTopa (6e3 kabens).

2.2 CUMBOJIbl HA YCTPOWUCTBE

COOTBETCTBYET [eNCTBYIOLWMM eBPONEenCcKNM ANPEeKTUBaM 1 6bin0 NnpoBepPEHO Ha

c € CooTBeTCTBYyeT eBPOMNenckM CTaHaapTam. 3TOT CMMBOJT O3HaYaeT, YTo JaHHOe YCTPONCTBO
COOTBETCTBME STVIM AUPEKTUBAM.

E H [ EnvHbI 3HaK o6pau.|,eH|/|ﬂ npoAyKuMn Ha pblIHKe rocyaapcTB-4ieHoB TamoxeHHOro coto3a.

@Z YKpanHCKNIA 3HaK COOTBETCTBUS.

He Bbl6paCbIBaI7ITe SNeKTpuyeckne n3genna smecte C ObITOBLIMM oTxogamn.
Mcnonb3oBaHHble aneKkTpuveckne n3genma JOMKHbI CO6I/IpaTbCFI oTaesibHO 1

YTUIN3UPOBATbCA B MyHKTaX c60pa, npeafycMoTpeHHbIX Ana 3Tnx uenen. inAa nonyyeHunA
| ] peKOMeHﬂaLl,I/IIZ no ytunmsauymnm 06paTVIT€Cb B MeCTHble OpraHbl BNIaCTN UN B Mara3vH.
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EB] Mepepn ncnonb3oBaHVeM N3AeNNA BHUMATENbHO NpoymnTaiTe BCe MHCTPYKLUN 1

cnepyiiTe BCcem NpefynpexaeHnaM 1 Npasunam TeXHVKN 6e30MacHOCTy.

*Universal: coBMecTumocTb TonbKo ¢ nsgenusamm Sterwins UP40, Lexman UP40 n Dexter
UP40.

Knacc 3awutbl ot Bnaru

[apaHTNPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTM (MPOBEPEH B COOTBETCTBUM C
Oupektusoii 2000/14/EC B pepgakumm 2005/88/EC).

He nopsepraiite ycTpONCTBO BO3AENCTBUIO AOKAA NN BNAXKHOCTU.

BynbTe 0CTOpPOXHbI MPY 06paLLeHUr C OCTPbIMU PEXYLYMMU SnemeHTamu. [ocne
OTK/NIOUEHWA ABMraTeNa pexyLyne sfieMeHTbl NPOAOMKaloT BpalaTbea. V3BneknTe BuaKky
13 PO3€eTKM Nepep BbiNoJIHEHNEM 06CYXUBAHNA.

He I'IO,ElI'IyCKaVITe 65113Ko NOCTOPOHHUX.

He ponyckaiiTe KOHTaKTa rM6KOro Kabena NUTaHUA C PeXyLLMI S1eMeHTaMU.

2.3 YCNIOBHbIE OBO3HAYEHNA B AAHHOM PYKOBOACTBE

Tvn 1 NCTOYHMK onacHOCTU. HecobntofeHne AaHHOTO NpeaynpeXXaeHs MOXET MPUBECTU K
CcepbesHbIM TPaBMaM U CMEPTU.

TN 1 UICTOYHMK ONACHOCTW. DTOT CUMBOJST YKa3blBaeT Ha TO, UTO HecobniofeHne AaHHOTo
npefynpexaeHnsa MOXeT NPYBECTU K NOBPEXAEHMIO YCTPOWCTBA, HaHeCeHHIo yuiepba
OKpY»KaloLLel cpeae nnv Apyromy MMyLLEeCTBy.
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MprmMeyaHme. ITOT CUMBON 0603HAYAET BAXKHYIO MHPOPMALIMIO 415 NIyHLLErO NOHUMAHMWA
paboTbl yCTPONCTBa.

MpounTalite pyKoBOACTBO. ITOT CUMBOJ YKa3blBaeT Ha TO, YTO HEOOXOAMMO BHUMATENbHO
npounTaTh PyKOBOACTBO MOJb30BaTENA.

ENS

CM. COOTBETCTBYIOLLMI PUCYHOK B KOHLIe OyKneTa.

M3BneKaiite akkyMynaTop BO BPEMA TPAHCMOPTUPOBKM, XPaHEHUsA, PEMOHTA 11 OUMNCTKM.

3eneHad Touka. YTunmsauma ynakoBku.

70 n3genue noanexut nepepabotke. ECiv oHo 6osbLue HE NPUTOAHO AJIS UCTMOSb30BaHUS,
cpiaiiTe ero B UEHTP nepepaboTKyi OTXOAOB.

Bpasnnbcknii 3KonormMyecknin 3Hak: yTunmnsnpynTe faHHoe nspenve.

e A8E

DESCARTE
SELETIVO

9%

’ ‘ Bpasunnbcknin 3KONOrMUYeCcKnm 3HaK: yTUIM3NpYTe ynakoBKy U3fenus.
(]

-

2.4 BE3OMNMACHOCTb PABOYEIO MECTA

1 O6yueHue

« BHumatenbHo npounTaiite uHcTpyKUmto. OCBOITECH C OpraHaMu ynpaBneHua n
HayunTeCh NPaBUbHO NOb30BATbCA YCTPOICTBOM.

» Hukorza He no3BonsiiTe nofb30BaTbCA YCTPOICTBOM JETAM WA NIOAAM, He
3HAKOMbIM C 3TUMM UHCTPYKLMAMM. MecTHble HOpMbl MOTYT OrpaHNYMBATL BO3PACT
onepatopa.

» He ncnonb3yiite ycTpoitcTBo, eCiin psAOM HaXoAATCA Nt (0C00€HHO AeTH) N
KUBOTHbIE.

« lomMHUTE, 4TO ONEpaTOp UK BNafeNeL, HeCyT OTBETCTBEHHOCTb 3 HECYACTHbIE CTyyall
M yLep6, HaHeCeHHbIIl APYrAM TIHOAAM WK UX MMYLLECTBY.
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2 MoproroBKa

« [InA paboTbl € yCTPOACTBOM BCErfia HafieBaiATe NPOYHYI0 00YBb U ANNHHbIE OPIOKM.
He paboTaiite ¢ ycTpoiicTBOM 60CKOM WnK B OTKPbITbIX CaHAaNMAX. He HapeBaiiTe
(BOOOAHYI0 ANNMHHYI0 OfEXAY, a TAKXKe OAEXAY CO (BUCAIOLLMMIA 3aBA3KAMM K
PEMHAMN.

« TwarenbHo 0CMOTPUTE YUACTOK, Iae byaeT UCMoNb30BaTbCA 060pyA0BaHNE, U yaANuTe
BCE NPeAMETbI, KOTOpble MOTYT ObiTb BbIGPOLLEHBI MALLIMHOIA.

« Mepen paboToii Bceraa ocmatpuBaiiTe Nie3Bue, ero 6NTbI 1 BECh Y3eN JIE3BUA

Ha Hannume NPU3HAKOB U3HOCA WM NOBPEXKAEHMI. 3aMEHAIITE U3HOLLEHHDIE I
NOBPEXAEHHbIE KOMMOHEHTbI CPa3y KOMMNEKTOM, UT0Obl He HapyLLaTb GanaHCUPOBKY.
3ameHsiiiTe NOBPEX/eHHbIE 1 HEPa36OPUMBbIE STUKETKM.

« [lepea Hauanom paboTbl npoBepbTe Kabenb NuTaHNA 1 YANMHUTENbHDII Kabenb Ha
Hannuue NoBPexXAeHNi 1 U3HoCa. B ciyyae noBpex/eHns kabena nutaHia Bo Bpema
paboTbl HeMefIeHHO OTCOeANHNTE BUNKY 0T McTouHnKa nutanua. HE MPUKACAUTECH
K KABE/HO MUTAHWA, KOTZIA OH HAXOLWTCA NOA HAMPAXEHWEM. He ncnonb3yiite
YCTPOIACTBO, €C/IM Kabenb NOBPEXAEH UK UMEeT NPU3HaKIN U3HOCa.

3 Ucnonb3oBaHune

« PaboraitTe TONIbKO NPV AHEBHOM CBETE U XOPOLLEM UCKYCCTBEHHOM OCBELLEHNIA.
« He ncnonb3yiite ra30HOKOCUIIKY Ha BNaXHOi TpaBe.

« Ha cknoHax Bcerza cnegute 3a Tem, Uto0bl HAXOAUTBCA B YCTORUMBOM NMOMOKEHNN.
« [epeasuraiitech Lwarom, He beraiite.

« [IBuraittecb T0M1bKO nonepek noBepXHOCTU CKNIOHOB, @ He BBEPX U BHIA3.

« by/ibTe 0ueHb 0CTOPOXHbI NPV NepemeHe HanpaBeHna ABUKEHIA N0 CKIOHY.

« He KocuTe Ha CIMLLKOM KPYTbIX CKNOHAX.

« bypbTe NpenenbHo 0CTOPOXHbI, ABUTAACH 3aAHVM X0Z0M WM NepeMeLLAA yCTPOICTBO
N0 HanpaBneHuio K cebe.

« lpexne yeM HaKNOHUTb YCTPOICTBO ANA TPAHCMOPTUPOBKI UepPe3 HETPABAHNCTbIN
yYacToK Unn nepemecTuTb € 0HOro 06pabaTbiBaemMOoro yuacTka Ha Apyroii, 0CTaHOBMTE
BPALLAIOLLIMECA PEXYLLME INEMEHTbI.

« He ucnonb3yiite ycTpoiicTBO, eCN MOBPEXAeHbI LMTKY, a TaKXKe eCu He
YCTaHOBMEHbI 3aLUUTHbIE OrPaXAeHNA 1 (M) KoHTeliHep AnA cbopa TpaBbl.

« BKntoumTe ABuraTeNb B COOTBETCTBIUM C I/IHCprKLl,I/IEVI. Horv OMKHbI HAXOANTbCA Ha
be3onacHom PaCCTOAHNI OT PEXYLLUX INEMEHTOB.

« He HaknoHaiiTe yCTPOIACTBO NPy BKNIOYEHUN BUTaTeNs, eClI NpoLieaypa 3amycka
37070 He TpebyeT. B 3T0M CNyuae HaKNOHATe YCTPOICTBO B CTOPOHY OT (e 11 He BbiLLe,
yem Tpebyertca.
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« He 3anyckalite yCTpoiicTBO, CTOA NEPEA Parpy304HbIM OTBEPCTUEM.

« [lepXuTe pyKu 1 HOTY NOAANbLLE OT BPALLAKLMXCA AeTaneil. HUKOrIa He cToiiTe Bo3ne
pa3rpy304HOT0 OTBEPCTUA.

« He BbinonHsiiiTe TpaHCMOPTUPOBKY YCTPOICTBA, MOAKIIOUYEHHOTO K NCTOUHMKY
NUTaHuA.

« OcTaHOBUTE YCTPOICTBO 11 U3BEKNUTE BUKY U3 PO3ETKM. B cnedytoLLmx ciyyasnx
HeobX0AMMO J10°KAaTbCA NONHOI 0CTAHOBKI BCEX ABUMKYLLIMXCA YacTell:

« OcTaHOBUTE YCTPOCTBO 11 U3BMIEKNUTE OTKMIOUAIOLLIee YCTPOIACTBO. B cnepytowwmx
CNyyanx HeobXOANMO 0K AATHCA NOMHOI 0CTAHOBKM BCeX ABIKYLUMXCA YacTell:

- KOT/}a OTXOAMTE OT YCTPOWCTBA;

- Nepes OYMCTKOI 3aCOPEHMA 1 OUNCTKOI Pa3rpy304HOro xenoba;

- Nepes NPOBEPKO, OYNCTKON N 0BCNYKNBAHMEM YCTPOICTBa;

- Noc/e CTONKHOBEHMA C NOCTOPOHHIM NpefMeToMm. [epep MOBTOPHBIM
3aMyCKOM U 3KCMyaTaLmeil OCMOTPUTE YCTPOWCTBO Ha HanMume NOBPEeXAeHNI 1
npy HEOHXOANMOCTI OTPEMOHTUPYITE;

« B C/yyae Ype3mepHoIl BUOPaLIMK YCTPOICTBA (MPOBEPbTE He3aMeANUTENbHO);

- NPOBepbTE Ha HanMyne NOBPEXAEHWI;

- 3aMeHunTe nnn OTpEMOHTVIpyIzTe noBpeXAEeHHbIE AETaNK;

- NPOBepbTE HaNMye NIOX0 3aKPeNeHHbIX YacTeil N NPy HeOBXO[NMOCTH
3aTAHNTE UX.

4. O6cnyKnBaHMe N XpaHeHue

« Cneute 3a Tem, YToObI BCE raiiki, 00MTbI 1 BUHTbI ObIIN NAOTHO 3aTAHY Tl — 3T0
obecrneunT 6e3onacHyto paboTy yCTpoiCTBa.

« PerynapHo npoBepaiite KoHTeliHep AnA cO0pa TPaBbl Ha HANKYKE NPU3HAKOB M3HOCA
WA NOBPEXAEHUI.

- Cobniopaiite 0CTOPOXHOCTb NP NCNOJIb30BaHUK Mozeneil C HeCKONbKUMM pexywnmn
JJIEMEHTAMU, TaK KaK BPALLEHWNE OAHOT0 PEXYLLIEr0 SNIEMEHTA MOMKET CnocobCTBOBATH
BPaLLieHII0 0CTaJIbHbIX.

- CobniogaliTe 0CTOPOXKHOCTH BO BPEMA PErynupoBKi yCTPOIACTBA, UT0ObI NanbLibl
He 3aCTPANY MeXJy BPALLAILLMMUCA PEXYLLAMIA d1eMEHTaMIA U HEMOABVKHbIMM
YacTAMMN YCTPOICTBA.

. ﬂepen NMOMELLEHNEM yCTp0I7ICTBa Ha XpaHeHune BCeria A0XUAATeCH, NOKa OHO
OCTbIHET.

. npl/l BbIMOJIHEHNI CEPBUCHOIO 06CJ'Iy)KI/IBaHI/Iﬂ PEXYLLMX IJTIEMEHTOB MOMHUTE, UTO OHK
MOryT NPOAO0MKATb BPALLATbCA AaXKe NOCE OTKNTOUYEHNA NCTOYHIKA NUTAHKA.
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« B uensax 6e30nacHOCTIA 3aMeHAlITe U3HOLLEHHDIE U NnoBpeXAeHHbIE AeTaNN.
|/|CI'IOJ'Ib3yI7ITE TOJIbKO OPUTUHAJIbHbIE 3aN4aCTV 11 aKCeCCyapbl.

- 0becneybTe YMCTOTY U OCBELLEHHOCTb paboyero MecTa. 3arpoMOoX/eHHbIe 1 NI0X0
OCBELLIEHHbIE MeCTa Cy»KaT NPUYMHOI HECUACTHBIX CTyYaeB.

« He

* NCNONb3yiTe INEKTPOUHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOOMACHbIX MeCTaX, Hanpumep B6an3n
FOPHYNX XUAKOCTEIA, Fa30B MM MbIN. INEKTPOUHCTPYMEHTbI FeHepUPYHT UCKPbI,
KOTOpble MOTYT BOCTTaMEHNUTb MblTb WA UCIapeHNA.

« He no3Bonaiite aeTaAm 1 NOCTOPOHHMM HaXoAWTbCA BOMU3M paboTatoLLiero
NeKTPONHCTpyMeHTa. OTBNEeKatoLLe GaKTOPbI MOTYT NPUBECTU K NOTEpe KOHTPONA.
2.5 DJIEKTPOTEXHUYECKAA BE3ONACHOCTb

MPEOYNPEXAEHUE! 310 ycTponcTBO CO38aeT BO BpemA
pa6otblanekTpomarHuTHoenone! IrononenpuonpeaeneHHbIX
06CTOATENbCTBAX MOXET BANATL Ha PaboTy akTUBHbIX MK
NaCcCBHbIX MEAMLIMHCKUX MMNnaHTaToB. YTo6bl COKpaTuTh
PUCK Cepbe3HbIX WA CMepTeNbHbIX TpaBMm, nepepg
NCMonb30BaHNeM 3TOr0 YCTPOMCTBA NNLIA ¢ MeANLIMHCKUMU
UMMNAHTaTaMu JOMKHbI MPOKOHCYNBTUPOBATLCA ¢ BPAUOM U
npon3BoAMTeNeM MeNULMHCKOro UMMJIaHTaTa.

+ He nonBepraVlTe IEKTPONHCTPYMEHTDI BO3ZENCTBUIO A0X A UI BAArN. I'IpM
nonafaHun BoAbl B SNEKTPONHCTPYMEHT YBENNUNBAETCA PUCK MOPAXKEHUA
IEKTPUYECKIM TOKOM.

2.6 JINMHAA BE3ONACHOCTb

« Mpy ncnonb3oBaHUM MEKTPOUHCTPYMEHTA byabTe OANTENbHDI, CeUTe 33 CBOUMMA
eVCTBUAMI 11 ClielyiiTe 3APpaBOMY CMbICY. He nonb3yiiTech 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM,
eC/ Bbl YCTaNM AN HaXOAUTECh NOZ BO3AENCTBIEM HAPKOTUKOB, aNKOTOAA WA
MeZIKaMeHTOB. [laxe KpaTKoBpeMeHHas HeBHUMATENbHOCTb NP paboTe ¢
INEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTY K TAXKENbIM TPaBMaM.

« Mcnonb3yitTe cpeacTBa MHAVBMAYANbHON 3aLLWTbI. Bcerfa ncnonb3yiite 3aluutHble
CpencTBa Ana mas. Micnonb3oBaHie 3awUTHOro 060pyA0BaHMA, TaKOro Kak
MpOTUBONbINEBasA Macka, Heckonb3kan NpefoXpaHuTenbHas 00yBb, XecTkas Kacka unm
YCTPOICTBA 3aLLMTbI OPraHOB CNyXa B COOTBETCTBYHLLMX YCNOBUAX YMEHbLIAET PUCK
TPaBMMPOBAHMA.

« He jonyckaiiTe HenpeaBuAeHHbIX 3anyckoB. lepes NOAKMIOUEHNEM UHCTPYMEHTa
K CeTI nuTaHnA (11 akkyMynAaTopy) 1 nepea ero nepeHoCKoil yoeauTech, uto
BbIK/H0YATeNb HAXOANTCA B BbIKMIOYEHHOM NONoxeHu. He fepxuTe nanel Ha
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BbIKJIKOUaTesie Npu nepeHoCKe NEKTPONHCTPYMEHTOB U HE BK/I0vaiiTe BWJIKY B PO3ETKY,
€CNN ANEKTPOUHCTPYMEHT BKNIOYEH. 310 MOXeT MPUBECTI K HECYACTHOMY Cyyalo.

« He TaHuTecb. Beerga coxpaHaiite ycToilunBoe NoNnoXeHe 1 paBHOBECUE. 3T0 N03BOMNUT
NyuLLe KOHTPOAMPOBATL INEKTPOUHCTPYMEHT B HeNpeABUAEHHbIX CUTYaLNAX.

« [lepea BKIOUEHMEM INEKTPOUHCTPYMEHTA CHUMITE C HEro perynnpoBoYHble
VHCTPYMEHTDI 1 FaeuHble KNtouu. PerynnpoBoyHblii MHCTPYMEHT U TaeuHblil KNkou,
0CTaB/EHHbIiA HA BPALLAKLLEACA YACTI INEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb NPUYNHON
TpaBMmbl.

« He npuknazbiBaiiTe K 3NeKTPOMHCTPYMEHTY upe3mepHbIX ycunuii. icnonb3yiite
MNOAX0AALLMIA ANA BALLNX 3Ja4 3N1EKTPOMHCTPYMeHT. [TpaBunbHO Bbl6paHHbIil
INEKTPOUHCTPYMEHT bonee SQpeKTnBeH 1 He3onaceH Npu HOMIUHANLHOI Harpy3Ke.

« icnonb3yiite 3neKTPOUHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HacaZKi 1 T. 1. B COOTBETCTBIN
C3TUMM MHCTPYKLMAMM, YUUTBIBAA YCIOBIA 11 CNELQUKY BLINONHAEMON paboTbl.
Wcnonb3oBaHue 3NeKTPOUHCTPYMEHTA 1A BbINONHEHUA HENPEAYCMOTPEHHDIX
OnepavLyil MOXeT MPUBECTM K OMACHBIM CUTYALNAM.

- OpeBaiTech HaaNeXalLLyUm 06pa30M. He HapeBaiiTe CBO60ﬂHyI0 ofexay nykpatueHua.
,[I,epmvne BONOCbI, 0AEXAY N NePYaTKN NofdanblLLe OT ABUKYLLUXCA yacreit. (BoboaHan
0AeXa, YKpaLIEeHNA 1 ANUHHbBIE BONOCbI MOTYT NOMACTb B ABMMKYLLIMECA YaCTH.

2.7 NCNOJIb3OBAHUE N OBCNTYXKUBAHUE SJIEKTPOUHCTPYMEHTA

B HEKOTOPbIX PErNOHaX ﬂ€I7ICTBy|0T HOPMaTWBHbIE aKTbl, OrpaHi4BatoLL e
ncnonb3oBaHue YCTDOIZCTBa B HEKOTOPbIX NpoLeccax. Nna nosyyeHua AO0NOSHUTENbHOIA
I/IH(I)OpMaLI,VIVI 06paTVITECb B MeCTHbI€ OpraHbl BNacTu.

« He no3Bonsiite ncnonb3oBatb JaHHOE YCTPOICTBO AETAM, IALAM C IOHIKEHHBIMIA
dU3NUECKUMIU, CEHCOPHBIMI WA YMCTBEHHBIMI CTIOCOOHOCTAMI AN UMEIOLLIAMI
He/0CTaTOYHbIN OMbIT MW 3HAHMSA MO0 NOAAM, HE 3HAKOMBIM € STUMI UHCTPYKLUMAMN.
MecTHble HOPMbI MOTYT OrpaHMYNBaTb BO3PACT Onepatopa.

« [lomHuTe, yTo ONEpaTOp MK BNAZENeL HeCyT OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCUaCTHbIe Clyyal
W yLiep6, HaHeCeHHbII APYTUM TIOAAM WIN X MMYLLECTBY.

« [TocTopoHHUe NKoAY, [T U XXMBOTHBIE JOMKHbI HAXOAUTbCA HA PACCTOAHUN He MeHee
15 M 0T 30Hbl UCMONB30BaHNA YCTPOICTBA. [TpY NOABNEHNM Ha YYaCTKe MOCTOPOHHIUX
NUL} OCTAHOBYTE YCTPOIACTBO.

« Paboraiite ¢ ycTpoitcTBOM B MpOYHOIl 00yBY 1 AIMHHBIX Optokax. He paboTaliTe ¢
YCTPOIACTBOM 60CKOM WIN B OTKPbITHIX CaHZanusAX. He HafeBaiiTe CBOOOAHYI0 ANMHHYI0
OfeX [y, @ TaKXKe OfieX.Y (0 CBUCAIOLLMMI 3aBA3KaMU UM PEMHAMI, TaK KaK OHM
MOrYT NONACTb B ABUXKYLLMECA YaCT.

» He HajieBaiiTe n3nuwLHe cBO6OHYH 0AEXKAY UMK YKPALLEHNS, TaK KaK X MOXET
3aTAHYTb BO BMYCKHOE OTBEPCTHE.
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« [In1HHbIe BONOCHI 3aKONKTE Haf YPOBHEM NJiey, yT0ObI OHI He Nonanu B ABUXYLLNecA
YacTit.

- Bcerna HapieBaliTe cpeqCTBa 3aLLATI OPraHOB CAlyXa NPy UCNOb30BaHIM YCTPOIACTRA.
W3nenvie CUNbHO LLYMUT, YTO MOXET CTaTb NPUYIHOI HE0OPATUMOTO NOBPEXKAEHIA
CNyXa N1 HeCOOMKAEHINM MHCTPYKLAI MO OrPaHINYEHNI0 BO3AECTBIAA, CHIKEHII
LLYMa 11 HOLLIEHI CPEACTB 3aLLTbI OPraHOB CAIyXa.

- Beerpa HazieBaiiTe Cpe/iCTBa MONHOM 3aLLWTbI 11133 NPU UCMOb30BAHMI YCTPOICTBA.
[pon3BoauTeNb HACTOATENIbHO PEKOMEHZYET UCM0Nb30BaTh Macky A/iA LA Un
MONHOCTBI0 3aKPbITble 0UKN. 0BbIYHbIE MAK CONHLIE3ALLUTHBIE OUKIA HE ABAAIOTCA
A0CTaTOYHON 3aLLMToiA. MoLLHaA Bo3AyLUHAA CTPYA MOXeT B Mt060I MOMEHT 0TOpOCUTb
npeaMeTbl Ha BbICOKOI CKOPOCTIA, M OHU MOTYT OTCKOYUTb OT TBEPbIX NOBEPXHOCTeN B
CTOPOHY oneparopa.

« [lepeq KaxbIM UCNOb30BaHMEM NPOBEPAITE, UTO BCe OPraHbl ypaBieHua u
3aLUWTHbIE YCTPOIACTBA PabOTAIOT NPaBUbHO. He NCnonb3yiite UHCTPYMEHT, ecin
BbIK/KQYaTENb NUTAHIA He 0CTaHABUBAET ero pabory.

. I'Iepen KabIM UCMOJIb30BaHNEM BCEria I'IpOBepﬂI7IT€ KOpMnycC Ha HaJinyune
I'IOBpE)KﬂEHVIVI. Y6eautecb, uTo WNTKI 1 PYKOATKN YCTAHOBJIEHDI N HAZJEXHO
3aKpernJieHbl.

« Ucnonb3yiite rpabin n meTny, 4To6bl yopaTh Mycop Nepes UCMob30BaHUEM
BO3/YXOAYBKIA.

« lepen KaxabIM MCNONb30BaHNEM OUMLLAIATe 06pabaTbiBaeMblii yuacToK. Yaanute
TaKue NpeMeTbl, Kak KAMHU, OCKONKM CTEKNa, FBO3/M, NPOBOMIOKY U BEPEBKH,
KOTOPbIe MOTYT 6bITb OTOPOLLEHbI Ha 3HAUUTENbHOE PACCTOAHIE CANbHBIM MOTOKOM
BO3/yXa UMK KOTOpble MOTYT 3aMyTaTbCA B BEHTUNATOPE.

« He knagure ycTpoiicTBO Ha Mycop Mnu pAZOM C HUM.

+He I/ICI'IOJ'Ib3yI7ITe IJIEKTPOUHCTPYMEHT, €CJIN €70 BbIKJI0YATESIb HEUCNPABEH.
3J'IEKTp0I/IHCprM€HTbI CHENCNPaBHbIM BbIKNHOYATENEM OMACHDI U MOANEXKAT PEMOHTY.

« lepen perynnpoBKoil, CMeHOI NPUHAANEXHOCTEN UM XPaHEHNEM OTKOYNTE
NEKTPOMHCTPYMEHT OT aKKyMynATopa. Takue Mepbl IPEA0CTOPOXHOCTI YMEHbLLAIOT
PUCK CTyYaliHOrO 3aMycKa INEKTPOMHCTPYMEHTa.

« XpaHuTe Hencnonb3yemble 31EKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCTax, He0CTYMHbIX ANA
[ieTeiA, U He l0BEPANTE NeKTPOMHCTPYMEHT INLLAM, He 3HAKOMBIM C HUM 1 C
3TUMI UHCTPYKLMAMU. INEKTPOMHCTPYMEHTbI OMacHbI B PyKax HeMoAroToBAEHHbIX
nonb30BaTeneil.

« BbinonHsiiTe TexHnueckoe 06CyMBaHMe NEKTPOMHCTPYMEHTOB. ITpoBepbTe
BbIPABHMBAHIE 11 CLieNIEHINe NOABINKHbIX AeTaseil, Hanuuue NoOMOK 1 Npoume
YCNOBYS, KOTOPbIE MOTYT NOBANATL Ha paboTy 3neKTpOUHCTpyMeHTa. Ecnn
NEKTPOMHCTPYMEHT NOBPEXAEH, NEPEA UCTIONb30BAHNEM €ro HE0bX0aUMO
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OTPEMOHTUPOBATD. HefocTatouHbilit YX0[ 3ad 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM ABJIAETCA
ﬂquMHOVI MHOTUX HeC4aCTHbIX CNTy4aeB.

2.8 UCMNOJIb3OBAHUE U OBCNTYKUBAHUE UHCTPYMEHTA C MUTAHUEM OT
AKKYMVYNIATOPA

« 3apaxaiiTe aKKyMynATopbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAAHOTO YCTPOCTBA, YKa3aHHOMO
M3roToBMTENEM. 3apAAHOE YCTPOICTBO, NPeAHA3HAYeHHOE A1A OHOTO TUNa
aKKyMYNATOPHbIX GaTapeli, MOXeT CTaTb NPUYNHOIA NOXapa NPU UCNOb30BAHMN C
APyrAM Tunom batapei.

« Ucnonb3yiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT TOMBKO CO CMELManbHO NPeAHA3HAUEHHbIMI
N4 Hero akkymynaTopamu. Vcnonb3oBaHue 1to6oro Apyroro B1Aa akKyMynaTopHbIX
6aTapeii MOXeT CTaTb NPUYNHOIA HECUACTHBIX CyYaeB NN NoXapa.

« Korzia akkymynAaTop He MCnonb3yeTca, XpaHuTe ero 0TAENbHO 0T MeTaMYeckux
NPeAMETOB — KaHLeNAPCKIAX CKPEMOK, MOHET, KNtouel, FBO3Aet, BUHTOB 1 p. —
OHM MOTYT COEMHNTD KOHTAKTbI. KOpoTKOe 3aMblKaHie KOHTAKTOB akKyMyNATOPHOIA
6atapen MOXeT CTaTb MPUYNHOI OXKOTOB U NOXKapa.

« [pn HebnaronpuATHbIX 06CTOATENLCTBAX U3 AKKYMYAATOPA MOXKET NOTeYUb
INEKTPONKT; u36eraiite KOHTaKTa C HUM. [p1n CAyyaliHOM KOHTAKTe MPOMOIATE BOAOIA.
Ecnu xmakocTb nonana B rasa, 06patutech K Bpauy. MinaKkoCTb 13 akkyMynATOPHOI
batapen MoXeT BbI3BaTb Pa3AipaxKeHie 1 0XOri.

2.9 MPABUNA TEXHUKWU BE3SONACHOCTU NPU NCNMOJIb3OBAHUN
AKKYMYATOPHOW TA30HOKOCUJIKU

« Micnonb3yiite aHHOE YCTPOIACTBO TOABKO B COOTBETCTBIAM C €70 0611aCTbIO
MPUMEHeHNs.

- U3Bnexaiite akkymynaTop Bo Bpems TPaHCMOPTUPOBKM I XPaHEHIA.
» XpaHuTe ra3oHOKOCUIIKY B NoMeLLieHI. Koraia ra3oHoKOCMIKa He NCnonb3yeTtcs, ee

HEO6XO£I,I/IMO XPaHUTb B CYXOM 1 3aKPbITOM MeCTe, HeL0CTYNHOM AJ1A AeTeil.
2.10 PEMOHT

« PeMOHT 31eKTPOUHCTPYMEHTA AOMKeH BbINOAHATLCA KBANUPULMPOBAHHBIM
CMEeLanuCToM C UCTIONb30BaHNEM TONbKO UAEHTYHDIX 3aMacHbIX YacTeil. 310
obecneunT 6e3onacHyto paboty IneKTPOMHCTPYMEHTa.

« MopyuuTe NpoBepKy yCTPOIACTBA KBANUPULIMPOBAHHOMY CNELMANIACTY 1 NIPK
Heo0X0AMMOCTIN OTPEMOHTMPYIATE A0 MOBTOPHOrO BBOAA B IKCMITyaTaLIMIo.
2.11 OCTATOYHbIE PUCKU

« 03HaKOMbTeCb C paBUIaMM MCMONb30BAHNA 3TOr0 YCTPOICTBA B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE. 3anMOMHMTE MHCTPYKLIAM N0 TeXHMKe 6€30MacHOCTY 1 TOUHO cobntopaiite
MX. ITO MOMOXeT NpeoTBPaTUTb PUCK 11 OnacHble cuTyawu. Mpyu ncnonb3oBaHNUM 3TOro
yCTpoiicTBa OyAibTe BHUMATENbHbI, YT0ObI CBOEBPEMEHHO OMPeaENUTb U YCTPAHUTD
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PUCKM. BbICTPOe BMELLIATENbCTBO MOYKET NPeA0TBPATUTD Cepbe3Hble TPABMb Ui
HaHeCeHve MaTepuanbHoro yiep6a. Mpu BOSHUKHOBEHNUI Ni000il HEUCMPABHOCTY
BbIK/IOYAITE UHCTPYMEHT 11 OTCOEANHAIITE aKKyMYNATOP.

« [laxxe npu CTporom cob/tAeHNI BCeX MHCTPYKLIAN CYLLECTBYIOT HEKOTOpble GaKTopbl,
KOTOpble MOryT NPUBECTU K PUCKaM, TaKIe Kak:
- 0TOpacbiBaeMble YaCcTyh 3aroTOBKM;
- BUOPALIMOHHbIE TPABMbI: MCNOMb3YiATe CrieLnanbHble PYKOATKI U CTapaiiTech
COKpaTUTb BpemaA paboTbl 1 BO3AEIACTBIA BUOpaLmK;
- TPaBMbl, BbI3BaHHble LIYMOM: HaZleBailTe CpeCTBa 3aLLuThI YLLIel 1 COKpaLLaliTe
BpemA paboTbl 1 BO3AENCTBIA LWyMa;
- BAbIXaHWE MblN U MENKIX YacTUL,
- TpaBMbl OT 0TOpacbIBaeMbIX PeXyLLIM dieMeHTOM npeaMeToB. Beera HageBaitte
3aLLUTHbIE OUKM.
Ecnv npu ncnonb30BaHmK YCTPOICTBA NPOABATCA Kakine-nnbo u3 3tux pakTopos,
HeMef/IeHHO 0CTAaHOBWTE YCTPOICTBO 1 06paTUTECH K BPaYy.
« TpaBMbl MOryT ObITb BbI3BaHbI UK YCYry6neHbl AAUTENbHBIM UCMONb30BaHNEM
UHCTpYMeHTa. [pu ncnonb3oBaHuN N06Oro MHCTPYMEHTA B TeUeHUe AUTENbHOMO
BpeMeHV HeoOX0ANMO AenaTb perynApHble nepepbiBbl.

3. TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKIN

Mopgenb 40 VLM2 - 36P.1
HomuHanbHoe HanpsAXeHune 36 B nocr. Toka.
Macca ycTpoicTBa (BMmecTe c akKymynsiTopom) 12,7 kr
rapaumpo:::::::l :p(\:;e(:n),)ssyxosoro 96 26 (A)
W3mepeHHbI ypoBeHb 3ByKOBOI1 MOLHOCTM 92,21 gb (A)
(AB (A)) K=0,724 1B (A)
Pa6ouni Tok 9-12A
MakcumanbHasa cuna Toka 22A
PekomeHpyemas 3awuTa 3aLyuTa OT NOBbILLEHHOTO TOKA
06bem TpaBOC6OpHUKA 35n
LLinpuHa o6paboTKu 360 Mm
BbicoTta ckawumBaHunA 25-75 Mm
0603HaueHe pexyLlero 31eMeHTa 5130 DC
CKopoCTb BpaLyeHus 6e3 Harpysku (06/muH) 3500
Yponens s (6,5 icd
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YKka3zaHHoOe O6LL|e€ 3HaueHune Bm6pau|/||/| 6b110 onpeneneHo C NOMoLWbio CTaHAAPTHOIO TeCTa U MOXeT
6bITb 1CNONb30BaHO ONA CpaBHEHUA pa3HbIX MHCTPYMEHTOB. YKa3zaHHOe o6mee 3HaueHune BI/I6paL|,I/II/I
TakKXe MOXeT Wncnonb3oBaTtbCA AnA npe,qBaleTeanoPl OUEHKN YpPOBHA BO3,E|eIhCTBI/IFI. PeanbHoe
BVI6paL|,I/IOHHOE BO3ﬂEIZCTBI/Ie npu MNCNONb30BaHNUW 3SNEKTPOUHCTPYMEHTa MOXEeT OT/In4yatbCa OT
3aAB/IEHHOINo0 B 3aBUCMMOCTM OT TOro, Kakum o6pa30M NHCTPYMEHT WUCMONb3yeTCA. HeO6XO,E|,I/IMO
onpenenntb Mepbl 6e3onacHoCcTn ON1A 3alnTbl onepaTopa Ha OCHOBE OLUEHKA BO3,[1€IhCTBI/IFI B peanbHbIX
yanoBuAX UCnonb3oBaHUA (qu/ITbIBaﬂ BCe nepunonbl pa6oqero LUMKna — BpeMmA, Korga UHCTPYMEHT
BbIKJTlOYEH 1 KOorga OH pa60TaeT BXONOCTYIO, a TaKXe BpeMsA 3ar|yCKa).

AKKymynatop

Tun akkymynaTopa

Li-lon

Mogenb

40VBA2-50.1

HomuHanbHoe HanpsXeHune

36 B nocr. Toka.

HomuHanbHana emKocTb aKKymynAaTopa

5 A4 (NNTUN-NOHHDBIN)

KonmnuecTso 31eMeHTOB aKKyMynaTopa

20

Macca

1,3 kr

3apapHoe yCTPOMCTBO

Mopgenb

40VCH1-3A.1

40VCH2-6A.1

40VCH1-3ABR.1

HomuHanbHoe BxogHoe
HanpsxeHue

100-240 B nepem.
TOKa

220-240 B nepem.

TOKa

100-240 B nepem.
TOKa

HomuHanbHoe BbixogHoe

42 B nocT. ToKa

42 B nocT. ToKa

42 B nocT. ToKa

HanpsKeHne
Pa6ouas Temnepatypa oT4po24°C oT4po24°C oT4 po24°C
Macca 0,61 kr 1,05 kr 0,61 kr
4. CBOPKA

MPEAYNPEMAEHUE! MMepen wucnonb3oBaHMeM YCTPOIACTBO
Heobxoaumo nonHoctblo  cobpatb! He ucnonb3yitte
YCTPOICTBO, KOTOpOe cOOPaHO He NONHOCTbIO K COAEPKUT
noBpexaeHHble yactu. Cnepyiite UHCTPYKUMM no cbopke
Wwar 3a laromMm U WCNonb3yiTe npefoCTaBNeHHble
unncTpaLun, 4tobbl nerko cobpatb yCTpoNiCcTBO.
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4.1 PACITAKOBKA

4
5 \
6
7 >
8
9 —~ @
1. llltaHra-nepeknioyarens 9.
2. bnok nepekniovarens 10.
3. BepxHAd pykoATKa 11.
4. 3axum npoBoga 12.
5. Oukcarop 13.
6. MnpukatopHaa naHenb TpaBoc6OpHUKa 14.
7. TpaBoc6opHuK 15.
8. 3afHue Koneca

- HapeBaiite nepuatky Bo Bpems pacnakoBKil.

Oukcatop Koneca

MepeaHue Koneca

PykosaTKa TpaBocbopHuKa

[JlBepua 3aaHero pa3rpy304Horo 0TBepCTUA
HmxknAs pykoaTKa

Pyuka KpbiLKu ABUraTens

Kpblwka 6atapeitHoro oTceka

« He ncnonb3yiite anA pacnakoBKi pe3ak, HoX, niAny Ui nto6oil Apyroii Nofo0HbIN

NHCTPYMEHT.

« [epeHocuTe MHCTPYMEHT TONbKO 33 PYKOATKN.

« CoxpaHuTe KOpoOKY A AanbHeMLLIero MCNoab30BaHNA (TPAHCMOPTUPOBKM 1

XpaHeHus).

« XpaHuTe pyKoBOACTBO N0 IKCMTyaTaLMIn B CYXOM MeCTe AiA UCTIONb30BaHNA B

bynywem.
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4.2 YCTAHOBKA

HacTpoliika rasoHOKOCUAKN: PUCYHKN C @ no @

YcTaHOBWTE ra30HOKOCWIIKY Ha POBHYIO 1 MPOYHYI0 MOBEPXHOCTb, YTOObI 0becneuntb GesonacHoe u
YCTONUMBOE NCMOb30BaHMeE.

BcTaBbTe HUXKHIOK PYKOATKY (13) B KpenexKHOe OTBEPCTHE Ha Fa30HOKOCWITKE U 3aTAHUTE ee C MOMOLLbIO
camopesa. 3aKkpenuTe BepxHIoto (3) 1 HUXHIoLo (13) pyKoATKM ¢ nomolblo dukcaTopa (5).

OcHoBHOW mMofynb 6ioKa nepekoyaTeneit AOMKeH ObiTb HanpaBieH Ha OOKOBOW MoAy/b cnpaBa OT
BepXHel PyKOATKM (3) 1 cierka Haxkmmatb Ha KHOMKY. [Mocne 6110KMpoBKM CHOBa NepemecTiTe OCHOBHOMN
MOAYNb BHU3, YTOObI y6eANTbCSA, UTO YCTaHOBKa 3aBepLUeHa.

Perymnposka BbICOTbl PYKOATKN: pIIICy

YcTaHOBUTE HWKHIO PYKOATKY B noaxogdulee Mo BbICOTE MOJIOXKEHNE, COBMECTUB JIMHUIKO Ha
KOHLe HUXKHEN PYKOATKN C O,El,HOIZ n3 yetbipex JIVHUIA Ha Koprnyce ra3oHOKOCWUJIKWN. YcTtaHoBuTE
6bICTp0pa3'b€MHbIVI 3aXKNM Hepes HUXHIOK PYKOATKY U 3aTAHUTE ero.

YcTaHOBKa 1 UsBneyeHne 'rpaBoc6opHvu(a: PUCYHKN C @ no @

Mepen ycTaHoOBKOWM y6eamTecb, YTO TPaBOCOOPHUK Obl MPaBUIbHO YCTAHOBMIEH Ha MeTaIMUYecKui
KapkKac (7) C NoMoLLbto 3a>K1MOB, PACTONIOKEHHbBIX BOKPYT rOP/IOBMHbI TPaBOCOOPHYIKa.

MofHVMKWTE ABepLY 3afHEr0 pasrpy304Horo oteepcTus (12). Yaepxusas aBepLy OTKPbITON, yCTaHOBUTE
TPaBOCOOPHUK (7) CTOPOHOI C PyKOATKOW BBEPX B Ma3bl NOf, WapHMPOM ABEPLIbl 3aiHEM0 Pa3rpy304YHOro
otBepcTua (12), ybeAMBLUMCb, UTO KPIOUKM Hapnexalwum o6pa3om BOWAM B COOTBETCTBYWOLYME
nasbl. [locne oCTaHOBKM MOAHMMUTE ABepLY 3aAHEro pasrpy3o4yHoro oteepctus (12) n mn3Bnekute
TPaBOCOHOPHUK (7).

Ecnu nHpuKaTopHOe 0TBEPCTIE OUEHD rPA3HOE, UHAKMKATOP B
3TOM CNlyyae He GypeT paboTaTb — HeMe[IEHHO 0YUCTUTE
UHAMKATOPHOE 0TBEpCTHE.

YcTaHOBKa 1 U3BNeYeHne akKyMynATopa: pUcyHoK

NPEAYNPEXAEHME. MNepep Hauanom paboTbl ybeanTech, UTO 3allenka B HUXKHEN YacTu akKymynaTopa
BCTasla Ha MeCTO 1 CaM aKKyMYATOP HaAEXKHO 3aKperiieH B akKyMyNATOPHOM pa3beme yCTPONCTBa.
HenpaBunbHas ycTaHOBKa akKyMynATOpPa MOXET CTaTb MPUYNHON ero BbiMafeHWs, UTO MOXET NprBeCTn
K CEpbe3HbIM TPaBMaM.

YctaHoBKa. [ofH/MUTE KpPbILWKY akKyMynATOPHOrO OTCeKa M BCTaBbTe akkymynatop. Mepen Havanom
paboTbl BCTaBbTe aKKYMYNIATOP B HVKHIOI YacTb KPbIWKM U ybeautecb, 4TO OH 3adUKCMPOBaH B
yCTpoWicTBe.

3aKponiTe KpbILLKY akkyMySIATOPHOrO OTceKa.

MPEAYNPEMAEHUE. Kpblluka akKyMynATOpPHOro OTCeKa
AOMMKHA ObITb 3aKpbiTa. ECAM OHa 3aKpbiTa HEMONHOCTbIO,
ra30HOKOCUAKA He 3anyCTUTCA.

V3BneyeHne.

OTKpoONTe KPbILWKY aKKyMYJIATOPHOrO OTCeKa. HaXmuTe KHOMKY OTCOeAVHEHUs aKKymynatopa 1
M3BNIEKUTE ero.

Moapo6HbIe MHCTPYKLMI MO BbINMOSHEHUIO 3aPALKM CM. B PYKOBOACTBE MOJIb30BaTeNsl akKyMy nsiTopa 1
3apAAHOro YCTPONCTBa.
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4.3 NMEPBOE UCNOJIb30BAHUE

MpoBepKa akKymynsaTopa: pucyHoK

MPEAYNPEMAEHUE! Mepea wucnonb3oBaHUeM AaHHOrO
A E%Tsp(;)ﬁcrsan ouutaitte pasgen «MHCTPYKLIUW NO TEXHWUKE

MACHOCTW» B Hauane aaHHOro pyKoBOACTBA, BKIIOYas
BeCb TEKCT MO/ 3aro/ioBKOM.

Mepen nepBbiM MCNONb30BaHMEM MHCTPYMEHTA MoMecTuTe
aKKyMyNATOp B 3apAAHOE YCTPOICTBO M MONHOCTbIO 3apAAUTe
ero.

@ AKKYMynAaTop NocTaBAAETCA YaCTUYHO 3aPAXKEHHBIM.

O6paT|/|Te 0co6oe BHMMaHWe Ha nepBoe NCMONb30BaHNe YCTPONCTBA: CKOHLEHTPUPYNTECh 1 yaenuTe
BCE BHVMaHVEe MepBOMY MCMONb30BaHMI0. VicnbiTante yCTPONCTBO Ha cBobOfHOM NPOCTPaHCTBE 6e3

NPeNnATCTBUIA U OKPYKaoLMX NPeAMETOB.

4.4 UCNOJIb3OBAHUE

TONbKO Ha OTKPLITOM BO3JYyXe U HU B KOeM C/lyyae He B
3naHuax. lpexpge uyem nepemecTUTb Ta30HOKOCMNKY B
3[1aH1e, HeOOXOAUMO OCTAaBUTb €e CHapYXN MUHUMYM Ha
ABa yaca.

2 MPEAYNPEMAEHUE! Ta30HOKOCMNKY MOXHO MCMONb30BaTh

3anycK ycTpoiicTBa: pUcyHKu ¢ no @

ABNAETCA 0YeHb 0CTPbIM. HuKorga He nbiTantecb U3MeHATb
VHKUWUKN 3TOr0 Mepekniovatend M Cuctembl  Kniova
€30MacHOCTH, TaK KaK 3TO MOXET NpUBECTU K Cepbe3HbIM

TpaBmam.

2 MPEAYNPEMAEHUE!  [IBmKywminca  pexywmun dnemeHT

pE)KYI.I.I,VIVI JNIeMEHT NPoA0JIKAET BpallaTb(A €Ll HeCKOJIbKO
C(EKYHA. "03TOMy He NpUKacantTecb K HUXKHEN YacTh KOCUITKK,

: NMPEAYNPEXAEHUE! Mocne BbiknoueHna  ABuratens
MOKa peXyLLnil SNeMEHT He 0CTaHOBMTCA.

YcTaHOBUTE NOMHOCTbIO 3aPAMKEHHbIN AKKYMYNATOP. Haxmute n y,qepx(msame KHOMKYy-nepekntyatenb.
MNotaHuTe WITaHry-nepexkntoyaTesib B CTOPOHY PYKOATKM U OTNYCTUTE KHOMKY-NMepekn4vaTesb, 4yTOODI
3anyCcTnuTb ra3soOHOKOCWUIIKY. Y106bl OCTAaHOBUTH Fa30HOKOCWJIKY, OTNyCTUTE LWTaHry-nepexkno4vatenb.
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Mpexpae yem BbIMONHATD KaKylo-Mb6O PEerynimpoBKy ra3oHOKOCWIIKU, LOXAUTECH MOSIHOM OCTAaHOBKM
peXyLLero sfemMeHTa.

O Knioue 6e3onacHoCcT

Kniou 6e30MacHOCTY AIBAISIETCA OTKITIOUAIOLLVIM YCTPOMCTBOM AN MPeAoTBPALLeH s HenpeagHaMepeHHOro
3anycKa rasoHOKOCUIIKM.

He n3BnekanTe Koy npy HOPMaNbHOM MCMOb30BaHNY, KoY 6€30MacHOCTM HE ABMINETCS YCTPOWCTBOM
yrMpas/ieHUsl, KOTOPOE perynmpyet paboTy pexyLumx 35ieMeHToB. Bceraa nssnekanre Koy 6e30mnacHoCcTH,
€CJIM ra30HOKOCUIIKa ocTaeTcs 6e3 nprcmoTpa.

Wcnonb3oBaHme ycTponicTBa: PUCYHKM C @ no

BHUMAHUE! Bcerna HapeBaiTe 3alluUTHbIE OYKM, NPOYUHYIO
00yBb 1 fnuHHbIe 6piokn. lpyn paboTe B NbIIbHBIX YCNOBUAX
BCerda HageBailTe  QuibTpylowylo  Macky. Takxe
peKoMeHAYyeTcA UCNoNb30BaThb NOAXOAALLME NepyaTKM.

Bo Bpems paboTbl BCeraa Kpenko AepKUTecb 3a PyKOATKY obenmmmn pykamu. He mbiTaiiTech cpesatb
IJIMHHYIO TPaBy 3a OAMH pas3. BMecTo 3Toro ctpurute rasoH B HECKOJIbKO NPOXOA0B. [lenaiite nepepbisbl
B Of\UH WU [1Ba AHA MeXAY CKalUVMBaHWAMM, YTOObI TPaBa Ha ra3oHe CTana paBHOMEPHO KOpOTKoM. [pu
CKaLLMBaHMM MO Kpasm pa3BepHINTE YyCTPOCTBO JIEBOV CTOPOHON K Kpalo, a 3aTeM HauHUTe nepemMellaTb
ee BAOJb Kpas.

NPEAYNPEMAEHUE! Ecnn ycTponcTBO CTONKHYNOCb C MOCTOPOHHUM MpPEeAMETOM, BblKlOUUTe
ABuratenb. M3BnekuTe Koy 6e3onacHocTu. Nepen NOBTOPHBIM 3aMyckom U SKCMlyaTaLueii ocMoTpuTe
ra30HOKOCWJIKY Ha Hanmume noBpexaeHnin n npy HeobXo[MMOCTN OTPeMOHTUPYTe. CUnbHas BUOpaums
KOCW/IKM BO BpemsA paboTbl ABNAETCA MPU3HAKOM MOBPEXAEHUA. [a30HOKOCWUIKA [OMKHa ObiTb
He3amenunTesIbHO NPOBEPeHa N OTPEMOHTUPOBaHa.

NOBbICUTb NMPON3BOAUTENIBHOCTb FA30HOKOCUITKK, 0co6eHHO

@ OCTpblii  peXywmii  3NeMeHT  MO3BOAUT  3HAUUTENbHO
NpU pe3Ke BbICOKOV TPaBbl.

« [IBUraiitecb TonbKO nonepek noBepxHoCTi CKJIIOHOB, a He BBEPX 1 BHU3.
. Byﬂ,bTE 0Y€Hb 0CTOPOXKHbI NPN NEPEMEHE HaNpPaBJIEHNA ABUMEHUA NO CKNOHY.
« He KocuTe Ha cnmwwikom KPYTbIX CKJIOHaX.

- byabTe NpefienbHO 0CTOPOXHBI, ABUTAACH 3a/iHIM X0Z0M U NePeMeLLas YCTPOCTBO
N0 HanpaBneHuIo K cebe.

« Mpexze YeM HaKNOHUTb YCTPOICTBO ANA TPAHCTIOPTUPOBKY YePe3 HETPABAHNCTHIIA
YYacTOK UM NePEMECTUTb C 0HOr0 00pabaTbiBaeMOro yuacTka Ha ApYroii, BbIK/unTe
YCTPOIACTBO M 10K ANTECH OCTAHOBKM PeXYyLLIEro anemeHTa. Beera nepeHocure
YCTPOWCTBO 3 PYKOATKY.

« He HaknoHaiTe yCTPONCTBO NPV BKIIOYEHUM IBUTATENA.
« He 3anyckaitTe ycTpolicTBO, CTOA Nepef; pasrpy304HbIM OTBEPCTUEM.
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« [lepxuTe pyKu 1 HOTY NoAanbLLe OT BPaLLAKLLKMXCA AeTaneil. Hukoraa He cToiiTe Bo3ne
pasrpy304HOro 0TBEpCTUA.

« PaboraitTe € yCTpOACTBOM TONBKO B JOMYCTIMOE BPEMA — He CIULLKOM PaHO yYTPOM i
He CINLLKOM MO3HO BeyepoMm, uTobbl He 6eCnOKOUTb APYTIAX Ntofei.

« He ncnonb3yiite ycTpoincTBO BO B3pbIBOONACHbIX CPeaX.

« He ncnonb3yiite ycTpoiicTBO Npy NAOXUX MOFOAHBIX YCNOBUAX, 0C00EHHO B rpo3y. He
paboTaiiTe C yCTPOICTBOM NpY NNOXOM 0cBeLLeHnn. OnepaTop A0MKeH IMETb XOPOLLIAN
0030p paboueil 30Hbl ANA BbIABEHNA BO3MOXHbIX OMaCcHOCTElA.

« icnonb30BaHme CpeCTB 3aLuThI OPFaHOB CJIYXa CHIKAET CNOCOOHOCTD CNIbILLIATD
npeaynpexaeHus (Kpuku unm curHanbl Tpesorn). Onepatop AomkeH obpaluatb

0co60e BHIMaHMe Ha T0, YTo NPOMCXOANT B paboueil 30He. He oTBNeKaiTech 1 BCerga
KOHLIEHTpMPYIATEC Ha BbIMOHAEMOiA paboTe.

« Pabota B6M31 NOA06HBIX MHCTPYMEHTOB MOBbILLAET PUCK TPABMUPOBAHNA CTyXa U
nonajaHnA NOCTOPOHHUX JAL, B Pabouyio 30Hy.

« (oxpaHaiTe yCTOIYMBOE NONOMEHNE.

« He TAHUTeCb. B npoTBHOM Clyuae MOXHO noTepATb paBHOBecHe. Ha cknoHax Bceraa
CneawTe 3a TeM, YT06bl HAX0AUTBCA B YCTOAUNBOM MONOXKEHIN.

« [lepeasuraiitech Wwarom, He beraiite. (neauTe 3a Tem, 4T06bl ABIDKYLLIMECA YaCTH
YCTPOIACTBA HE Kacanucb Tena.

« Hukoraa He ncnonb3yiite yCTpoiicTBO 6€3 YCTaHOBNEHHOO HaNeXaLLero 060pyAoBaHNA.

« He Moguduumpyiite yCTpOIACTBO 1 He UCNOAb3YiATe YacTi 1 NPUHALNEXKHOCTH, He
PeKOMeH/0BaHHbIE NPON3BOANTESNEM.

Ecnm ycTpoiicTBo ynano, nogseprnoch CUnbHOMY YAapy unu
Hauao aHOMaNbHO BUOPUPOBATb, HeMe[IEHHO 0CTAHOBUTE
ero 1 0CMOTpHUTE Ha NpeiMET NOBPEXAEHUI UK onpeenuTe
NpuuMHy BMOpauum. B cnyyae noBpexaeHusa Kakoi-nubo
AeTanu ee Heo6XOAUMO OTPEeMOHTUPOBATb HaANeXalum
06pa3om WnN 3aMeHUTb B aBTOPU30BAHHOM (EPBUCHOM
LieHTpe.

« [InAl CHUXKeHWA pUCKa NoyyeHnA TpaBM Npy KOHTAKTe € BPALLAIOLMMIACA YaCTAMM
BCeria 0CTaHaB/NBAIATe YCTPOWCTBO, U3BMEKANTE 13 HET0 aKKYMYNATOP 1 OXKMAANTECH
MOJTHOI 0CTAHOBKIA ABVXYLLIXCA YaCTei:

- Nepez; 0YMCTKOM UK YCTPaHEeHeM 3acopa;

- NIepesi Tem, KaK 0CTaBuUTb ero 6e3 npucmotpa;

- nepes yCTaHOBKOI U ieMOHTaXeM NpUHaaNeXHOCTe;

- nepez; NPOBEPKOI, 00CYXKIUBAHNEM WM PEMOHTOM YCTPOIACTBa;

- B (/yyae upe3MepHoil BUOpaLm YCTPOiCTBa (MPoBepbTe He3aMeANUTeNbHO);
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N3BnevyeHne mn 3sapsApKa akKymynaTopa: PUCYHOK N PYKOBOACTBO MO 3KCrulyaTauyuu
aKKymynaTtopa

1. HaxxmuTe KHOMKY G/I0KMPOBKM B BEPXHEN LieHTPasIbHON YacTy akKyMynATopa, YToObl M3BeYb ero n3
yCTpoWcTBa.

2. MomecTnTe akKyMynAaTop B 3apAAHOe YCTPONCTBO, CIBUHYB €ro B NoioXeHne Gukcaumum Ao Lenyka.
3. Korga 3eneHbiil HAVKATOP MuWraeT, akkymynaTop 3apsxaetca. Ecnvm nHgukatop nepectan murathb,
AKKyMyNATOP MOSIHOCTbIO 3apAXeH.

5. TPAHCMOPTUPOBKA

TpaHCMOPTUPOBKA YCTPOMCTBA MM aKKyMynATopa MOXKeT NoTpe6oBaThb BbIMOAHEHUA OMNPeAeneHHbIX
MecCTHbIX TpeboBaHuit. Cobniogaiite 3T TpeboBaHMA 1 06pPATUTECH B MECTHbIE OPraHbl BAACTW, YTOGbI
03HAKOMUTBCA C HMK. Y6e[mMTeCh, 4To TemrnepaTtypa Bo Bpems TPaHCMOPTUPOBKKM He ByfeT NpesbilaTb
npegenbl TemnepaTypHOro AranasoHa, ykasaHHOro B pasgene «XpaHeHme».

5.1 TPAHCNOPTUPOBKA YCTPOMCTBA
PucyHkn c no

BbikntounTe NHCTPYMEHT N U3BNEKNTE aKKYMYNATOP.

MNepeHocnTe MHCTPYMEHT TOJIbKO 3a PYKOATKY. 3aliuLjanTe yCTPOMCTBO OT CUNbHbIX BO3AEUCTBUNA NN
BMOpaLuii, KOTopble MOFYT BO3HUKHYTb NPV MepeBO3Ke TPaHCMOPTHbIMM CPeACcTBaMM. 3akpenute
YCTPOWCTBO, UTOObI NPefoTBPaTUTb COCKasb3blBaHWe WM nageHve. He nopaBepraiite ycTPOWCTBO
BO3[ENCTBUIO COJTHEYHOTO CBETA.

5.2 TPAHCNOPTUPOBKA JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

[nA nonyyeHnsa nofgpo6HON MHGOPMaLMK 03HAKOMBTECH C PYKOBOZCTBOM MO SKCTTyaTaLmm akkyMyiaTopa.

6. COAEPXAHUE 3UMON
PucyHok

M3BneKknTe akkyMynaTop U3 3NeKTPONHCTPYMEHTA.

Mepen AnNVTENbHBIM XpaHeHVeM ybefuTecb, UTO YpPOBEHb 3apAafa aKKymynAaTopa COOTBETCTBYeT
MHCTPYKLUMAM, NPUBELEHHbIM B PYKOBOACTBE MO €ro 3Kcnnyatauvun. Cnepyiite BcemMm MHCTPYKUUAM,
npuBefleHHbIM HIKe B paspene «XpaHeHue». PeKkoMeHAyeTCA WCMONb30BaTb AJIA XpaHeHWs
OpVIrMHanbHyI0 YNaKoBKY WM HaKpbiBaTb YCTPOWCTBO MOAXOAALLEN TKaHbO UMM YEXTIOM AJi 3aLluUThl
OT MbINN.

7. XPAHEHUE

XpaHuTe yCTPONCTBO N akKyMySIATOP TOSIbKO B UMCTOM, CyXOM, MPOBETPMBAEMOM MeCTe NpU TemnepaType
oT 4 fo 24 °C. HakpbiBaiiTe ero fna obecrneyeHUs [OMOSHUTENbHOW 3awuTbl. PekomeHnpyetca
MCNonb30BaTh /1A XPaHEHNA OPUTMHANbHYI0 YMaKOBKY U HAKPbIBATb YCTPONCTBO MOAXOAALLEN TKaHbio
VNN YexsIoM 1A 3aLUTbI OT Mblin. HafiexHo 3apuKCmpyiiTe yCTPONCTBO Nepes TPaHCMOPTUPOBKOA.

7.1 XPAHEHUE YCTPOWCTBA
PucyHkn ¢ no

M13Bnekute akKyMynaTop 13 3MeKTPOUHCTPYMeHTa. BHUMaTebHO NpoBepbTe YCTPOMCTBO Ha Hanuume
M3HOLLEHHbIX, MIOXO 3aKPEeryieHHbIX WM MOBPeXAeHHbIX AeTaneil. OuncTiTe YCTPOWCTBO nepen
XpaHeHvem. He noggepraiTte yCTpOWCTBO BO3ENCTBMIO COHeUHoro ceeta. CneawnTe, utobbl n3aenvie
Bcera 6bi10 3aLKLLEHO OT XO0Aa U BNaXKHOCTU.

Y6eautech, UTo YCTPONCTBO HAXOANTCA B FOPU3OHTANIbHOM MOMOXKEHNM.

. I'Iepen nometleHnem yCTp0I7ICTBa Ha XpaHeHle BCeraa A0XMAANTECH, NOKA OHO OCTbIHET.
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7.2 XPAHEHUE NUTUEBbIX AKKYMYNIATOPOB
PucyHok

Y6e[uTech, UTO YpOBEHb 3apsAfia akKyMmynaTopa COOTBETCTBYET PEKOMEHAOBAaHHOMY B PYKOBOACTBE
Mo ero Kcniyatauuu. Ana nonyyeHns nogpo6HoN MHPOPMaLMM 03HAKOMBTECH C PYKOBOACTBOM MO
3KCMyaTaLum akKymynaTopa.

8. OBCJ/IYKUBAHUE

OMACHO! Puck nonyyeHus TpaBm BClefCTBUE NOPaXKeHNA
NEeKTPUYECKUM TOKOM.

lepen perynupoBKoii, NPOBEPKON, OYUCTKOW WAW
XpaHeHueM yCTpoilCcTBa Bceraa u3BneKanTe akkymynsrop.

8.1 OMUCTKA

PUCYHOK @

MpoTnpaiiTe KOpryc U NnacTMKOBble YacTW YCTPOMCTBA MPU MOMOLLY BRIaXKHOW MArKoW TKaHW. He
UCMONb3yiiTe CUIbHbIE PACTBOPUTENN UM MOLMe CPEACTBA AJ1A OYMCTKU NIaCcTUKOBOIO Kopryca vunm
MMacTUKOBbIX YacTell ycTponcTBa. HekoTopble GbiTOBble YMCTALME CPEACTBA MOTYT CTaTb MPUUMHON
MOBPEXAEHNA YCTPONCTBA, @ TAKXKE MOTYT NMPUBECTN K PUCKY MOPaXKEHUA 3N1EKTPUYECKNM TOKOM.

« (nepuTe 3a Tem, uTo6bl BCe raiki, GONTbI U BUHTbI GbINK MAOTHO 3aTAHYTbl — 3T0
obecneunT 6e3onacHyto paboty yCTpoiCTBa.

« PerynapHo npoBepsiiTe KoHTeiiHep Ais C60pa TpaBbl Ha HaNNuIE NPU3HAKOB U3HOCA
UNN NOBPEX AEHNIA.

» Cobniopalite 0CTOPOXKHOCTb BO BPEMSA PerynupoBKi yCTPOIACTBA, UTOObI NanbLibl
He 3aCTPANY MeX Ay BPaLLAILLMMIACA PEXYLLMAMU dN1eMEHTaMI U HENOABYXKHbIMU
YacTAMU YCTPOICTBA.

« [lepen 0YNCTKOI YCTPOIICTBA BCErfA AOXKUAANTEC, MOKA OHO OCTbIHET.

. ﬂpm BbIMOJIHEHNI CEPBUCHOIO 06CJ'Iy)KVIBaHVIFI pexyLwmnx SNeMeHTOB MOMHITE, 4TO OHI
MOTYT NPOJ0MKaTb BPaLLaTbCA faXe nocJie OTK/IIOUYEHNA NCTOYHIIKA MUTAHNUA.

« B uenax 6e30nacHOCTY 3aMeHAIATE U3HOLLEHHBIE 1 NOBPEX/IEHHbBIE IeTaNM.
Wcnonb3yiiTe TONbKO OpUTAHAbHbIE 3aMYaCTL U aKCeCcyapbl.

8.2 3AMEHA PEXYLLUEIO 3JIEMEHTA

PUCYHOK @

MonoxuTe ra30HOKOCUIIKY Ha 60K, YTOObI MONYUYNTb AOCTYN K HUXHEl YyacTu. [lomecTuTe fepeBAHHbIN
6pYCOK MNN Kakow-nmbo Apyroil CTOMop MeXAy PexylyyM 371eMEHTOM 1 Kpaem nnatgopmbl, YTOObI
npefoTBpaTTL CBOOGOAHOE BpalleHne pexyllero snemeHTa. C MOMOLLbIO raeyHoro Kioua oTKpyTUTe
raviky pexyLiero s1eMeHTa Ha HUXKHel YacTu ycTpoiicTBa. CHUMUTE raiiKy pexxyLUero 3iemMeHTa, Wwainby u
CaMm pexyLLuii 311eMEeHT C YCTPONCTBa.

MomecTuTe HOBbIVI PEXYLUWIA 3NEMEHT Ha Ban W YCTaHOBWTE WaNby W raliky PexyLllero 3femeHTa.
3aTAHUTe raiky pexyllero snemeHTa. KpyTAwmin MOMeHT Ana raiiku coctaBnset 25-30 Hm. Mocne
YCTaHOBKM peXyLLero s/ieMeHTa NpoBepbTe BPYUHY!O, YTO BCE BPALAETCA Hafexallyim obpasom.
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8.3 U3OBPAXEHUE B PA3O6PAHHOM BUAE
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nosuuua HOMEP AETANU OMUCAHME KOJINYECTBO
1 A021039-018-00 PykosaTKa B cbope 1
1-1 A022034-015-00 KomnoHeHT 61oKa 1
nepeknoyatens
1-1-1 A022034-006-00 Bbnok nepekntoyatens 1
1-1-2 A021039-021-00 Qukcupytouias 1
nnactuHa
1-1-3 A021039-028-00 MeTtannuueckas 1
npoBoJioKa
1-1-4 8343-510801-02 KHonka BKknoyeHuna 1
1-1-5 8042-510902-01 MNepeknioyatenb 1
1-1-6 A022034-005-00 Bbnok nepekniovatens 1
1-1-7 8342-510505-00 MpynHa KHONKM 1
1-1-8 8312-519201-00 KHnonka 1
1-1-9 8208-519201-00 YnnoTHutenbHoe 1
KoJbLO
1-1-10 8183-519201-00 MnactuHa 1
1-1-11 8NH-03DO01 lanka 1
1-1-12 8183-510906-00 MnactuHa Kptoka 1
1-1-13 8183-510902-02 Hanpasnsaiowasn 1
nnactuHa
1-1-14 8342-510903-00 CKkpyyeHHas npy»uHa | 1
1-1-15 8SJADO03-25 KpenexHblii BUHT 1
1-1-16 8323-510903-00 KoHTaKT Kntoua 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | 3axumm kabens 1
1-1-18 A022034-008-00 lepxatenb 1
1-1-19 A022034-007-00 3agHee 1
duKcMpoBaHHoe
KpenneHve
1-1-20 A022034-009-00 Kabenb 1
1-1-21 8413-515001-00 JIByXKOHTaKTHbIN 1
kabenb
1-1-22 8045-513001-00 Kntou 1
1-1-23 8214-510501-00 PemHu Kntoya 1
1-2 A022034-010-00 Tonkarenb 1
1-3 A021039-011-00 Onopa 1
1-4 A021039-003-00 Tarosas wraHra 1
1-5 8331-515701-00 lybka 1
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nosunuua HOMEP AETANIN OMUCAHME KOJINYECTBO
1-6 A021039-010-00 [epxatenb 1
1-7 A021039-009-00 MyddTa Tpy6KM 2
1-8 8206-000001-00 BuHT 1
2 8086-513001-00 CrepeHb 4
3 8202-513001-00 BbicTpo3axnmHan 4
npoknagka
5 8206-513001-00 Bont 2
8 8003-513003-00 BbicTpo3axumHasn 4
pyKoATKa
9 8007-512001-00 DuikcaTop kabens 2
10 8206-513002-00 BuHT 2
11 A021039-012-00 PerynnposouHbiii 2
3ybel|
4 A021039-004-00 Tonkatenb 1
6 A021039-025-00 Tonkatenb 1
7 8371-513001-01 3aABWKKa 2
12 8440-513005-00 KomnoHeHTbI 1
TpaBOCOOPHUKa
12-1 8292-513002-00 Onopa 1
12-2 8SNAB50-16Q BuHT 2
12-3 8WT-05B01 Lllain6a 2
12-4 8181-513001-01 NHpankaTop 1
12-5 8020-513005-00 BepxHAA KpbllwKa 1
12-6 8440-512012-00 PykosTka B cbope 1
12-6-1 8001-512002-00 Pyuka TpaBoc6opHuka | 1
12-6-2 8020-512006-00 HWXHAA KpblLKa 1
12-6-3 8SJAB40-14Q BuHT 1
12-7 8104-513003-00 TpaBocbOpPHUK 1
13 A021039-020-00 Ocb Koneca B cbope 1
13-1 A021039-015-00 Konnak koneca 2
13-2 8121-511002-02 3apHee Koneco 2
13-3 8202-989101-00 BonHucran warba 2
13-4 8440-513001-00 KomnoHeHTbI Bana 1
13-5 8SQDDO05-12D bont 2
13-6 8003-513002-00 lMoaHuMatowanaca 1
pyKoATKa
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nosuuua HOMEP AETANU OMUCAHME KOJINYECTBO
13-7 8NE-05D01 lanka 2
13-8 8CC-10B dnacTNYHOE KosnbLo 2
Basa
14 8SNAB50-16Q BuHT 17
15 8304-511002-00 YcTaHOBOYHaA 2
nnacTmHa ocu
16 A022034-016-00 BepxHana KpbiluKa B 1
cbope
16-1 8342+513001-01 MpyxnHa 1
16-2 8081-513002-00 Ocb 3apHeln KpbILWKK 1
16-3 8020-513004-00 3aHAA KpblLKa 1
16-4 8206-000001-00 BuHT 1
16-5 A022033-008-00 Pyuka 1
16-6 A022034-003-00 LWnTok 1
16-7 A022033-012-00 CrepxeHb 2
16-8 8184-282101-00 Oukcnpyrowas 2
nnactuHa
16-9 8206-000001-00 BuHT 10
16-10 A022034-011-00 Ban 1
16-11 8044-780502-00 KHonka 1
16-12 A022034-002-00 3ama3ska 1
16-13 A022034-004-00 Kopobka 1
aKKymynaTopa
16-14 A022034-012-00 DNEKTPOHHBIN 610K 1
16-15 236-1004 baHpa)kHaa npoBonoka | 3
16-16 8415-510902-00 [poccenbHada KaTywka | 1
17 A021039-022-00 KomnoHeHTb! Wwaccn 1
17-1 8006-513001-00 XopoBas yactb 1
17-2 8020-513006-00 HW>XHAA KpbllwKa 1
17-3 8SNAB50-16Q BuHT 2
19 8334-513002-00 MydTa Bana 1
18 8231-513001-03 Nessne 1
20 8403-513001-00 Jlonactb BeHTUNATOpa | 1
21 8186-511003-00 MpwvxnmHas nnactnHa | 1

pexyLuero anemeHTa
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nosunuua HOMEP AETANIN OMUCAHME KOJINYECTBO

22 8206-511001-01 Bont pexyLyero 1
SnemeHTa

23 8301-513001-00 Bbnok npotneoBeca 1

24 8334-911603-00 KpbllwKa nogyLwkm 2

25 8020-513003-00 MNepepHAa KpbilwKa 1

26 A021039-023-00 YHuBepcanbHoe 1
Koneco B cbope

26-1 8020-513007-00 MpepwaccmnHaa yactb | 1

26-2 8324-463101-00 YnnotHuTenb 1

26-3 8091-940202-00 CrepeHb 1

26-4 A021041-010-00 Qukcatop 1

26-5 8SJAB40-16Q BuHT 3

26-6 8020-513009-00 Konnak npaBoro 1
Koneca

26-8 8020-513008-00 Konnak nesoro koneca | 1

26-7 A021039-026-00 KomnoHeHTbI 1
OCHOBaHWA

26-9 A021041-018-00 bont 1

27 8440-513027-00 [suratens B cbope

27-1 8401-513002-00 BecuieTouHbI 1
aBuratenb

27-2 8141-513021-00 Kpennenve gsuratena | 1

27-3 8SJANO5-16D BuHT 4

28 8SJAB50-75Q BuHT 2

29 8206-000001-00 BuHT 2

30 8SNAB50-20D BuHT 4

31 A021039-013-00 DUKCNpPOBaHHbIN 1
3y6el

32 A021039-032-00 DUKCMPOBAHHBIN 1

3ybel|
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8.4 YCTPAHEHUE HEMOJIAQOK

OMACHO! Puck nonyueHus TpaBM BCeAcTBUE MOPaXKeHUs
INEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpeaynpexpenue! Mepen No6bIMI JACTBUAMM MO YCTPAHEHNIO
HenonajokK BbIKNyaiiTe yCTPONCTBO.

Mpo6nembi

Bo3moxHble NMPUYNHDbI

PeweHus

Tpebyemasn
KBanudukauma

YcTpOWCTBO He
3anyckaeTcs.

AKKYMynAaTop He
YCTaHOB/NEH [AOJIKHbIM
ob6pazom.

YT06bI NPaBUIBHO
YCTaHOBUTb aKKYMYJATOP,
ybepauTech, uto GuKcaTopbl B
BepxHel yacTu 6baTapeliHoro

6noka 3aleNnkHyTbl Ha mecTe.

AKKYMYSIATOP Pa3psikeH.

3apaguTe akKyMmynaTop
B COOTBETCTBUY
C npunaraembimm
VIHCTPYKLMAMN.

Bobikntouatenb nutaHua/
CKOPOCTU HaXO[UTCA B
BbIK/TOYEHHOM MOJSIOXKEHUN.

HaxmunTe Ha BbiK/touaTesb.

AKKyMyNATOP HenpasuibHO
YCTaHOBJIEH.

YcTaHoBuUTE npaBubHO.

Bbikntouatenb nuTaHUA He
YCTaHOB/EH BO BKJIOYEHHOE
nonoeHwue.

Cm. pasgen «3anyck
YCTPONCTBa».

Pykoatka
HenpaBubHO
yCTaHOBMNeHa.

BonTbl naHenn BcTaBneHbl
HenpaBuibHO.

OTperynupyiiTe BbICOTY
PYKOATKM 1 yb6euTech,
YTO NaHenbHble 6ONTbI
YCTaHOBMEHbI JOMKHbIM
obpazom.

BblcTpo3aXKnMHble pblyaru
He 3aTAHYTbI.

3aTAHnTe nX.

[a3oHOKOCKNKa
cpe3aeT TpaBy
HepaBHOMEPHO.

TpaBa vmeeT pasHyto
BbICOTY, CJIULLKOM rycTas
UM BbICOTa CKaluMBaHUA
HacTpoeHa HenpaBUIIbHO.

MpoBepbTe BbICOTY KOMNeC.
[lna poBHOro cKawmBaHuaA
Heob6X0AMMO YCTaHOBUTb
BCe KoJleca Ha OAVHaKOBO
BbICOTE.

MynbunposaHue
He BbINOHAETCA
Hagniexalynm
ob6pasom.

O6pe3Ku TpaBbl BNaXHbIe 1
NPUANNAT K YyCTPONCTBY.

Mepep ckawmvBaHnem
[OXANUTECH BbICbIXaHWA
Tpasbl.
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Tpebyemasn
Mpo6nembi Bo3moxKHble npuumHbI PeweHns peoy
KBanudunkauyua
TpaBa C/IMLLIKOM BblCOKas,
3afHAA YacTb Koprnyca
la3oHOKOCKKa A py
ra3oHOKOCUNKN 1 Nie3Bne YBenuubTe BbICOTY
nepemetyaeTca c . -
3acTpeBaloT B rycToil TpaBe CKallMBaHWA.
TpynoM.

NN BblCOTa CKallnBaHMA
CJINWIKOM HU3KaA.

O6pe3km TpaBbl
He cobupatoTca

BbicoTa ckawwmBaHuA

YBenuubTe BbICOTY

Hagnexawum -
CJIMLLIKOM HM3KaA. CKalUMBaHWA.

ob6pasom B

TPaBOCOOPHYIK.
Jle3Bue He cbanaHcMpoBaHo 3
Mpu pabote A BHOWEHO. aMeHUTe ne3Bue. -
Ha BblCOKOM
CKOpOCTU BbikntoumnTe fBUraTesnb 1 O6patutech B

Fa30HOKOCUNIKA Ban [1BUraTeNA M30rHYT. MPOBEPbTE rasoHOKOCUNKY. | aBTOPU30BaHHbIlA

BU6pUpYeT. OTpemoHTHpYiTe CEePBVCHDIN

ra3oHOKOCUJIKY. LieHTp.
JBuraTens BbicoTa ckalumBaHuA YBennybTe BbICOTY

OCTaHOBWACA BO
Bpems paboTbl.

CJINLIKOM HM3KaA.

CKawnBaHUA.

AKKYMYNATOP pa3psaxeH.

3apagunTe akkymMynaTop.

[a3oHOKOCKNKa
BHe3arnHo OCTaHOBWTE ra30HOKOCUIKY,
BO3MOHO, ra30HOKOCUIIKa
OCTaHOBWNACh NOAOXKAUTE 3 MUHYTbI, 3aTem
neperpyxeHa.
BO Bpems 3anycTnTe ee CHoBa.
CKalMBaHVA.
i MoLHocTb akkymynAaTopa
YcTpolicTeo H yMyRATop 3apaguTe akKymynaTop.
He pocTuraeT CAVILLIKOM HU3KaA.
nonHon BeHTUNALMOHHbIe MouncTuTe BEHTUNALMOHHbBIE
MmolHocTn. 0TBEPCTUA 3a6110KNPOBaHbI. oTBepCTUA.
CunbHas
BMOpauma unm BonTbl nnu raiku ocnabnu. 3aTaHuTe 6ONTbI U ranKu. -
wym.
AKKYMVSATOD Da3psbKeH Vi3Bnekute n 3apagute
YCTpoiicTBo YMYNIATOP pasp . aKKyMymATOp.
BHE3amMHo -
OCTaHOBUOCh. /3BnekuTe akKymynsaTop u

AKKyMynATOp neperpencs.

favite eMy OCTbITb.
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9. OKOHYAHMUE CPOKA CJTYXbbl

He BbI6pacbiBaliTe neKTpUYeCcKme U3fenma BMecTe ¢ 6bIToBbIMU OTXoAaMU. icnonb3oBaHHble
aneKTPUYECcKre U3[enma JOMKHbI COOMpPaTbCA OTAENBbHO 1 YTUN3MPOBATLCA B MyHKTax c6opa,
NpefyCcMOTPEHHbIX ANiA 3TUX Uenel. [nA nonyyeHuA peKomeHZauuin no  yTunmsauuv
obpaTtnTech B MECTHble OpraHbl BAACTV UK B MarasuH.

10. TAPAHTUA

10.1 HALUA TAPAHTUA

Mpoaykuma STERWINS paspabotaHa B COOTBETCTBUM C CaMbIMU BbICOKMMM CTaHAApTaM KauyecTBa
ANA NPOAYKTOB, NpefHa3HaYeHHbIX ANA NOTPebUTeNnbCcKoro pbiHKa. HactoAwana rapaHTua AencreyeT
B TeueHvie 3 fIeT C MOMeHTa MOKYMKM n3aenua. [laHHasa rapaHTia pacnpocTpaHaeTca Ha Bce fedeKTbl
MaTepranoB 1 NPOU3BOACTBA: OTCYTCTBYIOLME YACTU U SIEMEHTDI, @ TakXKe NMOBPEXAEHWSA, BO3HUKLINE
NPV HOPManbHbIX YCNOBUAX SKCMTyaTaumMmn. PEMOHT Unu 3ameHa YacTel He NMPOAJSIeBatoT U3HaYaNbHbIN
CPOK rapaHTuu. HeobxoAmMmo NpeaocTaBUTb [OKa3aTeNbCTBO MOKYMKU AAHHOTO W3AenuA C Aaton
NOKynKu. lapaHTVA orpaHMYMBaeTCA CTOMMOCTbIO JaHHOTO V3fenus.

10.2 UICKJTIOYEHUA TAPAHTUN

[laHHaA rapaHTUA He pacnpocTpaHAeTcA Ha NPobiemMbl AN MHLUUAEHTbI, CBA3aHHbIE C HEMPaBUIIbHbIM
MCMoNb30BaHNEM U3LeNuA.
lapaHTWA He pacnpoCTpaHAeTCA Ha CliepytoLme cyyan:

- IHCTPYMEHT UCMONb30Bancs HernpasuibHO;

- NOBPEXAEHUA BO3HUKV NP TPAaHCMOPTUPOBKE N MOHTaXe 13fenus;

- PEMOHT 1 (M) 3aMeHa YacTel yCTPOoNCTBa NPOBOAMANCE TPETbUMUN NLAMU;

- MOBPEXAEHUA BO3HUK/N BCNEACTBIE BHELHMX paKTOPOB UM BO3[ENCTBUA MOCTOPOHHUX NPeAMETOB,
TaK1X Kak MecoK Unn KamHu;

- NOBpeX[EeHNA BO3HUKAN B pe3ysbTaTe HeCOONIOAEHUA VHCTPYKLMIA MO TeXHUKe GesonacHocTv v
UCMONb30BaHUIO;

- IHCTPYMEHT pa3bupanca unm BCKpblBancs;

- UHCTPYMEHT NoABepranca BO3AeCTBUIO BNaXKHOW cpefbl (poca, AOXK b, MOrpyKeHune B BOAY);

- IHCTPYMEHT 1CMONb30Banca B NpodpeccMoHanbHbIX Lenax;

- VWHCTPYMEHT MOABepranacA BO3AENCTBUIO TemnepaTypbl, BbIXOAAWEN 3a npefenbl AuanasoHa,
yKa3aHHOro B pasgesne «XpaHeHue».

YCTPONCTBO HeOOXOAMMO SKCMNyaTpoBaTb B HOPMasibHbIX YCNOBMAX W He WCMONb3oBaTb B
npodeccroHanbHbiX Lenax. [1o3Tomy pfaHHas rapaHTWA He pacnpocTpaHAeTcA Ha YCTPOWCTBa,
Ucrnonb3yemble CafoBOAYECKUMU KOMMAHUAMM, MECTHbIMU OpraHamm BNacTyl, a Takke KOMMaHUAMU,
npepnaraloLWymm NnaTHyo apeHay unm 6ecnnaTHblil NpokaT obopyfoBaHUA.

B cnyyae BO3HMKHOBeHMs npobnembl UNM ob6HapyxeHus pAedekTa HeoOXOAMMO npexpe BCEro
06paTnTbCA K Annepy KomnaHum Sterwins. B 6onblunHCTBe ciyyaeB

Annepbl KOMMNaHuM Sterwins cMOryT pelwunTtb Npobnemy unm yctpaHutb Aedekt. CoxpaHuTe HakafHyo
W KBUTAHLMIO, TaK KakK OHW ByAyT 3anpolLueHbl A1 06paboTKu No6biX NpeTeH3ni.
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11. AEKJIAPALIA COOTBETCTBA HOPMAM EC

Mbi, komnaHua ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France (PpaHuus)

3aAB/IAeM, YTO JaHHbIN NPOAYKT
AKKyMynaTopHas rasoHoKocusnka 36 cm
40VLM2-36P.1

COOTBETCTBYeT TPebOBaHUAM AMPEKTMBbI O MalLMHHOM obopyfoBaHun 2006/42/EC 1 HaLMOHaNbHbIM
Hopmam:
[upeKkTtrBa 06 3neKTpoMarHMTHo coBmectTumocTy 2014/30/EU
Iupektuea EC 06 orpaHnyYeHUN NCMONIb30BaHNA HEKOTOPLIX BPEAHbIX BELeCTB B EKTPUYECKOM U
3neKTpoHHOM obopyaoBaHun 2015/863, pononHsaioLwan gupextusy 2011/65/EU
NupekTuBa 06 yposHe wyma 2000/14/EC, Mpunoxexue VI n 2005/88/EC

M3mepeHHbIn ypoBeHb 3BYKOBOW MOLHOCTW: 92,21 ab (A)
[apaHTMpPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLHOCTU: 96 Ab (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 n 1SO17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

CepunHbIN HOMEpP: CM. Ha 3afiHel CTpaHuue
060K 1 Ha NAacCNopPTHON TabyKe yCTPONCTBa.

YnonHomoueHHbIn opraH: MeTop OLeHKN COOTBeTCTBUA

cornacHo [lnpektusam 2000/14/EC n 2005/88/EC

CepTtuduKat NpoBEPKM COOTBETCTBUA TpeboBaHMAM anpekTuBbl EC BbigaH SGS
YNofHOMOYEHHbI OpraH, OTBETCTBEHHbIN 3a ANPEKTUBY 06 ypoBHe Wwyma: ISET S.r.l.
Via Donatori di sangue, 9-46024 Moglia (MN)

Homep ynonHomoueHHoro opraHa: 0865 Kr

MoanncaHo B PoHweH (OpaHuwnsa)

Hata nognucanus: 27/09/2019

puk JIEMOWH (Eric LEMOINE)

PykoBoauTenb oTaena KauecTBa MexayHapOoLHbIX MPOEKTOB
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France (OpaHuwnsa)
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Kipicne

Ocbl eHiMAi TaHOaraHblHbI3fa pakMeT. OHimAaepai xobanay xaHe AavbiHAaay OGapbicbiHaa 6i3
nangananyLubinapablH KaXeTTINIKTEPIH KaHaraTTaHAbIpaTbiH XKOfapbl CanaHbl KamTamachbl3 eTy
yLWiH 6apnbIK Kyw-xirepimiaai canambl3. Ocbl HyckaynapAbl OpblHAACaHbI3, ©HIMHIH KbI3MeT eTy
Mep3iMiH OHTannaHablpyra 6onagbl

MAHbI3ObI! B¥N1 ©HIMAI OPHATY, MAAOANAHY XXOHE OFAH TEXHUKATbIK KbI3MET
KOPCETY KE3IHAE ELUKAHOAM AKAYTbIK TYbIHOAMAYbI YLUIH, ©HIMAI NTAUOATNIAHEAN
T¥PbIM OCbl H¥CKAYIbIKTbI MYKUAT OKbIN LWbIKKAHbIHbI3 O¥PbIC. OCbI
H¥CKAYINbIKTAFbl KAYIMCI3AIK TYPANbI HETI3r ECKEPTYNEPITE HA3AP AYOAPbIMN,
H¥CKAYIbIKTbI KEWIH AE KAPAY YLUIH CAKTAN KOMbIHbI3.

I||| MAHbI3[bl, HYCKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH
CAKTAIN KOMUbIHbI3 : M¥KUAT OKbInN LWbIFbIHbI3

Ma3myHbI:
1. 36 cM-niK akkyMynaTopnbl keran 6. KeicTay
LUAMNKBILUTBIH MaKcaTThl KONAaHbICHI 7. Cakray
2. Kayincisgik TexHMKacbIHbIH, HyCKaynapbl 8. TexHuKanblK KbI3MET KOpceTy
3. TexHukanblk gepekrep 9. KbI3meT eTy Mep3iMiHiH askTanybl
4. KypacTtbipy 10. Keningik
5. Tacbimangay 11. CE caWikecTiK xeHiHaeri Aeknapaumscol

1. 36 CM-NIK AKKYMYNATOPJbl KOIAN WWANKbILWTbIH
MAKCATTbI KOJIOAHbICbI

Ocbl eHIM cbIpTTa faHa nanganaHyFa apHanfaH >XoHe el afjanga famapar iwiHge
nanganaHbinmaybl TMic. CbIMCbI3 Keran Lankbil TeK KypfFak XXeHe >XaKCbl XapblKTaHAbIPbINFaH
Xargannappa navpanady YlWiH apHanfaH. Keran wankbill TYpMbICTbIK NanganaHyda kerangbl
wabyra raHa apHanfaH. OHbl 6acka makcaTTapmeH nanganaHbanbis. byn eHim 6ananap Hemece
ur3nKanbIK, akbin-0n HeMece CEeHCOPbIK KeMICTiri 6ap agampaapabiH KonaaHyblHa apHanmaraH.

OpayblliTaH LWblFapfFaH COH, ©HIMHIH Kepek-xapakTtapbiMeH bipre (bap 6onca) 6yTiH ekeHpiriHe
Ke3 XeTki3iHi3. Erep eHim 3akbimMpganraH 6onca Hemece Ke3 KenreH akaynapbl 6ap 6orca, OHbl
nanganaHbaHbI3 xXeHe AunepiHisre KavTapbiHbI3.

Ocebl Kypanabl 6acka 6ip agamra 6epceHis, ocbl NaganaHy HyckaynbiFbiH Bipre 6epiHis.

Bi3giH kabAbIFbIMbI3 KOMMEpUMSANbIK, cayfda HeMece ©HepKacinTik MakcaTTtapMeH
nanpanaHyfa apHanmaraHblH ecKepiHi3. Kypbinfbl KOMMepuusanbIK, cayAa, OHepKacinTik
Hemece yKcac MakcaTTapAa navaanaHbinca, 6i3aiH keningirimis 3 KywwiH xosaabl. Byn eHim
6 XbIn (KyTineTiH KbI3MET eTy Mep3imi) kenemiHae navaanaHyfa apHanfaH.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH H¥CKAYJIAPDI

ECKEPTY : Gapnblk kayincisgik eckeptynepi MeH

Hyckaynapabl OKbiN LWbIFbIHLI3. EckepTynep MeH

HyCKaynapAab! opbiHAamay canaapblHaH TOK COfybl, 6pT

WhIFYbI XoHe/HeMece ayblp Xapakat any Xafaainapbl

TYbIHAAY bl MYMKIH. _
Bapnbik eckepTynep MeH Hyckaynapabl Gonaiwakra kapay yLiH
caKTan KOWbIHbI3.

2.1 XKAnNnNbl KAYINCI3AIK ECKEPTYIEPI

* OHIMZ] LWbIHBI KOPNYCTAPAbIH, aBTOKOIIKTEPAiH, YK KeMIKTEPIHIH, Xapblk
WaxTanapblHblH, NOLbE3AEPAiH XaHe T.0. XaHblHAA LWblFapy MakcaTbiH AypbIC
peTTemMelt naaanaHyra Gonmangael.

* OHiMre Kyw KonaaHOaHbI3 HeMece apTblk XYKTEME TYCIPMEHI3. OHIM XYMbIC
ICTeyre apHasiFaH XblnaamablkTa nanganaHblica, o XYMbICTbI TUIMAIPEK api
kayincia Typae opblHaanapbl.

* Erep eHim xuHanraH bonca, kongaHap anabiHga 6apnbik 6ypanaanapabiy
MbIKTan GekiTinreHiHe ko3 XeTKi3iHi3. Erep eHiMai xuHay Tanan eTince,
KanTamaHbl allkaH Ke3ae OHbl OpHaTyFa KaxeTTi Gapnblk 3aTTapabiH GepinreHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiM 3aKbiMaanFaH Hemece akaynapel 6ap 6omca, oHbl
nainaanaHbaHbl3 aHe eH XakblH JYKEHre KauTapbiHbI3.

* Eckeptynepaeri «anekTp kyparbl» TEPMUHI 3MeKTP XEeNiCIHEH XYMbIC ICTEMTIH
(cbimabl) Hemece BaTapesMeH XyMbIC ICTEMTIH (CHIMCBI3) 3MEKTP KypanblH
Binaipeni.

2.2 OHIMAET BENTIEP

KongaHblaTblH eyponariblk AUpeKTuBanapfra ComnKec KeneTiHAIrH >xaHe oCbl

c € Eyponanbik cTtaHgapTTapra cevikec kenegi: 6yn 6enri ocbl KypbInfbiHbIH
AvpeKkTMBanapra ConKecTir TekcepinreriH 6ingipeai.

KeneH OpafbiHa MyLle enaepaid HapbliFbiHAA OHIMAEPAiH alnHanbIMbl XeHiHaer
OipbIHFan Genri.

@Z YKkpauHanblk conkecTik 6enrici

OnexTpnik eHiMaepAi TYPMbICTbIK OHIMAEpPMeEH Bipre Kokbicka TacTayFa 6onmanpl.

ManganaHbinFaH anekTpnik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl MakcaT yLWiH 6epinreH

KOKbIC >KMHay opblHAapbiHa xibepy kaxeT. Kanta eHaey 60MbIHLLA KEHEC arny YLUiH
EEEEm  KeprinikTi ekinetTi opraHgapra Hemece aunepre xabapnacbiHpla.
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ecKepTyrnep MeH Kayincisaik HyckaynapbiH OpblHAaHbI3.

EE] OHimai kongaHap angbiHaa 6apnblk Hyckaynapabl OKbIM, TYCiHiM, 6apnbik

*Ombeban: Tek Sterwins UP40, Lexman UP40 xoaHe Dexter UP40 eHimaepimeH
ynnecimgi.

blnfangaH KopfFaHbIC AeHrewi

[bibbic KyaTbiHbIH Keningi aeHreni (2005/88/EC Ty3eTyimeH bipre 2000/14/EC
[OVPeKTUBacbIHA CONKEC TEKCEPINreH).

OHimMAi xaHObIp acTbiHa HEMeCe biNFanbl XXeprepre KoMaHbI3.

OTKip Xy3gepaeH cak 6onbiHpbI3. XKy3aep Ko3ranTKbILL eLwipinireH CoH aHanybliH
Xanfactblpagbl - TeXHUKanbIK KbI3MET KOpCeTY anablHAa eLwipy KypbInFbICbiH
anblHpI3.

XakblH MaHOarbl agamaapabl WbiFapbiHb3.

Minimai KyaT cbIMbIH KEeCKiLl )Xy34epaeH aniuak yCTaHbl3.

2.3 OCbl H¥CKAYIbIKTAFbI BENTJIEP

LN
A

Kayin Typi xaHe ke3i: Ocbl Kayin Typasnbl ecKepTyAi caktamay AeHe >xapakaTbiHa
Hemece enimre aKkenyi MyMKiH.

Kayin Typi »eHe ke3i: Byn 6enri ocbl eckepTyai cakTamay cangapbiHaH KypbliriFbifa,
KopLuaraH opTara Hemece 6acka Myrikke 3aKkbIM Kerny MyMKIHAIrH kepceTeni.
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Eckeptne: 6yn 6enri eHiMaj )akcbl TYCiHy YLiH MaHbI34bl aknapaTtTbl kepceTesi.

HyckaynbIKTbl OKbIHbI3: Byn 6enri naaanaHyLbl HyCKaymnbIFblH MYKUSIT OKbIMN LUbIFY
KepekTiriH 6ingipeai.

ENC

X KiTanwwaHbiH, COHbIHAAFbI COKEC CYpeTTi KapaHbI3.

TacbiMangay, cakTay, XXeHAey KyMbICTapbl XoHe Tasanay kesiHae 6atapesiHbl
anbiHbI3.

Xacbin LIJeH,69pZ KanTamaHbl kanta eHgey.

Byn eHimai kanta eHaeyre 6onaapl. BynaH 6einan nanganaHy MyMkiH 6onmaca, oHbl
KOKbICTbI Koflere >xapary opTasblfbiHa anapbliHbi3.

R QY VE

|| aﬁ Bpasunusa akonorusnblk 6enrici: 6yn eHiMAi keaere »xapaTbiHpbl3.

DESCARTE
SELETIVO

® Bpasunua akonorvsnbIk Genrici: eHIMHIH KarTamachiH KoAere apaTbiHbi3.

LT

2.4 XX¥MbIC OPHbIHbIH KAYIMNCI3AIrI

1 YiipeHy
. Hchaynapp.bl MYKVAT OKbIM LWbIFbIHbI3. Backapy anemeHTTepiMeH xaHe
acnanTbl TUICiHLLE nanganaHy sfiCiMEH TaHbICHIM LWbIFbIHbI3.

* bananapra Hemece 0Cbl HyckaynapMeH TaHbIC eMec afamaapra ell Xaffaiiaa
acnanTbl NaiganaHyra pykcat bepMeHis. XKeprinikti epexenep onepatopablH
XacblHa LLEKTEY KOKobl MyMKIH.

* Anamaap, acipece bananap Hemece xaHyapnap xakblH Marga 6orraH keage
acnanTbl KongaHoaHbI3.

y OnepaTop HEmece naﬁnanaHyLuu backa afamap MeH onapAblH Xeke
MEHLLITIHE TUreH 3anan yLUIH XayanTbl eKeHAIMNH ECIHI3AE CaKTaHbl3.
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2 NanbIHAObIK

* AcnanTbl KongaHy 6apbiCbiHAa apaaibiM Bepik asik KuiM MeH Y3biH Wwanbap kuin
KYPiHi3. AcnanTbl XanaH askneH Hemece alliblk caHaan kuin konaaHbaHsI3. boc
KUINETIH Hemece Y3biH 6aynapbl 6ap KuiM KUMEH;3.

* Acnan navganaHbinarbiH auMakTbl MyKUT TEKCEPIN LUbIFbIHBI3 aHe acnanneH
NakTbIPbINYbl MyMKiH Bapnblk 3aTTapabl anbin TacTaHbl3.

* MainanaHy angblHoa apaanbIM Xy3aep, Xyanep OypaHaack! xaHe Xy3aep
XWHafbl T030aFaHbIHA HEMeCe 3akbiMaanvaraHbiHa k83 XeTkisiHi3. Tene-
TEHZIKTI CakTay YLUiH TO3FaH HeMeCe 3aKbiMaarFaH KOMMOHEHTTEPA] XuHaK
BolibHLLA anMacTbIpbIHbI3. 3akbiMaanFaH HeMece OKbINMManTLIH 3aTbenrinepai
anmacTbipbiHbI3.

* [ManpanaHy angblHaa Kyar CbIMbl MEH Y3apTKbILL CbIMAA 3aKbIM HE ecKipy
BenrinepiHiH, 6ap-xofblH TEKCepin WbifbHbI3. Erep naiganaHy GapbicbiHaa CbiMfa
3aKbIM TUreH bonca, CoiMabl KyaT ke3iHeH fepey axblpaTtbiibl3. KYAT KO3IHEH
AXbIPATTTACTAH CbIMFA KOIT CYKTAHbI3. Ceimbl 3aKbiMgaraH Hemece
TO3FaH KypbirFbiHbl nanganaHbaHbI3.

3 NManpanaHy

* AcnanTbl TeK kKaHa KYHAi3ri XapblkTa HEMECE XaKChl KacaHzbl XapblKTa
KOMAaHbIHbI3.

+ AcnanTbl binFan LwenTe KonaaHbaHbI3.

* EHicTe apaaitbiM kafamaapblHbiara Hasap ayaapbiHbl3.

* Basly XypiHi3, eLLKaLIaH XyripMeHi3.

* )Xorapbl aHe TOMEH eMec, eHic BeTiHe kece-kenaeHeHIHEH LabbIHbI3.
* EHicTe 6arbiTTbl 63repTKeH ke3ae anpbikLa CaKTbIK TaHbITbIHbI3.

* OTe Wyrbin eHicTe Wwabyra GonManay!.

* AcnanTbl e3iHj3re kapam XbIKbITY HeMece TapTy KediHge alpbiKLa CakTblk
TaHbITbIHbI3.

* KerannaH 6acka GeTTepai k1bin 6TKEH Ke3ae xoHe acnanTbl nailaanaHbinarsiH
arMakka XaHe aiMaKTaH TacbiManay KesiHae acnanTbl eHKenTy kaxet borca,
Xy3(4ep)ai TOKTaTbIHbI3.

* KoprarbllLTapbl HeMece kankaHgapb! akayrbl HeMece CaKTaHabIPFbILL
KYPbInFbINapbl, MbiCarbl, KaiTaprblLUTapbl XaHE/HEMECE LB KUHaFbILLIbI XOK
acnanTbl eLKaLlaH KorngaHOaHbI3.

* KosranTKbILLTLI HYCKaynapFa CANKEC XaHe asFblHbI3abl XY3(4ep)aeH aniuak
yCTan MYKUSIT iCKe KOCbIHbI3.
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* AcnanTbl icke KOCY YLLIH eHKeNTY kaxeT Bormaca, Ko3ranTKbILLTI iCKe KOCkaH
Ke3ne acnanTbl eHKenTneHis. MyHaaw xaraainaa OHbl KAXETTI AopexeaeH apTblk
EHKENTNEHI3 XoHe TeK kaHa onepaTopaaH aniwak 6omraH GeniriH keTepiHia.

* AcnanTbl LblFapy CaHblnaybiHbIH angblHaa Typbin icke KocnaHpi3.

* Kon He asikTbl aiiHanmManbl 6enikTepaiH xaHbIHAa HEMECe acTbiHAa YCTaMaHpbl3.
LLibiFapy caHplnayblHaH aphanbiM aniuak TypbIHbI3.

* KyaT Keai XyMbIC iCTeN TypFaH ke3ge acnanTbl TacbiManiamaHpl3.

* AcnanTbl TOKTaTbIM, allaHbl PO3eTKadaH CybIpbiN WhiFapblHbI3. Baprblk
KblDKbIManb! GeMLIEKTEP TOMbIK TOKTaFaHblHA K83 KETKI3IH3.

* AcnanTbl TOKTATbIM, 6Py KYPbIMFLICHIH asnbin TacTaHbl3. baprbik XbimKbIManb
DenLuekTep ToMbIK TOKTaFaHbIHa KO3 XETKI3IHi3

-acnanTtbl @ap KangblpfaH CaI7IbIH,

- biTenreH >Kepnep/:|,i Tas3apTy HEMECe HayaHbl Ta3danay angbliHaa,

- acnanTbl TEKCEPY, Tadallay HeMeCe XyMbIC iCTey angblHOa,

- Berge 3aTneH COoKTbIFbICKAH COH. AcnanTbl KanTa icke KOCy XaHe
KondaHy anablHda acnanTta 3akbiMaapablH 6ap-)KOFbIH TeKcepin
LWbIFbIHBI3 XXOHEe XeHaey OTKI3iHi3;

* Erep acnan kanbincbi3 gipinaen 6actaca (gepey Tekcepinis)

- 3aKkbIMaanyablH 6ap-xofbiH TEKCEpIHi3,

- K€3 KenreH 3akbiMaarnfaH OenwekTi aybICTbIPbIHbI3 HEMECE )KGHD,eH,i3,
- bocaraH benikTepai Tekcepin, BekiTiHj3.

4 TexHUKanbIK KbI3MET KOPCETY XXaHe caKTay

* AcnanTbIH Kayinci3 XyMbIC KyMiHLe eKeHAIrHe Ke3 XeTKi3y YLLiH 6apnblk
ravikanap, 6ontrap MeH 6ypaHaanapabl TapTbinFaH Kyiae YCTaHbl3.

* LLlen xuHafbILLTa TO3FAH HEMECE eCKipreH xeprepaiH 6ap-xofbiH Xyieni Typae
TEeKCEPIN TYPbIHbI3.

* Ken xy3ni acnanTapaa cak bonbiHbI3, cebebi Bip xy3ai aiHanabipraH keaae
Backanapbl 4a anHanybl MyMKiH.

» CaycakTapablH XblmKbIMarbl Xy30ep MeH acnanTblH bexiTinreH Geniktep
apacblHa KbICbINbin kanyblHa on 6epmey YLLiH acnanTbl peTTey KesiHae cak
0OMbIHbI3.

* AcnanTbl cakTayFa kormac OypbiH apaaibiM CybITbIHbI3

* )Ky3nepre KbI3MeT KOPCETKEH Ke3ae KyaT kesi eLwipy bonFaHaa fa xysaep
Ko3Fanybl MyMKiH EKEHZiMH ecTe CaKTaHbl3.
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» TosraH Hemece 3akbiMgarFaH Benikteppi kayinciagik MakcaTbiHAa
anmacTbipbiHbI3. Tek kaHa TYMHyCka Kocankbl 6enikTep MeH kepek-kapakTapabl
KONAaHbIHbI3.

* )KyMbIC OpHbI Ta3a api xapblk 60nybl kaxeT. XKyMbIC OpHbIHbIH flac HeMece
kapaHfbl Gonybl OKbIC OKUFanapabiH naitaa bonysiHa ceben Gonaabl.

* ONeKTP KypanaapbiH

* TYTaHFbILL CYMbIKTbIKTAP, rasaap HeMece LaH csikTbl 3aTTap bonatbiH
*apbirbic kayni 6ap opTanapaa naiaanaHbaHbl3. ONeKTp Kypanaaps! WaHabl
Hemece TYTIHAI TyTaHabIPYbl MyMKIH YLLUKbIHAAP LUblFapazbl.

* OnexTp KypanblH NaiiaanaxraH keaae, bananap meH berae anamaap aniuak
TypYbl KaxeT. backa Hapcere anangday cangapblHaH kypanael 6ackapa anvai
KanybIHbI3 MYMKIH.

2.5 ANEKTP XYNENEPIH NANOANAHYOAFbI KAYINCI3AIK TEXHUKACHI

ECKEPTY ! Ocbl 6HiM XyMbIC Ke3iHAe 3neKTpMarHuTTiK
epicTi whirapaab!! Ockl epic_benrini Gip xaraannapaa
benceHai ~ Hemece  OeWTapan | MeAWLMHanbIK
NMNNaHTaTTapra keaepri Kentipyl Mymkin! Aybip Hemece
ka3arnbl Xapakar any KayniH a3auty yiwii MeauLuHanbIk
UMnnaHTaTTapbl6apagamaap ocbl 6HiMainanaanaqyaaH
OypbiH AdpirepMeH Hemece MeAMLMHAMNLIK UMNNaHTaT
eHAipyLIiCIMEH KeHEeCKeH XoH!

* ONEKTP KypanaapblH XaHBbIpAaH XeHe binFaniaH cakTaHbl3. ANeKTp kypasnbiHa
Cy KipCe, 3NeKTp TOrblHbIH, COFY kKayni apTagpbl.
2.6 XKEKE KAYINCI3IK

* OMeKTp KypanblH NanaanaHraH keae abait bonbIHbI3, iC-apeKeTiHiare
DailbiNTbINbIKNEH kapan, 3eniH KoWbIHbI3. LapLian TypcaHsI3 Hemece
ecipTKi, iLLimMaik He fopi-aepMek kabblnaaraH 60ncaHbI3, ANEKTP KyparbiH
nargananbaHpi3. QNeKTp KypangapblH naiganaraH keae, 3etiH komay
cangapblHaH aybIp JeHe xapakaTblH anyblHbl3 MyMKIH.

* eke KopraHbIC %abablfblH NanfanaHbiHbI3. KopraHbIC kesingipiriH YHeMi Tafbin
XYpiHi3. LUaHHaH KoprainTbIH Macka, ChipFaHamaiTbiH apHalibl asik-kuiM, Bepik
Kacka Hemece eCTy MYLLECIH KOpFalTbIH Kypan CUsIKTbI KOpFaHBIC XababiFbiH
CoViKeC Xaraannapaa nanganaqraHaa xeke xapakar any kayni asasgpl.

* AMeKTp KypanblHbIH abalicbiaaa icke KocbinybiHa xon GepMeHis. Kyat kesiHe
XoHe/Hemece DatapestFa kocnac OypbiH, Kypanabl XMHamali He TacbiManjaman
TYPbIM, aybICTbIPbIN-KOCKBILUTBIH 6LUipYAi Kyiae BonyblHa ke3 XeTKi3iHi3. nekTp
KypanzapblH aybICTbIPbIN-KOCKbILUBIHAH YCTaN TackbiMaray HeMece aybICTbipbir-
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KOCKbILLl KOCYTbI KyIA€ KyaTTaHzbIpy canpapbiaH OKbiC OkyFanap opbiH arybl
MYMKiH.

* KaTThl KyLL XymcamaHbI3. YHeMi TypaKTbl kanbinTa TypbIHbI3 aHe Tene-TeHaik
cakTaHbl3. byn Ke3nencok xaraannapaa anekTp KypanbiH aypbic backapyra
MyMKiHAIK Gepegi.

* ONeKTP KyparnblH icke Kocnac BypbIH, peTTeriL KinTTep MeH COMbIHAbI
OypaiTbIH KiNTTEpAi anbin TacTaHbI3. ANEKTP KypanbiHbIH aliHanaTbiH 6eniriHae
BexiTyni Kyiae KarnFaH peTTeriw KinT Hemece COMbIHAbI OypalTbIH KinT feHe
apakaTblHa aKenyi MyMKiH.

* OMeKTP KyparnblHa apTblK XYKTEMe TYCIipMEH3. XYMbIChIHbI3 YLLUIH AypbiC
AneKTp KypanblH nanganaHbiHbi3. ypbIC ANeKTp Kypanbl e3iHiH apHambl
KblNAamablFblH4A XYMbICTbI €48Yip TUIMAI 8pi kayincia Typae opbiHAaNab!.

* )XyMbIC XaraainapbiH xaHe OpbiHAAY KaXET XyMbICTbI Ha3apFa ana oTbIpbir,
ANeKTP KypanblH, Kepek-apakTapabl, Kypan YLUTbIKTapblH XoHe T. 6. ocbl
Hyckayrapra Colikec naiaanaHblHbi3. ANeKTp KyparblH TaranblHaanFaH
MakcaTblHaH Dacka MakcaTTapaa narganaHy acepiHeH kayinTi xarfan opbiH
anybl MyMKiH.

* TuicTi Typae KMiHiH,i3 KeH KMIM KUMEHI3 HEMECe aLLEeKeN TaknaHbl3.
LLlawwbiHbI3Abl, KAIMIHI3AI XaHe KorFabblbI3Ab! KblmKbIMas! berwexTepaeH
aniuak ycTaHbi3. KeH kuim, sluexeit HeMece Y3biH Lall XbimKbiMans!
BenLuekTepre iniHin kanybl MyMKiH.

2.7 SNEKTP K¥PANbIH MAAOATNAHY XXOHE OFAH KYTIM KOPCETY

* Keitip aitmakTapaa eHimai Genrini 6ip onepauusnapaa naiganaqyabl
LUEeKTEnTiH epexenep Bap. KeHec any yLuiH XeprifikTi ekineTTi opraHgapra
xabapnacbiHpl3.

» baranapra, u3ikanblk, CEHCOPrbIk HEMECE aKbiN-eci kem agamaapra,
Texipubeci Hemece Girivi oK anamaapra HeMeCe OCbl HYCKAYMbIKEH TaHbIC
eMec aamaapra eHimai naiinanaHyra pykcar Gepmenis. XeprinikTi epexenep
OnepaTopAbIH XachlHa LEKTEY KObI MyMKiH.

* Onepatop Hemece narganaHyLbl 6acka agamgap MeH onapblH xeke
MEHLLIrHe TUreH 3aran YLUiH xayanTbl eKeHAIrH eCiHi3fe cakTaHbI3.

* berge agamaap, bananap xeHe Y1 XaHyapnapsl nainfanaHy aimarbiHaH 15 M
anwak Typybl kaxeT. JKyMbIC aiiMarbiHa bipey Kipin kemnce, eHiMAi TOKTaTbIHbI3.

* OHiMai konpaHy bapbicbiHaa apgaribiM 6epik asik kuiM MeH Y3blH wanbap kuin
KYPiHi3. AcnanTbl XanaH askneH Hemece alublk CaHaan Kuin konaaHbaupis. boc
KuineTiH Hemece y3biH 6aynapbl 6ap KMiMAi KUMEHi3 HEMeCe rancTyK TaknaHbl3.
Onap xblmKbiMansl BenLuekTepre inikin kanybl MyMKIH.
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* KeH KniM KUMeHi3 Hemece ayaHblH Kipic CaHblnayblHa TapTbisibin Kipin KeTyi
MYMKIH SLLEKEN TaKMaHbI3.

* ¥3bIH LWALLTbI KO3ranaTbiH GenLekTepre opanbin kanyblHa xon 6epMey YLLiH,
WbIK [IEHTeNiHEH XOFapbl KUHaM KOMbIHbI3.

* OHIMMEH XyMbIC iCTereHfe, apaalibiM Kynakka apHasnFaH KOpFaHblLL KypasnbiH
TafblHbI3. OHIM 6Te KaTTbl LU LUblFapajibl XaHe LUy 8CepiH LeKTey, Lyabl

bacy GoliblHLLIa HyCkaynapabl OpblHAAMaY XeHe Kynakka apHasnFaH KOpFaHbiLL
KyparblH Takmay KauTbIMChI3 eCTy KabineTiH XoranTyra akenyi MyMKiH.

* OHIMMEH XXYMbIC iCTereHae, apaanbiM TONbIK KOpFaHbIC Ke3inaipiriH Tafbin
KYPiHi3. OHLIpyLLi 6eTTi TONbIK XabaTblH MackaHbl HeMece Ke3Ai Tonblk xabaTbiH
kesingipikTepai TaFyabl kaTaH Typae YCblHaabl. OAETTEr Ke3inaipikrep Hemece
KYHHEH KOpFaTbIH Ke3inaipikTep TUICTi KopraHbiC Bonbin Tabbinmanmpl. Ke3
KEnreH yakbITTa KaTTbl aya afblHbl 3aTTapbl KOFapbl XblrLaMabIKNEH YILbIPbIM,
ornap onepatopra katTsl OETTEH Cepninyi MyMKiH.

* Opbip narganaHy angblHaa backapy anemMeHTTep MeH kayinciagik
KYPbINFbINapbIHbIH AYPLIC KYMBIC ICTEUTIHIHE K63 XETKI3iHi3. OLLipy aybICTbIpbIN-
KOCKbILLTHI ackaH keame eHiM ToKTamaca, kypanbl nainaanaHbaHpis.

* Opbip narganay anabiHaa KopnycTa 3akbiMaanyabH 6ap-KofblH apharbiM
TekcepiHi3. CakTaHabIpFbLTap MeH TyTkanapablH 63 OpbiHAAPbIHAA TYPFaHbIH
oHe TUICTi Typae BeKiTinreHiH TekcepiHia.

* Ypnen Tasanamac 6ypbiH, KOKbICTbI WbIFAPY YLUIH TbipHAYbILLTap MeH
CINbIPFbILITAPALI NaAANAHbIHbI3.

* Opbip narganay anapiHaa Xymbic anmarblH Tasanaxpl3. XXofapbl
KblNaMabIKTb! ayaMeH aiTapribkTait KalUbIKTbIKKa YprieHyi Hemece
XENAETKILLTIH iLiHe oparnbin Kanybl MyMKIH, TacTap, CblHFaH LUbIHbI, LWerenep,
CbIM HEMECE Xin cusikTbl Bapnblk 3aTTapabl anbin TaCTaHbI3.

* OHiMA} cycbiMarbl KOKbICTap/bIH YCTHE HEMECE XaHblHA KOMaHbI3.

* AybICTBIPbIN-KOCKbILLIbI KOCBINMMAIATBIH XoHe BLLNEHATIH ANeKTP KyparbiH
naiifanaH6aHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILI APKbIrbl GackapbINManTLIH Ke3 KerreH
3NEKTP Kyparnbl KayinTi XaHe OHbl XOHIEY KaXeT.

* PeTTey apekeTTepiH OpbIHAAY, Kepek-KapakTapabl aybICTbIpy HeMece Kyat
KypangapblH caktayaaH OypblH wTencensai batapesaH, anekTp kypanbiHaH
axblpaTblHbI3. MyHzan CakTblk LWapanapbl ANeKTp KypanblHblH KE3AENCOK icke
KOCbINy kayniH azantagel.

* [arganaHblIMainTbIH NeKTp KypangapbiH 6ananapabik Konbl XeTNenTiH
Xepae cakTaHbl3. AMeKTp kyparbiMeH HEMECE OCbl HyCkayrapMeH TaHbIC EMeC
aflampapra kypangbl nanfanaHyra pykcar GepMeHis. QnekTp kypanaapbiH
XaTTbIKTbIPbINMaraH NaiganaHyLubinap kongaca, kayin TeHesi.
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* IMeKTp KypanaapbiHa TEXHUKAnbIK KbI3MET KepCeTiHi3. XbimkbiMarbl
beniuekTepai kucatobiH Hemece kenTenyiH, bentextepiH Oy3binybH XaHe
ANeKTP KypanblHbIH XXyMbICbIHA 8cep eTyi MyMKiH 6acka baprbik xaraanabix
6ap-OFbIH TEKCEPIHi3. ANEKTP Kypanbl 3akbIMarca, OHbl NaiganaHap
anfblHaa XeHOeHi3. KenTereH OKbIC OkiFanap anekTp kypandapbiHa TUICTi Typae
TEXHUKATbIK KbI3MET KepCeTney canaapbiHaH OpblH anagpl.

2.8 BATAPES KYPATbIH MAAOATNAHY X8HE OFAH KYTIM KOPCETY

* Tek 8HAIPYLLI YCbIHFAH 3apsAATarbILL Kypan apkbinbl 3apsaTaHbis. batapes
GrorbiHbIH Genrini Bip TypiHe apHamnFaH 3apsaTarbILL Kypanabl 6acka Typaeri
batapes briorbiIMeH naitfanaxy epT kaymiH Tyablpybl MyMKIH.

* ONeKTp KypangapblH Tek apHalibl xacanraH 6aTtapest OriokTapbiMeH
nargananbiHbi3. Kes kenreH Gacka batapes OnokTapbiH nanganaty xapakar any
HeMece epT KayniH TyAblpy MyMKiH

* barapes 6norbiH naganaqbaraH keae, oHbl Bip knemmagaH 6ackackbiHa
kocblnybiHa ceBen 60mybl MyMKIH Kara3 KbICTbIpFbILUTap, TUbIHAAP, KINTTep,
erenep, Gypanganap cuskTsl 6acka Aa ycak MeTann 3atTapaaH arniuak
yCTaHpI3. batapes knemmanapbiHbiH Gipre TyAbIKTanybl Kyiin kanyra Hemece ept
WbIFyblHa ceben Bonybl MyMKIH.

* Konaricbia xarfainapga 6arapesifia CynbIKTbIK afbin KETYi MyMKiH, OHbl
[ieHeHiare TurisbeHis. Erep abaitcbiaga Tvin ketce, CymeH LallblHbI3. Erep
CYMbIKTBIK KB3re TUM KETCe, KOChIMLLA MeAULIMHANBIK KOMEK arbiHbI3.
BaTapesiaaH LUbIKkaH CYMbIKTLIK TITIKEHYre Hemece Kywin kanyra ceben Gonybl
MYMKIH.

2.9 AKKYMYNATOPIIbI KOFAN WAMKBILWTbIH KAYINCI3AIN BOMbIHLIA
ECKEPTYJIEP

* Byn eHimaj Tek xacarFaH MakcaTTapblHaa nanganaHblHbI3.

» TacbiMangay xaHe cakTay kesiHae batapesiHbl anbin TacTaHbI3.

* Keran LwankbILLTbl fuMapar iLiHae cakTaHbl3 — naiaanaHbaraH kesmne OHbl
FIMapaT iLWiHge Kyprak, xabblk, 6ananapablH koMbl KETNEeUTiH Xepae caktay

KaKeT.
2.10 KbI3MET KOPCETY

* QIIEKTP KyparbiHa KbI3MET KBPCETY KYMbIChIH GiriKTi MamaH TeK TymHycka
GenwexTepai naiigarnanbin xacaybl Tvic. Byn anexTp Kyparbl kayinciaairiiy
caKTanyblH kaMTamachI3 eTefi.

* OHIMAI KaliTa KonaaHap anfabiHAa OHbl OiNiKTi MamaHFa TEKCEpTIM, KaxeT
borFaH Xarganaa XeHaeHis.
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2.11 KANnAbIK KAYINTEP

» Ocbl nainfanaxy HyckaynblFblHbIH KeMeriMeH 0Chl eHIMEI NanganaHy XorbIMeH
TaHbIChIN LWbiFbIHbI3. Kayinciaaik 60MbIHLLA HyCkaynapabl eCiHi3ae cakTarn,
onapgapl TornbIKTail opbIHAAHbI3. By Kayin TeHyaiH angblH anyra keMekTecef|.
KayinTepai epte Gavikay xoHe anablH any YLiH OCbl eHIMAI NaitaanaxFaH
Ke3ze apaanbiM cak GonbiHbI3. XKbinaam apanacy aybip xapakar any MeH
MYIKTIH 3aKbIMaanyblHa xon 6epmeiiai. Akaynap opblH anca, kypangs! ewipin,
batapesicbiHaH aXbIpaTbiHbI3.
« TinTi Gapnblk Hyckaynap kaTaH Typae opbiHganca Aa, kayin Tyablpybl MyMKiH ofii
[e kenbip thaktopnap Gap:
- OHaeneTiH byibiM 6enLIeKTEpIHIH NaKTbIPbIYbI.
- [lipinre 6ainaHbICTbI TybIHAAFaH XapakaTTap: apHaibl TyTkanapab!
nanfanaHblHbI3 eHe XYMbIC YaKbITbl MEH Aipin AeHreliH a3aiTbin KepiHi3.
- Llyra BaitnaHbICTbI TyblHOaraH XapakarTap: Kynakka apHarFaH KopFaHbiLL
KypariblH TaFblHbI3 X8HE XYMbIC YaKbITbl MEH LUy AEHTEWiH a3ailTbiHbI3.
- LLlaH meH BenwekTepmeH fem any.
- ANEKTP KyparbIHbIH Xy3aepiHeH YILkaH 3aTTapaaH bonaTbiH xapakar.
KopraHbILL Ke3inAipiriH YHEMI TaFbIM XYPiHi3.
AcnanTbl KorngaHy KesiHae ocbl hakToprapablH Ke3 KemnreHi TybiHaaca, acnanTtbl
TOKTaTbIN, fopirepre Aepey xabapnacblHpi3.
* )Kapakar Kypangbl y3ak naiiaanaHyaaH naiaa 6onybl Hemece Hallapnaybi
MyMKiH. Kypangel y3ak yakbiT 60ibl nainianaxraH kesge, TypakTbl Typae y3inic
acan TypbIHbI3.

3. TEXHUKANDbIK OEPEKTEP

Ynrici 40 VLM2 - 36P.1
HomuHanpgb! kepHey (B) 36BTT
Kypbinfbl canmarbl (6aTapes 6norbiH Koca 127
anfaHpaa) ’
Keningik se:::::; ?;éa(zl)‘): KyaTbIHbIH 96 A6(A)
EcentenreH AbIGLICTLIK KyaT AeHreni 92,21 nb(A)
(aB(A)) K=0,724 nb(A)
XXyMbIc TOrbl 9-12A
Makcumangabl Tok 22A
¥cbIHbINaTbIH KOPFaHbIC ApPTbIK TOKTaH KopFay
LLlen XuWHafbIW KanTbiH CbINbIMAbIbIFbI 35n
Kecik eHi 360 Mm
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Kecik ouikTiri 25-75 mm
Xy3aiH aHblKTamachbl 5130 TT
Xykremecis xbingamabik (MuH-1) 3500

Con xak TyTkackl = 0,759 m/c2

A e L e OH, xak TyTkacbl = 0,940 m/c2

HOipingid, manimaenreH >xannbl MoHI CTaHAapTTbl CblHAK SAiCi OOWbIHLIA OrleHAi XOHe OHbI
Kypangapabl 6ip-6ipimeH canbiCTbipy YLiH NanganaHyfa 6onagpl. QipinaiH manimgenreH xannbl
MOHIH Aipin acepiHae 6ony wamacbiH angbliH ana Gafanay ywiH e nawganaHyra Gonagpl.
3neKTp KypanblHblH HAaKTbl KOMAaHbICLI Ke3iHAEeri 4ipin WhIfbIChl Kypanabl nanganady agictepiHe
GannaHbICTbl ManiMAaenreH xannbl MOHHEH e3relwle 6onybl MYMKiH; XoHe onepaTtopabl KopfFay
MakcaTblHAa HaKTbl KONAaHy xafaanblHaarbl 4ipin acepiHae 6onyabl 6aranay HerisiHae (KypangbiH
oLWipyni yakbITbl MEH iCke KOCbINy yakbITblHA KOCbIMLLA OOC XYpIiC Ke3eHi CUsIKTbl 6apnbIK XyMbIC
icTey UMKnaepiH eckepe OTbIPbIN) Xeke Kayincisaik wapanapbiH aHbIKTay KaxeT 60Mybl MyMKiH.

Barapes 6norbi

Barapes Typi JInTnin-noHapl
Ynrici 40VBA2-50.1
HomuHanpb! kepHey [B TT] 36BTT
BaTtapesiHbIH HOMUHaNAbI KyaTbl 5 A call nuTnit-noHap!
BaTapes ysilWbIKTapbIHbIH CaHbl 20
Canmarbil [kr] 1,30 kr

3apsagrarbil 65110k

Ynrici 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
HomuHanpaeb! kipic 100-240 B~ 220-240 B~ 100-240 B~
HomuHanabl WhbiFbic 42BTT 42BTT 42BTT
TeM)an‘r::T';:;:;z?’[oc] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Canwmarbil [kr] 0,61 kr 1,05 kr 0,61 kr
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4. KYPACTbIPY

AN

ECKEPTY! Nanpanany anabiiaa eHiM TOMbIFbIMEH
XuHanybl Kkepek! JKapTbinah kuHanfaH Hemece
3aKbIMpanfaH  OenweKTepMeH KMHanFaH — eHIMAi
nanpanaH6anbI3! Kapamablk KypacTbipy HyckaynapblH
OpbIHAAHbI3 KaHe eHIMAI OHaW KypacTblpy YLiH
BU3yanabl HYcKaynblk peTiHze bepinreH cypetrepai
KonAaHbIHbI3!

4.1 KANTAMAOAH WbIFAPY

1

v

—
S
0 10
AybICTbIPbIN-KOCKbIL iCTiK 9.  [leHrenek GekiTkiw cepmep
AybiCTbIpbIN-KOCKbIL KOpabbl 10. AnpgblHfbl AHrenekTep
Yoraprbl TyTKa 11.  Len XuHafbIwW TyTKACbI
CbIM KbICKbILbI 12.  ApTKbl WhIFapy eciri

TyTka

13. TemeHri TyTka

LLlen XMHaFbIWTBLIH MHAMKaTOp TakTackl  14.  Ko3ranTKbiWw KaknarbiHbIK TYTKAChI
LWen xuMHarbIww 15. batapes kaknafbl
ApTKbI feHrenekTep

» KantamagaH LublFapy Ke3iHae KorFan KuiHis.
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» KanTamagaH LublFapy YLLUIH Keckilw, NblLuak, apa Hemece 6acka ykcac kypanabl
narganaHoaHpb!3.

* Kypanapbl Tek TyTkanapblHaH yCTan TacbiManaaHbl3.
* KopanTbl KeliH naitaanaHy (TacbiMangay xaHe cakTay) YLUiH cakTaHpl3.
* KeliHipex KeHec any YLUiH nanaanaHy HyckaynbifbiH Kyprak Xepae CakTaHbl3.

4.2 OPHATY

Keran wankpiwTbl petTey: (2.1) -(2.2) -cypert

Keran wankpILTbIH Kayincia xaHe ceHiMai )XyMbICbIH kKaMTaMachl3 eTy YLUiH OHbI Teric xaHe bepik
6eTTe peTTeHis.

TemeHri TyTkaHbl (13) keran wWankbIWTbIH TyTKa BekiTKill caHplnayblHa eHri3iHi3 aHe e3airiHeH
0sATbIH OypaHaameH b6ekiTiHi3. XorFaprbl (3) xaHe TemeHri TyTkanapabl (13) TeTikneH (5) 6ekiTiHis.
AybICTbIPbIN-KOCKbILL KOoparn TOObIHbIH, HETi3ri Moayni KoFapFbl TyTkaHbIH, (3) OH Gynip XafbiHAaFbI
MoAyniHAE KepCeTINreH, TYMMeEHi akblpblH 6acbkiHbI3. KynbinTaraHHaH KeviH opHaTyabl askTay YLUiH
Heri3ri MoaynbAi TeMeH Kapai 6acbiHpbI3.

TyTKa 6mikTirin petTey: (3,14)-cypet

Keran wwankbilw KopnycbiHAafFbl TOPT CbI3bIKTbIH, BipeyiHe TOMeHTi TyTKaHbIH, WEeTIHAEr CbI3bIKTbI
Typanay apKbinbl, konawnbl GUIKTIKKE XETY YLUiH TOMEHTi TYTKaHbl AypbIC OPHbIHA PETTEHI3. TeOMeHTri
TYTKaA apKblSibl XbIN4AM KbICKbILUTbI OPHATBIHBI3, COAaH KeNiH OHbl BEKITIH|3.

Len xuHarbIWThI opHaTy-any: (2.3)-(2.5) -cyper

OpHaTyaaH 6ypbiH L6 XUHAFbILLTbIH METanN Lern XuUHarbIL (7) )KakTayblHa XXUHaFbILL KybICbIHbIH,
alHanacblHAaFbl KbICKbILLTAP apKblibl TUICIHLLE GEKITINreHIHE KO3 XEeTKi3iHi3.

ApPTKbI LLbIFAPY €CiriH 12 keTepiHi3. ECikTi alwblk Kynae yctan TypbiM, Wen XUHafbIWTbl (7) TYTKaCbIH
XOFapbl KapaTtbin apTKbl LWbIFAPy eciriHiH, (12) inMeri acTbiHAafFbl OMblKTapFa OpHanacTblpblHbI3,
Oyn peTTe inrekTep TUICTi oMbIKTapblHa AypbIC OpHANacTbIpbINFaHbiHA KO3 KETKIi3iHi3. TokTaraHHaH
KeWiH, apTKbl LWbIFapy eciriH (12) keTepiHi3, Wwen XWHafbILWTbI (7) anbiHbI3.

WHaukaTop caHbinayblHbIH_ OpPHbI ©Te Kip 6onca,
WHOMKATOp ypneHbeupi - Oyn Xaraanaa vHAUKaTop
CaHbiNaybIHbIH OPHbLIH Aepey TasanaHbi3.

Barapes 6norbiH opHaTy/anbin TacTay: (3.8)-cypert

ECKEPTY : )KyMbIcTbIH angblHaa 6atapes 6rnorbIHbIH TOMEHTI XaFblHAaFbl iINMEKTiH OpHbIHA TYCETiHIH
XaHe baTapest briorbIHbIH 8HIMHIH 6aTapesiHblH KOCY MOPThbIHAA TOMbIK EHiM, MbIKTbl TypFaHbIHA ke3
KETKI3iHi3.

Batapes 6rnorbiH Kayincia opHaTty caTci3 6orca, on Kynan KeTin, ayblp AeHe xapakaTblHa aKenyi
MYMKiH.

OpHarty ywiH: Batapes kaknarblH keTepin, 6aTtapes 6rnorbiH canbiHpl3. batapesi 6norbiH 6atapes
KaknarblHblH aCTbIHFbl afblHa KipridiHi3 x@He OHbIH XYMbICTbl GacTayablH angbiHaa eHimre
BeKiTinreHiHe Ke3 XeTKi3iHi3.

BaTapes kaknarblH abblHbI3.

214



ECKEPTY: barapes kaknarbl xa0blk 6onybl kepek. OHbl
A TONbIK Xabyra OonmanTbiH Gonca, keran wWwankbiw icke

Kocbinmangbl.

AnbIn TacTay YLUiH:

Batapes kaknarbIH keTepiHi3. baTtapesi 6rniorbiHAarbl 6ocaTy TynmeciH 6ackin, 6aTapesiHbl WbiFapbin
anblHbI3.

3apsaray Typanbl TOnblK Hyckaynap any yuiH, 6atapes 6norbl MeH 3apsiaTarbill KyparblHbi3fa
apHanfaH 6atapest MeH 3apaaTarbill KypanblHbI3abiH NanganaHyLlbl HyCckaynblKTapbiH KapaHbl3.

4.3 BIPIHLWI KOJIQAHbIC

BaTapesiHbl TeKCepiHi3: -cypet

ECKEPTY ! Ocbl eHimpai §on,qa|-|6ac OypbIH, OChI
HyckaynbIkTbiH 6ackiHaa «KAYINCI3AIK HYC AVIIAPb
beniMiH, coHAaW-aK Takblpbin acTbiHAarbl Gapnbik
MOTIHAI OKbIN LWbIFbIHbI3.

>

Carbin any Ke3iHae 6aTapes TonblK 3apaaTanmManabl.
OHimai anfaw pet naupanaHbac OypbiH OaTapesHbl
3apaaTarbIW Kypanfa canbin, TONbIFbIMEH 3apsAaTaHbI3.

©

KypbInfbiHbl anFall peT nanganaHyra epeklle Haszap ayAapbiHbl3: 6ap HazapblHbI3Obl OCbl GipiHLUi
KongaHbicka aydapbliHbi3. Kepepri >xeHe KopluaraH opTaHblH GerniiekTepi ok 60C KeHicTikTe
OipiHLWIi CbiHaK »acaHbI3

4.4 NANOANAHY

ECKEPTY ! Keran wankbIwTh! CbIpTTa FaHa nanpanaHyra
bonaabl, FuMapar iwiHae nanaanaHyra Katan ThiMbiM
canbiHaabl. Keran WwankbIwTh! fUMapar ilwive Kiprisdec
bypbIH, KeMiHae eki caraTka CbIpTTa KanabIpy Kepex.

©Himgi icke Kocy: (3.8)-(3.11) -cypet

ECKEPTY ! ©tkip XbinmxbiManbl Xy3. Ayblp xapakar
OpbIH anybl MyMKiH 60mnFaHAbIKTaH, 0Cbl KOCKbILL XaHe
CaKTaHAbIPFbIL KiNT XYWECiH elKalaH ewWwipMeHis.

CeKyHA 60ibl XyMbIC icTen Typaabl. COHAbIKTaH Keckilu
TOKTaMaraHLWa, Keran LWankbIWTbIH acTbIHFbl XafbiHa

f ECKEPTY ! Motop ewipinreH Ke3ge, Keckiw OipHeLe

THiCNeHi3.
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Tonblk 3apaaTanfaH 6atapesHbl XanfaHbl3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL TyMMeHi 6ackin TypbiHpI3. Keran
LUAMKBILWTBI iCKe KOCY YLUiH aybICTbIPbIN-KOCKBILL iCTIKTi TYTKara kapan TapTbin, aybICTbIPbIM-KOCKbILL
TYNMeHi xibepiHi3. Keran wankbIWTbl TOKTATY YLUiH aybICTbIPbIN-KOCKbILL iCTIKTi XibepiHi3. Keran
LuankbILWTa Ke3 KenreH peTTeynep opbliHAAY angblHAA XY3 TOMbIK TOKTaFaHLa KyTiHi3.
CaKTaHpbIpFbIW KiNT Typansi:

CakTaHAbIpFbILL KiNT Keran LankbIWTbIH abaricbi3aa KocklnybiH 60nabIpMaiThiH OLUIPY KYPbINFbICHI.
KanbInTbl )XyMbIC Ke3iHAE KiNTTi TapTnaHbl3, CaKTaHAbIPFbILL KiNT KeCKil KypanaapablH XYMbICbIH
backapaTblH 6ackapy KypblfFbiCbl emec. Keran Liankbiw kapaycbl3 Kanca, cakTaHAbIpfFbIL KinTTi
YHEMI LbIFapbIn >XypiHi3.

©Himgi naiipanany: (3.12) -(3,14) -cypettep

MeH y3blH wanbap kuin xypiHi3. LLlaH ken wkiraTbiH

ABANNAHbI3! gopral-lbuu ke3ingipik, 6epik ask Kuim
A XyMbIC Ke3iHge cy3rineywi 0eT MacKacbIH KuiHi3. TuicTi

KonfFanTbl NanAanaHy Aa yCbiHbiNnaabl.

LLlaby kesiHae TyTKaHbl eki KonblHbI36eH MbIKTan ycTaHbl3. bykin y3biH wenTi 6ip apekeTneH kecyre
opekeTTeHbeHi3. OHbIH, OpHblHA Kerangbl kagam OokbiHwa wWwabbiHpi3. Keran Gipkenki Kbicka
bonfaHwa waby apacbiHaa bGip Hemece eki kyH kangblpbiHbI3. Keran uveriHae wankaH kesge
acnanTblH, COM XaFblH XXMEKKe KapaTbin, coaaH KeriH acnanTbl )XMeK OOMbIMEH XbIMKbITY KaXKeT.

ECKEPTY: Gerge 3aTThbl ypbin ancaHpbl3, MOTOPAbl TOKTaTbiHbI3. CakTaHabIPFbILL KINTTi anbin, keran
LWanKbIWThIH, 3aKbiMAanMaraHblH TOMbIKTalk TEKCEepiHi3 >kaHe Keran LiankbiWTbl KanTa Kochim,
XKYMbIC icTeMec OypblH 3aKbiMAbl XeHAEHi3. XKyMbIC Ke3iHAe keran LiankbIWTbiH, lWwamMagaH TbiC
nipingeyi 3akbIMHbIH, 6enrici 6onbin kenedi. Keran wankbIWThl TE3iPEK TEKCEPIN, KeHOeY KaXkeT.

OTKip Xy3 Keran WankbIWTbIK OHIMAINIriH XakcapTaaebl,
acipece y3blH WONTi KECKEH Ke3ae.

* )Korapbl xaHe TOMEH eMec, eHic BETiHe kece-KenAEHEHIHEH LAbbIHbI3.
* EHicTe 6arbiTTbl ©3repTkeH keaae anpblkLia CakTblK TaHbITbIHbI3.
* OTe LyFbIN eHicTe Wwabyra bonmanap!.

* AcnanTbl e3iHi3re kapail XblKbITY HEMeCe TapTy Ke3iHAe anpblkLla CakTblK
TaHbITbIHBI3.

* OHIMAI eHkenTy kaxeT borca, acnanTbl TOKTATbIM, Xy3(4€P)aiH TOKTaraHbIH
KyTiHi3 (kerangaH 6acka 6eTTepai kubin 6TKEH Ke3ae XaHe acnanTbl
nanfanaHbinaTblH aiMakka eHe ailMakTaH TacbiMargay kesinge). OHimai
apaanbIM TYTKaCbIHaH yCTan TacbiMasiaHbl3.

* Motopab! KockaH Keaze, acnanTbl EHKENTNEH3.
* AcnanTbl LblFapy CaHblnayblHbIH angblHaa Typbin icke KocnaHpi3.

* Kon He asikTbl aitHanManbl GenikTeppiH xaHblHaa HEMECE acTblHAa YCTaMaHpbI3.
LLibirapy caHpinaybiHaH apaaibiM aniak TyPbiHbI3.
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* OHIMi Konalnbl caraTTapaa faHa KoraaHbIHbl3 — TAHEPTEH epTe eMec Hemece
agamaapablH Masach! kaluaTbiHAAN TYHOe emMec.

* BHiMAJ XapbInbiC kayni 6ap optaga naiaganaHbaHb3.

* OHiMAj KonancbI3 aya paiibl kesiHae, acipece Harsaran Tycy kayni 6ap

ke3ze nanganaHbaraH aypbic. OHIMAI HaLLap XapblKTaHAbIPbINFaH Xepae
nanganaHbaHpl3. blkTman kayinTepai aHbikTay YLLUiH, OnepaTopFa XyMbIC
anMarblHbIH HAKTb! KBPIHIC KAXeT.

* Kynakka apHarnraH KopraHbIC KypanblH naitfianaHy eckeptynepai (daybictap
MeH Aabbingapael) ecty kabineTiH TemeHgeTeni. Onepatop XymbiC aiMarbiHAa
He Bonbin XaTkaHbIHa epeKLUe Ha3ap ayaapybl kepek. backa Hapcenepre KeHir
DerMeHi3 xaHe apaanbIM TanckipMara 3eiiH CanblHbI3.

* XKaKblH Xepe ykcac Kypanaapabl nanganaHy ecty kabineTiH 3akbiMaay kayni
XOHE KyMbIC ailMarblHa 6acka agamaapablH Kipy bIKTUManabiFbIH apTTbipagbl.

* TypaKThl KanbifTa TyPbIHbI3 X8HE Tene-TeHIKTi CakTaHbI3.

* KatTbl KyLL XyMCamaHbI3. KaTTbl KyLL XyMcay Tene-TeHLIKTi )KoFanTyra skenyi
MYMKIH. EHiCTe apaanbiM KaamaapblHbiara Ha3ap aynapbiHbl3.

* Basy XypiHi3, eLkaLLaH xyripMeHi3. bapnblk 4eHe MyLIenepiHiagi kes KenreH
KbIKbIManbl 6eNLLIEKTEPAEH anLuak YCTaHbI3.

* OHIMA] TUICTi X%abablk OeKiTINMeN eLLKkaLLaH icke KocnaHbl3.

* OHiMre eLLKaHgal e3repic eHris0eHi3 Hemece eHAipYLLI YebiHOaraH
benLuekTepai HeMece Kepek-KapakTapabl nanganaHbaHbI3.

Erep eHiM kynan keTce, KaTTbl COKKbIFa yLbIpaca Hemece
pipinged  Gactaca, eHiMAi  Aepey  TOKTaThbin,
3a%bm4nany,qbu-| Bap-XofbIH TekcepiHi3 Hemece Aipinaix
ce0ebiH aHbIKTaHbI3. Kes KenreH 3akbiMabl YaKinetTi
KbI3MET KepceTy OpTanbifbiHOA XeHaey = Hemece
aybICThIPY Kepex.

* AitHanmansl BenekTepin Tvin KeTyiHe 6ainaHbICTbI TyblHAaFaH Xapakat
any kayniH asanTy YLLiH, Keneci xafaannapaa apaanbiM KypbInFblHbl TOKTATbIMN,
batapes 6norbIH anbin, 6apnblK XblmKbIMams! GeMnweKkTepaiH TokTaraHbIHa ko3
KETKI3IHi3:

- Tasanay Hemece OiTenreH xepnepgi Tasanay kesiHae

- BHIMA| kapaycbl3 kanablpraH Kesge

- TipKeMenepai opHaTnac HeMece anbin Tactamac bypbiH

- BHIMi TEKCEPY, TEXHUKAMbIK KbIBMET KOPCETY HeMece 6acka Aa KyMbicTap

KYprisy angpiHga

- erep KypbINFbl kanbincbi3 Aipinaen bacraca (aepey TeKkcepiHia)
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BaTapesiHbl anbin Tactay koHe 3apsgTay: (6.1)-CypeT >koHe GaTapesiHbl naiganaHy
HYCKaynbIfbl

1. BatapesiHbIH XoFapfbl OpTacbiHAarbl KynbinTay TYMMeCiH 6ackin, OHbl OHIMHEH bICBIPbIM anbin
TacTaHbI3.

2. barapes 6norbiH 3apaaTarbIL KypasfFa KynblinTanfaH KyniHe CbIpT eTiM TYCKEHLUE CbIPFbIThIHbI3.
3. 2Kacbin TyCTi WaMHbIH, XbINbiblKTaybl GaTapesHblH 3apsartansin xatkaHbiH Gingipeni. Erep
Xacolin TycTi wam 6ygaH 6binan xbeinbinbikTamaca, 6yn 6atapesHbiH, TONbIKTan 3apsaTanfaHbiH
Oingipeni.

5. TACbIMANOAY

KypbInfbiHbI HeMece BaTapesHbl TacbiManaay eniisre ToH 6enrini 6ip Tanantapra cavi 60nybIHbI3AbI
Tanan eTyi MyMmKiH. TananTapablH 6aprbifbiH OpbiHAAY YLUiH, €niHi3AiH eKineTTi opraHgapbiHa
xabapriacbin, onapablH OpblHAANFaHblHA Ke3 >KeTKi3iHi3. Tackimangay kesiHgeri Temneparypa
«Cakray» TapayblHAa OepinreH Temnepartypa aykbiMblHAH eLlKallaH TbiC LWbIKNANTbIHbIHA Ke3
XKETKI3iHi3

5.1 K¥PbINFblHbl TACbIMAIOAY

-(6.8) -cypertep

OHimai ewipin, 6aTapesHbl anbin TacTaHbI3.

©OHiMAai epaaribiM TyTKkacblHaH ycTan TackiMangaHbl3. OHiMai Ke3 KenreH ayblp biknangaH Hemece
Kenik iwiHge TacbiMangay kesiHge naviga 6onybl MyMKIH KaTTbl AipingeH KopfFaHpl3. ©HIMHIH
CbIPFbIN HEMeCe Kyrian KeTyiHe xon 6epmey YLUiH OHbl GekiTiHi3. ©HiMAI KyH Cayneci TYCETiH xepre
KOVMaHbI3.

5.2 IUTUN-UOHAObI BATAPEANIAPObI TACBIMATNOAY

Tonblk ManiMeTTep any yLwiH 6atapesiHbl nanganaHy HycKaysbifblH kapaHbI3.

6. KbICTAY
6:9) cyper

BaTapesiHbl anekTp KypanbiHaH axblpaTbiHbI3.

¥3aKk yakblT cakTamac OypbiH, GaTapesi 3apsiaTafblll  Kypanbl 6GaTapesHbl naiganaHy
HyckaynblfbiHAa GepinreH HyckaynapFa caiikec KeneTiHiH TekcepiHi3. TemeHgeri «CakTay» TapaybiHAafbl
Gapnblk Hyckaynapabl opbiHAaHbI3. Bi3 eHiMAi cakTay yLiH TynHycka opaMapl naganaHyFa HemMece OHbl
LIaHHaH Kopfay YLUiH xapamabl MaTameH Hemece xabblHMeH xabyra keHec bepemis.

7. CAKTAY

KypblnFbl MeH GaTapesiHbl TEeK Tasa, KypFak, Xakcbl x)xengeTineTiH xepae 4°C-24°C apanbifblHAarbl
Temnepartypaga caktaHbl3. OHbl KOCbIMLUIA KOPFaHbICMEH KaMTaMachI3 €Ty YLUiH Xaybin KOWbIHbI3.
Bi3 eHimai cakray ywWiH TynHycka opamibl namganaHyfa Hemece OHbl LUaHHaH Kopray YLUiH
»apamgpbl MaTameH HeMece xabblHMeH xabyra keHec bepemis. KypbinfbiHbl TackiMangay kesiHae
MiHAETTI TypAe OekKiTiHi3

7.1 K¥PbITFbIHbI CAKTAY
-(6.9) -cypetrep

BatapesiHbl anekTp KypanblHaH axblpaTtbiHbl3. Kypbinfblga TosfaH, 6ocan KeTkeH Hemece
3akpiMaanfaH beniktepain 6ap-xofFbIH Tekcepin WbiFbIHbI3. KypbinfbiHbl cakTay angbiHaa Tasanan
WbIFbIHBI3. ©HIMAI KYH Coymneci TYCETiH xepre KoMaHbl3. OHIMHIH, CybIK XoHe binfanibl opTagaH
opAanbIM KopFasnfFaHblHa Ke3 XeTKi3iHI3.OHIMHIH kengeHeH kynae TypraHblHa KO3 XeTKi3iHi3.

* KypbinfblHbl cakTayFa Koimac bypbiH apaaitbiM CybITbIHbI3.
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7.2 TIUTUN-NOHObI BATAPEANAPAObLI CAKTAY
(6.9)-cypet

Batapes kyaTbl 6aTapesiHbl nanganaHy HyckaynblfblHAA YCbIHbINFAH AEHrenae eKeHiH TeKCepiHi3.
Tonblk ManiMeTTep any yLwiH 6aTtapesiHbl naganaHy HycKaymbiFbiH KapaHbl3.

8. TEXHUKAIbIK KbISBMET KOPCETY

EAYII'I!. Tok cofypaH xapakat any kayni 6ap.
HiMOi peTTey, TeKcepy, Tasanmay Hemece CakTay
anpblHaa 6atapes OGnorbiH anbin TacTaHbI3.

8.1 TASAINAY
G.D-cyper

blnFan, ymcak MaTaHbl nanganadbin, KOPMyCTbl XOHE MNNacTuUK KypamaacTapblH CypTiHi3.
[Mnactuk KopnycTapga Hemece MnacTuK KypampaacTapha KyLWTi epiTKilTepdi Hemece >Kyfblll
3aTTapabl nangananbaHpid. Kebip TYpMbICTbIK Ta3apTKbiLUTap eHiMre 3akblM KemTipin, TOK COFy
KayniH TyAbIpybl MYMKIH.

. ACI'IaI'ITbIH, KayIncI3 XYMbIC KYUIHOE EKEHOITNHE K83 KETKI3Y YLUIH 6apJ'IbIK

raikanap, bontrap MeH bypanganapabl TapTbifiFaH Kyiae YCTaHpi3.

* LLlen xvHarblLLITa TO3FaH Hemece eckipreH Xeprepain 6ap-orbiH xyieni Typae

Tekcepin TYPblHbI3.

« CaycakTapablH XblrKbIMaribl Ky3aep MeH acnanTblH BekiTinreH 6enikrep

gpacuHa KbICbINbIN KarybiHa o Bepmey YLLiH acnanTbl peTTey keaiHge cak
ObIHpbI3.

* AcnanTbl caKTayra Koimac OypbIH 8paaibiM CYbITbIHbI3.

* )Ky3aepre KblaMeT KOPCETKEH Ke3ae KyaT keai eLuipy bonFaHaa fa xy3aep
Ko3Farnybl MyMKiH EKEHAIMH eCTe CakKTaHbI3.

» TosraH Hemece 3akbimparnraH Geniktepai kayincianik MakcaTbiHAA
anviacTbIpbIHbI3. Tek kaHa TyNHyCka kocankbl 6enikTep MeH kepek-xapaktapabl
KONaaHbIHbI3.

8.2 KECKILU XY3[I AYbICTbIPY
62-cyper

Keran wankblWwTbiH TYOiH awwy yLwiH acnanTbl 6ynipiHe KomrbiHbI3. XKy3aiH epkiH BypbinybiHa on
Oepmey YLLiH XXy3 6eH AekaHbIH Xueri apacbliHaa aFawl 6epeHe Hemece yKcac TipeyiluTi KOMbIHbI3.
KinTTi naipganaHbin, KypbinfbiHbIH aCTbIHFbI XaFblHAAFbI XKy3 rakacblH 6ocaTbiHpI3. XKy3 rakachbiH,
wavba MeH Xy3ai acnanTtaH LUblFapbiHbI3.

Binikke >aHa y3gi KombIn, >y3 wanbackl MeH >Xy3 rakacblH anMacTbipbiHpl3. XKy3 rankacblH
TapTbiHbI3. XKy3 rankaceiH 25-30 H.m wamacbiHa fgewiH bypan GekiTiHi3. Xy3 6epik opHaTbinFaH
COH, 6apnbIfbl TUICIHLLE alHanfFaHbiH KONIMEH TEeKCEPIn LWbIFbIHbI3.
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8.3 BOJILUEKTEJIFEH KOPIHICI
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POS BOJILLEK HOMIPI CUMATTAMACHI NUM
1 A021039-018-00 TyTKa XnHafbl 1
1-1 A022034-015-00 AybICTbIPbIN- 1
KOCKbILL KOPabbIHbIH
Kypamaacel
1-1-1 A022034-006-00 AybICTbIPbIN-KOCKbILL 1
Kopabbl
1-1-2 A021039-021-00 BexkiTkil nnactuHa 1
1-1-3 A021039-028-00 Metann cbim 1
KOMMOHeHTTepi
1-1-4 8343-510801-02 TeTik Tyimeci 1
1-1-5 8042-510902-01 AybICTbIPbIN-KOCKbILW | 1
1-1-6 A022034-005-00 AybICTbIPbIN-KOCKbIW | 1
Kopabbl
1-1-7 8342-510505-00 Tynme cepinneci 1
1-1-8 8312-519201-00 Tynve 1
1-1-9 8208-519201-00 Tbifbl3gaybilw cakuHa | 1
1-1-10 8183-519201-00 Takta 1
1-1-11 8NH-03D01 CoMblIH 1
1-1-12 8183-510906-00 Inrek nnactuHa 1
1-1-13 8183-510902-02 BarbiTTay 1
nnacTuHacel
1-1-14 8342-510903-00 BypanfaH cepinne 1
1-1-15 8SJADO03-25 Kypbinfel 6ypaHgacel | 1
1-1-16 8323-510903-00 Heriari koHTaKkT 2
1-1-17 8184-516201- Kabenb KbICKbILLbI 1
0000110
1-1-18 A022034-008-00 ¥cTarbiL 1
1-1-19 A022034-007-00 ApTKbI BekiTinreH 1
Tipek
1-1-20 A022034-009-00 Kabenb 1
1-1-21 8413-515001-00 Koc knemma kabeni 1
1-1-22 8045-513001-00 KinTt 1
1-1-23 8214-510501-00 Kint 6engiri 1
1-2 A022034-010-00 WTepriw wrok 1
1-3 A021039-011-00 Tipek 1
1-4 A021039-003-00 TapTy wrorsl 1
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POS BONLIEK HOMIPI CUMATTAMACHI NUM

1-5 8331-515701-00 CopfbiLl 1

1-6 A021039-010-00 ¥cTafblLl 1

1-7 A021039-009-00 TyTik 2
XanfFacTbIpfbiLLbl

1-8 8206-000001-00 BypaHga 1

8086-513001-00 leTik

3 8202-513001-00 XKbIngam KbICKbILL
ThIfbI3AaFbILLbI

5 8206-513001-00 Bont

8 8003-513003-00 XKbIngam KbICKbILL 4
TyTKachl

9 8007-512001-00 XKeni TyTacTtbipfbiwbl | 2

10 8206-513002-00 Bypanga 2

1 A021039-012-00 PetTey Tici 2

4 A021039-004-00 WTepriw wrok 1

A021039-025-00 WTepriw wrok 1

7 8371-513001-01 TokTaTKbILL KpaH 2

12 8440-513005-00 LLen xuHafbILL 1
KOMMOHEHTTepiI

12-1 8292-513002-00 Tipek 1

12-2 8SNAB50-16Q Bypanaa 2

12-3 8WT-05B01 Lllanba 2

12-4 8181-513001-01 KepceTkiw Takracol 1

12-5 8020-513005-00 KeTepy kaknarbl 1

12-6 8440-512012-00 TyTKa XuUHaFbI 1

12-6-1 8001-512002-00 LLen xvHarbILL 1
TyTKachl

12-6-2 8020-512006-00 TemeHri kaknak 1

12-6-3 8SJAB40-14Q BypaHaa 1

12-7 8104-513003-00 Keciktep kabbl 1

13 A021039-020-00 OeHrenek 6inik 1
XUHaFbI

13-1 A021039-015-00 [eHrenek Kaknarbl 2

13-2 8121-511002-02 ApTKbI AGHrenek 2

13-3 8202-989101-00 TonkbiHAbI Wanba 2

13-4 8440-513001-00 Binik komnoHeHTTEP 1
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POS BOJILLEK HOMIPI CUMATTAMACHI NUM
13-5 8SQDD05-12D Bont 2
13-6 8003-513002-00 BUiKTIKTi peTTenTiH 1
TyTKa
13-7 8NE-05D01 CoMblIH 2
13-8 8CC-10B Binik ywin cepinneni | 2
cakuHa
14 8SNAB50-16Q Bypanaa 17
15 8304-511002-00 BenpikTi 2
opHanacTbIpy
nnacTuHacsl
16 A022034-016-00 YXKorapfbl kKaknak 1
KUHarbl
16-1 8342+513001-01 Cepinne 1
16-2 8081-513002-00 ApTKbI XabbIH Giniri 1
16-3 8020-513004-00 ApTKbI KaKnay 1
16-4 8206-000001-00 BypaHaa 1
16-5 A022033-008-00 TyTka 1
16-6 A022034-003-00 KankaH 1
16-7 A022033-012-00 lcTik 2
16-8 8184-282101-00 BekiTkilw nnactuHa 2
16-9 8206-000001-00 BypaHpa 10
16-10 A022034-011-00 Binik 1
16-11 8044-780502-00 Tynve 1
16-12 A022034-002-00 YKorapfbl kaknak 1
16-13 A022034-004-00 BaTtapesi 6norbiHbIH 1
Kopabbl
16-14 A022034-012-00 OneKTPOHAbI XNHAK 1
16-15 236-1004 Kabenb Gavnamsl 3
16-16 8415-510902-00 YKankbILw wapfbiCbl 1
17 A021039-022-00 Laccn 1
KOMMOHEHTTEpI
17-1 8006-513001-00 Laccu 1
17-2 8020-513006-00 TemeHri kaknak 1
17-3 8SNAB50-16Q BypaHaa 2
19 8334-513002-00 Binik Tenkeci 1
18 8231-513001-03 Apa xya3i 1
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POS BONLIEK HOMIPI CUMATTAMACHI NUM
20 8403-513001-00 YKenpgetkiw xya3i 1
21 8186-511003-00 YKy3 KapTOHbI 1
22 8206-511001-01 Ky3 6onTbl 1
23 8301-513001-00 Kapckl canmak 6rnorbl | 1
24 8334-911603-00 Tecem kaknarbl 2
25 8020-513003-00 AnObIHFbI Kaknak 1
26 A021039-023-00 ©mbeban aeHrenek 1
XUHaFbI
26-1 8020-513007-00 AnabIHFbI LLaccu 1
26-2 8324-463101-00 ThiFbl3aarbILL 1
26-3 8091-940202-00 lcTik 1
26-4 A021041-010-00 TyTka 1
26-5 8SJAB40-16Q BypaHnpa 3
26-6 8020-513009-00 OH, »ak aeHrenek 1
Kaknarbl
26-8 8020-513008-00 Con xak geHrenek 1
Kaknarbl
26-7 A021039-026-00 Tipey komnoHeHTTEpI | 1
26-9 A021041-018-00 Bont 1
27 8440-513027-00 MoTop XuHafbl
27-1 8401-513002-00 TyKwecis motop 1
27-2 8141-513021-00 MoTtop Tiperi 1
27-3 8SJANO05-16D BypaHnaa 4
28 8SJAB50-75Q Bypanaa 2
29 8206-000001-00 BypaHaa 2
30 8SNAB50-20D BypaHaa 4
31 A021039-013-00 BekitinreH Tic 1
32 A021039-032-00 BekiTinreH Tic 1

8.4 AKAYIIbIKTAPbI KOO

KAYIN ! Tok coryaaH xapakat any kayni 6ap.
Eckepty ! Ke3 kenreH akaynblKTapabl xotogaH OypbiH eHiMA]
OLLIPIHi3.
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Macenenep blktuman ceGentepi Lllewimpepi BinikTinik kaxer
Batapes 6norbiH 6ekiTy
YLWiH, 6aTapes 6GnorbiHbIH
Bartapes GekiTinreH xok XKOFapfbl XarblHOafb!
bICbIPMaHbIH OPHbIHA
TYCKEHIHe Ke3 XeTKi3iHi3
BatapesHbl ynriveH Gipre
Batapes 3apsaTanfaH xok BepinreH Hyckaynapra
- ColKeC 3apsiATaHbl3.
OHim icke 9 3apsaTaHbI3 ]
KOCblnManabl Kyat/kbingamaplk Kocy/ewwipy aybICTbIpbin-
aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI OCKbILLIbIH BACHIHbI3
«OWIPYI» kyiiiHae K
Batapesi 6rnorb! aypbic o
BeKiTinreH oK Rypic Gexiriia
Kocy/eLwipy aybICTbIpbIn- L -
KOCKbILLIbI «KOCY» KyiiiHe «OHiMAj icke Kocy» GenimiH
KapaHpl3
OpHaTbIMFaH 0K
TyTKaHbIH GUIKTIrH PeTTEHI3
MaHenb GonTTapbl Aypbic 8He naHenb 6onTTapbl
TyTka Aypbic eHriginmereH OYPbIC eHri3inreHiH
BekitinmereH TEKCEpIHI3 .

XKeingam bekity
NiHTipekTepi GekiTinmereH

Onapabl 6ekiTiHi3

Keran wankpliLw
Ty3y Kecnengi

LLlen Gipaen emec
HeMece KarnblH Hemece
Kecik OuikTiri aypbic
peTTenmereH

[eHrenektepaiH OuikTiriH
TekcepiHi3. Keran wankbiw
Ty3y Kecy YLUiH 6apnblk
neHrenekTtep Gip kecik
GuiKTiriHe opHaTbIny Kepek

XKabbiHoay

AYPLIC
XXacanmMmaraH

KecinreH wen binFan
)KoHe keran Luankbiluka
»abblcaabl

Len waby angpiHaa
KerangblH KeNKeHiH KyTiHi3

Keran
LanKbIWTbl
nTepy KubiH

Len y3bIH, keran
LIanKbIWTbIH apTKbl NaHeni
MEH XY3i TbifbI3 LUenTe
KenTenin kanaabl Hemece
KeCiK OMiKTiri TbIM TOMEH
OopHaTbInFaH

Kecik BMIKTiriH keTepiHi3

LWen
XUHaFbILWbIHAA
KecinreH
wen ayphbic
XUHanvaraH

Kecik 6uikTiri TolM TOMEH

Kecik OMIKTiriH keTepiHi3
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Macenenep

blktuman ce6entepi

LWewimpepi

BinikTinik kaxer

Keran wwankbiLu
XOFapbl
Xblngamablkta
aipingenai

JKy3 Tene-TeHaikTe TypFaH
XOK HeMece To3fFaH

Apa Xy3iH aybICTbIpbIHbI3

MoTop 6iniri 6ypanfaH

MoTopap! ewwipin, keran
LanKpIWThl TEKCEPIHi3. Keran
LIanKbIWTbI XXOHAETIHI3.

Pykcatbl
6ap >xxeHaey
opTanblifbl

Motop wenTi
waby kesiHae
TOKTanabl

Kecik OuikTiri TbiM TOMEH

Kecik BUiKTiriH keTepiHi3

BarapesiHbIH KyaTbl
TaycblinFaH

BatapesiHbl kanTa
3apsiATaHbl3

Keran wwankpliiw
LUenTi KeCKeH
Kesae KeHet

TOKTan Kangbl.

Keran wankpiwTa apTbik
XKYKTeme Gorybl MyMKiH

Keran LuankplLwThl TOKTaTHIM,
KalnTa icke KockaHwa 3
MUWHYT KYTiHi3.

Barapes GrnorbiHbIH

Batapes 6rnorbiH

©Him TonbIK CbIbIMAbIMbIFbI 6TE TEMEH 3apsaaTaHbI3
KyaTka -
xetnenai Aya xenpgeTkiwTepi Aya xenpaeTkilTepi
GitenreH TasanaHbI3
LLlamagaH Tbic
BypaHaanap/combiHaap Bypanaanapgabl/

nipin Hemece
wy

6ocan KkeTkeH

COMbIHAapAbI GekiTiHi3

OHiM KeHeTTeH
ToKTan kanagabl

BaTapes 6norbiHbIH KyaTbl
Taycbingpbl

BaTapes 6norbIiH anbim,
3apsaTaHbI3

BaTapes KkaTTbl Kbi3blIn
KeTTi

Batapes 6norbIH anbirn, oHbI
CYbITbIHbI3
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9. KbISMET ETY MEP3IMIHIH AAKTANYbI

OnekTpnik eHimaepai TYPMbICTbIK ©HiMaepmeH Oipre KokbiCka TacTayfa Oonmanbl.

ManganaHbinfFaH anekTpnik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl Makcar YLiH 6epinreH KokbIC

XvHay opblHAapblHa xibepy kaxeT. Kavita eHaoey GovblHLWA KEHEC any YLiH XeprinikTi
 inerTi opraHgapfra Hemece gunepre xabapnacbiHpi3.

10. KEMINAIK
10.1 BI3AIH KENJAIK

STERWINS eHimaepi TYTbIHY HapbIfblHbIH OHIMAEPIHE apHarFfaH eH Xofapbl cana cTaH4apTTapbiHa
calikec xacanfaH. byn caTy keningiri eHimai catbin anFaH KyHHeH 6actan 3 Xbin 6olbl )xapamapl.
Byn keningik maTtepvangap MeH canafa 6GainnaHbicTbl GapnblK akaynapfa KongaHbinagbl:
XeTicnenTiH GernLiekTep MeH anemMeHTTepre, COHAaW-ak KanbiNTbl MavpanaHy XaraavbiHaa
6onaTtbiH 3akpimaapra. XeHaey aHe OerniekTepai aybiCTbipFaHHaH GacTankbl Keningik keseHi
y3apmavigpbl. Ci3 6yn eHiMAi caTtbin any Typarnbl pactayabl )XaHe caTbin any KyHiH yCblHa anybiHbI3
kepek. Keningik ocbl @HIMHIH KyHbIMEH LUeKTenea,.

10.2 KEMINAOIKTE KAMTbIﬂMAIZTbIH )KAFD,AI?IHAP
OHimai gypbic nanganaHbaygaH TyblHOAWTbIH akayrblikTap HeMece OkuFanap Ocbl Keningikte

KaMTblnManabl.
Keneci anemeHTTep KeningikneH kamTblnmManabl:

- Kypan aypbic nanganaHbinMaraH; Hemece

- 6yn eHiMAj TacbiMangay Hemece opHaTy kesiHae nanaa 6onatbiH 3aKbiM; HEMece

- GernulekTepai >XeHOey >KOHe/HeMece aybICTbIpy >KYMbICTapbl YLUiHWI TapanneH Xysere
acblpblnagpl; Hemece

- CbIpTKbI hakTopriap Hemece KyM, TacTap CusikTbl Gerge 3aTTapaaH TyblHAaraH 3akbiM; HeMece

- Kayincisgik TexHukackl MeH MnainfjanaHy HyckaynapblH cakTamay canfapbliHaH GornFaH 3akbiM;
Hemece

- Kypan GernLiekTenreH Hemece allbifiFaH; Hemece

- biNFanbl opTaja navganaHbiFaH (LWblK, )kaHobIp, cyFa GaTbipbifiFaH...) Kyparn; Hemece

- kaciby MakcaTTa naganaHbifFaH Kypan; Hemece

- «CakTtay» TapayblHa KepCeTifreH aykbIMHaH TbiC TEeMMepaTypa acepiHe yliblparaH Kypan

OHIM KanbINTbl XYMbIC LLIAPTTapbiHAA XOHEe Kacibu emec makcaTTapMeH naiganaHbinybl TUic.
CoHpablkTaH ocbl keningik ecebiHeH 6Gay-b6akwameH anHanbicaTblH KOMMaHusinap, >XeprinikTi
aKiIMLLINIK >xaHe XababIKTbl akblnbl HEMECe akbIChI3 Xarnfa 6epeTiH komnaHusinap naviaanaHaTbiH
eHimMaep LWbiFapbinap.

Macene Hemece akay TyblHOaraH Xarganga, sapaavibiM angsiMeH Sterwins aunepiHe xabapnacy
kepek. Ken xarganga

Sterwins aunepi maceneHi Lwellyre Hemece akayabl Ty3eTyre kabinetti Gonagbl. XXeHenTtne
KyKaTTbl Hemece TyGipTeriHi3ai cakTaHpbl3: Oyn KykaTTap LafFbiM kacaFaH ke3fe kepek 6onagabl.
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11. CE COUKECTIK XXOHIHAEr OEKNAPALMACHI

©Haipywi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus

OHIMHiH Kenecigen ekeHiH xapuanangbl
AKKyMynaToprnbl Keran wankbiw 36 cm
40VLM2-36P1

MD 2006/42/EC gupeKkTuBacbiHbIH TanantapblHa XXaHe YNTTblK epexenepre Coukec KeneTiHairi
Typanbl Mmanimgenai:
OMY aupektuBackl 2014/30/EU
ROHS gupekTtusacol (EU) 2015/863 e3reptinreH gupektusa 2011/65/EU
WYbIT anpektuBackl 2000/14/EC, VI kocbimiua xaHe 2005/88/EC

EcentenreH abibbicThIK KyaT geHreni: 92,21 gb(A)
Keningi obibbic KyaTbiHbIH AeHreni: 96 aob(A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 & 1ISO17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

Cepusnblk Ne: ApTkbl Mykaba 6eTiH xaHe
acnanTbiH 3aybITTbIK TaKkTalLlacblH kKapaHbl3

OkineTTi opran: 2000/14/EC xaHe 2005/88/EC gnpekTnBacbiHa CONKECTIKTI pacTay aici
SGS weirapraH EK TanantapbiHa cavikecTik cepTudmkaThl

Lybin anpekTMBacbiHbIH ekineTTi Tynfackl: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

©kineTTi opraH Hemipi: 0865

PoHweH, ®paHumaga Kon Konbingbl

Kon kowbinfFaH kyHi: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Xanblkapanblk )xo0aHblH cana xeHiHaeri 6acLbicbl
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus
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3aranbHa iHpopmalis

[sikyemo Bam 3a BMGIp Liboro BUpo6y. Po3pobnsiour Ta BUTOTOBAAIOUM HaLLy NPOAYKLio, MU JOKNIaAaEMO
BCiX 3ycunb, Wo6 3abe3neunTy BiMiHHY AKICTb, iKa BignoBigae notpebam KopucTyBauis. [JoTprMaHHs
LMX iIHCTPYKLi [O3BONWTb OMTUMi3yBaTN TEPMIH CYXOU.

BAXNMBO! ANA TOro LWOB LEA BUPIB MNOBHICTIO 3ALOBOJIbHAB BAC NI YAC
HANALWITYBAHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBCJIYTOBYBAHHA, MW PEKOMEHAYEMO YBAXHO
MPOYUTATU LEM NOCIBHUK NMEPEL BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BYJlb JIACKA, 3BEPHITb YBATY
HA MOMNEPEAXEHHA LWOAO BE3MEKU TA 3BEPEXITb UIA MOCIBHUK ANA MOQAJIbLLOIo
BUKOPUCTAHHA.

|| BAMK/IMBO! 3BEPEXITb LI MOCIBHUK ANA MOAANBLIOIO
L.I BUKOPUCTAHHSA: YBAXHO NMPOYUTANTE

3mict
1. BuKopucTaHHA 3a NpU3HaYeHHAM 7. 36epiraHHs
AKyMYNATOPHOI ra30HOKOCapKM 36Ccm 8. TexHiuHe 06cnyroByBaHHA
2. lpaBuna TexHikn 6e3nekn 9. KiHeub TepMmiHy cnyx6m
3. TexHiuHi gaHi 10. lapaHTis
4. CKknagaHHA 11. Hdeknapauisf Npo BiANOBIAHICTb CTaHAApPTaM
5. TpaHcnopTyBaHHA e€C
6. 36epiraHHA B3UMKY

1. BUKOPUCTAHHA 3A MNPU3HAYEHHAM AKYMYNATOPHOI
FA3OHOKOCAPKU 36CM

Llei BUpi6 NpusHauyeHni TiNbKU 419 BUKOPUCTaHHA Ha BiAKPUTOMY NOBITpi. He BUKopucToByiiTe 0ro
BCepeAHi OyAiBIi 3a )KOAHUX 00CTaBMH. AKYMYNATOPHa ra30HOKOCapKa Npr3HayeHa Ans BUKOPUCTaHHA
TiNbKM B CyxuX i fOOPe OCBITIEeHNX yMmoBax. LiA rasoHoKocapka npu3HayeHa TiNbKu 1A CKOLYBaHHA B
AOMaLLHIX ymoBax. He BUKopucToByiTe Ti ANst iHWKX Wineid. Bupi6 He npriaHaueHuid AnA BUKOPVCTaHHSA
AiTbMY 260 0cob6amMu 3 06MEXeHUMI Gi3UYHUMMU, PO3YMOBVIMYM a0 CEHCOPHUMI MOXKIIMBOCTAMM.

Micna po3nakyBaHHA YNakoBKM NepeKoHanTecsa B HAABHOCTI BCbOro NpunagAas, Wo BXOANUTb Y KOMMAEKT
(AKWO Take €). AKWo BUPIO NowKompKeHN abo Mae Oyab-akui fedeKT, He BUKOPUCTOBYIATE OrO Ta
NOBEPHITb 1Oro CBOEMY Annepy.

AKLWO BM AacTe Len iIHCTPYMEHT iHLWMM NloAAM, faniTe TM TaKoX Lo iHCTPYKLito.

3BepHiTbyBary, WO Liell iHCTPYMEHT He Npu3HaYeHNIA A1 BUKOPUCTaHHA B KOMePLiliHNX, TOProBuX
a60 npomucnoBux Linax. FapaHTia 6yae aHyNboBaHa, AKLLO iIHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBaTMMETbCA
B KOMepLiliHUX, TOProB1X, NPOMUCIoBux a6o cxoxux winax. Lleit Bupi6 6yB po3po6neHuii ans
BUKOPUCTaHHA NPOTArom 6 pokKiB (ouiKyBaHUI TePMiH cnyxK6u).
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2. NMPABWJIA TEXHIKU BE3IMEKU

MOMEPEMMEHHA: MpouutaitTe BCi nonepeAMeHHA LwWoA0

TexHikn  Oe3nekn.ta  iHcTpyKUii.  HepoTpumaHHA

nonepeneHb Ta BKa3iBOK MOXe CTaTU NPUYMHOIO0 ypaXKeHHA

eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NoXexi Ta/abo BaxKkoi TpaBMu.
36epiraiiTe BCi nonepeaeHHA Ta IHCTPYKUil ANA NoAanbluoro
BUKOPUCTAHHH.

2.1 3ATAJIbHI NPABUJNIA TEXHIKWN BE3NEKU

« He BUKOpuCTOBYIATE Fa30HOKOCAPKY NOPYY 3i CKNAHUMM OTOpOMamiA, aBTomobinamu,
BaHTaXiBKaMU, BIKOHHMMI KONOAA3AMN, BiZiBaNaMu TOLLIO 0€3 NpaBUIbHOTO
perynioBaHHs Lini BUKY.

- He nopasaiite 3ycunb i He nepeBaHTaxyiite BUpi0. Bupi6 6yae npautoBati Kpale Ta
be3neuHiLue, AKLLO AOro BUKOPUCTOBYBATY 3i LUBUAKICTIO, AA AKOI BiH PO3paX0BaHW.
« flKLL10 BMPI6 BXe CKNajieHuiA, nepef, 1oro BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaiiTeca, Lo B
FBUHTY LWiNbHO 3aTArHYTI. fIKLo Bpi0 Tpeba cknacTi caMocTiitHo, NiCNA BUAANEHHA
yNaKOBKIA NepeKOHaIATeCA, LU0 BCi eneMeHTH, Lo NOTPiOHI ANA HaNaLITYBaHHA

LIboro BP0y, € B KomnAekTi. Lo BUpib nowwKogKeHuii abo Mae aedexTy, He
BUKOPUCTOBYIATE 110r0 Ta NOBEPHITH /Oro 10 HalbNMMKUOro MarasuHy.

« TepMiH "eneKkTpoiHCTPYMEHT" y nonepeiKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO
iHCTpYMeHTa, LU0 NpaLIoe Bif enektpomepexi (Yepes wHyp) abo Big akymynatopa (6e3
LUHYpa).

2.2 CUMBOJIN HA BUPOBI

Bignosigae €Bponeiicbkum cTaHgapTam: Lleii cumBon o3Hauag, Wwo Brpi6 Bignosigae
UYMHHUM EBPONENCbKUM AUPEKTNBAM i BiH NPONLIOB BUNPOOYBaHHA Ha BiAMOBIAHICTb LM
OVPeKTMBaM.

[ H [ €AMHNI 3HaK 06iry NPoAyKLii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOTO coto3y.

@Z YKpaiHCbKe MapKyBaHHA BifNOBiAHOCTI.

He yTunisyiite enekTpuyHi BUpobu pas3om i3 nobyToBUM CMITTAM. BXKMBaHi enekTpuyHi
BMPOOU HEOOXiAHO 36MpaTV OKPEMO Ta BiZHOCMTMI Ha yTuni3aLito B crielianbHi NyHKTW

360py. 3a AgoaaTKoBoIo iHdOPMaLiio LWOoAO yTUAi3aLii 3BepHITLCA O MiCLIEBMX OpraHiB Bnagu
abo o cBoro gunepa.

|
A U}] Mepen BUKOPUCTAHHAM BMPOOY NpounTalTe Ta 3po3yMmiliTe BCi iHCTPYKLi,
L.....l LOTPUMYIATeCs BCiX MonepeaKeHb Ta iHCTPYKLN LOAO TEXHIKM 6e3neKu.
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*YHiBepcanbHWI: CymicHUIA TibKKM 3 BUpobamu Sterwins UP40, Lexman UP40 ta Dexter
UP40.

CTyniHb 3axncTy Bif BONOMN

lapaHTOBaHMI1 piBEHb 3BYKOBOI NOTYXHOCTi (BUNPoOyBaHHA 3rigHo 3 [lupektusoto 2000/14/
EC, 3miHeHa 2005/88/EC).

BepexiTb eneKTpoiHCTPYMeHT Bif AOLLY Ta BONOTU.

Mam’'AaTainTe npo rocTpi nesa. Jleza NpofoBXyloTb 06epTaTUCh NiCNA BUMKHEHHA MOTOPa.
Mepen TeXHIUHUM 0BCNYroBYBaHHSAM BifJK/IOUITb iHCTPYMEHT.

TpumainTe CTOPOHHIX nogani.

TpumaiiTe rHyuKnii LUHYpP XXUBJIEHHA Nofani Bif pi3anbHNUX nes.

2.3 CUMBOJIX B UbOMY NOCIEHUKY

ENCOR

Tun Ta gxepeno He6e3neKku: HeAOTPVMAHHS LibOro MOMNepeKeHHs MOXe NPU3BeCTU 40
TpaBM abo cmepri.

Tun Ta oxxepeno Hebe3neku: Lielt CUMBOS 03HaUaE, LLO MOLWKOLXKEHHA BUPOOY,
HaBKOMMLUHbOIO CepeaoByLLa abo iHLLOro MaliHa, MOXe BUHVKHYTU BHACiLOK
HeLOTPUMaHHA LibOro NonepeaKeHHs.

Mpumitka: Lieit cumBon o3Havae Bax<nuBy iHpopMaLlito Af1A KPaLLoro po3yMiHHA BUPOGY.

MpouunTaiite NOCiGHUK 3 ekcrnnyaTauii: Liei cumBon o03Hauag, Wo Bam NOTPIGHO yBaXKHO
NpoYNTaTK NOCIGHMK 3 eKcrnyarTadii.
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[uBiTbCA BiANOBIAHI 306paXkeHHs HaNpPUKiHLi NOCiGHMKa.

@ Min yac nepeBe3eHHA, 36epiraHHA, PEMOHTY Ta YMLLEHHA BUNMaIiTe akyMynaTop.
®®

3eneHa Kpanka: NoBTOpHe BUKOPUCTaHHA ynakoBKuW.

> #  Lleit Bupi6 nignsrae BTOpuHHin nepepobui. AKLO BiH Giblue He npuaaTHNin Ans
e‘ BUKOPUCTaHHSA, BiHECiTb NOr0 B MyHKT 361pPaHHA BiAXOAiB.

I aﬁ Bpa3unbcbKiii ekonoriuHnii 3Hak: MepepobioiiTe Leil BUPI6.

DESCARTE
SELETIVO

99

' ‘ Bpa3unbcbkuit ekonoriuHmi 3Hak: NepepobnioiiTe NakyBanbHWIA MaTepial Lboro Bupooy.
a

-

2.4 BE3NEKA POBOY0i 30HU

1 HaBuaHHA

« YBaXKHO NpoynTaiiTe iHCTPYKLito. O3HanoMTeCh i3 3ac06am KepyBaHHA Ta NpaBUami
HaNEeXXHOro KOPUCTYBAHHA iIHCTPYMEHTOM.

« He no3Bonaiite KOopuCTyBaTUCA UMM IHCTPYMEHTOM AiTAM ab0 0cobam, AKi He
03HanOMMANCA 3 IHCTPYKLiAMN. MicueBi HOpMaTIBHI aKTU MOXYTb 06MeXyBaTH BiK
oneparopa.

« Hikonu He BUKopuCTOBYIiTe Npunag, AKLLO no6an3y € Ntofu, 0C06aMBO AiTH, Ui
AOMaLLHi TBAPUHMU.

« [Tam'aTaliTe, L0 onepatop abo KOpMCTYBay Hece BiANOBIAANbHICTb 3 HeLLACHi
BUNaAKM abo 361K, 3aN0AiAHI iHLWNUM 0C06aM UM TXHBOMY MaIiHY.

2 MigroToBKa

« [l yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA 3aBX/M HOCTb MiLiHe B3yTTA Ta 0BT LUTaHW.
He npauytoiiTe 3 ra30HoKocapKoto 60CoHiX abo y BiakpuTIX caHaaniax. He HapAraiite
BifIbHIIA 0[Ar ab0 0AAT 3 BUCAYMMU LHYpamu abo CTpiukami.

« PeTenbHo ornAHbTe AinAHKY, Ae Oyae BUKOPUCTOBYBATUCh IHCTPYMEHT, i npubepiTb yci
NpeAMeTH, AKI MOXYTb OYTY BISKUHYTI HUM.
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« lepen BUKOPUCTAHHAM 3aBX AN Bi3yanbHO nepeBipTe N1e30, 60NTY Ne3a Ta pi3anbHuii
010K Ha NpeaMET 3HOLLIEHHA a60 NOLLKOAKeHb. 3aMiHI0iTe 3HOLLEH a0 NOLLIKOAXeHi
KOMMOHEHTI KOMMNEKTOM /1A 36epeXkeHHA banaHcy. 3amiHiTb NOLKOAeHi abo
Hepo36ipnuBi eTUKETKM.

« [lepen poboToro nepeBipTe LHYp XMBMEHHA Ta NOJOBXYBAY HA NpeAMeT 03HaK
NOLLIKOAYKEHHSA 200 CTapiHHA. fAKLLO LWHYP XVBIEHHA MOLUIKOZMEHO Mlif Yac poboTy,
HeraitHo BigKntouiTb iioro Big Mepexi xusnenHa. HE TOPKAUTECA LLIHYPA MMBJIEHHA
110 BIAKTHOYEHHA BI MEPEXI MMBJIEHHA. He BUKOpUCTOBYIiTE IHCTPYMEHT, AKLLO
LUHYP MOLLKOZXKEHMIA a00 3HOLLEHWA.

3 Ekcnnyarauia

« [pavioitTe 3 iHCTPyMEHTOM NuLLIE NI AEHHOMY CBITAi a0 NPy rapHOMY LUTYYHOMY
OCBITNEHHi.

« YHuKaiiTe poboTi 3 iHCTPYMEHTOM Y MOKPIli TPaBi.

« Ha cxvnax 3aBxau 36epiraiite CTiliKe NONOXKEHH Hir.

« [epecyBaiitecb Kpokamu, Hikonn He OIXKITb.

« KociTb nonepek cxuny, a He Bropy i BH3.

« by/ibTe HaZ13BMYaIHO YBaXKHi, 3MIHIOIYN HANPAMOK Ha CXIJII.

« He KOCiTb Ha 3aHaATO KPyTUX CXUMaXx.

- bynbTe 0co6n1BO 06epeXxHI, pyxatouncb y 3B0POTHOMY HANPAMKY a0 TATHYuM
npucTpiii oo cebe.

« 3yNUHITb Ne30(a), AKLLO IHCTPYMEHT NOTPIOHO HAXUANTY ANA TPAHCMOPTYBaHHA

Mifl YaC NepPeTINHY iHLLIX NOBEPXOHb, KPiM TPaBM, a TAKOX N} YaC TPAHCMOPTYBAHHA
IHCTpYMEHTa Ha AINAHKY ANA KOCIHHA Ta 3 L€l JinAHKN.

« Hikonu He npaujoiiTe MaLLNHOI0 3 HECPABHNMIA eKPaHaMN Ta LLiTKamu abo be3
3aXUCHMX 3aC00iB, HanpuKnag, AepnekTopa Ta (abo) TpaBo36ipHUKa.

« 0bepexHo BBIMKHITb MOTOP BiNOBIAHO [0 IHCTPYKLl, TPUMAIOUM HOTY NOAAN Bif
nes.

« He HaxungitTe iHCTPyMEHT Nif Yac 3anycky MoTopa, OKpiM BUNAZKIB, KON i0ro
HeobXiAHO HaXMANTY AA 3anycky. Y LboMy BUNAJKY He HaxunaliTe ioro binbLue
HeobXiaHOro i MigHiIMaiATe TiNbKW BifAaneHy Bif OnepaTopa YacTuHY.

« He 3anyckaiite iHCTPyMeHT, CTOAYM Nepes BUNYCKHUM OTBOPOM.

« He Habnuxyiite pyku abo HOrv A0 YaCTVH, L0 00epTaloTbCA. 3aBX AN TPUMAIiTECh Ha
BiAICTaHi BiJ BUMYCKHOIO OTBOPY.

« He TpaHcnopryiite iHCTPYMEHT, KON NPALIOE JPKEPENo XUBNEHH.

« 3YNUHITb IHCTPYMEHT | BUTATHITb BUNKY 3 po3eTkiA. [lepeKoHaliTeca, Lo BC pyXomi
YACTUHY 3YMUHIIACD.
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« 3yMUHITL IHCTPYMEHT i 3HIMITb 6M0KyBanbHUi NPUCTPiit. lTepekoHaliTecs, Wo BCi
PYXOMi YaCTHI 3yMUHANCA:

- KONM NPUCTPIN 3annwaeTbcs 6e3 Harnagy,

- nepep yCyHeHHAM 3acMiyeHHA abo NPoYMLLEHHAM %0063,

- nepep NepeBipKoto, unLLeHHAM abo eKcrnyaTaLieto iHCTpyMeHTa

- Ta MicNA 3iTKHeHHA 3i CTOPOHHIM NpeameToM. [lepeBipTe ra30HOKOCapKy Ha
HaABHICTb MOLIKOAXeEHb Ta BiAPEMOHTYWTE Ti, NepLU HiX 3HOBY 3amycKkaTu Ta

ekcnnyatysarty;
« AKLLO BIPiO NOYMHAE HE3BIYHO BibpYBaT (NepeBipuTY HeraliHo);

- nepep NepeBipKO Ha HAABHICTb MOLIKOLKEHD,

- nepep 3amiHo abo PEMOHTOM MOLLKOKEHUX AeTaneln,

- Nepeq NepeBipKoIo Ta 3aKPinaeHHAM AeTanen, AKLLO € He3akpinneHi.

4 TexHiuHe 06cnyroByBaHHA Ta 36epiraHHA

« TpumaiiTe BCi raitku, 60NV Ta FBUHTIA LWiAIbHO 3aTATHYTUMU AA YTPUMAHHA NPUCTPOIO
y 6e3neyHomy poboyomy CTaHi.

« YacTo nepeBipalite TpaB030ipHIK Ha NPeAMET 3HOLLEHHA a00 NOLIKOKEHHS.

« 3 npuctpoamu 3 6aratbma neamu byfbTe 06epexHi, 0ckinbku, 00epTaunch, 0aHe
11€30 MOXe NPUBECTI B PyX iHLL Ne3a.

- byabre obepex<Hi nig yac HaNALUTYBaHHA IHCTPYMEHTA, 106 3ano6irTi NOTpanaAHHA
NasnbLiB MiXX PyXOMIM N1e3aMu Ta HEPYXOMUMIA YaCTUHAMIA HCTPYMEHTA.

« 3aBX/V JaBaliTe iHCTPyMeHTY OXONOHYTY nepen 36epiraHHAM.

« [in yac 0bcnyroByBaHHA Ne3 MaiiTe Ha yBas3i, L0, HE3BAXAI0uM Ha Te, L0 JpKepeno
XKIBJIEHHA BUMKHEHO, f1e3a MOXYTb 6yTI pyxomi.

« 3HOLLIeHi Ta NOLLKOZKEHI YaCTUHM 3aMiHioiiTe 3apaau be3neki. Bukopuctosyiite nnwe
OpuriHanbHi 3anacHi feTani Ta npunaaaa.

« Poboua 30Ha mae byTin unctoto Ta fobpe ocBiTneHot. Henpubpata abo noraHo
0CBiTNIEHa pob0Ya 30Ha MOXKeE CTaTV NPUYNHOK HELLLACHNX BUNAAKIB.

« He

« MpaLlioiATe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Yy BIOYXoHebe3neyHoMy cepefoBuLL,
HanpUKnag, NP1 HAABHOCTI NErko3aiMuUCTUX pianH, rasie abo nuny. i yac pobotu

eNeKTPOIHCTPYMEHTY YTBOPIOKOTb iCKPK, AKi MOXYTb NMPU3BECTY A0 3aliMaHHsA nuny abo
BUNapis.

« He onyckaiite 61113bK0 AjiTeid | CTOPOHHIX Mg yac poboT 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM. Lie
MO>e Bif\BONIKaTV BaC i NpU3BECTI 10 BTPATU KOHTPOSIHO.
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2.5 EJIEKTPOBE3MNEKA

MONEPEAMEHHA! Leit Bupi6 nig yac po6otu cTBOpIOE
enekTpomarHitHe none! Lie none moxxe 3a neBHNX 06CTaBUH
BCTYNaT B KOHQMIKT 3 aKTMBHMMU a6o nacuBHUMM
imnnantatamu! lepep ekcnnyaraui€lo iHCTpymeHTa AN
3HIKEHHA PU3NKY Cepino3HMX abo cmepTenbHUX TpaBM MU
pagumo ocobam 3 MefMYHUMM iMNNAHTaTamMn OTPUMATH
KOHCYnbTaLilo y ¢BOro Nikapa i BMpOOHMKA MeAnYHOro
imnnanrary!

« He 3anuwwaiite enekTpoiHCTPyMeHT nig AoLiem abo B yMmoBax NifBIULLEHOT BOMOTOCTi.
Boga, Wwo notpanuna B enekTPOiHCTPYMEHT, MiABULLYE PU3NK YPAXKEHHS eNeKTPUYHIM
CTPYMOM.

2.6 IHAVBIAYANIbHA TEXHIKA BE3MNEKU

« [ig yac poboTu 3 enekTPOIHCTPYMeHTOM byabTe yBaXKHi, CTEXTe 3a CBOIMM AiAmu
Ta MUCTITb PO3CyANNBO . He npavoiiTe 3 eN1eKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO BI BTOMJIEH,
nepebyBaeTe Nia Ai€l0 HAPKOTUYHMX PEUYOBIH, anKoronto abo nikis. HagiTb MTTEBA
HeyBaXHiCTb N Yac poboTY 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPIU3BECTY 40 BAXKKOI
TpaBmMu.

« Kopucryiitecb 3acobamu iHAMBIAyanbHOro 3axmcTy. 3aBX AN HaAAraliTe 3axmcH
OKYNApK. BUKOPUCTaHHA Y BiAANOBIAHMX YMOBAX TaKuX 3aXMCHIX 3aC00iB, AK
MPOTUNWNOBUIA PeCnipaTop, HeKOB3HE 3aXiCHe B3YTT, LLOJIOM-KacKa Ta HaBYLLHUKM
JL0NOMOXe 3MEHLUNTI PU3NK TPaBMYBaHHS.

« YHuKaliTe BUNagKoBOro 3anycky iHCTpymeHTa. llepiu Hix nigkmoyati
e1eKTPOIHCTPYMEHT 10 MepeXi XuBneHHsA abo akymynaTopa, 6paTit abo nepeHoCcUTH
i10ro, nepeBipTe, Ui BCTAHOBJIEHO NepeMmMKay Y NONOXeEHHA «BUMKHEHO. AIKLLO
MepeHOCUTY eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMatoul nanewb Ha nepemMiuKayi XueneHHs, abo
NiAKNI0uaTy 11010 0 [KEpena XUBMeHHs, KON NepeMuKay XuBneHHA nepebyBae B
MOJIOEHHI «YBIMKHYTO, Lie MOXe NpU3BeCTI 10 TPABMYBAHHS.

« He potaryiitecb 3 iHCTpyMeHTOM B pykax. 3aBx v 30epiraiite CTifike NONOXeHHA Tina
Ta TpUMaiiTe piBHoBary. Lle jae 3mory Kpalue KepyBaTu eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pasi
BIHIKHEHHA Henepea0auyBaHuX CUTYaLiil.

« [lepLu HiX YBIMKHYTU €N1eKTPOIHCTPYMEHT, 3HIMITb YCi perynioBanbHi KNNHL Ta rainkosi
KNHoYi. AIKLLO 3aNWLLINTI TaKWIA KNKOY HA PYXOMIl YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MoXe
NpU3BeCTU [0 TPABMYBAHHA.

« He nepeBaHTaxyiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT. BUKOpUCTOBYiiTe HanexHwuit
eneKTPOIHCTPYMEHT BifnoBiaHo A0 noTpebu. [TpaBunbHo nigibpanmii
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eNeKTPOIHCTPYMEHT A0NOMOXe KpalLie Ta 6e3neyHilue 3pobuTi poboty 3i WBKAKICTHO,
AKa AnA Hboro nepeabdayeHa.

« Kopuctyitteca enekTpoiHCTPyMEHTOM, NPUNAaAAAM | HaCA[KaMK ANs iHCTPYMeHTa
3Mi[IHO 3 LLi€H0 iHCTPYKLIi€l0, 3BaXatoun Ha poboui yMoBY Ta poboTy, AKY C/1if BUKOHATH.
BuKOpUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTA He 3a NPU3HAYEHHAM MOXKe CTaTi NPUYMHOK
BUHUKHEHHA Hebe3neyHnx cuTyaLii.

- HaparaiiTe BignoiaHuii oar. He HagAraiite BinbHIiA ogar abo bixyTepito. Bonoccs,
00AT Ta pykaBuLyi MatoTb 6yTin Ha 6e3neyHiil BiACTaHi Big pyXoMuX YacTuH. BinbHuii
04Ar, NpuKpacy abo foBre BOAOCCA MOXYTb NOTPANUTIA B PyXOMi YaCTUHN.

2.7 BAKOPUCTAHHA TA AOMNAA 3A ENNIEKTPOIHCTPYMEHTOM

« ¥ neAKuX perioHax € Non0xeHHs, AKi 00MeXy0Tb BUKOPUCTaHHA BUP0OY B AeAKNX
onepavisx. 3BepHITbCA 10 OpraHiB MicLieBoi BNaau 3a nopajok.

« Hikonu He go3BonAiiTe BUKOPUCTOBYBATY BMPI6 AiTAM, 0C00aM 3 0OMeXeHMMU
$i3MYHIMY, CEHCOPHUMU | PO3YMOBUMI MOXKNBOCTAMI, a60 0c06aM, AKi He
03HalOMIANCD 3 LM MOCIBHMKOM 3 eKcnnyaTauii. MicueBi HOpMaTUBHI aKTU MOXYTb
0bMexyBati Bik onepatopa.

« [am'aTaliTe, L0 onepatop abo KOPMCTYBay Hece BiAMOBIAANbHICTb 3 HELLACHI
BUNAAKM abo 361K, 3aN0AiAHI iHLWUM 0C06aM UM TXHbOMY MaliHY.

« (TopoHHi 0c0bM, AiTI Ta TBAPIUHY NOBUHHI 3HAX0AMTUCH Ha BiACTaHi 15 M B pobouoi
30HM. 3yNIUHITb IHCTPYMEHT, AKLLO XTOCb 3aX0ANUTb B PO6OUY 30HY.

« [lig yaC BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa 3aBXu HaJAraiTe MiLlHe B3yTTA Ta JOBIi LUTAHN.
He npauyioiiTe 3 ra30HoKocapKoto 60COHIX abo y BifkpuTIX caHpanisx. He oaaraiite
BiNlbHMiA OAAT 360 OAAT 3 BUCAYMMU HUTKAMI YK LIHYPIBKY. BOHW MOXYTb noTpanutyy
PYXOMi YaCTUHN.

« He Haparaiite BinbHuii 0AAr ab0 KOLITOBHOCT, OCKiNIbKM BOHW MOXYTb NOTPanuT/ B
0TBip 3ab0py NOBITpA.

« 3aKpiniTb 40Bre B0AOCCA, L1100 BOHO OyN0 BuLLe piBHA nneyeit, 414 3anobiraHHaA
NOTPANAAHHA Y PyXOMi YaCTUHU.

« [ig yac poboTI 3 IHCTPYMEHTOM 3aBX AN HaJAraliTe 3acobu 3aXMCTy OPraHiB CIXY.
Bupi6 ay»xe ryuHuii Ta Moxe npu3BeCTU 10 He0OOPOTHOT BTPATH CAIYXY, AKLLO He
AOTPUMYBATIACA IHCTPYKLilA LLIOA0 0OMEXeHHA BMNBY, SMEHLLEHHS LLYMY Ta He
Ha[AraTi 3ac001 3aXMCTy OPraHiB CyXy.

« [1ig yac po60TI 3 IHCTPYMEHTOM 3aBX I HaJAraiiTe 3aXuCHi okynApu. BupobHuk
HanonernuBo pekoMeHAye BIUKOPUCTOBYBATU Macky ANA BCbOro 0611yya abo 3akpuTi
3aXMCHi OKyNApY. 3BMYAliHI 3aXMCHi OKYNAPY ab0 COHLLe3AXMCHI OKYNAPY He € HANEXHUM
3axucToM. [1oTyXXHIM NOBITPAHIM CTPYMeHeM NPeAMETI MOXKYTb OYTH BifKUHYTI
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3 BENMKOIO LIBUAKICTIO Y OyAb-AKIE MOMEHT i MOXYTb BiZICKOUMTY Bifl TBEPAMX
NOBEPXOHb /10 KOPUCTYBaYa.

« [lepeq KOXHMM BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaliTecs, L0 BCi OpraHin KepyBaHHA Ta
3ano6iXxHi NPUCTPOT NpaLIoioTb KOPEKTHO. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT, AKLLO
nepemumKay He BUMIKAE iOro.

« [lepen KOXHMM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAiTe KOPMYC Ha HAABHICTb MNOLIKOMKEHb.
[epeKoHaiiTeca, 1110 3aXMCHI LLTKI Ta PyyKiA Ha MicLi Ta HaZiitHO 3adikCOBaHi.

« Bukopuctosyiite rpabni Ta mitm, o6 po3rpebTn CMiTTA nepes 30yBaHHAM.

« [lepen KOXHMM BUKOPUCTAHHAM PeTeNibHO 0YUCTITb pobouy 30Hy. [pubepitb Bci
npeaMeTy, HanpUKNaZ, kameHi, bute Ckno, LiBAXW, CTaneBuii ApiT abo MOTY3KM, AKi
MOXYTb 6yTV 34YTi Ha 3HAUHY BiACTaHb NOBITPAM BICOKOI LUBIAKOCTI ab0 3annyTaTueay
BEHTUNATOPI.

« He po3miLwyiiTe Bupi6 noBepx abo no6an3y Big CMMKOro CMITTA.

« He BUKOpWCTOBYiATe €N1eKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepemMikay He BMIKA€ abo He
BUMUKAE 110r0. YCi eneKTpOiHCTPYMEHTH, AKUMU HEMOXIIMBO KepyBaTi 3 J0NOMOTOH
nepemiKaua, CTaHOBNATb Hebe3neKy Ta noTpedyTb PEMOHTY.

« BuiimiTb akymynaTop 3 enekTpoiHCTpyMeHTa nepep TUM AK 3MiHi0BaTyh Oyab-AKi
HanaLUTyBaHHA, 3aMiHATM KOMNIEKTyBasbHi YacTHK abo nepeg 36epiraHHAM
eNeKTPOiHCTpYMeHTa. Taki 3anobiXHi 3aX0fn 6e3neKu 3MeHLLYTb PU3MK BUNASKOBOMO
3anycKy eneKkTpoiHCTPYMeHTa.

« 3epiraiiTe iHCTPYMEHTH, LLI0 He BUKOPUCTOBYIOTLCA, NOAANI B AiTeil | He J03BoNANTe
0cobam, AKi He MaloTb A0CBIAY PO6OTY 3 TaKUMI IHCTPyMEHTaMI abo He 3HaloMi 3
LM IHCTPYKLIAMU, KOPUCTYBATUCH eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKTPOiHCTPyMEHTI
(TaHOBNATb Hebe3neky B pykax He[0CBIAYEHNX KOPUCTYBaYiB.

« BukoHyiiTe HanexHe TexHiuHe 06CNYroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa. [lepeipalite
/10r0 Ha NpesMeT 3MiLLieHHA a00 3aTINCKyBaHHA PYXOMIX YaCTIH, 3NaMaHIX YacTUH
Ta Oyb-AKMX HLLMX YMOB, AKi MOXYTb BIAMHYTY HA poboTY iHCTpyMeHTa. Y pasi
MOLLKOMKEHHA eNIEKTPOIHCTPYMEHT (i} 34aTV B PEMOHT, NepLL HiX KOpUCTYBaTUCA
HUM. HacTo HeLacHi BUNaAKI TPANAIOTbCA BHACTIAOK HEHANEXHOrO TeXHIYHOTO
00CNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

2.8 BUKOPUCTAHHA TA AOTNAA 3A AKYMYAATOPHUM IHCTPYMEHTOM

» 3apAagxaiiTe nuLLe 3a LONOMOTOH 3apAAHOI0 NPUCTPOI, BU3HAYEHOTO BUPOBHUKOM.
3apARHUIA NPUCTPIN, AKIA NIAX0AUTb ANA aKYMYNATOPIB OAHOTO BIAZY, MOXe
CPUYUHUTI PU3NK NOXEXI Y BUNAZKY 0r0 BUKOPUCTAHHA 3 IHLLIM aKyMyATOPOM.

* 3 eN1eKTPOIHCTPYMEHTaMI CJ1if, BUKOPICTOBYBATY JIALLIE NPU3HAYEH] A1A HUX
aKyMynATopHi baTapei. BukopuctaHHa byab-AKIX iHLLMX aKyMynATOPIB MOXe
NpVM3BECTY 10 TPaBMI ab0 NOXexi.
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« Konu akymynsatop He BUKOPUCTOBYETHCA, OO CN1iJ TPUMATU OKPEMO Bifi MeTaneBux
NPeAMETIB — 3aTUCKaUiB nanepy, MOHET, KNHYIB, LBAXIB, LUYPYNiB Ta iHLWNX APiOHNX
NpeaMeTiB, AKi MOXYTb 3aMKHYTIA Knemu. KopoTke 3aMUKaHHA Knem akyMynaTopa
MO>e CTaTIA IPUYKHOI0 ONiKiB abo noxexi.

« Y HaiTo BaXKKX YMOBaX eKCriyaTaLlii 3 akyMynaTopa MoXe BUTIKaTy PifiHa; He
TOPKaitTech ii.. fIKLL0 BUNAZKOBO BY BCe X TOPKHYNUCA i, Lie MicLie Cnig NpoOMUTY BOZOH.
AKLLi0 piguHa noTpanuna B oui, CNif 3BEPHYTUCA 38 MeUYHOI AONOMOroH. PignHa, Aka
BUCTYNAE 3 aKyMyNATOPA, MOXe CPUYMHITIA NOAPA3HEHHA abo oniKy.

2.9 NPABWIA TEXHIKW BE3NEKM ANA AKYMYNATOPHOI TA3OHOKOCAPKM

« Bukopuctoyiite ueid BUpi0 TinbKi ANA Lineit, ANA AKUX BiH 6yB po3pobneHuii.

« [ig yac TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA BUIiMaiiTe akyMynaTop.

« 36epiraiiTe ra30HOKOCApKy B NPUMILLEHHI, KON BOHA He BUKOPUCTOBYETHCA.
[a30HOKOCApKY Cif 36epiraTit B NPUMILLIEHHI B CYXOMY, 3aKpUTOMY, He SOCTYHOMY ANA
AiTeid, NPUMILLIEHH.

2.10 OBCNIYTOBYBAHHSA

» 06C1yroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYyMeHTa NOBUHEH NPOBOANTY TiNbKIN KBanidikoBaHMiA
cnewianict, BUKOPUCTOBYIOUM BUKMOYHO OPUTiHANbHI 3anacHi uactuHu. Lle 3a6e3neuntb
HagiitHy poboTy IHCTpyMeHTa.

« lepen HOBIM BUKOPUCTAHHAM MALLIMHY NOBUHEH NepeBipuTy KBaniikoBaHuii
cnewianict i BigpeMoHTyBaTI iy pasi notpedu.

2.11 3AJIULLKOBI PU3UKU

« 03HaiioMTeCb 3 BUKOPMCTaHHAM Lii€i MALLMHY 33 JONOMOTOI0 LIbOr0 NOCi6HMKa 3
ekcnyatavii. 3anam'aTalite npaBuna TexHiKi 6e3neki i TOUHO LOTPUMYIATECH IX.
Lle sonomoxe 3ano6irtu pusmkam i Hebe3nedi. 3aBxau byabre HANOTOTOBI Ny
BUKOPUCTaHHI LLi€i MALLMHK, 06 BN 3a3aaNerifb 3MOTAIN PO3Ni3HaTH | CNPaBUTUCH 3
pusnkamu. LLIBuake BTpyuaHHA Moxke 3ano6irTv cepiio3HMM TpaBMaM i MOLUIKOKEHHH
MaiiHa. flKLL0 € byab-AKi HeCNPaBHOCTI, BAMKHITb Fa30HOKOCApKY Ta BUAMITH
aKyMynaTop.
» HaBiTb AKLLO YiTKO AOTPUMYBATIACA BCIX IHCTPYKLIN, BCe X € fieAKi pakTopi, AKi
MOXYTb NPU3BECTI 10 Hebe3neKu, Hanpuknaz;:

- BigkuaaHHA yacTuH npeaMmeTis, Lo 06po6ioiTbeA.

- TpaBmu Big BibpaLlii: BUKOPUCTOBYIiTe CNeLlianbHi pyuKm Ta HaMaraiTeca SMeHLLMTY

pobounii yac i Bnaus.

- TpaBMmu Big Wymy: HapAraiiTe 3aC001 3aXNCTY OPraHiB CyXy Ta HaMaraiiTeca

3MeHLLNTI poboyKii yac i BNKB.

- BawxaHHa nuny Ta yactok.
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- TpaBMI Bif ipeaMeTiB, LU0 BiANITAOTb Bif €3 efIeKTPOIHCTPYMEHTA. 3aBX AN

HaJArainTe 3axXucHi okynapu.

AKLL0 A yac BUKOPUCTAHHA Fra30HOKOCAPKM BIUHIKHE Oyab-AKII 3 LnX (akTopiB,

BUMKHITb IHCTPYMEHT i HeraitHo 3BepHiTbCA 0 Tikap.

« TpaBMU MOXyTb 6YTV BUKNIMKaHi 300 MOCuneHi BHAaCNiZOK TPUBaNOro BUKOPUCTaHHSA
iHcTpyMeHTa. [py BUKOpUCTaHHi 6yAb-AKOr0 IHCTPYMEHTa NpoTAroM TPUBANONO Yacy

perynapHo pobitb nepepeu.
3. TEXHIYHI BAHI

Mopgenb

40 VLM2 - 36P.1

HomiHanbHa Hanpyra (B)

36 B nocr. ctpymy

Maca iHcTpyMmeHTa (3 akymynsaTopom) 12,7 kr
FapaHTOBaHUi piBt(e:;(Zl;)yKoso'l' MOTYXHOCTi 96 1B(A)
BumipsAHuia piBeHb 3ByKOBOI NOTY>KHOCTi 92,21 ab(A)
(nB(A)) K =0,724 ab(A)
Po6ouuii ctpym 9-12A
MakcnmanbHuUi cTpym 22 A

PekomMeHAOBaHNIA 3aXNCT

3axucT Big HapcTpymy

06¢cAr TpaBo36ipHMKa 35n
LLinpuHa KoCiHHA 360 Mm
Bucora KociHHA 25-75Mm
Mo3HaueHHsA nesa 5130DC
Xonoctui xig (xB-1) 3500

PiBeHb Bi6pauii (K= 1,5 m/c2)

JliBa pyyka = 0,759 m/c2
MpaBa pyuka = 0,940 m/c2

FR

ES

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

BkasaHe 3aranbHe 3HaueHHA Bibpalii BUMipAHe 3a CTaHAAPTHUM METOAOM TECTYBaHHA Ta MOXKe
BUKOPUCTOBYBATUCA 1A NMOPIBHAHHA OAHOMO iIHCTPYMeHTa 3 iHLWNM. 3aABNeHe CyMapHe 3HaueHHsA BibpaLi
MOXe TaKOX BUKOPVCTOBYBATUCA ANA nomnepefHboi OUiHKX BRAMBY. Bnnus BibpaLii npn BUKOpUCTaHHI
€NeKTPOIHCTPYMEHTa MOoXKe BifJpi3HATUCH Bif 3aABNEHOro 3arasibHOrO 3HaYeHHsA 3aIeXHO Bif TOro, AK
BUKOPUCTOBYETLCA IHCTPYMeEHT. [oTpibHO BU3HauUTK 3axonm 6e3nekun Ana 3ax1cTy onepatopa Ha OCHOBI
OLiHKM NigAaBaHHA Hebe3newi y $akTUUHUX YMOBAX BUKOPUCTaHHA (3 OrnAfy Ha YCi YacTuHM poboyoro
LMKANY, TaKi AK Yac, NPOTAroM AKOro NPUCTPIN BUMKHEHWI, | MPOTArOM AKOTrO BiH NpaLoe B XONOCTY Ha
[0JATOK [j0 Yacy 3anycky).

AKymynaTtop
Tun akymynaropa NiTIN-iOHHNN
Mopgenb 40VBA2-50.1
HominanbHa Hanpyra (B noct. ctpymy) 36 B nocr. ctpymy
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HomiHanbHa emHicTb akymynaTopa

5 A*T, NiTiN-iOHHWIA

KinbkicTb enemeHTiB aKkymynsaTopa 20
Maca (kr) 1,30 kr
3apApHui NpucTpiin
Mopenb 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
HominantHa exigua 100 - 240 B~ 220 - 240 B~ 100 - 240 B~
NOTYXHiCTb
HomiHanbHa BuxigHa
noTYXHiICTD 42 B nocr. ctpymy 42 B nocr. ctpymy 42 B nocr. ctpymy
Po6oua Temnepatypa (°C) 4°C - 24°C 4°C-24°C 4°C-24°C
Maca (kr) 0,61 Kkr 1,05 kr 0,61 Kkr

4. CKJIABAHHA

MOMEPEAMEHHA! Mepen noyatkom po6otu cnip NOBHiCTIO

JAN

cknactu Bupi6. He BukopuctoByiite BUPIO, AKMil CKNaaeHuiA
NULLE YACTKOBO a60 CKNafieH i 3 NOLWKOKeHMM AeTanAamu!
BukoHyiTe iHCTPYKUIT W00 CKNajaHHA KPOK 3@ KPOKOM,

BUKOPUCTOBYIOUN CYNpOBifHi 300pakeHHA AK HaouHe
npunagas, i BU nerko cknagete Becb Bupio.
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4.1 PO3MNAKYBAHHA

4
5 \
11
6
— 12 3
/ > 14
15
: ~
9 —=0 =
IS5
0 10
1. Llitanra nepemukaya 9.  Pyuka-6apaHuuk ana dikcauii koneca
2. bnok nepemunkaua 10. MNepepHi koneca
3. BepxHa pyuka 11. Pyuka TpaBo36ipHuka
4. 3aTucKay nd WHypa XUBNEHHA 12. 3apHi BUNycKHi ABepuATa
5. Pyuka-6apaHumk 13.  HwkHa pyuka
6. lupukatopHa nnacTuHa TpaBo3bipHuKa 14. Pyuka Koxyxa moTopa
7. TpaB036ipHuK 15. Kpuwka 6atapeiiHoro Biaciky
8. 3apHiKoneca

« [1if yac po3nakyBaHHA HajAraliTe 3aXuCHi pyKaBuLi.

« He BUKOpMCTOBYIATE pi3aK, Hix, nuaKy abo Oyab-AKIA aHANOTIUHNIA IHCTPYMEHT AnA

pO3naKyBaHHA.
« [lepeHoCiTb IHCTPYMEHT TiNbKM 3@ pyuKi.

« 3bepiraiite KopobKy ANA NOAANBLIOTO BUKOPUCTAHHA (TPAHCMOPTYBAHHA Ta

30epiraHHs).

« 3bepiralite NoCiOHIK 3 eKcnnyaTaLii B Cyxomy MicLi AnA NOAaNbLLOr0 BUKOPUCTAHHA.

4.2 BCTAHOBJIEHHA

CKnapiaHHA ra3oHOKOCapKu: 306paxkeHHs Bif @ Ao @

HanalutoByiiTe ra3oHOKOCapKy Ha piBHili Ta CTilKill NOBepPXHi ANA 6e3neyHol Ta HafiliHOT poboTu.
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BcTaBTe HMXHIO pyyKy 13 B OTBip ANA KPINIEHHA PYYKN KOCAPKM Ta 3aTAMHITb i CAMOHaPi3HUM rBUHTOM.
3aKpiniTb BEPXHIO 3 Ta HUXKHIO PyYKM 13 3a 4OMOMOrOI0 pPyyYKM-6apaHumKa 5.

OcHOBHUI MOZYy b rpynu 6510Ka NepemmKaya BKa3aHni Ha 60KOBOMY MOy CrpaBa Bifi BEPXHbOT PyuKn
3. 3nerka HaTUCHITb KHOMKY. [NicniA 6510KyBaHHSA 3HOBY MEPEMICTiTb FONIOBHUI MOAY b, W06 nepesipuTy,
UM 3aBepLUEHO BCTAHOBJIEHHS.

PerynioBaHHs BUCOTY py4Ku: 306paxe(3.14)

Bigperynioiite H/XHIO PYYKy Y NPaBUIbHOMY MOMOXEHHI AnA KOMGOPTHOI BUCOTY; CYMICTiTb NiHilo Ha
KiHLi HUXXHbOT PyYKM 3 OfHI€I0 3 YOTMPBOX NiHIN Ha KOPMYCi ra30HOKOCapKu. BcTaBTe WBMAKI 3aTUCKaYi y
HUXKHIO PYYKY, MiCNA YOro 3aTArHITH ii.

BcraHoBneHHA/BUIIMaHHA TpaBo36ipHNKa: 306pa)keHHA Bif @ Ao @

Mepen BCTaHOBMIEHHAM MepeKOHaWTecs, WO TPaBO3OIPHMK HaNEeXHUM YMHOM MNPUKPINIeHUA [0
MeTaneBoi pamy TpaBo3bipHMKa 7 3aTMcKayaMmn HaBKOJIO OTBOPY TPaBo3bipHMKa.

MigHimMiTh 3apHi BUNYCKHI ABepuATa 12. Tpumatoun ABepuUATa BiAKPUTUMM, NOMICTITb TPaBo3bipHUK 7
PYYKOI0 BrOpY B KaHaBKM Nif NeTnAMM 3afHiX BUMYCKHUX ABEPLUAT 12, NepeKoHaBLUNCD, WO raykun HaginHo
po3TalloBaHi BCcepeAnHi BignoBiAHNX KaHaBoK. Micna 3ynuHKK NigHIMITL 3agHi BUNYCKHI ABepuATa 12,
BUIAMITb TPaBO36ipPHUK 7.

AKLLO NONOXeHHA iHANKATOPHOTO BikHa Ayxe 3a6pyaHeHe,
iHavKaTop He Gyne HagyBaTuca. B ubomy BUNajKy HeraiiHo
MOYNCTITb MONOXKEHHSA iHANKATOPHOTO BiKHA.

BcTaHOBNEHHA/BUIAMAHHA aKymynaTopa: 306pa)KeHHﬂ

MOMNEPEOXEHHSA: lMepen nouyaTkom pobOTU MEPEKOHANTECA, WO 3acKouka B HUWXKHIA YaCTUHI
aKyMynATopa 3allenHynaca Ha MicLi, @ akyMynATOp MOBHICTIO BCTAHOBMEHUIN Ta HaAiHO 3aKpinaeHun
Yy BifCiKy.

HenpaBunnbHO 3aKpinaeHnin akyMynaTop MoXe BUNacTy Ta CTaTu MPUUYNHOI CEPNO3HOT TPaBMMU.

BctaHoBneHHA: MigHIMITb KpULLKY akyMynATOPHOTO BiACIKY Ta BCTaBTe akymynaTop. BctasTe akymynatop
B HVXKHIO YaCTUHY aKyMyNIATOPHOrO BifICiKy Ta MepeKoHanTecs, Wo akymynaTop 3apikcoBaHWU Ha MicLli
nepep noYaTkom poboTu.

3aKpuiiTe KpuULLKY 6aTapenHoro BifCiKy.

MOMEPEMKEHHA: Kpuwka 6atapeiiHoro Biaciky mae 6yTtu
3aKpuTolo. AIKLL0 BOHA 3aKpUTa He NOBHICTIO, Fa30HOKOCapKa
He Oyzie npavoBaTy.

BuimaHnHs:

MigHIMITD  KPULWKY aKyMynATOPHOrO BIACiKY. BWAMITb aKymynaTop, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKM
pPO36710KyBaHHA Ha aKyMyATOPI, Ta BUTATHITL aKyMynAaTop.

BkasiBKu o0 NOBHOI 3apAAKU AUB. Y MOCIOHUKAX 3 eKcnulyaTauii akymynaTopa Ta 3apsaHOro NpucTpoto
[J1A BaLLOro akyMynatopa.

4.3 NEPLLE BUKOPUCTAHHA

MepeBipTe akymynsaTop: 306paxeHHs

MONEPENKEHHA! Mpouutaiite po3ain «MPABUJIA TEXHIKM
BE3MEKW» Ha noyaTKy Lboro nocibHMKa, BKNKOYHO BeCb TEKCT
y NiA3aronoBKy, NepLu HiXk BUKOPUCTOBYBATH Liei BUPI6.
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Ha momeHT npuab6aHHA aKymynATop 3apAmKeHuit He
NOBHICTIO.
Mepeq nepwmm BMKOPUCTAHHAM BUpOOY BCTaHOBITb
aKyMynATop B 3apAAHMIA NPUCTPid Ta 3apadiTb ioro
NOBHICTIO.

ByabTe 0cO6MMBO yBaxHi NpU MePLIOMY BUKOPUCTaHHI ra30HOKOCAPKM: 30CepefbTecsa Ta NPUCBATUTDL
BCIO CBOIO YBary LibOMy MepLIOMYy BUKOPUCTaHHI0. 3pobiTb mepluy npoby Ha BinbHOMY npocTopi 6e3

YKOLHMX NepeLIKof, i HABKONMLLHIX NpeaMeTiB.

4.4 EKCMNYATALIA

AN

MOMEPEAMEHHA! Kocapky MoxXHa BUKOpUCTOBYBATY TiNlbKN
Ha/1Bopi, i Hi BAKoMY pa3i B 6yaisni. Kocapka Ma€ 3anuwatuch
Ha BifKpPUTOMY NOBITPi NPUHANMHI NPOTArOM ABOX FOAUH
nepe nepemilleHHAM y byaisnio.

3anyck Bupo6y: 306pa)keHHs Bif Ao @

>

MOMEPEAMEHHA! Toctpe pyxome ne3o. Hikonu He
HamaraiTecsa 3MiHuTI poboTYy LIboro nepeMmKaya Ta cucTemu
3ano6iHOr0 Kiiova, OCKiNbKM Le MoXe Npu3BeCcTU Ao
OTPUMAHHA Cepilo3HOI TpaBMU.

AN

MONEPEQMEHHA! Konu moTop BigKknioyaeTbca, neso
NpofoBxXye obepraTuca LWe Kinbka cekyHA. Tomy He
TOpPKaTeCcb HWKHBOI YaCTUHU Ta30HOKOCApKM, MOKK
pi3anbHa YacTHa NOBHICTIO He 3yNUHUTbCA!
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BcTaBTe MOBHICTIO 3apAAXeHUI akyMynaTop. HaTUCHITb i yTpumyiTe KHOMKY nepemukayva. [oTArHiTb
WTaHry nepeMunkaya y 6ik pyyku Ta BiANyCTiTb KHOMKY MepeMukaya, Wob 3anyctntu Kocapky. LLjo6
3yNUHUTN KOCAPKY, BiAMYCTiTb WUTaHry NepemMukaya. 3auyeKarTe, JOKM J1€30 NMOBHICTIO 3YNMMHUTLCSA, NepLL
HiXK BUKOHYBaTW Oyfb-AKi perynoBaHHA KOCapKW.

3ano6ixHuMIA Kniou:

3anobiXKHMIN KoY € BUMMKaIbHAM MPUCTPOEM ANA 3anobiraHHA HEHaBMUCHOT akTUBaLii ra30HOKOCapKK.
He BuiimaiiTe Koy Npu 3BUYaiiHiii Po6OTi; 3aN06IKHMI KITIOU He € NPUCTPOEM KepyBaHHs, AKNN Kepye
po6oToto pi3anbHOro Npunaaad. 3aBXxav BUMaiiTe 3anobi>KHUIA Koy, KOJU 3a5LLIaETe ra3oHOKOCapKy
6e3 Harnagy.
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Exkcnnyarauis Bupo6y: 306paxeHHs Bif, @ ao

Ta poBri wraHu. Haparaiite pecnipatop, AKwo pobota

YBATA! 3aBxau HapAraiite 3aXucHi OKynapu, MilHe B3yTTA
A nepenbayae yTBopeHHA nuny. TakoX peKOMeHAO0BaHO

HaAAraTy 3aXuUCHi pyKaBuLi.

Mif yac KOCiHHA MiLHO TpUMaliTe pyuky oboma pykamu. He Hamaramtecs CKOCMTU JOBTY TpaBy 3a pas.
3amicTb LUbOro KOCiTb ra3oH nocTtynoBo. 3pobiTb NepepBy Ha OAMH YM-ABa [Hi MiXK KOCIHHAM, AOKW ra3oH
He cTaHe piBHUM. [Mig Yac KOCiHHA NO Kpasax 060B'A3KOBO NOBEPHITb iHCTPYMEHT NiBM 6OKOM [10 Kpato, a
NnoTiM NepeMilLyiTe iIHCTPYMEHT Y3[J0BX Kpato.

NOMEPEAMEHHA: Akwo kocapka 3iTKHynacA 3i CTOPOHHIM npeAMeToM, 3yMUHiTb MOTOp. Buimitb
3anobi>KHUIA KoY, YBaXKHO OrJIAAHbTE ra30HOKOCAPKY Ha NpefAMeT MOLUKOXKEHHSA Ta BifpeMOHTYATe ii,
nepLU HiX 3amyckaTu 3HoBy. MocuneHi BibpaLii nig Yac poboTU KOCApPKU € MOKA3HUKOM YLUKOMXKEHHS.
Kocapky Tpeba HeraiHO NepeBipnTU Ta BijpeMOHTYBaTU.

0¢0611MBO NpM KOCIHHI BUCOKOI TpaBH.

@ [ocTpe Ne30 3HaYHO MiABMILMTL MpaLe3AATHICTL KOCapKy,

« KociTb nonepex cxuny, a He Bropy i BHU3.
« bynbTe HaZ3BMYaIHO YBAXKHI, 3MIHIOOYM HANPAMOK Ha CXWI.
« He KOCiTb Ha 3aHaTO KPyTUX CXUMax.

- bynbre 0co6nMBo 06epeXHi, pyxatouncb y 3B0POTHOMY HAnPAMKY ab0 TATHYYM
NpUCTpiil 10 cebe.

« 3yNUHITb IHCTPYMEHT i A0YeKaiNTeCA 3yNIHKIA N1e3, AKLLO KOCapKy NOTPIOHO HAXUANTH
(anA TpaHCMOPTYBAHHA NiJj Yac NepeTuHY iHLIMX MOBEPXOHD, KPiM TPaBK, a TAKOX Mif
YaC TPAHCMOPTYBAHHA IHCTPYMEHTa Ha AINAHKY AANA KOCIHHA Ta 3 Lii€l inAHKN). 3aBXau
MepeHoCiTb KOCapKy 3a pyuky.

« He HaxunaiiTe MaLLmHy nig yac 3anycky abo yBIMKHeHHs ABUTYHA.

» He 3anyckaitTe iHCTpyMeHT, CToAYN niepes; BUNYCKHUM OTBOPOM.

« He HabnuxyiiTe pyku abo HOTI 10 YACTWH, LL40 00epTaoThCA. 3aBXAM TPUMAIATECH Ha
BIICTaHi Bl BUNYCKHOrO OTBOPY.

« Bukopuctoyiite BUpi6 TinbKu B po3yMHIIA YaC - He paHo BpaHLi abo ni3Ho BBeuepi,
KON MOMHa MOpPYLUNTIA CMOKIW 0.

« Hikonu He BUKOPMCTOBYIATE iHCTPYMEHT y BIUGYXOHe0e3neyHoMy CepefoBULL.

« He BUKOpUCTOBYIATE IHCTPYMEHT NpY MOraHIX NOTOAHIX yMOBAX, 0C00AMBO, AKLLO iCHY€
UMK yAapy 6nmckaBKi. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT NpI NOFaHOMY OCBITAEHHi.

Onepatopy noTpibHmiA YiTKKiA 0rnAA pobouoi 30HN ANA BUABNEHHA NOTEHLHMX
Hebe3nek.
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« BukopuctaHHa 3aco6iB 3axucTy OpraHiB CiyXy 3HIDKYE 34aTHICTb YyTH NONEepeKeHHA
(Kpukw abo TpuBory). OnepaTop noBIUHEH 3BepTaTh 0AATKOBY YBary Ha Te, L0
BinbyBa€ETbCA B poboyii 30Hi. He BiaBonikaiiTecs, a 3aBau 30CepebTeca Ha 3aBAaHHI.

« BukopuctaHHA aHanoriyHuX iHCTpymeHTiB no6am3y 36inbLuye pusnK OTpUMaHHA
TPaBMI CITyXy Ta MOXKANBICTb IHLUMX MtOfe NOTPANUTK Y BaLly pobouy 30Hy.

« MiyHo cTiitTe Ha Horax i TpuMaitTe piBHOBary.

« He potaryitteck 3 iHCTpymeHTOM B pykax. Lie moxe npu3sectu 4o BTpaTi pigHOBaru.
3aBx A 30epiraiite CTiliKe MONOKEHHS Hir Ha CXunax.

« [epecyBaiitecb Kpokamu, Hikonu He OiXiTb. TpMaiiTe BCi YaCTUHI CBOTO Tina Nogani
Bif} OY/ib-AKMX YaCTUH, L0 PYXaKOThCA.

» Hikonu He BMUKaiATe iHCTPyMeHT 6e3 BinoBifHOro 06nagHaHHs.

« He mogudikyiite Bpi6 Oyab-AKIIM UMHOM | He BUKOPUCTOBYITe AieTani Ta Npuiaaas,
AKi He peKoMeH/0BaHi BUPOOHIKOM.

flkwo Bupi6 Bnas, oTpumaB cunbHUii yaap abo nouyas

HEHOPMasbHO Bi6pyBaTv|, HeraitHo BUMKHITb HacoC |
nepeBipTe Ha HAABHICTb NOLWIKO/MKeEHb 200 3"ACYITe NPUUNHY
BiOpaulii. byab-AKi NOLWKOMKEHHA i BigpeMOHTYBaTH
HaneXHUM YnHoM abo BifAaTi Ha 3aMiHy B aBTOPU30BaHWIA

CepBiCHUM LiEHTP.

« LL{06 3HM31TI PU3MK OTPUMAHHS TPaBMI Bl KOHTAKTY 3 YaCTUHaMK, L0 06epTaloTbCa,
3V BUMIKAIATE iHCTPYMEHT, BUAMAIiTe akyMyNATOP i A0YeKaiTecs MOBHOI 3yMAHKIA
TaKMX YaCTuH:

- NIepefl YNLLEHHAM ab0 YCYHEHHAM 3aCMiUeHHS;

- NIepes TUM, AK 3aNULLIMTI HacoC be3 Harnagy;

- NIepef BCTaHOBEHHAM ab0 BUaneHHAM Npunaaas;

- nepez nepesipKoto, 06C1yroBYBaHHAM ab0 MOBOXKEHHAM 3 HUM;

- AKLLO BIPib NOYMHAE HEHOPManbHO BibpyBaTy (HeraliHo nepesipTe).

BuiimaHHA Ta 3apA[KaHHA aKymynaTopa: 300paKeHHA Ta NOCiGHMK 3 eKcnnyaTauii
aKymynaTopa

1. HaTUCHiTb KHOMKY PO36/10KYBaHHA B LIEHTPI BEPXHbOI YaCTUHU aKyMyfATopa, Wob BUMHATK Oro 3
BUPOOGY.

2. BcTaHOBITb aKyMynaTOp B 3apsAAHUIA MPUCTPIi, 3CYHYB 1100 Y 3adikcoBaHe MOIOKEHHA [0 KnaLaHHS.

3. Konu 6nnmae 3eneHunin iHgMKaTop, akyMynaTop 3apamxaeTbcs. Konu 3eneHuin iHgukatop Ginblue He
611Mag, akyMynAaTop NOBHICTIO 3apAANBCA.

5. TPAHCIMOPTYBAHHA

TpaHCMoOpTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo aKymynaTopa MOXe BMMaraTi AOTPVMMAaHHA MEBHUX BUMOT,
XapaKTepHUX ANnA Bawoi KpaiHu. byab nacka, noBakanTe iX, 3BEPHYBLUMCb JO OPraHiB Bnagu CBOEN
KpaiHu. [epeKkoHaiiTecs, Wo TemnepaTtypa Mif Yac TPaHCMOPTYBaHHA HiKoNu He Byfe BUXOAUTH 3a MexXi
TemnepaTypw, Lo BKa3aHa y po3fini woao 36epiraHHsa.
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5.1 TPAHCNOPTYBAHHA IHCTPYMEHTA
3o06pax<eHHA Bif Ao

BVMKHITb BUPI6 Ta BUIMITb akymynaTop.

3aBxAun nepeHocbTe BUPIO, TPUMatou 3a MOro PyuyKy. 3axMcTuTb BUPIO Bif BaxKMX yaapis abo cuibHMX
BiGpaLliii, AKi MOXYTb BUHUKHY TV Nif Yac nepeBe3eHHA B TPaHCMOPTHOMY 3acobi. 3adikcyiite BUpi6, o6
3ano6irTu noro nNagiHHIo abo 3ickoB3yBaHHI0. He nifaasarite BUPI6 BMVMBY COHAYHUX MPOMEHIB.

5.2 TPAHCINOPTYBAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB

[mBiTbCA NOCIOHMK 3 eKcryaTaLil akyMynsTopa Womo noaanbluoi iHpopmaii.
6. 3BEPITAHHA B3UMKY
306paxeHHsA

BriMiTb akymMynATop 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTa.

Mepen TpuBanum 36epiraHHAM nepeKkoHanTecs, WO 3apAA akKymynATopa BiAnoBifae iHCTPyKUiAM B
NoCiGHMKY 3 eKcnnyarTauii akymynatopa. [JloTpumMmymnTecs BCix iHCTPYKLii, Lo HaBefeHi B po3aini npo
36epiraHHA HMKYe. [1na 36epiraHHA MU PeKOMEHYEMO BUKOPUCTOBYBATW OPUriHabHY YNakoBKy abo
HaKpKBaTU iHCTPYMEHT BiANOBIAHO TKaHMHOK abo KOPOOKOI, W06 3aXMCTUTVY NOTO Bif Nny.

7. 3BEPIFTAHHA

36epiraliTe iIHCTPYMEHT | akyMynIATOP B YUNCTOMY, CyXOMy, OOpe NPOoBITPoBaHOMY MiCLli 3 TemnepaTypoto
Bif 4 o 24 °C. HakpuiiTe 110ro, Wwo6 3abe3neunT JofaTKOBUIA 3aXUCT. [inA 36epiraHHA My peKOMEHILYEMO
BUKOPVICTOBYBAT/ OPUriHaNbHy YMakoBKy abo HaKpvBaTU iHCTPYMEHT BifMOBIAHOK TKaHWHOW abo
KOPOOGKOI0, LLO6 3aXMCTUTU MOTO Bif nuiy. HagiiHo 3aKkpiniTb iHCTPYMEHT y pasi TpaHCMopTyBaHHA.

7.1 36EPIFTAHHA BUPOBY
3o06paxkeHHA Bif Ao

Buimite akymynatop 3 enekTpoiHCTpyMeHTa. PeTenibHO ornAHbTe MPUCTPIN Ha NpeaMeT 3HOLIEeHUX,
He3aKpinieHnx abo NoLKomKeHrX AeTanein. OumncTiTb IHCTPYMEHT nepep 36epiraHHAM. He niggasante
BMPI6 BNIMBY COHAYHMX MPOMEHIB. [epeKkoHanTecs, Lo BUPI6 3aBXAM 3aXVLLEHNIA Bif XONOAY Ta BOMOTU.
MNepeKoHawTecs, Wo BMpi6 3HAXOANTbCS B FOPU3OHTASIbHOMY MOSOXKEHH.

. 3aB)K£|,I/I JaliTe MaLLWH OXOJIOHYTW nepea TUM AK MOCTABUTW Ha 366pifaHHﬂ.
7.2 3BEPITAHHA NITIEBUX AKYMVYJIATOPIB

3o06paxeHHA

MepeKoHaiiTecs, WO piBeHb 3apAAYy aKymynAaTopa BiAnoBifae peKoMeHAOBaHOMY PiBHIO B MOCIGHMKY
3 eKkcnnyaTauii akymynatopa. [MBiTbCcA NOCIOHWMK 3 ekcnayaTauii akymynAtopa LWOAO MoAanbLlioi
iHpopmaLiii.

8. TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

HEBE3MEKA! Pu3uk TpaBmMu Yepes ypaxkeHHA eneKTpuyHum
CTpymoMm.

Buitmaitte  akymynAaTop  nmepes  HanawTyBaHHAM,
nepeBipKoIo, YNLLEHHAM ab0 36epiraHHAM BUpO6Y.
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8.1 YNLWEHHA

3o06paxeHHs @

MpoTpiTb KOpMyC i NNacTUKOBI enemMeHTV BOJIOrol, M'AKOI raHuipkow. He 3acTocoBynTe CUMbHI
PO3UMHHUKM ab0 MUIHI 3acObM Ha NNACTMKOBOMY KOPMYCi Ta NNacTUKOBUX enemeHTax. [leaki nobyTosi
MUIAHI 3aCO6M MOXKYTb CPUUYMHUTY MOLWKOKEHHA Ta MPU3BECTU A0 YPAKEHHA eNeKTPUYHMM CTPYMOM.

« Tpumaiite BCi raitkin, 60TV Ta rBUHTY LWINbHO 3aTATHYTUMMN ANA YTPUMAHHA NPUCTPOIO
y 6e3neuHomy pobouomy CTaHi.

« YacTo nepeBipsiite TpaB030ipHNK Ha NPeMET 3HOLLEHHS a0 NOLUKOKEHHS.

« byabre obepexi nig uac HanaLLTYBaHHA IHCTPYMeHTa, 106 3ano6irTu noTpannAHHA
NanbLiB MiX pyXOMUM N1e3amu Ta HePYXOMUMU YaCTUHAMI IHCTPYMEHTa.

« 3aBX/V AaBaiiTe iHCTPyMEHTY OXONIOHYTH nepep 30epiraHHAM.
« [ig yac 0bcnyroByBaHHA Ne3 MaliTe Ha yBa3i, LU0, HE3BAXKAKUM Ha Te, LU0 [XKepeno
KIBJIEHHA BUMKHEHO, €33 MOXKYTb Oy TH pyXomi.

« 3HOLLIeHi Ta NOLLKOKEHi YaCTUHM 3aMiHioiiTe 3apaau be3nekin. Bukopuctoyiite nnwe
OpUriHaMbHi 3anacHi feTani Ta npunaaas.

8.2 3AMIHA JIE3A

3o06panens (5.2)

MoBepHiTb KocapKy HabiK, Wob oTpMMaTu JOCTYN A0 HVPKHBOI YacCTWHM iHCTpyMeHTa. PosTaluyiiTe
AepeB'AHUI 6pyc abo Oyab-Aike iHLIE NPUCTOCYBaHHA ANA G/0KyBaHHA MiX NI€30M i KpaeM Aeku, Lob
3anobirTu BinbHOMY 06epTaHHIO fie3a. 3a 40NOMOrolo ralikoBOrO Kioua NocabTe raky nesa Ha HUXHIN
YacTVHI NPUCTPOIO. 3HIMITb raliky fesa, Warby Ta Ne30 3 iHCTPYMeHTa.

YcTaHOBITb HOBE J1€30 Ha BaJl, a NOTIM 3aKpiMiTb MOro Walboto Ta rankoro. 3aTArHiTb raiky nesa. KpytHui

MOMEHT 3aTAryBaHHA raiky nesa mae 6ytn 25-30 H*m. 3akpinuBlim neso, nepesipTe BPyuHy, un BCe
obepTaEeTbcs, AK Tpeba.
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8.3 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUTNAAI
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nos. HOMEP AETANI onuc KITbKICTb
1 A021039-018-00 Pyuka B 360pi 1
1-1 A022034-015-00 KomnoHeHT 6rioky 1
nepemuiKava
1-1-1 A022034-006-00 Bbrnok nepemunkaua 1
1-1-2 A021039-021-00 QikcyBanbHa nnactvHa | 1
1-1-3 A021039-028-00 Metanesun apit 1
1-1-4 8343-510801-02 TpurepHa KHomnka 1
1-1-5 8042-510902-01 Mepemnkay 1
1-1-6 A022034-005-00 Bbnok nepemukaya 1
1-1-7 8342-510505-00 MpyxnHa KHONKM 1
1-1-8 8312-519201-00 KHnonka 1
1-1-9 8208-519201-00 YwinoHoBanbHe Kinbue | 1
1-1-10 8183-519201-00 MnactuHa 1
1-1-11 8NH-03DO01 lanka 1
1-1-12 8183-510906-00 Mnackun rayok 1
1-1-13 8183-510902-02 HanpamHa nnactuHa 1
1-1-14 8342-510903-00 3BUTa NpyKNHa 1
1-1-15 8SJADO03-25 Lpi6HMI KpinunbHWN 1
rBUHT
1-1-16 8323-510903-00 KoHTaKT Kntoua 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | DikcaTop WHypa 1
XKUBNEHHA
1-1-18 A022034-008-00 Tpumay 1
1-1-19 A022034-007-00 3apHe dikcoBaHe 1
rHisgo
1-1-20 A022034-009-00 EnekTpnyHnin kabeno 1
1-1-21 8413-515001-00 MopaBiNHWMI KNeMHWI 1
kabenb
1-1-22 8045-513001-00 Kntou 1
1-1-23 8214-510501-00 Kntouosi pemiHui 1
1-2 A022034-010-00 LLIToK wroBxaya 1
1-3 A021039-011-00 Onopa 1
1-4 A021039-003-00 Tarenb 1
1-5 8331-515701-00 lybka 1
1-6 A021039-010-00 Tpumau 1
1-7 A021039-009-00 Brynka Tpy6Kmn 2
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nos. HOMEP AETAJI onuc KUTbKICTb
1-8 8206-000001-00 [BUHT 1
2 8086-513001-00 Wt 4
3 8202-513001-00 LLIBMaKko3aTnUcKHa 4
npoknaaka
5 8206-513001-00 bont 2
8 8003-513003-00 LlIBuaKo3aTnuckHa 4
pyuKa
9 8007-512001-00 Ckoba 2
10 8206-513002-00 [BUHT 2
1 A021039-012-00 PerynioBanbHum 2
3ybeLb
4 A021039-004-00 LUTok wrosxava 1
6 A021039-025-00 LUTok wrosxava 1
7 8371-513001-01 3acyBka 2
12 8440-513005-00 EnemeHtn 1
TpaBo36ipHMKa
12-1 8292-513002-00 Onopa 1
12-2 8SNAB50-16Q TBUHT 2
12-3 8WT-05B01 LWain6a 2
12-4 8181-513001-01 IHanKaTop 1
12-5 8020-513005-00 BepxHa KpuLika 1
12-6 8440-512012-00 Pyuka B 360pi 1
12-6-1 8001-512002-00 Pyuka TpaBo3b6ipHuKa 1
12-6-2 8020-512006-00 HwXHA KpurwwKa 1
12-6-3 8SJAB40-14Q [BUHT 1
12-7 8104-513003-00 3aTuckay 1
13 A021039-020-00 Ban koneca B 360pi 1
13-1 A021039-015-00 Kosnak koneca 2
13-2 8121-511002-02 3afHe Koneco 2
13-3 8202-989101-00 XBunscra wanba 2
13-4 8440-513001-00 EnemeHTtn Bana 1
13-5 85QDDO05-12D Bbont 2
13-6 8003-513002-00 Pyuka peryntoBaHHsA 1
BUCOTYN
13-7 8NE-05D01 lanka 2
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nos. HOMEP AETANI onuc KITbKICTb
13-8 8CC-10B EnactnuHe kinbue ana | 2
Bana
14 8SNAB50-16Q [BUHT 17
15 8304-511002-00 YcTaHOBHa nnacTnHa 2
oci
16 A022034-016-00 BepxHa KpuLika B 1
360pi
16-1 8342+513001-01 MpyxuHa 1
16-2 8081-513002-00 3aAHA KpuLwKa Bana 1
16-3 8020-513004-00 3afHA KpULWKa 1
16-4 8206-000001-00 BUHT 1
16-5 A022033-008-00 Pyuka 1
16-6 A022034-003-00 LWnTok 1
16-7 A022033-012-00 Wt 2
16-8 8184-282101-00 OikcyBanbHa nnactvHa | 2
16-9 8206-000001-00 BUHT 10
16-10 A022034-011-00 Ban 1
16-11 8044-780502-00 KHnonka 1
16-12 A022034-002-00 BepxHa KpuLka 1
16-13 A022034-004-00 Kopo6ka akymynatopa | 1
16-14 A022034-012-00 EnekTpoHika B 360pi 1
16-15 236-1004 KabenbHa cTaxKa 3
16-16 8415-510902-00 [lpocenbHa KoTyLKa 1
17 A021039-022-00 EnemenTu waci 1
17-1 8006-513001-00 LWaci 1
17-2 8020-513006-00 HWXHA KpuwKa 1
17-3 8SNAB50-16Q [BUHT 2
19 8334-513002-00 MydTa Bana 1
18 8231-513001-03 Jlezo 1
20 8403-513001-00 Jlonatb BeHTUNATOPA 1
21 8186-511003-00 KapToHHUI Koxyx nesa | 1
22 8206-511001-01 Bont KpinneHHa nesa 1
23 8301-513001-00 brnok npotusaru 1
24 8334-911603-00 Kpuiika nogywkum 2
25 8020-513003-00 MepenHa Kpurwwka 1
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nos. HOMEP AETAJI onuc KUTbKICTb
26 A021039-023-00 YHiBepcanbHe Koneco 1
B 360pi
26-1 8020-513007-00 MepepHe waci 1
26-2 8324-463101-00 3aLWinbHKK 1
26-3 8091-940202-00 WrnoTt 1
26-4 A021041-010-00 Pyuka-6apaHunk 1
26-5 8SJAB40-16Q [BUHT 3
26-6 8020-513009-00 KoBnak npaBoro 1
Koneca
26-8 8020-513008-00 Kosnak nisoro koneca | 1
26-7 A021039-026-00 MincraBka gna 1
KpinneHHs Koneca
26-9 A021041-018-00 Bont 1
27 8440-513027-00 MoTop B 360pi
27-1 8401-513002-00 BbeswiTkoBumin motop 1
27-2 8141-513021-00 Cigno moTopa 1
27-3 8SJANO5-16D [BUHT 4
28 8SJAB50-75Q [BUHT 2
29 8206-000001-00 [BUHT 2
30 8SNAB50-20D [BUHT 4
31 A021039-013-00 DikcyBanbHWM 3ybeub | 1
32 A021039-032-00 DikcyBanbHuM 3ybeup | 1

8.4 YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

HEBE3MEKA! Pusuk TpaBmMu yepe3 ypaxeHHA eNeKTpUYHUM
CTpymoOM.

MonepemxenHa! Nepes BUKOHAHHAM OY/b-AKNX pobiT 3 yCyHeHHA
HecnpaBHOCTell BUMKHITb BUPO.
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Mpo6nema

MoxnuBa npuymHa

YcyHeHHA

MoTpi6Ha
KkBanidikauis

IHCTpYMEHT He

AKyMynAaTop He
3aKpinneHun.

LLlo6 HagiiHo 3akpinuTn
aKymynaTop, nogbanTe, Wwob
3aCKOUKM Ha aKyMynATopi
CTanu Ha Micue.

AKyMynAaTop He
3apAMKEHUI.

3apAfiTb akyMynAaTOPHY
6aTapelo BifnoBigHO fo
iHCTPYKUii, fofaHoi [0 BaLwof
mogaeni.

BMUKAETbCA. MepemurKau XXUBNEHHSA
3HAXOAUTLCA B NONOXeHHs | HaTucHiTb nepemmkau On/Off.
OFF (BUMK.).
HenpasunbHo
o BcTaBTe npaBunbHo.
BCTaHOBJIEHUI aKyMyNATOP.
Mepemunkauy On/Off . .
N YurawnTe posgin «3anyck
He BCTaHOBNEHWI B .
iHCTpyMeHTa».
nonoxeHHs On.
. Bigperyntoiite BUcoT KK
HenpaBunbHo BcTaBneHi . AP Y ypy .
HenpasuabHo 6onTu naven i nepesipTe, Wo 601TN NaHeni
BCTaHOBNEHA ’ BCTaBJIeHi MPaBUIIbHO. _
py4Ka. He 3atarHyTi Baxeni -
S 3aTArHITH X,
WBKAKOI dikcauii.
R [epeBipTe BUCOTY Konic.
He ogHopigHa abo ToBCTa epesip Y
[a30HOKOCapKa Bci Koneca matoTb 6yTi Ha
TpaBa, abo HenpaBubHO . . .
KOCUTb OfiHAKOBII BUCOTi KOCiIHHS, -

HepiBHOMIpHO

BifjperynboBaHa B/coTa
KOCiHHA.

o6 Kocapka kocuna
piBHOMIpPHO.

HenpaBunbHo
BMKOHYETbCA
MynbYyBaHHA

Bonora TpaBa i npununna
[10 ra30HOKOCaPKMU.

MNepepn KOCIHHAM 3aueKanTe,
NMOKW BUCOXHE ra3oH.

Kocapky Baxko
LITOBXaTU

[oBra TpaBa, 3agHsA NaHeNb
ra3oHOKOCapKu i ne3o
ranbmyoTb B rycTiil Tpasi
a60 BMCOTa KOCIHHSA 3aHaAToO
HM3bKa.

MigHIMITb BUCOTY KOCIHHA.

3pi3aHa TpaBa
He 361paETbCsA
HanexHnm
YMHOM B
TPaBo36ipHUKY

BucoTa KoCiHHA 3aHagTo
HU3bKa.

MigHIMITb BUCOTY KOCIHHA.

[a3oHoOKOCapKa
Bibpye Ha
BUCOKIl
WBWAKOCTI

Po36anaHcyBaHHaA nesa a6o
BOHO 3HOLUEHO.

3aMiHiTb neso.

Ban gBuryHa nokpyyeHun.

BUMKHITb ABUTYH | NepeBipTe
Kocapky. Bingante Kocapky y
PEMOHT.

BnosHoBaxeHnn

CepBICHU LeHTp.
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MoTpi6Ha
Mpo6nema MoxnuBa npuynHa YcyHeHHA .p. .
KBanidikauia
Bucota KociHHA 3aHafTO Lo .
Heuryn A MigHIMiITb BUCOTY KOCIHHA.
3YMUHAETLCA Nif HU3bKa. -
Hac KOCIHHA AKyMyNATOP PO3PAANBCA. 3apagitb akymynaTop.
Kocapka
Moxxnuso, cnpautoBana . .
panToBo 3yNuHITb KOcapky i
cucTeMa 3axucTy .
3ynuH1naca 4 3ayeKalTe 3 XBUNMHY, NepLu
. ) ra3oHOKOCapKM Bif ;
nif Yac KOCiHHA Hi>K 3aMycKaTu ii 3HOBY.
nepeBaHTaXXeHHs.
TpaBwu.

IHCTpyMeHT He
[OCAra€ NOBHOI
MOTYXHOCTI.

AKYMYNATOP PO3PALKEHNN.

3apAafiTb akymynaTop.

3a6/10KOBaHi BEHTUNALIAHI

[MouncTiTb BEHTUNALINHI

oTBOPU. oTBOPW.

HapmipHa

BibpaLlis abo OcnabneHi 6onTv abo ranku. |  3aTarHiTb 60TV a0 ranku. -
Lwym.
AKYMYAATOD DO3DAINBCA Buimitb akymynatop Ta
IHCTPYMeHT yMy P pospAa ’ 3apAgdiThb.
panToBo -
M Buimitb akymynAatop i pante
3YNNHUBCA. AKyMynATOp Ay»Ke rapaumi. YMYNATOp | A

NOMY OXONTOHYTU.

9. KIHELb TEPMIHY CNYXXbU

i

CBOro gunepa.
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He yTunisyiite enekTpuyHi BUpobu pas3om i3 nobyToBMM CMITTAM. BXXMBaHi enekTpunyHi Bupobu
HeobXiiHO 36MpaT OKpemo Ta BIAHOCWUTM Ha yTunisauilo B crneuianbHi NyHKTW 360py. 3a
0faTKOBOW iHPOpMaLiilo WoAo yTuNi3alil 3BepHITbCA A0 MicLeBUX opraHiB Bnagu abo o



10.TAPAHTIA

10.1 HALLA TAPAHTIA

Bupobu oipmn STERWINS po3pobneHi BignoBiAHO [0 HalBUWMX CTaHAAPTIB AKOCTI BMPOOIB,
NPW3HaYeHUX 41A CNOXMBYOro puHKY. Lia rapaHTia npoaaxy fie npotarom 3 pokis Big aati npuabaHHA
BMPOOY. LA rapaHTia oxonnioe BCi AedekTn maTepianiB Ta BUrOTOBMIEHHA: BiACYTHICTb AeTanein Ta
eneMeHTIB Ta NOLLKOAXKEHHS, L0 BUHWKAIOTb Y 3BUYaNHNX yMOBaXx eKcrlyaTadii. PeMOHT i 3amiHa geTanen
He O3HaualoTb MPOAOBXKEHHA MOYATKOBOI rapaHTii. B NOBMHHI ByTW B 3MO3i HafjaTW MiATBEPAXKEHH:A
MOKYMKM LibOro BMPOOY Ta AaTh NOKYNKW. fapaHTia Ha BUPi6 obmexeHa BapTicTio BUPOOY.

10.2 BUKJIIOYEHHA FTAPAHTII

lapaHTiA He NMOWMPIETbCA Ha NPobnemMy Ta IHUMAEHTY, WO BUHMKAIOTb Y pe3ynbTaTi HenpaBUibHOMO
BUKOPWCTaHHA BUPOOy.
[apaHTiA He NOWKMPIOETLCA Ha:

- BUPI6, AKNI BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHNM YMHOM, abo

- BUPI6, AKNI Oyno NOLIKOAKEHO BHAC/IAOK TPaHCMOPTYyBaHHA abo HanalTyBaHHA, abo

- BUpI6, AKniA BYB BipeMOHTOBaHMI abo NPOBOAMIACA 3aMiHa AeTanell CTOPOHHIMM ocobamu, abo

- MOLUKOAXEHHS Bif Ail 30BHILLHIX paKTOpiB ab0 CTOPOHHIX NpeaMeTiB (NicKy, KamiHHA ToLwo), abo

- BMPI6, AKNI Byno NOWKOAMXKEHO BHACMIAOK HEAOTPYMAHHA NPaBUi TeXHIKM 6e3nekn abo iHCTPYKLi 3
BUKOPWCTaHHA, abo

- BUPI6, AKNiA po36rpanu abo Bigkpusanu, abo

- BUpi6 nepebyBaB y Bofloromy cepefioBuLLi (poca, oL, 3aHyPEHHSA Y BoAy Tolo), abo

- BUPI6, AKNI BUKOPUCTOBYBABCA 3 NpodeciiHo MeTow, abo

- BUPIb, AKMIA NigJaBaBCs TeMmnepaTypam, Lo BUXOAATb 3a MeXi, BKa3aHi B po3Aini «36epiraHHs».

Brpi6 mMa€e BMKOPWCTOBYBATWCh y 3BMUYAHMX YMOBaxX eKcryartalii, a He ans npodecinHux uinen. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOAXKYETbCA Ha BUPOOU, L0 BUKOPVCTOBYIOTHCA KOMMaHiAMU 3 611aroycTpoto Ta
03efleHeHHd, MICLIeBMMIN OpraHaMu BaAy, a TakoX KOMMaHiAMU, AKi MPOMOHYI0Tb OmnnayyBaHuin abo
6e30nnaTHMIN NpoKaT obnagHaHHsA.

Y pasi BUHUKHeHHA npobnemn abo BUABNEHHA AedeKTy HeoOXiJHO croyaTKy 3BEpHYTUCA [0 Auepa
STERWINS. Y 6inbluocTi BUNaaKis

came BiH 3MOXe BMPILIMTI Npobnemy um ycyHyTn aedekT. 36epiraiiTe paxyHoK-GpaKTypy abo KBMTaHLito,
OCKiNbKM iX HeobxigHO byae npen’aBuTH Ana 06po6KM OyAb-KUX MPETEH3IlA.
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11. AEKJIAPALIA NMPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

Mu: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 RONCHIN, ®paHuin

3aABIAEMO, WO ONNCAHNI HMXKYe NPOAYKT:
aKymMynATopHa rasoHoKocapka 36 cm
40VLM2-36P.1

Bignosigae sumoram [upexkTten MD 2006/42/EC Ta HauioHanbHUM HOpMaM:
Iunpektnea €C Npo eneKTpoMarHiTHy cymicHictb 2014/30/EU
IunpekTtnea RoHS (EVU) 2015/863 3i 3miHamu upekTren 2011/65/EU
[unpekTtnBa npo snaus wymy 2000/14/EC, poaatok VI Ta 2005/88/EC

BumipaHui piBeHb 3ByKOBOT NOTYXHOCTI: 92,21 gb (A)
[apaHTOBaHWIA piBeHb 3BYKOBOI MOTY»KHOCTi: 96 Ab (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 & 1S017061-1:2017
IEC 62321-8:2017

CepinHuin N: guB. 3aHiii 6ik 06KNagUHKM
Ta 3aBOACbKY TabIMuKy iHCTpyMeHTa

YnoBHoBaxeHuin opraH: MeTopg ouiHkm BignosigHocTi Anpektusa 2000/14/EC Ta 2005/88/EC
CepTtudikat nepesipku Tuny €C BUAaeTbcA opraHom SGS

OdiuinHnmn opraH wogo AnpekTusu Npo Bravs wymy: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Homep ynosHoBaxkeHoro opraHy: 0865

MNignncaHo B PoHweHi, OpaHuis

[aTta nignucanHa: 27/09/2019

Epik IEMYAH

KepiBHUK 3 AKOCTi Mi>KHapPOAHMX NPOEKTIB
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 RONCHIN, ®paHuis

256



Introducere

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor instructiuni va optimiza durata de viata a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE SI INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR BAZICE REFERITOARE LA
SIGURAN]’A DIN ACEST MANUAL, SI Pi\STRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

|| IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
L.I VIITOARE : CITITI CU ATENTIE

Cuprins
1. Scopul utilizarii Masinii de tuns iarba cu 6. Depozitarea pe timpul iernii
acumulator de 36cm 7. Depozitare
2. Instructiuni privind siguranta 8. Intretinere
3. Date tehnice 9. Sfarsitul duratei de viata
4. Asamblare 10. Garantie
5. Transport 11. Declaratie de Conformitate CE

1. SCOPUL UTILIZARII MASINII DE TUNS IARBA CU ACUMULATOR DE
36CM

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in nicio
circumstanta. Masina de tuns iarba fara fir este destinata utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare
buna. Aceasta masina de tuns iarba este destinata numai taierii ierbii in scop casnic. Nu o utilizati in alte
scopuri. Produsul nu este destinat utilizarii de catre copii sau persoane cu capacitati fizice, mentale sau
senzoriale reduse.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca existd) sunt
prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-| utilizati si predati-l magazinului
de unde I-ati achizitionat.

Dacé transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugam predati-o impreuna cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop
comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa
fie utilizat pe o perioada de 6 ani (Durata de viata anticipata)
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu operati niciodata produsul in apropierea structurilor de sticld, a automobilelor,
camionetelor, geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc. fara
ajustarea corespunzdtoare a unghiului de evacuarea.

« Nu fortati sau supraincarcati produsul. Acesta va functiona mai bine si mai sigur daca
este utilizat la viteza la care a fost conceput s functioneze.

» Dacd produsul este deja asamblat, asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse
inainte de a- utiliza. Daca produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugam asigurati-va, in momentul desfacerii ambalajului, cd toate elementele necesare
montarii produsului sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, nu-|
utilizati i predati-1 celui mai apropiat magazin.

« Termenul «scula electrica» din avertismente se refera la scula dumneavoastra electrica
operata de la priza (cu fir) sau cea operata cu baterie (fara fir).

2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a
fost executat.

[ H [ Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata statelor membre ale uniunii vamale.

@Z Marcaj de conformitate ucrainean

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare

prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
— informatii privind reciclarea.

Cititi si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest produs, respectati toate

EE] avertismentele si instructiunile privind siguranta.
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*Universal : compatibilitate numai cu produsele Sterwins UP40, Lexman UP40 si Dexter
UP40

UNIVERSAL' POWER

IPX1 Grad de protectie impotriva umezelii

Nivel de putere acustica garantat (testat conform Directivei 2000/14/CE amendata de
2005/88/CE).

Nu expuneti produsul la ploaie sau conditii de umezeala.

>

Atentie la lamele ascutite. Lamele continua sa se roteasca dupa oprirea motorului
-Indepartati dispozitivul de dezactivare inaintea efectuarii operatiilor de intretinere.

i

Bl

Tineti trecatorii la distanta.

£a
==

Tineti cablul de alimentare flexibil departe de lamele taietoare.

> [>

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari fizice sau
deces.

Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta ca avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectarii acestui avertisment.

Nota: Acest simbol indica prezenta unor informatii importante pentru o mai buna
intelegere a acestui produs.

Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indica necesitatea de a citi cu atentie manualul
de instructiuni.

ENCR A
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Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

Indepartati acumulatorul in timpul transportului, depozitarii, lucrrilor de reparatie si a
curatarii.
@®

Punct verde: Reciclarea ambalajului.

3 #  Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-l unui centru de reciclare a
V deseurilor.

(o)
|| aﬁ Eticheta ecologica braziliana: Reciclati acest produs.

DESCARTE
SELETIVO

9y
' ® Etichets ecologicd braziliana: Reciclati ambalajul produsului.
aw

2.4 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

1 Instruirea

« Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizai-va cu comenzile si cu utilizarea corectd a
aparatului.

« Nu permitefi niciodata copiilor sau persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni sa
utilizeze masina. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.

« Nu utilizati niciodata masina in timp ce sunt oameni, mai ales copii, sau animale in
apropiere.

« Retineti ca operatorul sau utilizatorul este responsabil de accidentele sau pericolele la
care sunt supuse alte persoane sau bunurile acestora.

2 Pregatire

« Intimp ce utilizati masina, purtati intotdeauna inciltdminte trainica si pantaloni lungi.
Nu utilizati masina descult sau cand purtati sandale deschise. Evitati purtarea articolelor
largi de imbracaminte sau care prezinta snururi ori fire ce atarna.

« Inspectati cu atentie zona in care masina urmeaza sa fie utilizata si indepartati toate
obiectele pe care magina le poate arunca.
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- Inainte de utilizare, verificati intotdeauna vizual pentru a va asigura ¢ lama, surubul
lamei si ansamblul lamei nu sunt uzate sau deteriorate. Inlocuiti in seturi componentele
uzate sau avariate pentru pastrarea echilibrului. Inlocuiti etichetele distruse sau ilizibile.

« Inainte de utilizare, verificati sursa de alimentare cu electricitate si cablul de alimentare
in vederea identificarii eventualelor semne de deteriorare sau de imbatranire. In cazul

in care cablul de alimentare este avariat in timpul utilizarii, deconectati-| imediat de la
prizd. NU ATINGETI CABLUL DE ALIMENTARE INAINTE DE A-L DECONECTA DE LA PRIZA. Nu
utilizati aparatul in cazul care cablul este avariat sau uzate.

3 Functionare

« Utilizati magina numai pe timp de zi sau in conditii de lumina artificiala buna.

« Evitati utilizarea masinii pe iarba udd, cand acest lucru este posibil.

« Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu fugiti niciodata.

« Tundeti iarba transversal pe pante, niciodata in sus siin jos.

« Fiti foarte atent cand schimbati directia pe pante.

« Nu tundeti iarba pe pante excesiv de inclinate.

« Fifi foarte atent cand schimbati sensul sau cand trageti masina catre dumneavoastra.

« Opriti lamele daca masina trebuie inclinatd pentru transport, cand traversati alte
suprafete diferite de iarba si cand transportati magina catre si de la zona care urmeaza sa
fie tunsa.

« Nu utilizati niciodata aparatul cu apdratori defecte sau fara dispozitive de sigurantd, de
exemplu fara deflectoare si/sau colectorul de resturi montat pe pozitie.

« Porniti motorul cu atentie, conform instructiunilor, cu picioarele departate de lama
(lame).

« Nuinclinati masina cand porniti motorul, cu exceptia cazuluiin care magina trebuie
inclinatd pentru pornire. In acest caz, nu inclinati mai mult decat este absolut necesar si
ridicati numai partea care este la distanta de operator.

« Nu porniti masina cand va aflati in fata qurii de evacuare.

« Nu puneti niciodata mainile sau picioarele in apropiere sau sub partile in miscare. Stati
intotdeauna departe de orificiile de evacuare.

« Nu transportafi magina in timp ce alimentarea electrica este pornita.

« Opriti masina si scoateti stecherul din priza. Asteptati pand cand toate partile in miscare
s-au oprit complet.

« Opriti magina si deconectati dispozitivul de decuplare. Asigurati-va ca toate partile in
miscare sunt oprite complet

- ori de cate ori plecati de langa masina,
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- Inainte de indepartarea blocajelor sau de deblocarea canalului de evacuare a
ierbii,

- inainte de verificarea, curdtarea sau orice interventie adusa maginii,

- dupa lovirea unui obiect strdin. Verificati masina pentru depistarea avariilor si

efectuati reparatiile necesare inainte de a reporni si utiliza masina;
- daca masina incepe sa vibreze anormal (verificati imediat)

- inspectati pentru depistarea deteriorarilor,

- inlocuiti sau reparati piesele deteriorate,

- verificati daca exista piese desfacute care trebuie stranse.
4 intretinerea si depozitarea

« Pastrati toate suruburile i piulitele stranse bine pentru a vd asigura ca masina poate fi
folosita in conditii sigure.

« Vlerificati frecvent colectorul de iarba pentru depistarea semnelor de uzurd sau
deteriorare.

« In cazul masinilor cu mai multe lame, aveti grija i o lama ce se roteste poate cauza
rotirea unei alte lame.

« In timpul efectudrii unor reglaje ale masinii, vd recomandam multa atentie pentru a
preveni prinderea degetelor intre lamele rotative si componentele fixe ale masinii.

« Lasati intotdeauna masina s se rdceascd inainte de a o depozita.

- (and executati operatiuni de intretinere a lamelor, nu uitati ca desi sursa de alimentare
este opritd, lamele pot continua sd se miste.

« Inlocuiti piesele uzate sau defecte in vederea asigurarii securitatii. Folositi numai piese
de schimb si accesorii originale.

« Pastrati zona de lucru curata si bine iluminatd. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

«Nu

« puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta
lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile. Sculele electrice creeaza scantei, care pot
aprinde praful sau gazele.

- Nu ldsati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica. Distragerea
atentiei poate provoca pierderea controlului.
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2.5 SIGURANTA ELECTRICA

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic
in timpul utilizarii! In anumite circumstante, acest camp
Boate influenta implanturile medicale active sau pasive!

entru a reduce riscul de accidente grave sau mortale, se
recomanda persoanelor cu implanturi medicale sa solicite
sfatul medicului si al producatorului de implanturi medicale
inainte de a utiliza acest produs!

« Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeald. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica va creste riscul de electrocutare.
2.6 SIGURANTA PERSONALA

« Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o scula electrica.
Nu utilizati o sculd electrica cand sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vatamari corporale grave.

« Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de protectie.
Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti,
casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile
corporale.

« Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va cd intrerupatorul este pozitionat pe off
(oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de
ridicarea sau transportarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupator
sau cu alimentarea cu energie electrica pornitd, predispune la accidente.

« Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel veti
avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

- Indepértati orice cheie de reglare sau fixd inainte de a porni scula electricd. O cheie
reglabila sau una fixd lasatd intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.

« Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru aplicatia
dumneavoastrd. Scula electrica corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine siin
sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectatd.

« Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate cu aceste
instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei
electrice pentru alte operatii decat cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o
situatie periculoasd.

« Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate in miscare. Imbracamintea larga, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse de piesele in miscare.
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2.7 UTILIZAREA S| INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

« Anumite regiuni dispun de reglementari care restrictioneaza utilizarea produsuluiin
anumite operatii. Luati legatura cu autoritatile locale pentru informatii.

« Nu permiteti copiilor, persoanelor cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse ori
lipsite de experienta si cunostinte sau persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni
sa utilizeze produsul. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.

« Retineti ca operatorul sau utilizatorul este responsabil de accidentele sau pericolele la
care sunt supuse alte persoane sau bunurile acestora.

« Tineti copiii, animalele de companie si trecatorii la 15 m de perimetrul de lucru. Opriti
masina in caz ca cineva intrd in aceastd zond.

« Intimp ce utilizati produsul, purtati intotdeauna incaltaminte trainicd si pantaloni
lungi. Nu utilizati produsul descult(a) sau cand purtati sandale deschise. Evitati purtarea
articolelor largi de imbracaminte sau care prezinta snururi ori fire ce atamna; acestea se
pot prinde in piesele mobile.

« Nu purtati haine largi sau bijuterii care pot fi trase in admisia de aer.

» Atasati parul lung astfel incat sd se afle deasupra nivelului umarului pentru a preveni
prinderea sa in componentele mobile.

« Purtati echipament de protectie auditiva in timpul functionarii produsului. Produsul
este extrem de gdldgios si exista riscul vatamarii permanente a auzului daca nu sunt
respectate cu strictete instructiunile privind limitarea expunerii, reducerea zgomotului si
purtarea echipamentului de protectie auditiva.

« Purtati in permanenta echipament complet de protectie oculard cand utilizati produsul.
Fabricantul sugereaza cu caldurd purtarea unei masti care s acopere complet fata sau a
ochelarilor care acopera ochii complet. Ochelarii normali de vedere sau ochelarii de soare
nu reprezinta protectii adecvate. Obiecte pot fi ejectate la vitezd mare de catre jetul de aer
puternic in orice moment si pot ricosa de pe suprafetele tari inspre operator.

- Inaintea fiecarei utilizari, asigurati-v ¢ toate butoanele de control si dispozitivele
de siguranta functioneaza corect. Nu utilizati scula dacd intrerupdtorul oprit nu opreste
produsul.

- Inaintea fiecarei utilizari, intotdeauna inspectati carcasa pentru depistarea produsului.
Asigurati-va cd aparatorile si manerele sunt instalate la locuri lor si bine sigurantate.

« Utilizati greble si maturi pentru desprinderea resturilor inainte de a le sufla.

- Curatati zona de lucru inainte de fiecare utilizare. Indepartati toate obiectele, cum ar fi
pietre, sticla spartd, cuie, sarmad, sfori etc. care pot fi aruncate la o distantd considerabila
de aerul cu viteza mare sau care se pot incurca in ventilator.

« Nu amplasati produsul deasupra sau in apropierea unor resturi nefixate.
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« Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit.
Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupator este periculoasa si trebuie
reparata.

« Deconectati stecherul de la setul de acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea
oricaror reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel
de masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

» Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea
sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele
electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

« Intretineti sculele electrice. Verificati daca existd abateri de la coaxialitate sau gripari ale
pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.
Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

2.8 UTILIZAREA SI INGRUJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

« Reincdrcati numai cu incarcatorul specificat de producdtor. Un incarcator care este
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este
utilizat cu alt set de acumulatori.

« Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate. Utilizarea
oricdrui alt set de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

« (and nu se utilizeaza setul de acumulatori, tineti-l departe de alte obiecte metalice
precum clamele de hértie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice
mici care pot realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului
poate produce arsuri sau incendiu.

« In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Daca are
loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu ochii, efectuati
suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritari sau
arsuri.

2.9 AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA MASINII DETUNS IARBA CU ACUMULATOR

« Utilizati acest produs doar in scopurile pentru care a fost realizat.
« Scoateti acumulatorul in timpul transportului si al depozitarii.

« Depozitati Masinile de tuns iarba in interior - Cand nu sunt utilizate, acestea trebuie
depozitate intr-un loc uscat, inchis cu cheia - inaccesibil copiilor.
2.10 OPERATIILE DE SERVICE

« Apelati numai la 0 persoand calificatd pentru a va repara scula electricd utilizand numai
piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de siguranta al sculei
electrice.
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« Apelati la un profesionist cu calificdrile necesare pentru a verifica si repara produsul,

daca este nevoie, inainte de a-l reutiliza.
2.11 RISCURI REZIDUALE

- Familiarizati-va cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul acestui manual de
instructiuni. Memorati instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest lucru
va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in permanenta alert cand utilizati acest
produs pentru a putea recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul si deconectati-I de la acumulator in

caz de orice defectiune.

« Chiar dacd toate instructiunile sunt urmate cu strictete, tot raman factori care ar putea

prezenta riscuri precum:

- Ejectarea unor portiuni din piesa aflata in lucru.

- Rani provocate de vibratii: utilizati manerele desemnate si incercati sa reduceti durata

de lucru si expunerea.

- Raniri pot i cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si reduceti durata de lucru si

expunerea.
- Inhalarea prafului si a particulelor.

- Raniri provocate de obiectele zburdtoarea proiectate de lamele sculei electrice. Purtati

in permanentd echipament de protectie oculard.

Daca va confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati masina, opriti masina i

consultati-va imediat medicul.

« Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungata a sculei. Cand utilizati orice
sculd timp indelungat, asigurati-va ca efectuati pauze requlate.

3. DATETEHNICE

Model 40 VLM2 - 36P.1
Tensiune nominala (V) 36V C.C
Greutate masina (incluz.énd setul de 12,7 kg
acumulatori)
Nivel garantat de putere acustica (dB(A)) 96 dB(A)
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) Kigi;jgfgk)
Curent de functionare 9-12A
Curent maxim 22A

Protectie recomandata

Protectie la supracurent

Capacitate colector de iarba 35L
Latime de taiere 360 mm
inaltime de taiere 25-75mm




Referinta lama

5130 DC

Viteza fara sarcina (min-1)

3500

Nivel vibratii (K=1,5m/s2)

Maner stang = 0,759 m/s2
Maner drept = 0,940 m/s2

Valoarea totala declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de testare
si poate fi utilizata pentru compararea unei scule cu o alta; Valoarea totala declarata a vibratiilor poate fi
utilizata si intr-o evaluare preliminara a expunerii. Valoarea vibratiilor in timpul utilizrii efective a sculei
electrice poate diferi de valoarea totala declarata in functie de modul de utilizare al sculei; si este posibil
sa fie necesara identificarea masurilor de siguranta pentru protectia operatorului, care se bazeaza pe
o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

Set de acumulatori
Tip de acumulator Li-ion
Model 40VBA2-50.1
Tensiune nominala [V C.C.] 36V C.C
Capacitate nominala acumulator 5Ah Li-lon
Numar de celule de acumulator 20
Greutate [kg] 1,30kg
Incércator
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
P“ii':s:z‘":t';alé 100-240V~ 220240V~ 100-240V~
Putere nominala 42V C.C 42V C.C 42V C.C
I:::g:::;:ﬁodc? 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Greutate [kg] 0,61 kg 1,05 kg 0,61 kg

4. ASAMBLARE

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime
inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care
este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi
imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla
produsul cu usurinta!
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4.1 DEZAMBALARE

2
3
4
5 \
1
6 12
X 13
7 > 14
15
o
8 &
9 ~
&
0 10
1. Baradeactionare 9.  Buton de prindere roata
2. Cutie intrerupator 10. Rotifrontale
3. Maner superior 11. Maner colector de iarba
4,  (lema de prindere cablu 12. Usa posterioara evacuare
5. Buton 13.  Maner inferior
6. Placaindicatoare colector de iarba 14. Méaner capac motor
7. Colector deiarba 15. Capac compartiment baterii
8. Rotiposterioara

« Purtati manusi cand efectuati despachetati.

« Nu utilizati cutter, cutit, ferastrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
« Transportati scula numai apucand-o de manere.

« Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

» Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultdri viitoare.

4.2 INSTALARE

Instalarea masinii de tuns iarba: llustratia @-@

Instalati masina de tuns iarba pe o suprafatd plana si ferma pentru a asigura utilizarea in siguranta si fara
dificultati.
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Introduceti manerul inferior 13 in orificiul de fixare a manerului de pe masina de tuns si strangeti cu
surubul auto infiletant. Fixati méanerul superior 3 si cel inferior 13 cu butonul 5.

Modulul principal al ansamblului cutiei comutatoare este indreptat spre modulul lateral din partea
dreapta a manerului superior 3 si apasati usor butonul. Dupa blocare, apasati din nou modulul principal
in jos pentru a verifica daca instalarea este terminata.

Reglarea inaltimii manerului: ilustratiq3.14)

Reglati manerul inferior in pozitia corecta pentru indltime confortabild, aliniind linia de pe capatul
manerului inferior cu una dintre cele patru linii de corpul masinii de tuns. Prindeti clemele de prindere
rapida prin manerul inferior, apoi strangeti-le.

Instalarea/indepartarea colectorului de iarba: ilustratia @- @

Tnaintea instalarii, colectorul de iarba trebuie sa fie bine fixat de cadrul de metal al colectorului 7 cu
ajutorul clemelor situate in jurul gurii colectorului.

Ridicati usa de descdrcare posterioara 12. Tinand usa deschisa, amplasati colectorul de iarba 7 cu partea
cu maner in sus in canelurile de sub balamaua usii evacudrii posterioare 12, asigurandu-va ca carligele se
sprijina corect in interiorul canelurilor corespondente. Dupa oprire, ridicati usa evacudrii posterioare 12,
si detasati colectorul de iarba 7.

Daca pozitia deschiderii indicatorului este foarte murdara,
indicatorul nu se va umfla - in acest caz, curatati imediat
deschiderea pozitiei indicatorului.

Instalarea/detasarea setului de acumulatori: ilustratia

AVERTISMENT: Asigurati-va cd incuietoarea situatd sub setul de acumulatori se blocheaza pe pozitie si
ca setul de acumulatori este fixat si sigurantat in compartimentul de andocare acumulatori al produsului
nainte de punerea in functiune.

Nefixarea setului de acumulatori in compartimentul de andocare poate cauza caderea acestuia, putand
duce la rdni grave.

Pentru montare: Ridicati capacul acumulatorului, si introduceti setul de acumulatori. impingeti setul
de acumulatori in partea inferioara a capacului acumulatorului astfel incat acumulatorul se blocheze in
produs inainte de a pune produsul in functiune.

Tnchideti capacul compartimentului de baterii.

AVERTISMENT: Capacul compartimentului acumulatorului
trebuie inchis. Daca acesta nu se inchide complet, masina de
tuns iarba nu va porni.

Pentru scoatere:

Ridicati capacul compartimentului de baterii. Apasati butonul de deblocare al setului de acumulatori si
scoateti setul de acumulatori.

Pentru instructiuni complete referitoare la incarcare, consultati manualul de utilizare al setului de
acumulatori si al incarcatorului.
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4.3 PRIMA UTILIZARE

Verificati acumulatorul: ilustratia

A\

AVERTISMENT! Cititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND
SIGURANTA » de la inceputul acestui manual incluzand tot
texEqu situat sub subpozitia prezenta inainte de a utiliza acest
produs.

®

Acumulatorul nu este livrat incarcat complet in momentul
cumpararii.

Inainte de a utiliza produsul pentru ?rima data, amplasati
acumulatorul in incarcator si incarcati-l complet.

Acordati atentie deosebita cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-va intreaga
atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole si fara elemente

inconjuratoare

4.4 FUNCTIONARE

A\

AVERTISMENT! Masina de tuns nu poate fi utilizata decat in
aer liber, si nu poate fi utilizata intr-o cladire. Masina de tuns
trebuie lasata in aer liber pentru minim doua ore inainte de a
intra in interiorul unei cladiri.

Pornirea produsului: ilustratia - @

A\

AVERTISMENT! Lame ascutite mobile. Nu incercati niciodata
sa suntati functia acestui intrerupator si a sistemului cu cheie
de siguranta deoarece pot rezulta accidentari grave.

JAN

AVERTISMENT! Cand motorul a fost oprit, lama de taiere
continua sa se invarta timp de cateva secunde. De aceea nu
atingeti dedesubtul masinii de tuns pana cand lama nu este
complet oprita.

Conectati acumulatorul incdrcat complet. Apasati si tineti apasat butonul de pornire. Trageti maneta
de actionare inspre maner si eliberati butonul de pornire pentru a porni masina. Pentru a opri masina,
eliberati maneta de actionare. Asteptati ca lama sa se opreascd complet inainte de efectua orice ajustari

asupra masinii.

Despre cheia de siguranta:
Cheia de siguranta este un dispozitiv de decuplare care previne actionarea accidentala a masinii de tuns.
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Nu scoateti cheia din contact in timpul functionarii normale, cheia de siguranta nu este un dispozitiv
de control care sa guverneze functionarea dispozitivelor de taiere. Intotdeauna indepartati cheia de
siguranta dacd masina de tuns iarba este lasata nesupravegheata.

Punerea in functiune a produsului: ilustratia @ -

incaltaminte trainica si pantaloni lungi. Utilizati o masca de
fatd "daca operatia genereazd praf. De asemenea, se

f ATENTIE! Purtati intotdeauna ochelari de protectie,
recomanda purtarea manusilor de adecvate.

Tineti cu fermitate manerul cu ambele maini in timpul utilizérii. Nu incercati sa tundeti toatd iarba
inaltd odata. In schimb, tundeti in etape. Lasati o zi sau doud intre tunderi pana cand gazonul ajunge la
aceeasi indltime. Cand tundeti marginile, asigurati-va ca stati cu fata inspre latura stanga a masinii inspre
margine, dupa care deplasati masina de-a lungul marginii.

AVERTISMENT: daci loviti un obiect strain, opriti motorul. Indepartati cheia de sigurantd, inspectati
cu atentie masina de tuns iarba pentru depistarea oricaror avarii si reparati-o inainte de a o reporni
si reutiliza. Vibratiile extensive ale masinii de tuns iarba in timpul functionarii reprezinta un semn de
deteriorare. Masina de tuns iarba trebuie inspectata si reparata imediat.

masinii, in special cand taiati iarba inalta.

@ 0 lama ascutita va imbunatati considerabil rezultatele

« Tundeti iarba transversal pe pante, niciodatd in sus siin jos.

« Fiti foarte atent cand schimbati directia pe pante.

« Nu tundeti iarba pe pante excesiv de inclinate.

- Fiti foarte atent cand schimbati sensul sau cand trageti masina catre dumneavoastra.

« Opriti lamele daca masina trebuie inclinata pentru transport, cand traversati alte
suprafete diferite de iarbd si cand transportati maina catre si de la zona care urmeaza sa
fie tunsa. Intotdeauna transportati produsul apucandu-| de maner.

« Nuinclinati masina cand porniti motorul.

« Nu porniti magina cand va aflati in fata qurii de evacuare.

« Nu punei niciodata mainile sau picioarele in apropiere sau sub partile in miscare. Stafi
intotdeauna departe de orificiile de evacuare.

» Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea
tarziu cand este posibil sd deranjati.

« Nu utilizati produsul in atmosfere explozive.

« Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de
fulgere. Nu utilizai produsul in conditii de iluminare slaba. Operatorul trebuie sd poata
vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica eventualele pericole.
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« Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigdte sau
alarme). Operatorul trebuie sa acorde atentie suplimentara la ce se intampld in zona de
lucru. Nu va pierdeti atentia, si intotdeauna concentrati-va asupra lucrarii.

« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atat riscul de afectare a auzului si ca
alte persoane sa patrunda in perimetrul de lucru.

- Pastrati-vd stabilitatea si echilibrul.

« Nu va intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea
echilibrului. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu fugiti niciodata. Tineti toate partile corpului dumneavoastrd la distanta de
piesele rotative.

« Nu punei niciodatd produsul in functiune fara echipamentul corect atasat.

« Nu modificafi niciodatd produsul sau sa utilizati componente si accesorii care nu sunt
recomandate de cdtre producator.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si inspectati
avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice avariere trebuie
reparata corect sau remediata de catre un centru de service
autorizat.

« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna
opriti masina, detasati setul de acumulatori si asigurati-va ca toate piesele rotative s-au
oprit:

- inaintea de curatarea sau de eliminarea unui blocaj

- cand lasati produsului nesupravegheat

- inaintea instaldrii sau indepartarii accesoriilor

- inainte de verificarea, curatarea sau orice interventie adusa produsului

- daca masina incepe sd vibreze anormal (inspectati imediat).

indepértarea si incircarea acumulatorului: llustratia si manualul de instructiuni al
acumulatorului

1. Apasati butonul de blocare situat in centrul de deasupra acumulatorului pentru a-l putea culisa din
produs.

2. Amplasati setul de acumulatori culisandu-l in pozitia de blocare pana la auzul unui declic.

3. Cand lumina verde clipeste, acumulatorul se incarca. Daca lumina verde se opreste din clipit,
acumulatorul este incarcat complet.
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5. TRANSPORT

Transportarea masinii sau a acumulatorului poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice
pentru tara dumneavoastra. Va rugam asigurati-va ca le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu
va depasi niciodata intervalul de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

5.1 TRANSPORTAREA MASINII
llustratia -

Opriti produsul si scoateti setul de acumulatori.

Intotdeauna transportati produsul apucandu-I de maner. Protejati produsul de impacturile violente sau
vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul. Sigurantati produsul pentru a
preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui.

5.2 TRANSPORTAREA BATERIILOR DE LITIU

Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii suplimentare.

6. DEPOZITAREA PE TIMPUL IERNII
llustratia

Scoateti setul de acumulatori din scula.

Tnainte de a depozita produsul pe termen lung, asigurati-vd ca acumulatorul respectd instructiunile
furnizate in manualul de instructiuni al acestuia. Respectati instructiunile din capitolul referitor la
depozitare de mai jos. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti
produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.

7. DEPOZITARE

Depozitati masina si acumulatorul intr-un loc curat, uscat, aerisit, la 0 temperatura cuprinsa intre 4°C si
24°C. Acoperiti-o pentru protectie suplimentard. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru
depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.
Verificati cd ati asigurat scula electrica pe perioada transportului.

7.1 DEPOZITAREA MASINII
llustratia -

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate,
slabite sau avariate. Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina
soarelui. Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

Asigurati-va cd produsul este pastrat in pozitie orizontala.

« Lasati intotdeauna magina sd se rdceascd inainte de a o depozita.
7.2 DEPOZITAREA ACUMULATORILOR DE LITIU

llustratia

Va rugam asigurati-va ca nivelul de incarcare al acumulatorului este cel recomandat in manualul de
instructiuni al acestuia. Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii
suplimentare.
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8. INTRETINERE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric. )
Scoateti acumulatorul inainte de a regla, inspecta, curata
sau depozita produsul.

8.1 CURATAREA

llustratia @

Stergeti carcasa si componentele de plastic cu ajutorul unei carpe usor umezite si moi. Nu utilizati solventi
sau detergenti puternici pe carcasa din plastic sau pe componentele de plastic. Anumite produse de
curatat menajere pot avaria si pot cauza un risc de electrocutare.

- Pastrati toate suruburile si piulitele stranse bine pentru a vd asigura ca masina poate fi
folositd in conditii sigure.

« Vlerificati frecvent colectorul de iarba pentru depistarea semnelor de uzurd sau
deteriorare.

« In timpul efectudrii unor reglaje ale masinii, va recomandam multa atentie pentru a
preveni prinderea degetelor intre lamele rotative si componentele fixe ale masinii.

- Lasati intotdeauna masina sd se raceasca inainte de a o curata.

- (and executati operatiuni de intretinere a lamelor, nu uitati ca desi sursa de alimentare
este opritd, lamele pot continua sd se miste.

« Inlocuiti piesele uzate sau defecte in vederea asiqurarii securitatii. Folositi numai piese
de schimb si accesorii originale.

8.2 CURATAREA LAMEI DE TAIERE

llustratia @

Culcati masina pe o parte pentru a avea acces la dedesubtul acesteia. Amplasati un bloc de lemn sau un
opritor de vreun fel intre lama si muchia sasiului pentru a bloca rotirea lamei. Cu ajutorul unei chei, slabiti
piulita de prindere a lamei de dedesubtul unitatii. Indepartati piulita lamei, saiba, si lama de pe masina.

Instalati noua lama pe ax si repuneti la loc saiba si piulita lamei. Strangeti piulita lamei. Aplicati un cuplu
asupra piulitei de 25-30 N.m. Dupa fixarea lamei, verificati cu mana ca aceasta se roteste asa cum trebuie.
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8.3 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
1 A021039-018-00 Ansamblu méner 1
1-1 A022034-015-00 Componenta cutie de 1
comutare
1-1-1 A022034-006-00 Cutie intrerupator 1
1-1-2 A021039-021-00 Placa de fixare 1
1-1-3 A021039-028-00 Componente de 1
imbinare
1-1-4 8343-510801-02 Buton declansator 1
1-1-5 8042-510902-01 Intrerupator 1
1-1-6 A022034-005-00 Cutie intrerupdtor 1
1-1-7 8342-510505-00 Arc buton 1
1-1-8 8312-519201-00 Buton 1
1-1-9 8208-519201-00 Garnitura inelara 1
1-1-10 8183-519201-00 Fund 1
1-1-11 8NH-03DO01 Piulita 1
1-1-12 8183-510906-00 Placutd de agdtare 1
1-1-13 8183-510902-02 Placd ghidaj 1
1-1-14 8342-510903-00 Arc rasucit 1
1-1-15 8SJAD03-25 Surub masina 1
1-1-16 8323-510903-00 Contact cheie 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Clema cablu 1
1-1-18 A022034-008-00 Suport 1
1-1-19 A022034-007-00 Locas fix posterior 1
1-1-20 A022034-009-00 Cablu 1
1-1-21 8413-515001-00 Cablu cu doua 1
terminale
1-1-22 8045-513001-00 Cheie 1
1-1-23 8214-510501-00 Curele cheie 1
1-2 A022034-010-00 Tija impingatoare 1
1-3 A021039-011-00 Suport 1
1-4 A021039-003-00 Tija de tragere 1
1-5 8331-515701-00 Burete 1
1-6 A021039-010-00 Suport 1
1-7 A021039-009-00 Manson teava 2
1-8 8206-000001-00 Surub 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
2 8086-513001-00 Stift 4
3 8202-513001-00 Garnitura clemd rapida | 4
5 8206-513001-00 Bolt 2
8 8003-513003-00 Maner clema rapida 4
9 8007-512001-00 Deductie cablu 2
10 8206-513002-00 Surub 2
11 A021039-012-00 Dinte de reglare 2
4 A021039-004-00 Tij& impingétoare 1
6 A021039-025-00 Tija impingdtoare 1
7 8371-513001-01 Opritor 2
12 8440-513005-00 Componente colector 1
de iarba
12-1 8292-513002-00 Suport 1
12-2 8SNAB50-16Q Surub 2
12-3 8WT-05B01 Saiba 2
12-4 8181-513001-01 Tablou de bord 1
12-5 8020-513005-00 Capac superior 1
12-6 8440-512012-00 Ansamblu maner 1
12-6-1 8001-512002-00 Maner colector de 1
iarba
12-6-2 8020-512006-00 Capac inferior 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Surub 1
12-7 8104-513003-00 Colector de iarba 1
13 A021039-020-00 Ansamblu ax roata 1
13-1 A021039-015-00 Capac disc 2
13-2 8121-511002-02 Roatd posterioara 2
13-3 8202-989101-00 Saiba valurita 2
13-4 8440-513001-00 Componente ax 1
13-5 85QDD05-12D Bolt 2
13-6 8003-513002-00 Méner de reglare 1
inaltime
13-7 8NE-05D01 Piulita 2
13-8 8CC-10B Inel elastic pentru ax 2
14 8SNAB50-16Q Surub 17
15 8304-511002-00 Placa de pozitionare ax | 2
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
16 A022034-016-00 Ansamblu apdratoare 1
superioard
16-1 8342+513001-01 Arc 1
16-2 8081-513002-00 Ax capac posterior 1
16-3 8020-513004-00 Capac posterior 1
16-4 8206-000001-00 Surub 1
16-5 A022033-008-00 Maner 1
16-6 A022034-003-00 Scut 1
16-7 A022033-012-00 Stift 2
16-8 8184-282101-00 Placa de fixare 2
16-9 8206-000001-00 Surub 10
16-10 A022034-011-00 Ax 1
16-11 8044-780502-00 Buton 1
16-12 A022034-002-00 Capac superior 1
16-13 A022034-004-00 Set de acumulatori 1
16-14 A022034-012-00 Ansamblu electronic 1
16-15 236-1004 Colier de cablu 3
16-16 8415-510902-00 Bobina soc 1
17 A021039-022-00 Componente sasiu 1
17-1 8006-513001-00 Sasiu 1
17-2 8020-513006-00 Capac inferior 1
17-3 8SNAB50-16Q Surub 2
19 8334-513002-00 Manson ax 1
18 8231-513001-03 Lama 1
20 8403-513001-00 Paleta ventilator 1
21 8186-511003-00 Placé presoare lama 1
22 8206-511001-01 Bolt lama 1
23 8301-513001-00 Bloc contra greutate 1
24 8334-911603-00 Capac amortizor 2
25 8020-513003-00 Capac frontal 1
26 A021039-023-00 Ansamblu universal 1
roata

26-1 8020-513007-00 Sasiu frontal 1
26-2 8324-463101-00 Garnitura 1
26-3 8091-940202-00 Stift 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
26-4 A021041-010-00 Buton 1
26-5 8SJAB40-16Q Surub 3
26-6 8020-513009-00 Capac roata dreapta 1
26-8 8020-513008-00 Capac roatd stanga 1
26-7 A021039-026-00 Componente stent 1
26-9 A021041-018-00 Bolt 1
27 8440-513027-00 Bloc motor

27-1 8401-513002-00 Motor fara perii 1
27-2 8141-513021-00 Locas motor 1
27-3 8SJANO5-16D Surub 4
28 8SJAB50-75Q Surub 2
29 8206-000001-00 Surub 2
30 8SNAB50-20D Surub 4
31 A021039-013-00 Dinte fix 1
32 A021039-032-00 Dinte fix 1

8.4 DEPANARE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.
Avertisment! Inainte de fiecare depanare opriti produsul.
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- .. Calificari
Probleme Cauze posibile Solutii
necesare
Pentru a siguranta setul de
acumulatori, asigurati-va
Acumulatorul nu este PN
. ca incuietoare de deasupra
sigurantat - :
a setului de acumulatori se
anclanseaza.
Incarcati setul de acumulatori
Acumulatorul nu este in conformitate cu
incdrcat. instructiunile incluse cu
Produsul nu modelul dumneavoastra.
porneste.

Intrerupatorul/selectorul
de viteza trebuie sa fie in
pozitia OFF (oprit).

Apasati intrerupatorul pornit/
oprit.

Setul de acumulatori nu
este atasat corect

Fixati corect

Deplasati comutatorul
Pornit/oprit al motorului in
pozitia PORNIT.

Consultati capitolul ,Pornirea
produsului”

Manerul nu este
instalat corect

Suruburile carcasei nu sunt
introduse corect

Reglati inaltimea manerului
si asigurati-va ca suruburile

carcasei sunt introduse corect.

Bratele cu prindere rapida
nu sunt stranse

Strangeti-le

Masina de
tuns nu tunde
uniform

larba nu este uniforma
sau deasa, ori indltimea
de taiere nu a fost ajustata
corect

Verificati indltimea rotilor.
Toate rotile trebuie sa se afle
la aceeasi inaltime de tdiere
pentru a permite masinii de
tuns iarba sa tunda uniform

Maruntirea
resturilor
vegetale nu este
executata corect

larba taiata este uda si se
lipeste de masina de tuns

Asteptati ca peluza sa fie
uscatd inainte de a o tunde

Masina de tuns
este greu de
fmpins

larba este lunga, panoul
dorsal al masinii de tuns si
lama intampina dificultati
in iarba foarte densa, sau
indltimea de taiere este prea
joasa.

Ridicati inaltimea de taiere

larba taiata nu
este colectata
corectin
colectorul de
iarba

Inaltimea de taiere este prea
joasa

Ridicati inaltimea de taiere
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- - Calificari
Probleme Cauze posibile Solutii
necesare
Lama este dezechilibrata N .
« Inlocuiti lama -
Masina de tuns sau este uzatd
v.ibrevazé la Opriti motorul si inspectati Centru de
viteza mare Axul motorului este rasucit masina de tuns. Trimiteti reparatii
masina la reparat. aprobat.
Motorul se Inaltimea de taiere este prea T, .
’ e Ridicati inaltimea de taiere
opreste in Joasa -

timpul tunsului

Bateria este descarcata

Incarcati bateria

Masina de tuns
iarba se opreste
brusc in timpul

Este posibil ca protectia
impotriva suprasarcinii sa se

Opriti masina de tuns si
asteptati 3 minute pentruao

) fi activat. reporni.
tunsului. P
setul de acumulatori este Incarcati Setul de acumulatori
Produsul nu prea descarcat ;
atinge puterea e d I -
im3 Orificii ventilatie sun ni i -
maxima. cie bToc:eate fie sunt Curétati orificiile de ventilatie
Vibratii sau S
’ Suruburile/piulitele sunt A ) . -
zgomot desficute Strangeti suruburile/ piulitele. -
excesiv(e) ’
. D Indepartati si incarcati setul de
Bateria este descarcata partall 3 ;
Produsul se acumulatori

opreste brusc

Baterie prea calda

Detasati setul de acumulatori si
lasati-l sa se raceasca.

9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA
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Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevazute in acest
sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.
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10. GARANTIE

10.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate
pietei. Aceastd garantie acoperd o perioada de 3 ani de la data achizitionarii produsului. Aceastd garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsd, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest produs si data cumpdrarii. Acoperirea garantiei
produsului se limiteazd la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizérii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportdrii sau instaldrii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de cétre terti; ori

- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori

- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperaturd din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta
garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica, de autoritatile locale precum si de cétre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui si consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local
Sterwins. In majoritatea cazurilor,

dealerul STERWINS va fi capabil sd rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau
bonul de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricaror cereri.
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11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Noi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta

Declaram ca produsul
Masina de tuns iarba de 36cm cu acumulator
40VLM2-36P.1

Este conforma cu cerintele Directivei MD 2006/42/CE si cu reglementarile nationale:
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor
substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Directiva privind ZGOMOTUL 2000/14/CE, Anexa VI si Directiva 2005/88/CE

Nivel de putere acustica masurata: 92,21 dB(A).
Nivelul garantat al puterii sonore: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 &1SO17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

Nr. de Serie: Va rugam consultati coperta de
pe verso si eticheta tehnicd a masinii

Organism notificat: Metoda de evaluare a conformitatii la Directiva 2000/14/CE si 2005/88/CE
Certificatul de examinare de tip CE este emis de SGS

Organism notificat pentru directiva privind zgomotul: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numar corp notificat: 0865

Semnat in Ronchin, Franta

Data semnarii: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Lider de Calitate pentru Proiecte Internationale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Franta
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Introducao

Obrigado por ter escolhido este produto. Ao projetarmos e fabricarmos os nossos produtos, empenhamo-
nos a fundo para garantirmos uma excelente qualidade que satisfaca as necessidades dos usuarios. A
observancia destas instrugoes permite ampliar a vida util

IMPORTANTE! PARA OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO AO CONFIGURA-LO,
UTILIZA-LO E CONSERVA-LO, RECOMENDAMOS A LEITURA ATENTA DESTE MANUAL DO USUARIO
ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO NOS AVISO BASICOS RELATIVOS A SEGURANGA
NESTE MANUAL E CONSERVE O MANUAL PARA CONSULTAS FUTURAS.

.. IMPORTANTE: CONSERVE O MANUAL PARA CONSULTAS
L.IL-—-I FUTURAS LEIA COM ATENCAO

indice
1. Uso projetado do cortador de grama a 6. Invernagao
bateria 36cm 7. Armazenamento
2. Instrugdes de seguranga 8. Manutengao
3. Dados técnicos 9. Fim da vida util
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaragéo de Conformidade CE

1. USO PROJETADO DO CORTADOR DE GRAMA A BATERIA 36CM

Este produto destina-se apenas ao uso ao ar livre e ndo deve ser usado dentro de um edificio em
nenhuma circunstancia. O cortador de grama sem fio foi projetado para uso apenas em condicoes secas
e bem iluminadas. O cortador de grama foi projetado para ser usado apenas para o corte de grama, em
uso doméstico. Néo use para outras finalidades. O produto néo se destina ao uso por criangas ou por
pessoas com capacidade fisica, mental ou sensorial reduzida.

Depois de abrir o pacote, certifique-se de que o produto esteja completo, com os seus acessorios
(se houver). Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, ndo o utilize e o devolva ao seu
distribuidor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, dé-lhe também este manual de instrugoes

Observe que o nosso equipamento nao foi projetado para uso em aplicagées comerciais, industriais
ou de negocios. A nossa garantia sera cancelada se a maquina for usada em negdcios comerciais
ou industriais ou para fins equivalentes. Este produto foi projetado para ser usado por um periodo
de 6 anos (vida util esperada).
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2. INSTRUGCOES DE SEGURANCA

instrucbes. A nao observancia de avisos e instrucdes pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesao grave.

f ATENCAO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as
Guarde todos os avisos e instrugoes para consulta futura.

2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nao opere o produto perto de recintos de vidro, automdveis, caminhdes, pogos de
janela, pontos de coleta etc. sem ajustar adequadamente a mira da descarga.

« Nao force ou sobrecarregue o produto. O produto vai ter um melhor e mais seguro
desempenho se usado na velocidade para a qual foi projetado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao fixados
com firmeza antes de usa-lo. Se o produto precisar ser montado, certifique-se ao abrir o
pacote de que foram fornecidos todos os elementos necessarios para montar o produto.
Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, nao o utilize e o devolva a loja
mais proxima.

« 0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica que
funciona com alimentacao da rede (com fio) ou com alimentacao por bateria (sem fio).
2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO.

Em conformidade com as normas europeias: O simbolo significa que este aparelho estd em
conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi executado um teste de
conformidade com essas diretivas.

Marca Unica de circulagao de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido
Aduaneira.

@Z Marca de Conformidade Ucraniana

Produtos elétricos ndo devem ser descartados juntamente com produtos domésticos. Os

produtos elétricos devem ser coletados em separado e descartados em pontos de coleta

fornecidos com este objetivo. Fale com as autoridades locais ou o distribuidor para obter
B instrugdes sobre reciclagem.

A U}] Leia e compreenda todas as instru¢des antes de operar o produto, siga todos os avisos

|| e instrugdes de seguranca.
%{E Universal: compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40
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5. N >

VEDODPE =B

Grau de protecao contra umidade

Nivel garantido de poténcia sonora (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE tal como
emendada por 2005/88/CE).

Néao exponha o produto a chuva ou condi¢des de umidade.

Cuidado com as laminas afiadas. As laminas continuam a girar depois que o motor é
desligado. Remova o dispositivo desativador antes da manutencao.

Mantenha afastados os transeuntes.

Mantenha o cabo de forga flexivel distante das laminas de corte.

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e fonte do perigo: A ndo observancia deste aviso pode causar lesoes fisicas ou a morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que pode ocorrer dano ao aparelho, ao meio
ambiente ou a outras propriedades em decorréncia da ndo observancia deste aviso.

Observacao: Este simbolo indica informagbes importantes para uma melhor compreensao
do produto.

Leia o manual: Este simbolo indica que vocé precisa ler com atencdo o manual do usuario.

Consulte a ilustracao correspondente ao final do folheto.

Remova a bateria durante o transporte, 0 armazenamento, os trabalhos de reparo e de
limpeza.
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®
@ Ponto verde: Reciclagem de embalagem.

- #  Este produto é reciclavel. Se ja nao puder ser utilizado, leve-o ao centro de reciclagem de
q‘ refugos.

[ ]

|| ﬁﬁ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle este produto.

DESCARTE

SELETIVO

{ @ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle a embalagem do produto.
a@

2.4 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

1 Treinamento

+ Leia as instru¢des com atencdo. Familiarize-se com os controles e com o uso adequado
da maquina.

« Nunca permita que criangas ou pessoas nao familiarizadas com estas instrugdes usem a
maquina. As requlamentac6es locais podem impor restri¢des de idade para o operador.

- Nunca opere a maquina enquanto pessoas, especialmente as criangas, ou animais de
estimacdo estiverem nas proximidades.

« Ndo esqueca que o operador ou usudrio é responsavel por acidentes ou riscos causados a
outras pessoas ou sua propriedade.

2 Preparo

« Use sempre um calcado forte e calcas compridas durante a opera¢ao da maquina Nao
opere 0 equipamento quando descalco ou ao usar sanddlias abertas. Evite usar roupas
largas ou com corddes ou gravatas suspensas.

« Inspecione toda a drea onde 0 equipamento sera utilizado e retire todos os objetos que
possam ser arremessados pela maquina.

+ Antes de usar, sempre inspecione visualmente para ver se a lamina, o parafuso da
lamina e a estrutura do cortador nao estao desgastados ou danificados. Substitua os

componentes gastos ou danificados em conjuntos, para preservar o equilibrio. Substitua
as etiquetas danificadas ou ilegiveis.

« Antes de utilizar, verifique o cabo de forca e a extensao para ver se hd sinais de avaria
ou desgaste. Se o cabo danificar-se durante o uso, desconecte o cabo da tomada
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imediatamente. NAO TOQUE NO CABO ANTES DE DESCONECTAR DA TOMADA. Nao use a
maéquina se o cabo estiver danificado ou desgastado.

3 Operacao

- Opere a mdquina s6 durante o dia ou em boas condi¢des de luz artificial.
- Evite operar a maquina em grama molhada.

« Certifique-se sempre de seu equilibrio em declives.

- Caminhe, nunca corra.

- Corte a0 longo da face dos declives, nunca para cima e para baixo.

« Tome muitissimo cuidado ao mudar de direcao em declives.

« Nao corte em declives ingremes demais.

« Use de extrema cautela ao dar ré ou ao puxar a maquina na sua direcao.

« Pare a(s) lamina(s) se a méaquina tiver de ser inclinado para transporte, ao cruzar outras
superficies que ndo de grama, e ao transportar a madquina para e da drea a ser usada.

« Nunca opere a mdquina com protetores ou blindagens defeituosas ou sem dispositivos
de sequranca instalados, como, por exemplo, defletores e/ou coletores de grama.

« Ligue 0 motor com cuidado, de acordo com as instrugbes e com os pés bem longe da(s)
[amina(s).

« Nao incline a maquina ou ligar o motor, a menos que a maquina tenha de ser inclinada
a0 dar a partida. Neste caso, ndo incline mais do que o absolutamente necessario e erga
apenas a parte que esteja longe do operador.

» Nao dé a partida na maquina quando estiver em frente da abertura de descarga.

« Nao coloque as maos ou os pés perto ou debaixo de pecas rotativas. Mantenha-se
sempre afastado da abertura de descarga.

- Nao transporte a maquina enquanto a fonte de alimentacao estiver funcionando.

- Pare a mdquina e remova o plugue da tomada. Certifique-se de que todas as partes
mdveis tenham parado completamente.

- Pare a mdquina e remova o dispositivo desativador. Certifique-se de que todas as partes
mdveis tenham parado completamente

- sempre que vocé se afastar da maquina,

- antes de remover os bloqueios ou desobstruir a calha,

- antes de verificar, limpar ou trabalhar com a méaquina,

- ap6s topar com um objeto estranho. Inspecione a maquina para ver se ha

avarias e faca os reparos antes de religar e operar a maquina.
- se a mdquina comegar a vibrar de forma anormal (verifique imediatamente).

- inspecione para ver se ha avarias,
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- substitua ou conserte todas as pegas avariadas,
- verifique e aperte todas as pegas soltas.

4 Manutencao e armazenamento

« Mantenha todas as porcas, cavilhas e parafusos apertados, para certificar-se de que a
maquina esta em condicdes sequras de funcionamento.

« Verifique com frequéncia se hd desgaste ou deterioracdo no coletor de grama.

« Em méquinas com multiplas laminas, tome cuidado, pois girar uma lamina pode fazer
que as outras laminas girem.

« Tome cuidado durante os ajustes da mdquina, para prevenir que os dedos entalem entre
as laminas em movimento e as partes fixas da maquina.

« Sempre deixe que a maquina esfrie antes de quarda-la

« Ao reparar as laminas, ndo se esqueca de que, mesmo que a energia esteja
desconectada, as laminas ainda podem mover-se.

« Troque pecas desgastadas ou danificadas, por sequranca. Use s6 pecas e acessrios de
reposi¢ao genuinos.

- Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de trabalho desorganizadas
0U escuras sao um convite aos acidentes.

« Nado

- opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais como na presenca de

liquidos, gases ou pé inflamavesis. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem
causar a ignicao de poeiras ou vapores.

« Mantenha criangas e terceiros afastados enquanto opera a ferramenta elétrica.
Distrac6es podem fazer com que vocé perca o controle do equipamento.
2.5 SEGURANCA ELETRICA

ATENCAQ! Este produto produz um campo eletromagnético
durante a operacao! Esse campo pode, em algumas
circunstancias, interferir com implantes médicos ativos ou
passivos! Para reduzir o risco de lesdes graves ou fatais,
recomendamos que pessoas com implantes médicos
consultem seu medico e o fabricante do implante médico
antes de operarem este produto!

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des de umidade. A entrada de
agua em uma ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.
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2.6 SEGURANCA PESSOAL

- Fique alerta, preste atencao no que estd fazendo e use 0 bom senso ao operar a
ferramenta elétrica. Ndo utilize uma ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, dlcool ou medicacao. Um momento de falta de aten¢ao enquanto se
opera uma ferramenta elétrica pode resultar em sérias lesoes pessoais.

« Use equipamento de protecdo pessoal. Use sempre protecao para os olhos.
Equipamentos de protecdo, tais como mdscara de protecao contra poeira, cal¢ados
antiderrapantes de sequranca, capacete ou protecao para os ouvidos, usados em
condices apropriadas, reduzirao as leses pessoais.

« Evite dar partidas nao intencionais. Verifique se o interruptor estd desligado antes de
conectar a ferramenta a fonte de alimentacdo e/ou jogo de baterias, antes de levanta-la
ou carregd-la. Transportar a ferramenta elétrica com os dedos no interruptor ou energizar
ferramentas elétricas com o interruptor ligado sao convites a acidentes.

« Nao se debruce. Mantenha os pés no chao e o equilibrio o tempo todo. Isso permite um
melhor controle da ferramenta elétrica em situagoes inesperadas.

« Remova qualquer chaveta ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica.
Qualquer tipo de chave conectada a uma parte rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesdes pessoais.

« Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica adequada para sua aplicagdo.
A ferramenta elétrica executard o trabalho melhor e com mais sequranca se for utilizada
na taxa para a qual foi projetada.

« Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas etc. em conformidade com estas
instrucdes, levando em consideracao as condicdes de trabalho e a tarefa a ser realizada. 0
uso de ferramentas elétricas para operacoes diferentes daquelas para as quais as mesmas
foram projetadas pode resultar em situac6es de perigo.

- Vlista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou joias. Mantenha seu cabelo, roupas
e luvas longe de partes em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos podem
ficar presos nas pecas em movimento.

2.7 USO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

« Algumas regioes tém requlamentagoes que restringem o uso do produto em algumas
operagdes. Peca orientacdes as autoridades locais.

« Nao deixe que usem o produto criancas, pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais ou com falta de experiéncia e conhecimento, ou gente nao familiarizada com
estas instruges. As requlamentac6es locais podem impor restrioes de idade para o
operador.

- Nao esqueca que o operador ou usudrio € responsavel por acidentes ou riscos causados a
outras pessoas ou sua propriedade.
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« Mantenha os terceiros, as criancas e 0s animais domésticos distantes 15 metros da drea
de operacdo. Pare o produto se alguém adentrar a drea.

« Use sempre um cal¢ado reforcado e calcas compridas durante a operacao da méaquina
Ndo opere a mdquina quando descal¢o ou ao usar sanddlias abertas. Evite usar roupas
largas ou com corddes ou gravatas suspensas; eles podem ser pegos pelas partes em
movimento.

« Nao use roupas largas ou joias que possam ser tragadas para dentro da entrada de ar..

« Prenda os cabelos compridos acima do nivel dos ombros para impedir que se
emaranhem nas partes em movimento.

« Use sempre prote¢ao auditiva ao operar o produto. O produto é extremamente ruidoso e
pode ocorrer lesao auditiva permanente se as instrugoes para limitar a exposicao, reduzir
o ruido e usar protecdo auditiva nao forem estritamente observadas.

« Use sempre protecdo auditiva total ao operar o produto. O fabricante sugere
enfaticamente o uso de uma mascara facial completa ou dculos de prote¢ao
completamente blindados. Oculos normais ou de sol ndo sao protecao adequada. Podem
ser arremessados a qualquer momento objetos em alta velocidade pelo potente jato de ar
e eles podem ricochetear na dire¢ao do operador.

« Antes de cada utilizacao, verifique se todos os controles e dispositivos de sequranca
estao funcionando corretamente. Nao utilize a ferramenta se o interruptor ndo ligar e
desligar o produto.

« Antes de cada utilizacao, sempre inspecione a carcaca em busca de avarias. Cerifique-se
de que os protetores e as alcas estao em seu lugar e adequadamente fixados.

« Use ancinhos e vassouras para soltar os detritos antes de soprar.

« Limpe a drea de trabalho antes de cada utilizacao. Remova todos os objetos, como
pedras, cacos de vidro, pregos, fios ou cordas, que podem ser arremessados a distancias
consideraveis pelo ar em alta velocidade ou se emaranharem no ventilador.

« Nao coloque o produto em cima ou perto de detritos soltos.

« Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que nao puder ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
consertada.

« Desconecte da ferramenta o plugue do jogo de baterias antes de fazer quaisquer ajustes,
trocar acessdrios ou armazend-la. Tais medidas de sequranca preventivas reduzem o risco
de iniciar a ferramenta elétrica acidentalmente.

« Guarde as ferramentas elétricas que nao estao sendo usadas fora do alcance de criangas
e nao permita que pessoas que nao tenham familiaridade com as mesmas ou com estas
instrucdes operem a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos
de usudrios ndo habilitados.
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» Manutencao de ferramentas elétricas. Verifique o desalinhamento ou engripamento
de pecas em movimento, a ruptura de pecas e qualquer outra condi¢ao que possa afetar
a operacao da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, conserte a ferramenta elétrica
antes de usa-la. Muitos acidentes sao causados pela ma manutencdo de ferramentas
elétricas.

2.8 USO E CUIDADO DAS BATERIAS

« Recarreque somente com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador
adequado a certo tipo de bateria pode criar riscos de incéndio quando usado com outro
tipo de bateria.

« Use ferramentas elétricas somente com pacotes de bateria especificamente indicados. 0
uso de qualquer outro jogo de baterias pode criar riscos de lesao e incéndio.

« Quando 0 jogo de baterias nao estiver sendo usado, mantenha-o afastado de outros
objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros
pequenos objetos que possam fazer uma conexdo de um terminal a outro. Colocar
terminais de bateria lado a lado pode provocar curto-circuito e causar queimaduras ou
incéndios.

» Sob condicdes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contato. Se ocorrer
contato acidental, lave com dgua. Se o liquido entrar em contato com os olhos, procure
cuidados médicos. O liquido que sai da bateria pode causar irritacdo ou queimaduras.
2.9 AVISOS DE SEGURANCA SOBRE O CORTADOR DE GRAMA

« Use este produto s6 para as finalidades para as quais foi projetado.

- Remova a bateria durante o transporte e durante o armazenamento.

« Guarde o Cortador de Grama em ambiente fechado - quando ndo estiver em uso, ele
deve ser guardado em ambiente fechado, num lugar seco e trancado - fora do alcance das
criancas.

2.10 REPAROS

- Faga com que sua ferramenta elétrica seja reparada por pessoa qualificada, que use
somente pecas de reposicao idénticas. Isso garante que seja mantida a seguranca da
ferramenta elétrica.

- Vlerifique e repare, se necessario, 0 produto com um profissional qualificado antes de
voltar a opera-lo.
2.11 RISCOS RESIDUAIS

- Familiarize-se com o uso deste produto por meio deste manual de instrugdes. Memorize
as instrucdes de sequranca e siga-as a risca. Isso ajudard a prevenir riscos e perigos. Esteja
sempre alerta ao usar este produto, para que possa reconhecer e lidar com os riscos mais
cedo. Uma intervencao rapida pode prevenir ferimentos graves e danos a propriedade.
Desligue e desconecte da fonte da bateria em caso de mau funcionamento.
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« Mesmo se as instruc6es forem sequidas a risca, ainda haverd fatores que podem
apresentar perigo, como:
- Pecas arremessadas da peca de trabalho.
- Lesdes por vibracdo: use as al¢as indicadas e tente reduzir o tempo de trabalho e a
exposicao.
- Lesdes causadas por ruido: use protecdo auditiva e tente reduzir o tempo de trabalho e
a exposicao.
- Inalagdo de poeira e particulas.
- Lesdes por objetos arremessados pelas laminas da ferramenta elétrica. Use sempre
protecdo para os olhos.
Se experimentar qualquer um destes fatores ao usar a maquina, pare a maquina e
consulte um médico imediatamente.
« Lesdes podem ser causadas ou agravadas pelo uso prolongado de uma ferramenta. Ao
usar qualquer ferramenta por periodos prolongados, faca intervalos regulares.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40VLM2 - 36P1
Tensao Nominal (V) 36V cd.
Peso da maquina (in.cluindo o jogo de 127 kg
baterias)
Nivel garantido de poténcia sonora (dB(A)) 96 dB(A)
Nivel medido de poténcia sonora (dB(A)) K 2202712?1%8/-\() A)
Corrente de regime 9-12A
Corrente maxima 22A
Protecao recomendada Protecéo contra sobretensao.
Capacidade da bolsa de grama 35L
Largura de corte 360 mm
Altura de corte 25-75mm
Referéncia da lamina 5130DC
Velocidade sem carga (min-1) 3500
Nivel de vibragao (K=1,5m/s2) Aflagaes(fif :;t':a:zgjg ?nr;ms/zs 2

O valor total da vibracdo declarada foi medido de acordo com um método teste padrao e pode ser usado
para comparar uma ferramenta com outra. O valor total declarado de vibracdo também pode ser usado
em uma avaliacéo preliminar de exposicdo. A emissdo de vibracdo durante o uso efetivo da ferramenta
elétrica pode diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada; e pode
ser necessario identificar medidas de seguranca para proteger o operador que se baseiem em uma
estimativa da exposicao nas condicdes reais de utilizacao (levando em conta todas as partes do ciclo de
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funcionamento, tais como as horas em que a ferramenta esta desligada e em que esté ligada mas ndo em
uso, além do tempo de acionamento).

Jogo de baterias
Tipo de bateria fons de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Tensao Nominal [V c.d.] 36V c.d.
Capacidade nominal da bateria: 5Ah ion de litio
Ne de pilhas da bateria 20
Peso [kg] 1,30 kg
Pacote do carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Saida nominal 42V cd. 42V cd. 42V cd.
Peso [kg] 0,61 kg 1,05 kg 0,61 kg

4. MONTAGEM

ATENCAO! 0 produto deve ser montado completamente antes
da operacao! Nao use um produto sé parcialmente montado
ou montado com partes danificadas! Siga as instrucdes de
montagem passo a passo e use as figuras fornecidas como um
guia visual para montar o produto com facilidade!
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4.1 DESEMBALAGEM

2
3
4
5 \
1
6 12
e 13
7 < 14
15
8 &S a
9 ~
IS5
0 10

1. Barra dointerruptor 9. Botao de retencao da roda
2. (aixa dointerruptor 10. Rodas dianteiras
3. Alca superior 11. Al¢a da caixa de coleta de grama
4, Grampo de arame 12. Porta de descarga traseira
5. Botao 13. Alcainferior
6. Placaindicadora da caixa de coletade grama  14. Al¢a da tampa do motor
7. Caixa de coleta de grama 15. Tampa da bateria
8. Rodas traseiras

« Use luvas ao desembrulhar.

- Nao use canivete, faca, serra ou qualquer ferramenta semelhante para desembrulhar.

« (arregue a ferramenta s pelas alcas.

- Conserve a caixa para posterior reutilizacao (transporte e armazenamento)
« Conserve 0 manual de instrucdes numa drea seca, para futura consulta.

4.2 INSTALACAO

Montagem do cortador de grama: ilustracao @ a @

Monte o cortador de grama sobre um solo plano e firme, para garantir uma operacao segura e firme.
Insira a alca inferior 13 no orificio de fixacdo da alca do cortador e a aperte com o parafuso-macho. Fixe

as alcas superior 3 e inferior 13 com o botéo 5.
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O modulo principal do grupo da caixa do interruptor estd apontado para o médulo lateral a direita da
alca superior 3 e aperte o botao levemente. Depois de travar, torne a atravessar o modulo principal para
confirmar se a instalagao esta completa.

Ajuste a altura da alca: ilustragio

Ajuste a alca inferior na posicéo correta para uma altura confortével, alinhando a linha na extremidade
da alca inferior com uma das quatro linhas do corpo do cortador. Encaixe as presilhas rapidas através da
alca inferior e aperte-a.

Instalagdo/remocao da caixa de coleta de grama: ilustragao @ a @

Antes de instalar, certifique-se de que a caixa de grama tenha sido fixada corretamente ao quadro da
caixa de coleta de grama 7 por meios das presilhas ao redor da boca da caixa.

Erga a porta de descarga traseira 12. Mantendo aberta a porta, coloque a caixa de coleta de grama
7 com a alga voltada para cima nas ranhuras debaixo da dobradica da porta de descarga traseira 12,
certificando-se de que os ganchos repousem corretamente dentro de suas respectivas ranhuras. Depois
de parar, erga a porta de descarga traseira 12 e retire a caixa de coleta de grama 7.

Se a posicao da abertura do indicador estiver muito suja, o
indicador nao inflara - neste caso, limpe a posicao da abertura
do indicador imediatamente.

Instalar/remover o jogo de baterias: ilustracao

ATENGAO: Certifique-se de que o trinco na parte de baixo do jogo de baterias encaixe no local adequado
e que o jogo de baterias esteja totalmente assentado e fixado na porta de acoplamento de bateria do
produto antes de iniciar a operagao.

Nao instalar com firmeza o jogo de baterias pode fazer que o jogo de baterias caia, provocando lesdes
pessoais graves.

Para instalar: Erga a tampa da bateria e insira o jogo de baterias. Empurre o jogo de baterias para a
parte de baixo da pega e certifique-se de que o jogo de baterias esta firme no produto antes de iniciar
a operagao.

Feche a tampa da bateria.

ATENCAO: A tampa da bateria deve estar fechada. Se ela ndo
pudg(ri ser fechada completamente, o cortador nao dara
partida.

Para remover:

Erga a tampa da bateria. Pressione o botdo de liberacdo do jogo de baterias e puxe o jogo de baterias
para fora.

Para obter instrucdes completas sobre o carregamento, consulte os manuais do operador do seu jogo de
baterias e do carregador.

4.3 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria: ilustracao

ATENCAO! Leia a seiéo de «INSTRUCOES DE SEGURANCA» no
inicio deste manual, inclusive todo o texto sob o subtitulo
nele presente, antes de usar este produto.
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A bateria ndo esta completamente carregada no momento da
compra.

Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria
no carregador e carregue-a totalmente.

Preste especial atencdo ao usar a maquina pela primeira vez: concentre-se e dedique toda a sua atencao
a essa primeira utilizacdo. Faca o primeiro ensaio num espaco livre, sem obstaculos e sem elementos

circunstantes.

4.4 OPERACAO

AN

ATENCAOQ! O cortador s6 pode ser utilizado ao ar livre e de
modo algum dentro de um edificio. 0 cortador deve ser
deixado ao ar livre por pelo menos duas horas antes de ser
posto para dentro.

Dar partida no produto: ilustracao e @

A\

ATENCAO! Lamina de rapida movimentacdo. Jamais tente
ignorar a operacao desse interruptor e do sistema de chave de
seguranga, pois isso pode provocar lesoes graves.

AN

ATENCAO! Quando o motor tiver sido desligado, o cortador
continuara funcionando por vdrios segundos. Portanto, nao
toque na parte de baixo do cortador de grama até que o
cortador tiver parado completamente.

Conecte a bateria totalmente carregada. Pressione e segure o botao do interruptor. Puxe a barra do
interruptor na direcéo da alca e solte o botao do interruptor para dar partida no cortador de grama. Para
parar o cortador de grama, solte a barra do interruptor. Deixe a lamina parar completamente antes de
fazer quaisquer ajustes no cortador de grama.

Sobre a chave de seguranca:

A chave de seguranca é um dispositivo desativador para prevencao da ativacdo nao intencional do
cortador de grama.

N&o puxe para fora a chave na operagao normal, a chave de seguranca ndo é um dispositivo de controle
gue governe a operacao dos meios de corte. Sempre retire a chave de seguranca se o cortador de grama
for deixado sem vigilancia.
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Operacao do produto: ilustragao @ a

e calcas compridas. Use uma mascara de filtro se operar com
muita poeira. Também é recomendéavel o uso de luvas

: CUIDADO! Use sempre dculos de sequranca, sapatos reforcados
adequadas.

Segure firme a al¢a com as duas maos ao cortar a grama. Nao tente cortar grama alta de uma s6 vez. Em
vez disso, corte a grama passo a passo. Reserve um ou dois dias entre os cortes até que a grama se torne
uniformemente curta. Ao cortar a grama nas bordas, certifique-se de voltar o lado esquerdo da maquina
para a borda e entdo mova a maquina ao longo da borda.

ATENGAO:se chocar-se com um objeto estranho, pare o motor. Remova a chave de seguranca, inspecione
minuciosamente o cortador de grama em busca de avarias e conserte a avaria antes de tornar a dar a
partida e operar o cortador de grama. Forte vibracdo do cortador de grama durante a operagéo é sinal de
avaria. O cortador de grama deve ser rapidamente inspecionado e consertado.

Uma lamina afiada melhora em muito o desempenho do
cortador de grama, sobretudo ao cortar folhas longas de
grama.

- Corte a0 longo da face dos declives, nunca para cima e para baixo.

« Tome muitissimo cuidado ao mudar de direcao em declives.

« Nao corte em declives ingremes demais.

« Use de extrema cautela ao dar ré ou a0 puxar a maquina na sua dire¢ao.

- Pare améquina e aguarde que a(s) lamina(s) parem se o produto tiver de ser inclinado
(para transporte, ao cruzar outras superficies que nao de grama, e ao transportar o
cortador de grama para e da drea a ser cortada). Carreque sempre o produto pela alca.

» Nao incline a méaquina ao ligar o motor.
» Nao dé a partida na maquina quando estiver em frente da abertura de descarga.

» Nao coloque as mdos ou os pés perto ou debaixo de pecas rotativas. Mantenha-se
sempre afastado da abertura de descarga.

- Opere o produto apenas em hordrios razoaveis - nao muito cedo de manha ou muito
tarde a noite, quando pode incomodar as pessoas.

- Nao opere o produto em atmosferas explosivas.

« Evite usar o produto em condi¢des de mau tempo, especialmente quando houver risco
de raios. Nao opere o produto com mé iluminagdo. O operador precisa de uma visao clara
da drea de trabalho, para identificar riscos potenciais.

« 0 uso de protecdo auditiva reduz a capacidade de ouvir alertas (gritos ou alarmes). 0
operador deve prestar uma aten¢ao dobrada no que se passa na drea de trabalho. Nao se
distraia e sempre se concentre na tarefa.
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« A operacao de ferramentas semelhantes nas proximidades aumenta o risco de lesao
auditiva e o potencial de que outras pessoas adentrem a sua area de trabalho.

« Mantenha uma postura firme e equilibrada.

« Nao se debruce. Debrucar-se pode provocar perda de equilibrio. Certifique-se sempre do
equilibrio em declives.

« Caminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do seu corpo distantes de qualquer
peca em movimento.

« Nunca opere o produto sem o equipamento adequado fixado.

« Nao modifique de modo algum o produto ou use pegas e acessérios nao recomendados
pelo fabricante.

Se o produto sofrer queda, um impacto forte ou comecar a
vibrar de maneira anormal, pare de imediato o produto e
inspecione-o para ver se ha avaria ou para identificar a causa
da vibracdo. Qualquer avaria deve ser adequadamente
reparada ou substituida por um centro de assisténcia
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesao associado ao contato com pecas em rotacdo, sempre pare
amdquina, remova o jogo de baterias e certifique-se de que todas as pecas moveis
pararam:

- antes de limpar ou retirar um blogqueio

- a0 deixar o produto sem vigilancia

- antes de instalar ou remover acessorios

- antes de verificar o produto, fazer manutencao ou trabalhar com ele

- se amdquina comegar a vibrar de forma anormal (inspecione imediatamente)
Remocéao e carregamento da bateria: llustracao e manual de instrucoes da bateria

1. Pressione o botdo de trava na parte superior central da bateria, para deslizé-la para fora do produto.
2. Coloque o jogo de baterias no carregador, deslizando-o para uma posicdo de travamento até que ele
clique.

3. Quando a luz verde estiver piscando, a bateria estara carregando. Se a luz verde parar de piscar, a
bateria estara plenamente carregada.
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5. TRANSPORTE

O transporte da maquina ou da bateria pode exigir que vocé satisfaca a certas exigéncias especificas do
seu pais. Por favor, certifique-se de que os esteja respeitando, entrando em contato com as autoridades
do seu pais, para satisfazer a todas essas exigéncias. Certifique-se de que a temperatura durante o
transporte ndo saia nunca do intervalo indicado no capitulo sobre armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA
llustracao a

Desligue o produto e remova o jogo de baterias.

Carregue sempre o produto pela alga. Proteja o produto de qualquer impacto pesado ou de vibracoes
fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Prenda o produto para impedi-lo de deslizar
ou cair. Ndo exponha o produto a luz solar.

5.2 TRANSPORTE DAS BATERIAS DE LIiTIO.

Consulte o manual de instrugdes da bateria para obter mais detalhes.

6. INVERNACAO
llustracao

Desconecte a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de longos armazenamentos, certifique-se de que a carga da bateria esteja de acordo com as
instrucdes fornecidas no manual de instrucdes da bateria. Siga todas as instrucdes fornecidas no
capitulo sobre armazenamento abaixo. Recomendamos o uso do pacote original para armazenamento
ou cobrir o produto com um pano apropriado ou uma caixa, para protegé-lo do pé.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina e a bateria apenas em lugares limpos, secos e ventilados, com temperatura entre
4°C e 24°C. Cubra-a para oferecer protecao adicional. Recomendamos o uso do pacote original para
armazenamento ou cobrir o produto com um pano apropriado ou uma caixa, para protegé-lo do pé.
Trate de prender a unidade durante o transporte.

7.1 ARMAZENAMENTO DA MAQUINA
llustracao a

Desconecte a bateria da ferramenta elétrica. Examine por completo a unidade em busca de pecas
desgastadas, soltas ou avariadas. Limpe a unidade antes de guarda-la. Ndo exponha o produto a luz
solar. Certifique-se de que o produto esteja sempre protegido do frio e da umidade.

Certifique-se de que o produto é deixado em posicao horizontal.

- Sempre deixe que a mdquina esfrie antes de guardd-la.
7.2 ARMAZENAMENTO DAS BATERIAS DE LITIO

llustragdo

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria esteja de acordo com as recomendag¢ées do manual de
instrucdes da bateria. Consulte o manual de instrucdes da bateria para obter mais detalhes.
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8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de les6es devido a choques elétricos.
Remova o jogo de baterias antes de ajustar, inspecionar,
limpar ou guardar o produto.

8.1 LIMPEZA

llustragao @

Limpe a carcaca e os componentes plasticos usando um pano macio e iUmido. Nao use solventes ou
detergentes fortes na carcaga plastica ou nos componentes de plastico. Alguns limpadores domésticos
podem causar danos e provocar risco de choque.

« Mantenha todas as porcas, cavilhas e parafusos apertados, para certificar-se de que a
maquina esta em condicdes sequras de funcionamento.

« Verifique com frequéncia se hd desgaste ou deterioracdo no coletor de grama.

« Tome cuidado durante os ajustes da maquina, para prevenir que os dedos entalem entre
as laminas em movimento e as partes fixas da maquina.

- Sempre deixe que a maquina esfrie antes de limpa-la.

« Ao reparar as laminas, ndo se esqueca de que, mesmo que a energia esteja
desconectada, as laminas ainda podem mover-se.

« Troque pecas desgastadas ou danificadas, por sequranca. Use s6 pecas e acessrios de
reposicao genuinos.

8.2 TROCA DA LAMINA DE CORTE

llustracao @

Vire o cortador de grama de lado para revelar a parte de baixo da maquina. Coloque um bloco de madeira
ou algum tipo de trava entre a lamina e a borda da base para impedir que a lamina gire livremente.
Usando uma chave, afrouxe a porca na parte de baixo da unidade. Remova da maquina a porca da
lamina, a arruela e a lamina.

Coloque a nova lamina sobre o eixo e recoloque a arruela da lamina e a porca da lamina. Aperte a porca
da lamina. Aplique na porca da lamina um torque de 25-30 N-m. Uma vez firme a lamina, verifique
manualmente que tudo gire como devido.
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8.3 VISAO EXPLODIDA
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM
1 A021039-018-00 Conjunto da alca 1
1-1 A022034-015-00 Componente da caixa 1
do interruptor
1-1-1 A022034-006-00 Caixa do interruptor 1
1-1-2 A021039-021-00 Placa de fixacdo 1
1-1-3 A021039-028-00 Componentes ziper 1
1-1-4 8343-510801-02 Botdo de gatilho 1
1-1-5 8042-510902-01 Interruptor 1
1-1-6 A022034-005-00 Caixa do interruptor 1
1-1-7 8342-510505-00 Mola do botao 1
1-1-8 8312-519201-00 Botdo 1
1-1-9 8208-519201-00 Anel de vedacéo 1
1-1-10 8183-519201-00 Solo 1
1-1-11 8NH-03DO01 Porca 1
1-1-12 8183-510906-00 Placa de gancho 1
1-1-13 8183-510902-02 Placa guia 1
1-1-14 8342-510903-00 Mola torcida 1
1-1-15 8SJAD03-25 Parafuso de maquina 1
1-1-16 8323-510903-00 Contato da chave 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Bragadeira de cabo 1
1-1-18 A022034-008-00 Suporte 1
1-1-19 A022034-007-00 Assento fixo traseiro 1
1-1-20 A022034-009-00 Cabo 1
1-1-21 8413-515001-00 Cabo de terminal 1
duplo

1-1-22 8045-513001-00 Chave 1
1-1-23 8214-510501-00 Fitas da chave 1
1-2 A022034-010-00 Botador 1
1-3 A021039-011-00 Suporte 1
1-4 A021039-003-00 Tirador 1
1-5 8331-515701-00 Esponja 1
1-6 A021039-010-00 Suporte 1
1-7 A021039-009-00 Luva do tubo 2
1-8 8206-000001-00 Parafuso 1
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POS NUMERO DA PECA DESCRIGCAO NUM
2 8086-513001-00 Pino 4
3 8202-513001-00 Gaxeta de fecho rapido | 4
5 8206-513001-00 Parafuso 2
8 8003-513003-00 Alca de fixacdo rapida | 4
9 8007-512001-00 Fivela 2
10 8206-513002-00 Parafuso 2
1 A021039-012-00 Dente de ajuste 2
4 A021039-004-00 Botador 1
6 A021039-025-00 Botador 1
7 8371-513001-01 Torneira 2
12 8440-513005-00 Componentes da cesta | 1
de grama
12-1 8292-513002-00 Suporte 1
12-2 8SNAB50-16Q Parafuso 2
12-3 8WT-05B01 Arruela 2
12-4 8181-513001-01 Indicador 1
12-5 8020-513005-00 Tampa superior 1
12-6 8440-512012-00 Conjunto da alca 1
12-6-1 8001-512002-00 Alca da cestadegrama | 1
12-6-2 8020-512006-00 Tampa inferior 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Parafuso 1
12-7 8104-513003-00 Bolsa de ceifadores 1
13 A021039-020-00 Conjunto do eixo da 1
roda

13-1 A021039-015-00 Calota da roda 2
13-2 8121-511002-02 Roda traseira 2
13-3 8202-989101-00 Arruela ondulada 2
13-4 8440-513001-00 Componentes do eixo | 1
13-5 85QDD05-12D Parafuso 2
13-6 8003-513002-00 Alca de ajuste de altura | 1
13-7 8NE-05D01 Porca 2
13-8 8CC-10B Anel elastico para eixo | 2
14 8SNAB50-16Q Parafuso 17
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM
15 8304-511002-00 Placa de 2
posicionamento do
eixo
16 A022034-016-00 Conjunto da tampa 1
superior
16-1 8342+513001-01 Mola 1
16-2 8081-513002-00 Eixo da tampa traseira | 1
16-3 8020-513004-00 Tampa traseira 1
16-4 8206-000001-00 Parafuso 1
16-5 A022033-008-00 Alca 1
16-6 A022034-003-00 Protetor 1
16-7 A022033-012-00 Pino 2
16-8 8184-282101-00 Placa de fixagdo 2
16-9 8206-000001-00 Parafuso 10
16-10 A022034-011-00 Eixo 1
16-11 8044-780502-00 Botédo 1
16-12 A022034-002-00 Tampa superior 1
16-13 A022034-004-00 Caixa do jogo de 1
baterias
16-14 A022034-012-00 Conjunto Eletrénico 1
16-15 236-1004 Prendedor de cabo 3
16-16 8415-510902-00 Bobina de reatancia 1
17 A021039-022-00 Componentes do 1
chassi
17-1 8006-513001-00 Chassi 1
17-2 8020-513006-00 Tampa de baixo 1
17-3 8SNAB50-16Q Parafuso 2
19 8334-513002-00 Luva do eixo 1
18 8231-513001-03 Lamina 1
20 8403-513001-00 P4 do ventilador 1
21 8186-511003-00 Placa de compressao 1
dalamina
22 8206-511001-01 Parafuso da lamina 1
23 8301-513001-00 Bloco de contrapeso 1
24 8334-911603-00 Tampa da almofada 2
25 8020-513003-00 Tampa dianteira 1
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POS NUMERO DA PECA DESCRIGCAO NUM
26 A021039-023-00 Conjunto de roda 1
universal
26-1 8020-513007-00 Chassi dianteiro 1
26-2 8324-463101-00 Gaxeta 1
26-3 8091-940202-00 Pino 1
26-4 A021041-010-00 Botdo 1
26-5 8SJAB40-16Q Parafuso 3
26-6 8020-513009-00 Calota da roda direita 1
26-8 8020-513008-00 Calota daroda 1
esquerda
26-7 A021039-026-00 Componentes do 1
suporte de montagem
daroda
26-9 A021041-018-00 Parafuso 1
27 8440-513027-00 Conjunto do motor
27-1 8401-513002-00 Motor sem escova 1
27-2 8141-513021-00 Assento do motor 1
27-3 8SJANO5-16D Parafuso 4
28 8SJAB50-75Q Parafuso 2
29 8206-000001-00 Parafuso 2
30 8SNAB50-20D Parafuso 4
31 A021039-013-00 Dente fixo 1
32 A021039-032-00 Dente fixo 1

8.4 SOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesdes devido a choques elétricos.
Atencao! Antes de solucionar qualquer problema, deslique o
produto.
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Problemas

Causas provaveis

Solucoes

Qualificacao
exigida

O produto nao

A bateria nao esta firme.

Para prender o jogo de baterias
certifique-se de que os trincos
em cima do jogo de baterias se

encaixem no lugar

A bateria ndo esta carregada

Carregue o jogo de baterias
em conformidade com as
instrucdes incluidas com seu
modelo

da partida ;
P O interruptor de forca/ . . .
. . s Pressione o interruptor liga-
velocidade esta na posicéao -
" yacli " desliga:
desligado
Jogo de baterias ndo fixado ) .
Fixe-o apropriadamente.
corretamente
Interruptor liga/desliga nao Consulte o capitulo «Dar
esta na posicdo de ligar partida no produto»
. Ajuste a alturadaalca e
Os parafusos do painel u s
) 3o f . d verifique se os parafusos
A al¢a nao nao foram Inseridos do painel foram inseridos
esta colocada corretamente corretamente -
corretamente
As alavancas de fecho
Aperte-as

rapido nao estdo apertadas

O cortador de
grama corta
irregularmente

A grama nao estd uniforme
ou espessa ou a altura
de corte nao foi ajustada
corretamente

Verifique a altura das rodas
Todas as rodas devem ser
colocadas na mesma altura
de corte para que o cortador
de grama possa cortar
uniformemente

A cobertura
vegetal
nao é feita
corretamente

A grama cortada esta
molhada e gruda no
cortador de grama

Aguarde a secagem da grama
antes de cortar

E dificil empurrar
o cortador de
grama

A grama esta alta, o painel
traseiro do cortador de
grama e a lamina estao se
agarrando em grama muito
densa ou foi configurada
uma altura de corte baixa
demais

Eleve a altura de corte

A grama cortada
nao esta sendo
coletada
corretamente na
caixa de grama

A altura de corte esta baixa
de mais

Eleve a altura de corte
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conserto

e ~ ualificagdao
Problemas Causas provaveis Solugoes Q . . ¢
exigida
Alamina esta Troque a lamina -
desequilibrada ou gasta q
O cortador de - - -
grama vibra em . ) Desligue o motor e inspecione Assisténcia
alta velocidade O eixo do motor estd o cortador de grama Mande técnica
torcido o cortador de grama para o .
autorizada

O motor para ao
cortar agrama

A altura de corte esta baixa
de mais

Eleve a altura de corte

A bateria esta descarregada

Recarregue a bateria

O cortador de
grama parou

Pode ter ocorrido uma
sobrecarga do cortador de

Pare o cortador de grama e
aguarde 3 minutos para tornar

de repente ao

cortar agrama grama a dar a partida.
Capacidade do jogo de ) )
O produto baterias baixa demais Carregue o jogo de baterias
ndo chega a i

Anci As saidas de ar esta . .
poténcia total s saldas de ar estao Limpe as saidas de ar

bloqueadas
Vibracdo ou =
ras Parafusos/porcas estao
ruido em Aperte os parafusos/porcas -
soltos
excesso
Jogo de baterias Remova e recarregue o jogo de
O produto para descarregado baterias

de repente Remova o jogo de baterias e

Bateria quente demais . .
deixe-o esfriar

9. FIM DA VIDA UTIL

Os produtos elétricos ndo devem ser descartados junto com produtos domésticos. Os produtos

elétricos devem ser coletados em separado e descartados em pontos de coleta fornecidos com

este objetivo. Fale com as autoridades locais ou o distribuidor para obter instru¢des sobre
— reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 NOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS sédo projetados com base nos mais altos padrdes de qualidade para produtos
voltados para o mercado consumidor. Esta garantia de venda cobre um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos nos materiais e na fabricacdo: pecas e
elementos faltantes e danos que ocorram em circunstancias de uso normal. O reparo e a troca de pecas
ndo leva a uma extensdo do periodo de garantia inicial. Vocé deve poder exibir um comprovante de
compra deste produto e da data de compra. A cobertura da garantia limita-se ao valor deste produto.
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10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo cobre problemas ou incidentes provocados pelo uso incorreto do produto.

Os seguintes casos nao sao cobertos pela garantia:

- A ferramenta foi usada incorretamente; ou

- Avaria ocorrida durante o transporte ou montagem deste produto; ou

- Reparos e/ou trocas de pecas realizados por terceiros; ou

- Danos causados por fatores externos ou corpos estranhos, tais como areia ou pedras; ou
- Danos decorrentes da nao observancia das instrucdes de seguranca e de uso; ou

- A ferramenta foi desmontada ou aberta; ou

- A ferramente esteve em ambiente molhado (orvalho, chuva, imersa em agua etc.); ou

- A ferramenta foi usada para fins profissionais; ou

- Aferramenta ficou exposta a uma temperatura fora do intervalo indicado no capitulo <Armazenamento»

O produto deve ser utilizado sob condi¢ées normais de uso e para fins ndo profissionais. Portanto, estdo
excluidos desta garantia os produtos usados por empresas de paisagismo, autoridades locais, bem como

por empresas que oferecam aluguel pago ou empréstimo gratuito de equipamentos.

Em caso de problema ou defeito, sempre consulte primeiro o seu revendedor Sterwins. Na maioria dos

casos,

o revendedor Sterwins sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua nota ou seu

recibo: esses documentos serdo exigidos ao processar qualquer reivindicagao.
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11.DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Nos ADEO Services
135 RUE SADI CARNOT
CS 00001 59790 RONCHIN - Franca

Declaramos que o produto
Cortador de grama a bateria 36cm
40VLM2-36P.1

Estd em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/EC e com as regulamentagdes
nacionais:
Diretiva EMC 2014/30/UE
Diretiva ROHS (UE) 2015/863 que corrige 2011/65/UE
Diretriz NOISE 2000/14/CE, Anexo VI, e 2005/88/CE

Nivel medido de poténcia sonora: 92,21 dB (A)
Nivel garantido de poténcia sonora: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 € 1ISO17061-1:2017
IEC 62321-8:2017

Ne de série: Consulte a pagina da contracapa
e a placa de identificacdo da maquina

Orgéo notificado: Método de avaliagao de conformidade a Diretiva 2000/14/CE e 2005/88/CE
O certificado de exame tipo CE é emitido por SGS

Orgao notificado da Diretiva de Ruido ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numero do érgéo notificado: 0865

Assinado em Ronchin, Franca

Data da assinatura: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Chefe de Qualidade de Projetos Internacionais
ADEO Services

135 RUE SADI CARNOT

CS 00001 59790 RONCHIN - Franca
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

|||I IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE : READ

CAREFULLY
Contents
1. Intended use of Battery Lawn Mower 36cm 7. Storage
2. Safety Instructions 8. Maintenance
3. Technical data 9. End of life
4. Assembly 10. Warranty
5. Transportation 11. CE declaration of conformity
6. Wintering

1. INTENDED USE OF BATTERY LAWN MOWER 36CM

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The cordless lawn mower is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This lawn mower is only intended to be used for cutting grass in domestic use. Do not use it for others
purposes. The product is not intended to be used by children or persons with reduced physical, mental
or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
6 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
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2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

« Do not operate the product near glass enclosures, automobiles, trucks, window wells,
drop-offs, etc. without properly adjusting the aim of the discharge.

« Do not force or overload the product. The product will perform better and safer when it
is used at the rate that it was designed to work at.

« [fthe product is already assembled, please make sure that all screws are tightly fixed
before using it. If the product requires that you assemble it, please make sure upon
opening the package that all the elements needed for setting up the product have been
provided. If the product is damaged or has defects, do not use it and take it back to the
nearest store.

« The term «power tool» in the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.
2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been

c € Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
performed.

Union.

@Z Ukrainian conformity marking

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

E H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs

|
A Read and understand all instructions before operating the product, follow all warning
T and safety instructions.

nnnnnnnnnnnnn

IPX1 Degree of protection against moisture

) L
6L Guaranteed sound power level (tested according to Directive 2000/14/EC as amended by
L 2005/88/EC).
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Do not expose the product to rain or wet conditions.

Beware of sharp blades. Blades continue to rotate after the motor is switched off-Remove
disabling device before maintenance.

Keep by standers away.

Keep the flexible supply cord away from the cutting blades.

2.3 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the
environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Note : This symbol indicates important information for better understanding of the product.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

Remove battery during transportation, storage, repair work and cleaning.

Green point : Packaging recycling.
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S 2 This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
c‘ centre.
[ ]

I aﬁ Brazilian environmental label : Recycle this product.

DESCARTE
SELETIVO

"“ Brazilian environmental label : Recycle the packaging of the product.
aw

2.4 WORK AREA SAFETY

1 Training

« Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and the correct use of the
machine.

« Never allow children or people unfamiliar with these instructions to use the machine.
Local regulations can restrict the age of the operator.

- Never operate the machine while people, especially children, or pets are nearby.

- Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

2 Preparation

« While operating the machine always wear substantial footwear and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or wearing open sandals. Avoid wearing clothing
that is loose fitting or that has hanging cords or ties.

« Thoroughly inspect the area where the machine is to be used and remove all objects
which can be thrown by the machine.

- Before using, always visually inspect to see that the blade, blade bolt and the blade
assembly are not worn or damaged. Replace worn or damaged components in sets to
preserve balance. Replace damaged or unreadable labels.

- Before use check the supply and extension cord for signs of damage or aging. If the cord
becomes damaged during use, disconnect the cord from the supply immediately. DO NOT
TOUCH THE CORD BEFORE DISCONNECTING THE SUPPLY. Do not use the machine if the cord
is damaged or worn.

3 Operation

- Operate the machine only in daylight or in good artificial light.
- Avoid operating the machine in wet grass.

« Always be sure of your footing on slopes.
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« Walk, never run.

« Mow across the face of slopes, never up and down.

« Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

« Do not mow excessively steep slopes.

« Use extreme caution when reversing or pulling the machine towards you.

« Stop the blade(s) if the machine has to be tilted for transportation when crossing

surfaces other than grass, and when transporting the machine to and from the area to be
used.

« Never operate the machine with defective guards or shields, or without safety devices,
for example deflectors and/or grass collector, in place.

« Switch on the motor carefully according to instructions and with feet well away from
the blade(s).

« Do not tilt the machine when switching on the motor, except if the machine has to be
tilted for starting. In this case, do not tilt it more than absolutely necessary and lift only
the part, which is away from the operator.

« Do not start the machine when standing in front of the discharge opening.

« Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear of the discharge
opening at all times.

« Do not transport the machine while the power source is running.

« Stop the machine, and remove plug from the socket. Make sure that all moving parts
have come to a complete stop.

« Stop the machine, and remove the disabling device. Make sure that all moving parts
have come to a complete stop

- whenever you leave the machine,

- before clearing blockages or unclogging chute,

- before checking, cleaning or working on the machine,

- after striking a foreign object. Inspect the machine for damage and make

repairs before restarting and operating the machine;
« if the machine starts to vibrate abnormally (check immediately)

- inspect for damage,

- replace or repair any damaged parts,
- check for and tighten any loose parts.
4 Maintenance and storage

« Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the machine is in safe working condition.

« Check the grass collector frequently for wear or deterioration.
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« On machines with multi blade, take care as rotating one blade can cause other blades to
rotate

« Be careful during adjustment of the machine to prevent entrapment of the fingers
between moving blades and fixed parts of the machine.

« Always allow the machine to cool down before storing

« When servicing the blades be aware that, even though the power source is switched off,
the blades can still be moved.

- Replace worn or damaged parts for safety. Use only genuine replacement parts and
accessories.

« Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
« Do not op

« erate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

« Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.
2.5 ELECTRICAL SAFETY

WARNING ! This product produces an electromagnetic field
during operation! This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants! To reduce
the risk of serious or fatal injury, we recommend persons with
medical implants to consult their doctor and the medical
implant manufacturer before operating this product!

« Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.
2.6 PERSONAL SAFETY

- Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injury.

« Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.
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« Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

« Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

« Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.

« Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in
moving parts.

2.7 POWERTOOL USE AND CARE

- Some regions have requlations that restrict the use of the product in some operations.
Check with your local authority for advice.

« Do not allow children, persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge, or people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local requlations may restrict the age of the operator.

« Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

« Keep bystanders, children and pets 15 m away from the area of operation. Stop the
product if anyone enters the area.

« While operating the product, always wear substantial footwear and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or when wearing open sandals. Avoid wearing
clothing that is loose fitting or that has hanging cords or ties; they can be caught in
moving parts.

« Do not wear loose clothing or jewellery that can be drawn into the air inlet.
« Secure long hair so it is above shoulder level to prevent entanglement in moving parts.

« Wear hearing protection at all times while operating the product. The product is
extremely noisy and permanent hearing injury may result if instructions to limit
exposure, reduce noise and wear hearing protection are not strictly followed.

« Wear full eye protection at all times while operating the product. The manufacturer
strongly suggests a full face mask or fully enclosed goggles. Normal spectacles or
sunglasses are not adequate protection. Objects can be thrown at high speed by the
powerful air jet at any time and may rebound from hard surfaces toward the operator.
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- Before each use, ensure that all controls and safety devices function correctly. Do not use
the tool if the off switch does not stop the product.

- Before each use, always inspect the housing for damage. Ensure that quards and
handles are in place and properly secured.

« Use rakes and brooms to loosen debris before blowing.

« (lear the work area before each use. Remove all objects, such as rocks, broken glass,
nails, wire, or string, which can be blown a considerable distance by high velocity air, or
become entangled in the fan.

« Do not place the product on top of or near loose debris.

« Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with switch is dangerous and must be repaired.

« Disconnect the plug from the battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage

of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

2.8 BATTERY TOOL USE AND CARE

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable
for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery
pack.

« Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire

« When battery packis not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

« Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

2.9 BATTERY LAWN MOWER SAFETY WARNINGS

« Use this product only for the purposes it was designed.
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« Remove the battery during transportation and during storage.

« Store Lawn Mower indoors — when not in use, it should be stored indoors in dry, locked-
up place — out of reach of children.
2.10 SERVICE

« Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

« Have the product checked by a qualified professional and repaired, if necessary, before
you operate it again.
2.11 RESIDUAL RISKS

« Familiarise yourself with the use of this product by means of this instruction manual.
Memorise the safety directions and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards. Always be alert when using this product, so that you can recognise and
handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and damage to property.
Switch off and disconnect from the battery if there are malfunctions.

« Even if all instructions are strictly followed, there are still some factors that could lead to
hazards, such as:

- Thrown out pieces of the work piece.

- Vibration injuries : use designated handles and try to reduce working time and
exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

-Injury from flying objects projected by the blades of the power tool. Wear eye
protection at all times.
If you experience any of these factors while using the machine, stop the machine consult
your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a tool. When using any tool
for prolonged periods, ensure you take reqular breaks.

3. TECHNICAL DATA

Model 40 VLM2 - 36P.1
Rated voltage (V) 36V d.c.
Machine weigh (including battery pack) 12.7 kg
Guaranteed sound power level (dB(A)) 96 dB(A)
Measured sound power level (dB(A)) Kz(z)%fgg&)
Working current 9-12A
Maximum current 22A
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Recommended protection

Over current protection

Grass bag capacity 35L
Cutting width 360 mm
Cutting height 25-75mm

Blade reference 5130 DC
No-load speed (min-1) 3500

Vibration level (K=1.5m/s2)

Left handle = 0.759 m/s2
Right handle = 0.940 m/s2

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another. The declared vibration total value may also be used in
a preliminary exposure assessment. The vibration emission during actual use of the power tool can differ
from the declared total value depending on the ways in which the tool is used; and it may be necessary
to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle such as the times when the

tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Battery pack
Type of battery Li-lon
Model 40VBA2-50.1
Rated voltage [V d.c.] 36Vd.c.
Battery rated capacity 5Ah Li-lon
Number of battery cells 20
Weight [kg] 1.30kg
Charger pack
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Rated input 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Rated output 42V d.c. 42V d.c. 42V d.c.
Working temperature [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Weight [kg] 0.61 kg 1.05 kg 0.61 kg

4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly
instructions step-bY-step and use the pictures provided as a
visual guide to easily assemble the product!
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4.1 UNBOXING

NSOV EWN =

~
v

(e}

1

12

. Switch Bar

. Switch Box

. Upper Handle
. Wire Clip

Knob

. Grass Collection Box Indi-cator Plate
. Grass Collection Box
. Rear Wheels

« Wear gloves when unboxing.
« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.

« Carry the tool only by the handles.

9. Wheel Retaining Knob

10. Front Wheels

11. Grass Collection Box Handle
12.Rear Discharge Door
13.Lower Handle

14. Motor Cover Handle

15. Battery Cover

« Keep the box for further reuse (transport and storage).
« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Set up the lawn mower : illustration @ to @

Set up the lawn mower on flat and firm ground to ensure safe and sturdy operating.
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Insert the lower handle 13 into the handle fixing hole of the mower and tighten it with the self-tapping
screw. Fix the upper 3 and lower handles 13 with the knob 5.

The main module of the switch box group is pointed at the side module on the right of the upper handle
3 and push the button lightly. After locking, cross the main module down again to confirm whether the
installation is complete.

Adjust the handle height : illustration

Adjust the lower handle to the correct position for comfortable height, by aligning the line on end of the
lower handle with one of the four lines on the mower body. Fit the quick clips through the lower handle,
then tighten it.

Installing/Removing the grass collection box : illustration @ to @

Before installing, make sure the grass box has been properly attached to the metal grass collection box 7
frame via the clips around the mouth of the box.

Lift the rear discharge door 12. While holding the door open, place the grass collection box 7 with handle
side up into the grooves under the hinge of the rear discharge door 12, making sure that the hooks rest
properly inside their respective grooves. After stopping, lift the rear discharge door 12, take the grass
collection box 7 away.

If the position of indicator opening is very dirty, the indicator
will not inflate-in this case, clean the position of indicator
opening immediately.

Installing/Removing the battery pack: illustration

WARNING : Make sure the latch on the bottom of the battery pack snaps in place and the battery pack is
fully seated and secure in the product’s battery docking port before beginning operation.

Failure to securely seat the battery pack could cause the battery pack to fall out, resulting in serious
personal injury.

To install : Raise the battery cover, and insert the battery pack. Push battery pack into the bottom of the
battery cover, and make sure that battery pack is secured in the product before beginning operation.
Close battery cover.

WARNING: The battery cover must be closed. If it can’t be closed
completely, the mower won't be started.

To remove:

Raise the battery cover. Depress the battery pack unlock button and by pulling the battery pack out.
For complete charging instructions, see the operator’s manuals of the battery and charger for your
battery pack and charger.

4.3 FIRST USE

Check the battery : illustration

WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
beginning of this manual including all text under subheading
therein before using this product.
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Before using the product for the first time, place the battery

@ The battery is not fully charged at the time of purchase.
in the charger and charge it fully.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element

4.4 OPERATION

WARNING ! The mower can only be used outdoors, and in no
case in a building. The mower must be left outdoors for at
least two hours before entering inside a building.

Start the product : illustration to @

injury could result.

WARNING ! When the motor has been switched off, the cutter
continues to run for several seconds. Therefore, do not touch
the underside of the mower until the cutter has come to a

WARNING ! Sharp moving blade. Never attempt to override
the operation of this switch and safety key system as a serious
A standstill.

Connect the battery fully charged. Press and hold the switch button. Pull the switch bar toward the
handle and release the switch button to start the mower. To stop the mower,release the switch bar. Let
the blade come to a complete stop before making any adjustments to the mower.

About safety key:

The safety key is a disabling device to prevent unintentional activation of the lawnmower.

Do not pull out the key in normal operation, the safety key is not control device that govern the operation
of the cutting means. Always remove the safety key if the lawnmower is going to be left unattended.

Operate the product : illustration @ to

CAUTION ! Always wear safety glasses, substantial
footwear and long trousers. Wear a filter mask if
the operation is dusty. Use of proper gloves is also
recommended.

>

Firmly hold the handle with both hands when mowing. Do not try to cut long grass all at once. Instead,
mow the lawn in steps. Leave a day or two between mowings until the lawn becomes evenly short. When
mowing at the edge, be sure to face the left side of the machine toward the edge, and then move the
machine along the edge.
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WARNING : if you strike a foreign object, stop the motor. Remove the safety key, thoroughly inspect the
mower for any damage and repair the damage before restarting and operating the mower. Extensive
vibration of the mower during operation is an indication of damage. The mower should be promptly
inspected and repaired.

A sharp blade will greatly enhance the performance of the
mower, especially when cutting tall blades of grass

« Mow across the face of slopes, never up and down.

« Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

« Do not mow excessively steep slopes.

« Use extreme caution when reversing or pulling the machine towards you.

« Stop the machine and wait blade(s) to stop if the product has to be tilted (for
transportation when crossing surfaces other than grass, when transporting the machine
to and from the area to be used).Always carry the product by its handle.

» Do not tilt the machine when switching on the motor.
« Do not start the machine when standing in front of the discharge opening.

« Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear of the discharge
opening at all times.

- Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night
when people might be disturbed.

« Do not operate the product in an explosive atmosphere.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of
lightning. Do not operate the product in poor lighting. The operator requires a clear view
of the work area to identify potential hazards.

« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms).
The operator must pay extra attention to what is going on in the work area. Do not get
distracted, and always concentrate on the task.

- Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential
for other persons to enter your work area.

« Keep firm footing and balance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the
footing on slopes.

- Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.
« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not
recommended by the manufacturer.
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If the product is dropped, suffers heavy imﬁact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.

« To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the
machine, remove the battery pack, and make sure all moving parts have stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments

- before checking, maintaining or working on the product

- if the machine starts to vibrate abnormally (inspect immediately)
Removing and charging the battery : lllustration and battery instruction manual

1. Press the lock button on the top center of the battery to slide it out of the product.

2. Place the battery pack into the charger by sliding it into a locked position until it clicks

3. When the green light is flashing, the battery is charging. If the green light is no longer flashing, the
battery is fully charged.

5. TRANSPORTATION

Transporting the machine or battery may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given
on chapter storage

5.1 TRANSPORT THE MACHINE
Illustration to

Switch the product off and remove the battery pack.

Always carry the product by its handle. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations
which may occur during transportation in vehicles. Secure the product to prevent it from slipping or
falling over. Do not expose the product to sunlight..

5.2 TRANSPORT THE LITHIUM BATTERIES

Please refer to the battery instruction manual for further details.

6. WINTERING
Illustration

Plug out the battery from the power tool.

Before long storage please ensure the battery charge fit to instructions provided on battery instruction
manual. Follow all instructions given on chapter storage below. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE

Only store the machine and the battery in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C
to 24°C. Cover it in order to provide added protection. We recommend using the original package for
storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. Be sure to
secure the unit while transporting
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7.1 STORE THE MACHINE
Illustration to

Plug out the battery from the power tool. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts.
Clean the unit before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always
protected from cold and humidity.

Ensure the product is left in a horizontal position.

» Always allow the machine to cool down before storing.
7.2 STORE THE LITHIUM BATTERIES
Illustration

Please make sure that the battery power level is as recommended in the battery instruction manual.
Please refer to the battery instruction manual for further details.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Remove the battery pack before adjusting, inspecting,
cleaning or storing the product.

8.1 CLEANING

Illustration @

Wipe off the housing and the plastic components using a moist, soft cloth. Do not use strong solvents
or detergents on the plastic housing or plastic components. Certain household cleaners may cause
damage, and may cause a shock hazard.

« Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the machine is in safe working condition.
« Check the grass collector frequently for wear or deterioration.

« Be careful during adjustment of the machine to prevent entrapment of the fingers
between moving blades and fixed parts of the machine.

« Always allow the machine to cool down before cleaning.

« When servicing the blades be aware that, even though the power source is switched off,
the blades can still be moved.

- Replace worn or damaged parts for safety. Use only genuine replacement parts and
accessories.

8.2 CHANGING THE CUTTING BLADE

Illustration @

Turn the mower onto its side to reveal the underside of the machine. Place a block of wood or a stop of
some kind between the blade and the edge of the deck to prevent the blade from turning freely. Using
a wrench , loosen the blade nut on the bottom of the unit . Remove the blade nut, the washer, and the
blade from the machine.

Put the new blade onto the shaft and replace the blade washer and the blade nut. Tighten the blade nut.
Torque the blade nut to 25-30 N-m. Once the blade is secure, check by hand that everything rotates as
it should.
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8.3 EXPLODED VIEW
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
1 A021039-018-00 Handle Assembly 1
1-1 A022034-015-00 Switch Box Component | 1
1-1-1 A022034-006-00 Switch Box 1
1-1-2 A021039-021-00 Fixing Plate 1
1-1-3 A021039-028-00 Zip Components 1
1-1-4 8343-510801-02 Trigger Button 1
1-1-5 8042-510902-01 Switch 1
1-1-6 A022034-005-00 Switch Box 1
1-1-7 8342-510505-00 Button Spring 1
1-1-8 8312-519201-00 Button 1
1-1-9 8208-519201-00 Sealing Ring 1
1-1-10 8183-519201-00 Floor 1
1-1-11 8NH-03DO01 Nut 1
1-1-12 8183-510906-00 Hook Plate 1
1-1-13 8183-510902-02 Guide Plate 1
1-1-14 8342-510903-00 Twisted Spring 1
1-1-15 8SJADO03-25 Machine Screw 1
1-1-16 8323-510903-00 Key Contact 2
1-1-17 8184-516201-0000110 | Cable Clamp 1
1-1-18 A022034-008-00 Holder 1
1-1-19 A022034-007-00 Rear Fixed Seat 1
1-1-20 A022034-009-00 Cable 1
1-1-21 8413-515001-00 Double Terminal Cable | 1
1-1-22 8045-513001-00 Key 1
1-1-23 8214-510501-00 Key Straps 1
1-2 A022034-010-00 Push Rod 1
1-3 A021039-011-00 Support 1
1-4 A021039-003-00 Pull Rod 1
1-5 8331-515701-00 Sponge 1
1-6 A021039-010-00 Holder 1
1-7 A021039-009-00 Pipe Sleeve 2
1-8 8206-000001-00 Screw 1
2 8086-513001-00 Pin

3 8202-513001-00 Fast Clip Gasket 4
5 8206-513001-00 Bolt
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
8 8003-513003-00 Quick Clamp Handle 4
9 8007-512001-00 Line Deduction 2
10 8206-513002-00 Screw 2
1 A021039-012-00 Adjusting Tooth 2
4 A021039-004-00 Push Rod 1
A021039-025-00 Push Rod 1
7 8371-513001-01 Stopcock 2
12 8440-513005-00 Grass Basket 1
Components
12-1 8292-513002-00 Support 1
12-2 8SNAB50-16Q Screw 2
12-3 8WT-05B01 Washer 2
12-4 8181-513001-01 Dashboard 1
12-5 8020-513005-00 Up Cover 1
12-6 8440-512012-00 Handle Assembly 1
12-6-1 8001-512002-00 Grass Basket Handle 1
12-6-2 8020-512006-00 Lower cover 1
12-6-3 8SJAB40-14Q Screw 1
12-7 8104-513003-00 Clippings Bag 1
13 A021039-020-00 Wheel Shaft Assembly | 1
13-1 A021039-015-00 Wheel Cap 2
13-2 8121-511002-02 Rear Wheel 2
13-3 8202-989101-00 Wave Washer 2
13-4 8440-513001-00 Shaft Components 1
13-5 85QDD05-12D Bolt 2
13-6 8003-513002-00 Raise The Handle 1
13-7 8NE-05D01 Nut 2
13-8 8CC-10B Elastic Ring For Shaft 2
14 8SNAB50-16Q Screw 17
15 8304-511002-00 Axle Positioning Plate | 2
16 A022034-016-00 Upper Cover Assembly | 1
16-1 8342+513001-01 Spring 1
16-2 8081-513002-00 Rear Cover Shaft 1
16-3 8020-513004-00 Rear Cover 1
16-4 8206-000001-00 Screw 1
16-5 A022033-008-00 Handle 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
16-6 A022034-003-00 Shield 1
16-7 A022033-012-00 Pin 2
16-8 8184-282101-00 Fixing Plate 2
16-9 8206-000001-00 Screw 10
16-10 A022034-011-00 Shaft 1
16-11 8044-780502-00 Button 1
16-12 A022034-002-00 Loam Cake 1
16-13 A022034-004-00 Battery Pack Box 1
16-14 A022034-012-00 Electronic Assembly 1
16-15 236-1004 Binding Wire With 3
16-16 8415-510902-00 Choke Coll 1
17 A021039-022-00 Chassis Components 1
17-1 8006-513001-00 Chassis 1
17-2 8020-513006-00 Bottom Cover 1
17-3 8SNAB50-16Q Screw 2
19 8334-513002-00 Shaft Sleeve 1
18 8231-513001-03 Blade 1
20 8403-513001-00 Fan Blade 1
21 8186-511003-00 Blade Pressboard 1
22 8206-511001-01 Blade Bolt 1
23 8301-513001-00 Counterweight Block 1
24 8334-911603-00 Cushion Cover 2
25 8020-513003-00 Front Cover 1
26 A021039-023-00 Universal Wheel 1
Assembly
26-1 8020-513007-00 Before The Chassis 1
26-2 8324-463101-00 Gasket 1
26-3 8091-940202-00 Pin 1
26-4 A021041-010-00 Knob 1
26-5 8SJAB40-16Q Screw 3
26-6 8020-513009-00 Right Wheel Cover 1
26-8 8020-513008-00 Left Wheel Cover 1
26-7 A021039-026-00 Stent Components 1
26-9 A021041-018-00 Bolt 1
27 8440-513027-00 Motor Assembly
27-1 8401-513002-00 Brushless Motor 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
27-2 8141-513021-00 Motor Seat 1
27-3 8SJANO5-16D Screw 4
28 8SJAB50-75Q Screw 2
29 8206-000001-00 Screw 2
30 8SNAB50-20D Screw 4
31 A021039-013-00 Fixed Tooth 1
32 A021039-032-00 Fixed Tooth 1

8.4 TROUBLESHOOTING

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Warning ! Before any trouble shooting, switch off the product.

Problems

Probable causes

Solutions

Qualification
required

Product does

Battery is not secure

To secure the battery pack,
make sure the latches on the
top of the battery pack snap

into place

Battery is not charged

Charge the battery pack
according to the instructions
included with your model

The quick-fastening levers

are not tightened

Tighten them

not start -
Power/sglezic:)f)\;vilttig:ls in the Press the on/off switch
Battery r;a::cr;c:jproperly Attach properly
On/off switch not set on ON Refer to chapter “Start the
position product”
The panel bolts are not Adjust the height of the handle
The handle is correctly inserted and check that the panel bolts
not correctly are correctly inserted R
fitted

The mower cuts
unevenly

The grass is not uniform or
thick, or the cutting height
was not correctly adjusted

Check the height of the wheels.
All the wheels must be set to
the same cutting height so that
the mower can cut evenly

Mulching is not
done correctly

The grass cuttings are damp
and sticking to the mower

Wait for the lawn to dry before
mowing
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Problems

Probable causes

Solutions

Qualification
required

The mower is
difficult to push

The grass is long, the rear
panel of the mower and the
blade are dragging in very
dense grass, or the cutting
height is set too low

Raise the cutting height

The grass
cuttings are
not collected

The cutting height is too

Raise the cutting height

properly in the low
grass box
The blade is out of balance Change the blade )
The mower orworn
vibrates at high Turn off the motor and inspect | , =
speed The motor shaft is twisted the mower. Get the mower PP P

repaired.

centre

The motor stops
while mowing

The cutting height is too
low

Raise the cutting height

The battery is discharged

Recharge the battery

Mower suddenly
stopped while
cutting grass.

Mower maybe occur
overload

Stop the mower and wait for 3
minutes to restart.

Product does
not reach full

Battery pack capacity too
low

Charge battery pack

suddenly stops

power Air vents are blocked Clean the air vents
Vibration
or noise is Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts -
excessive
Battery pack discharged Remove and charge battery
Product pack

Battery too hot

Remove battery pack and let it
cool down

9. END OF LIFE

i

10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for
the consumer market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the
product. This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements,
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and damage occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead
to an extension of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this
product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In most cases,

the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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11. CE DECLARATION OF CONFORMITY

We : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declare that the product
Battery Lawn Mower 36cm
40VLM2-36P.1

Is in conformity with the requirements of the Directive MD 2006/42/EC and with national regulations:
EMC Directive 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
NOISE Directive 2000/14/EC,Annex VI and 2005/88/EC

Measured Sound power level : 92.21 dB (A)
Guarantee sound power level : 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 60335-2-77:2010
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2016
IEC 62321-7-1:2016
IEC 62321-7-2:2017 &15017061-1:2017
IEC 62321-8:2017

Serial No : Please refer to the back cover page
and rating label of machine

Notified Body: Conformity assessment method to Directive 2000/14/EC and 2005/88/EC
The EC type-examination certificate is issued by SGS

Notified body of Noise directive: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Notified Body number: 0865

Signed in Ronchin, France

Date of signature : 27/09/2019

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Q‘ Ce produit se recycle,
s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ (e produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd o mpoidv ivar avakukAwotpo. EQv dev pmopei miéov va xpnotpomoinBei, petapépete Ty o€ KAmolo kévipo avakikAweng
AMOPPIPHATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

@ 3o npoayKT MoXeT nepepabaTbiBatbcs. ECM 0H GonbLue He NpurofieH Ans NoNb30BaHWA, CAaiiTe €ro B yTUIN3aLMOHHbIi
LieHTp.

@ byn eHim KaitTa eHzaeyre kenepi. OHbl api KONAAHYFa 6ONMANTbIH XaFAaNAa, OHbI KainTa BHAENTIH OPTanblKka
TancblpyblHbi3abl OTiHEMI3

@ Leii npopykT Moxe nepepobasTuca. KL BOHO binblue He C IPUAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3haliTe fioro B yTunisaviiiuii
LieHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam s il aduceti intr-un centru de reciclare a degeurilor.

@ Este produto é recicldvel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

C€ Il &

. T o e B
i o

DESCARTE
SELETIVO

Eyyonon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / lfapanTvia 3 ropa / Keninaik 3 xbin / lapaxTia 3

L o e e |
** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 anni / K
pokis / Garantie 3 ani / Garantia 3 anos / 3-year guarantee

Adeo Services - 135, rue Sadi Carnot - C5.00001 59790 - RONCHIN-  Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin

France Leroy Merlin Greenstone Store
N Comner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone
TOB «flepya Mepnien Ykpaita», Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa

Byn. Monapka 17a, m. Kuie 04201, Ykpaika

ViMnopTTaywbl/TayapablH canachl 6oibiHiwa
BIERLE HapasbibIKTapAbl KabbiNAayFa eKineTTi Tynfa :
IpAEEL L LD CEREE UL 5 Nepya MepneH Kazakcran» XILC KasakcraH

Ha TepuTopuy Poccuiickoit 000 «JIEPYA MEPJIEH i
BOCTOK», 141031, MO, r. MbiTuLy, OcTaLuKoBckoe wwocce, 4.1, P 5%;2%3]1%?%%0652?g?_,KAenngTbl [ RS EEED

Importado e distribuido por LEROY MERLIN

CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM

Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376
(capitais) e 0800.0205376 (demais regioes)

il






